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Forord
Denne rapport indeholder resultaterne fra Socialforskningsinstituttets

“Kultur- og fritidsaktivitetsundersøgelse 1998" og giver en oversigt over den

voksne befolknings brug i fritiden af de elektroniske medier, dvs. tv, video,

radio, musikanlæg og computere samt over deres læsning i fritiden af

bøger, blade og aviser, brug af biblioteker, omfanget og arten af faste fri-

tidsaktiviteter, også foreningsaktivitet, interesse for folkekirken, samt

forskellige sociale aktiviteter bliver behandlet.

Undersøgelsens datamateriale udgøres af interviewoplysninger fra et tilfæl-

digt udsnit af den danske befolkning i alderen 16 år og derover. Interview-

ingen blev gennemført i november/december måned 1998. Så vidt som det

har været muligt, er resultaterne fra denne undersøgelse blevet sammenlig-

net med resultaterne fra Socialforskningsinstituttets tidligere undersøgelser

af befolkningens kultur- og fritidsaktiviteter. Det drejer sig især om under-

søgelserne fra 1975, 1987 og 1993. Nogle af aktiviteterne kan endvidere

føres tilbage til undersøgelsen fra 1964.

Undersøgelsen gennemføres på opfordring af Kulturministeriet, der også har

finansieret undersøgelsen. 

Rapporten er udarbejdet af programleder, mag.scient.soc. Torben Fridberg.

Stud. polit. Sune Thorvildsen, stud. polit. Sune Rasmussen, stud polit. Peter

Pico Geerdsen og stud. scient. soc. Kristina Vaarst Andersen har hver udført

en del af edb-arbejdet.   

København, februar 2000

Jørgen Søndergaard
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Kapitel 1

Sammenfatning

1.1. Kultur- og fritidsaktiviteter
Denne rapport indeholder en oversigt over, hvor mange i den
danske befolkning i alderen 16 år og derover, der i 1998 deltog i
forskellige former for aktiviteter på en række områder, som nor-
malt er henvist til fritiden, samt over hvor ofte de deltog i disse
aktiviteter. Det drejer sig om en række kulturelle aktiviteter som
teaterbesøg, udførelse af musik, koncertbesøg, biografbesøg, besøg
på kunstudstillinger og museer, læsning af bøger, aviser og blade,
biblioteksbenyttelse mv. Men også foreningsaktivitet, sport og
motion, interesse for kirke og religion brug af tv, radio og compu-
tere  samt faste skemalagte fritidsaktiviteter og sociale aktiviteter
af forskellig art bliver behandlet.

Undersøgelsens resultater er, så vidt som det er muligt, sammen-
lignet med resultaterne fra Socialforskningsinstituttets tidligere
gennemførte undersøgelser af befolkningens fritidsaktiviteter i
1964, 1975, 1987 og 1993. Frem til 1987-undersøgelsen var det
generelle indtryk, at stadig større andele af befolkningen stadig
mere flittigt benyttede sig af de mange tilbud og muligheder. Det
hang sammen med, at muligheder og tilbud gennem hele perio-
den blev udbygget. En stor del af kulturpolitikken har netop haft
som målsætning, at stadig større dele af befolkningen fik mulig-
hed for at benytte sig af tilbuddene. Samtidig har befolkningen
gene-relt fået et større overskud til at benytte sig af disse mulighe-
der. Et større overskud i form af bedre uddannelse, bedre
kommunikations- og transportmuligheder, bedre helbred især i de
ældre årgange og bedre økonomiske muligheder for de fleste.

Disse forhold fremgik af 1987-undersøgelsen på en række for-
skellige måder. For det første var det karakteristisk, at der havde
fundet en betydelig udjævning sted af forskellene mellem by og
land og mellem forskellige egne af landet. For det andet var det
karakteristisk, at de ældre årgange i alle egne af landet var blevet
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betydeligt mere aktive kulturforbrugere og -udøvere, herunder
med hensyn til sport og motion. For det tredje var det karak-
teristisk, at de traditionelt klare sammenhænge mellem uddannel-
se og fritidsaktiviteter, som de tidligere fritidsundersøgelser kunne
påvise, stadig gjorde sig gældende. Samtidig kunne det generelt
højere uddannelsesniveau forklare noget af væksten i det generelle
aktivitetsniveau. Endelig var det karakteristisk, at en del af forskel-
lene mellem omfanget af mænds og kvinders aktiviteter efterhån-
den var blevet udjævnet, selv om der fortsat var mange forskelle i
indholdet af mænds og kvinders aktiviteter og interesser.

1993-undersøgelsen kunne påvise, at tendensen til øget deltagelse
på næsten alle områder var ophørt som en generel tendens. I ste-
det var der en tendens til stagnation eller mætning på en række
områder samt en tendens til, at de elektroniske mediers frem-
march i hjemmene først og fremmest var gået ud over interessen
for de trykte medier. 

Denne undersøgelse viser, at de elektroniske medier siden 1993 er
kommet til at fylde en del mere i befolkningens hverdag. Udbud-
det af tv-kanaler er blevet større, og i gennemsnit har befolknin-
gen mulighed for at vælge mellem 20 kanaler. I 1993 var det 11
kanaler. I gennemsnit ser befolkningen tv i 2 timer og 19 minut-
ter om dagen, hvilket er 15-20 minutter mere end i 1993. Også
computerne er blevet almindelige, og halvdelen af befolkningen
bruger i det mindste en gang imellem computer i fritiden. I gen-
nemsnit bruger denne halvdel af befolkningen 37 minutter om
dagen ved computerne i fritiden.

De elektroniske mediers fremmarch synes først og fremmest at gå
ud over den daglige avislæsning. Der er fortsat en nedgang i ande-
len af daglige avislæsere, ligesom der er en nedgang i andelen, der
dagligt læser mere end én avis. Nedgangen følges af mindre inter-
esse for nogle af avisernes stofområder, idet det er blevet færre, der
læser radio- og tv-programmer, tegneserier, sport, mode og an-
noncer i aviserne, mens interessen for at læse nyheder, politik, ud-
landsstof og kulturstof i avisen har holdt sig mere stabilt.  
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Interessen for de øvrige trykte medier har imidlertid holdt sig
nogenlunde uændret siden 1993. Det er ikke blevet færre, der
læser ugeblade, blade om særlige emner eller distriktsblade/til-
budsaviser. Også læsningen af skønlitteratur ligger på samme ni-
veau som i 1993, og læsningen af faglitteratur er øget lidt siden
1993. Bag den tilsyneladende stabilitet i interessen for skønlittera-
tur, ligger der imidlertid en fortsat nedgang i mænds læsning og
en fortsat stigning i andelen af kvinder, der hyppigt læser skønlit-
teratur.

Brugen af bibliotekerne ligger på samme høje niveau som i 1987,
hvilket er en anelse højere end i 1993. I stigende udstrækning er
det ikke alene bogudlån, men også de mange andre af biblioteker-
nes muligheder, der bliver udnyttet. 

Selv om adgangen til at se film på tv og video er blevet øget, er det
heller ikke blevet færre, der går i biografen. Tværtimod er der
fortsat en vækst i andelen af befolkningen, der en gang imellem
går i biografen.

Og det er fortsat en jævnt stigende andel af befolkningen, der selv
dyrker sport eller motion, mens interessen for at være tilskuer til
sportsarrangementer er uændret siden 1993.

Også andelene, der går til koncerter er stigende. Det gælder både
for klassiske koncerter, jazz eller rockkoncerter, underholdnings/
pop arrangementer og andre musikarrangementer.
 
Besøget til de forskellige sceneforestillinger - opera, ballet, musi-
cals, skuespil mv. ligger på nogenlunde samme niveau, som det
gjorde i 1993. Andelene, der går på kunstudstillinger og museer
har til gengæld været lidt for nedadgående.
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Figur 1.1.
Andelen af den voksne befolkning der har deltaget i forskellige aktiviteter. (Pct.)

Samlet ligger befolkningens brug af de egentlige kulturelle tilbud
således på nogenlunde samme niveau, som det gjorde i 1993.
Mere end 3/4 af den voksne befolkning har inden for det sidste år
været til mindst én af aktiviteterne omfattende opera, musicals/-
operette, ballet, skuespil, kunstudstillinger/-museer, andre muse-
er, klassisk koncert eller været på et folkebibliotek. Alt i alt tegnes
der således et billede af et ret højt aktivitetsniveau. 
Befolkningens syn på det offentliges udgifter til kulturelle formål
afhænger til dels af, hvilke formål der er tale om. På de fleste om-
råder synes de fleste, at der bliver brugt passende penge. På de
områder, som meget store andele af befolkningen er interesserede
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i, er der en del, som synes, at der bliver brugt for få penge. Det
gælder breddeidrætten, bibliotekerne og fritidsundervisning. Mest
upopulær er støtten til forskellige grupper af kunstnere og til Det
Kongelige Teater, men der er også mange, som ikke ved, hvad de
skal mene om udgifterne til disse formål.

Figur 1.2.
Andelen af den voksne befolkning der synes, det offentlige anvender for mange, pas-
sende eller for få penge på forskellige områder.

Endvidere fremgår det af undersøgelsen, at selvom andelen af be-
folkningen, der er medlemmer af folkekirken, kun falder meget
langsomt, og befolkningens tilknytning til folkekirken synes at
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være stabil, så er der fortsat en nedgang i befolkningens kirkegang.
Det bliver færre, der af og til går i kirke ud over til højtiderne,
mens den mindre andel af befolkningen, der går i kirke et par
gange om måneden eller mere, holder sig nogenlunde stabil. 

Endelig fremgår det, at ca. halvdelen af befolkningen går til for-
skellige faste skemalagte fritidsaktiviteter i løbet af ugen. Det har
ikke ændret sig siden 1987. Ca. en tredjedel af befolkningen ud-
fører et ulønnet frivilligt arbejde, hvilket først og fremmest hand-
ler om fritidsorganisationer som idrætsforeninger, ungdomsorga-
nisationer mv., som mange lægger et stykke arbejde i, men også
mange andre aktiviteter nyder godt af det frivillige arbejde. Lidt
over halvdelen af den voksne befolkning yder regelmæssigt hjælp
til nogen uden for husstanden, især forældre, børn eller børne-
børn. De fleste går jævnligt på besøg hos hinanden, men en min-
dre gruppe på 5 pct. af befolkningen har sjældent eller aldrig
gæster hjemme eller går på besøg hos andre. Dette mønster har
ikke ændret sig meget siden 1964, men der en lille tendens til, at
de meget hyppige besøg hos hinanden er blevet lidt færre.        

1.2. Om de enkelte aktiviteter
I slutningen af 1998 svarede 14 pct. af den voksne befolkning, at
de havde været til en teaterforestilling af en eller anden art inden
for den sidste måned, og yderligere 28 pct. havde været det inden
for det sidste halve år. Samlet havde således 42 pct. været til en
teaterforestilling inden for det sidste halve år. En næsten lige så
stor andel af befolkningen svarer, at de sommetider går til en
teaterforestilling, selvom det er mere end et halvt år siden, at de
sidst har set en forestilling, og kun 21 pct. svarer, at de aldrig går
til en eller anden teaterforestilling.

Denne meget udbredte interesse for teaterforestillinger fremkom-
mer, når man til teaterforestillinger ikke alene medregner skuespil,
opera og ballet men også medregner musicals, revyer, børneteater,
amatørteater, lokalspil/egnsspil samt amatørteater, skolekomedier
og lign. Det er således teaterforestillinger i meget bred forstand,
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som 42 pct. af befolkningen havde set inden for det sidste halve
år. Tager man alene de forestillinger, som omfatter opera, operet-
te/musicals, ballet/dans, skuespil og børneteater, bliver det til, at i
alt 28 pct. af den voksne befolkning havde været til en sådan fore-
stilling inden for det sidste halve år, og godt en tredjedel svarer, at
de aldrig går til sådan en teaterforestilling.

Dette svarer helt til niveauet i 1993, hvor det ligeledes var 28 pct.,
der havde været til en sådan teaterforestilling inden for det sidste
halve år. Denne andel toppede i 1987 med 31 pct., efter at der
havde fundet en betydelig vækst sted siden midten af 1970'erne i
interessen for at gå i teatret. Det er især udviklingen i interessen
for at se skuespil, der tegner dette forløb. Interessen for opera og
operette/musicals er ikke gået tilbage siden 1987. Endvidere er det
mændene, der tegner sig for nedgangen efter 1987, mens kvinders
interesse for at gå i teater har holdt sig stabilt siden 1987. Det
medfører, at det nu er en del flere kvinder end mænd, der går i
teater. Forskellen er især stor for skuespils vedkommende. Inden
for det sidste halve år havde 21 pct. af kvinderne og 11 pct. af
mændene været i teater for at se skuespil. Når det kommer til revy
og andre former for teaterforestillinger, finder man ikke denne
forskel mellem de to køns interesser.

Ca. hver femte voksne spiller et instrument eller synger selv. Fra
midten af 1960'erne frem til 1987 fandt der en betydelig stigning
sted i andelen af befolkningen, der selv dyrkede musik. I 1965 var
det i alt 15 pct. af den voksne befolkning, der enten selv spillede
et instrument eller sang. I 1975 var det 17 pct. I 1987 var det 25
pct. Mellem 1987 og 1993 faldt den samlede andel, der enten selv
sang eller spillede til 19 pct., hvilket fortsat er andelen i 1998.
Tilbagegangen mellem 1987 og 1993  skyldtes først og fremmest,
at der i 1993 var blevet færre end i 1987, der selv sang. 

Interessen for at gå til en koncert eller andet musikarrangement er
fortsat jævnt stigende i den danske befolkning. I slutningen af
1998 havde ca. halvdelen af alle voksne været til et eller andet
musikarrangement inden for det sidste år mod 45 pct. i 1993, 39
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pct. i 1987 og 24 pct. i 1975. Interessen er steget for alle de typer
af musik, som der bliver skelnet mellem i undersøgelsen.

I marts 1964 svarede 3 pct. af den voksne befolkning, at de havde
været til en klassisk koncert "i denne sæson". I 1975 havde 7 pct.
været til en klassisk koncert inden for det sidste år. I 1987 var
denne andel øget til 12 pct., i 1993 til 16 pct. og i 1998 yderli-
gere til 17 pct. af befolkningen.

Også interessen for at høre anden musik har der været vækst i
siden 1975, hvor der første gang blev spurgt til andet end klassisk
musik. 15 pct. havde i november/december 1998 været til et fol-
kemusik/visearrangement inden for det sidste år mod 14 pct. i
1993, 13 pct. i 1987 og 8 pct. i 1975. 28 pct. havde i 1998 været
til en jazz/beat/rockkoncert mod 25 pct. i 1993, 20 pct. i 1987 og
10 pct. i 1975. Endelig havde 25 pct. været til et underholdnings-
/poparrangement mod 17-18 pct. i 1993 og1987 og 12 pct. i
1975. 

Biografbesøget var stærkt faldende gennem hele perioden fra 1964
frem til 1993-undersøgelsen i takt med tv’s udbredelse. Den vold-
somme nedgang synes imidlertid at være stoppet i løbet af 1990'-
erne, og er langsomt ved at vende til en ny fremgang. Den vold-
somme nedgang skyldtes først og fremmest en nedgang i de helt
unges meget hyppige biografbesøg. Til gengæld er det en jævnt
stigende andel af befolkningen, der finder på at gå i biografen en
gang imellem. I 1964 var det 22 pct., der havde været i biografen
inden for den sidste måned. Denne andel er langsomt vokset til
28 pct. i 1998. 

I undersøgelsen er der endvidere spurgt til, om man har været
aktiv som amatør i et sangkor, en teatergruppe, i et orkester eller
band, en dansegruppe, med film eller video, billedkunst, med at
skrive eller med en eller anden form for kunsthåndværk som kera-
mik eller vævning. I alt 18 pct. har været aktive, med mindst én af
disse aktiviteter inden for det sidste år. Andelen er noget større
blandt kvinder (22 pct.) end blandt mænd (14 pct.). Det er især
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blandt yngre kvinder, at mange er engageret i en eller anden form
for kulturel amatørvirksomhed. Det gælder for næsten en tredje-
del af de 16-29-årige kvinder.

25 pct. af den voksne befolkning har været på en kunstudstilling
inden for det sidste ½ år, og 22 pct. har været på et kunstmuseum
inden for det sidste ½ år. Det er i vid udstrækning de samme
mennesker, der gør begge dele. I alt er det 29 pct. af den voksne
befolkning, der inden for det sidste ½ år havde været enten på en
kunstudstilling eller på et kunstmuseum eller begge dele. 41 pct.
af befolkningen har været det inden for det sidste år. Det er såle-
des fortsat store andele af befolkningen, der i det mindste ind
imellem går ud for at se på kunst. Men der synes, at have været en
lille tilbagegang fra 1993, hvor i alt 34 pct. af den voksne befolk-
ning havde været på en kunstudstilling/-museum inden for det
sidste ½ år. Tilbagegangen er ikke stor, men den afbryder den
fortsatte vækst i interessen for at gå ud og se på kunst, som kultur-
og fritidsundersøgelserne ellers har kunnet påvise fra 1964 frem til
1993.

Også når det gælder besøget på andre museer, synes der at have
været en lille tilbagegang siden 1993. 28 pct. af de voksne dan-
skere havde været på et andet museum af en eller anden art inden
for det sidste halve år. I 1993 var det 34 pct. Niveauet ligger dog
fortsat over 1987, hvor det var 21 pct., der havde været på mu-
seum inden for det sidste halve år. 

De nye mediers fremmarch har ikke lagt en dæmper på interessen
for at gå ud for at høre foredrag. Tværtimod har der været en svagt
stigende tendens siden 1987, hvor spørgsmålet første gang var
med i kultur- og fritidsundersøgelserne. Lidt mere end hver tredje
voksne havde været til et foredragsarrangement inden for det
sidste år. Det er lidt flere kvinder end mænd, der går til foredrag,
og interessen topper i aldersgrupperne mellem 40 og 60 år.

Interessen for at gå til politiske møder er derimod faldet lidt siden
1987-undersøgelsen, hvor spørgsmålet var med for første gang.
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1987 var det 12 pct.,  i 1993 10 pct. af den voksne befolkning og
i 1998 9 pct., der havde været til et politisk møde inden for det
sidste år. På den anden side er andelen af befolkningen, der svarer,
at de aldrig går til politiske møder, uforandret omkring de 77 pct.
af befolkningen, som det har været  i alle tre undersøgelser.

Interessen for at være tilskuer ved sportsarrangementer ligger på
nogenlunde samme niveau, som det har gjort siden 1987. Lidt
mere end halvdelen af befolkningen er i det mindste en gang imel-
lem tilskuere ved et sportsarrangement, men det er betydeligt
større andele af mændene end af kvinderne, der er interesserede i
at se på sport.

Der er en fortsat vækst i andelene, der sommetider går i en Zoolo-
gisk have eller dyrepark. Andelen af den voksne befolkning, der
havde været det inden for det sidste halve år, er øget fra 17 pct. i
1987 til 28 pct. i 1998. Det er ikke mindst børnefamilierne, der
kommer i dyreparkerne. Det gælder endnu mere udpræget for
besøget i cirkus og i en vis udstrækning også for besøget i forlystel-
sesparkerne.

De fleste voksne går jævnligt en tur i skoven, i offentlige anlæg
eller i det åbne land/ved stranden. Tallene er på samme niveau
som i 1993 og 1987.   

Andelen af befolkningen, der er medlemmer af folkekirken bliver
stadig mindre, men fortsat i et meget langsomt tempo. 87 pct. af
den voksne befolkning er fortsat medlemmer af folkekirken. I
1964 var det 95 pct.  

Som et mål, for hvor fast tilknyttet befolkningen føler sig til fol-
kekirken, er der siden 1964-undersøgelsen blevet spurgt “Hvis
man skulle melde sig ind for at blive medlem af folkekirken, ville
De så melde Dem ind?” I 1964 svarede 72 pct. af befolkningen, at
hvis man skulle melde sig ind, så ville man det. I 1975 var denne
andel faldet til 57 pct. og i 1987 til 45 pct. I 1993 var den falden-
de tilslutning imidlertid vendt, idet 58 pct. af befolkningen svare-
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de, at de ville melde sig ind, hvis det var nødvendigt, og i 1998 er
det fortsat 56 pct. af befolkningen, der ville melde sig ind. Herud-
over er en del i tvivl (11 pct.), og en tilsvarende del tilhører andre
trossamfund. I alt 23 pct. har svaret, at de ikke ville melde sig ind.
Dette svarer nogenlunde til andelene i 1993 og 1987, der ikke
ville melde sig ind. I 1975 var det derimod 37 pct. af befolknin-
gen, der ikke ville melde sig ind, mens det tilbage i 1964 kun var
16 pct. af den voksne befolkning. Målt på denne måde har be-
folkningens tilknytning til folkekirken igen stabiliseret sig på
niveauet fra 1975 efter den nedgang, som ellers fremgik frem til
1987-undersøgelsen.

Der er imidlertid fortsat en nedadgående tendens i befolkningens
kirkegang. Nedgangen skyldes, at det fortsat bliver færre, der af og
til går i kirke ud over til højtiderne, mens den mindre andel af be-
folkningen, der går i kirke et par gange om måneden eller mere,
holder sig nogenlunde stabil. I 1998 var det 4 pct. af befolknin-
gen, der svarede, at de gik i kirke mindst et par gange om måne-
den. Det er nogenlunde samme andel, som det var i 1993 og
1987. Tilbage i 1964 var det derimod ca. 8 pct. af befolkningen,
der svarede, at de gik i kirke et par gange om måneden.

I alt 90 pct. af den voksne befolkning har oplyst, at de er medlem
af mindst én forening. I 1993 var det 86 pct. af befolkningen.
1987-undersøgelsen viste, at 74 pct. var medlemmer af en for-
ening, og i 1975 var det 59 pct. af befolkningen. Der er således en
jævn stigning i andelene af befolkningen, som er medlemmer af
mindst én forening.

Den tilsyneladende fortsatte vækst i andelene, der er medlemmer
af forskellige foreninger, bliver imidlertid ikke fulgt af en vækst i
den mere aktive deltagelse i foreningernes aktiviteter. I 1998 er
det i alt 51 pct. af befolkningen, der har oplyst, at de deltager i
møder eller er aktive i foreningsarbejdet i mindst en af de forenin-
ger, som de er medlemmer af. I 1993 udgjorde denne andel 54
pct. Ser man på andelen, der har deltaget i et foreningsmøde in-
den for den sidste måned, fremgår det, at 29 pct. af den voksne
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befolkning har været til et foreningsmøde inden for den sidste
måned. I 1993 var dette 31 pct. Niveauet er højere end i 1964 og
1975, men væksten er stagneret. Det er lidt flere mænd end kvin-
der, der går til foreningsmøder. Interessen topper blandt mænd i
de lidt ældre aldersgrupper, hvor omkring halvdelen har været til
et foreningsmøde inden for den sidste måned.

68 pct. af den voksne befolkning læser avis stort set hver dag, og
yderligere 24 pct. oplyser, at de i det mindste læser avis hver uge.
I alt 92 pct. læser således avis i det mindste hver uge. Kun 4 pct.
svarer, at de aldrig læser en avis. 20 pct. af den voksne befolkning
læser mere end én avis stort set daglig, og ca. halvdelen læser i det
mindste én gang om ugen mere end én avis. Der bliver fortsat læst
mange aviser, og for et flertal i befolkningen er avisen stadig en
del af hverdagen. Men det bliver langsomt større andele af befolk-
ningen, der ikke læser avis dagligt. I 1964 læste 92 pct. af den
voksne befolkning mindst én avis dagligt. I 1993 var andelen
faldet til 75 pct. og i 1998 yderligere til de 68 pct. af den voksne
befolkning. Den nedadgående tendens understreges af, at det også
siden 1987 er blevet færre, der læser mere end én avis dagligt.

Der er fortsat nogle forskelle mellem, hvad mænd og kvinder
læser i avisen. Sport interesserer kun få af kvinderne (23 pct.) i
forhold til mændene (53 pct.). Omvendt interesserer kun få af
mændene sig for mode og tøj (12 pct. mod 45 pct. af kvinderne).
Tegneserier er først fremmest læsestof for de unge, og især de
unge mænd. Politik og udlandsstof bliver læst af lidt flere mænd
end kvinder. Det omvendte er tilfældet for kulturstoffet. 54 pct.
af kvinderne og 37 pct. af mændene har oplyst, at de er interes-
serede i avisernes kulturstof.

Andelen af befolkningen, der læser underholdende blade (ugebla-
de), holder sig derimod nogenlunde konstant. I 1987 var det 44
pct., der læste underholdende blade hver uge. I 1993 og 1998 var
det 42 pct.
Blade om særlige emner (fx håndarbejde, hus og have, mekanik,
computer, mad) er blevet læst af 47 pct. af befolkningen inden for
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den sidste måned. Andelen, der har læst blade om særlige emner,
gik ned fra 56 pct. i 1987 til 45 pct. i 1993. I 1998 er andelen på
samme niveau som i 1993.    

Interessen for at læse distriktsblade/tilbudsaviser har holdt sig no-
genlunde konstant siden 1987, idet ca. 80 pct. af den voksne
befolkning gennem hele perioden har svaret, at de læser distrikts-
blade hver uge. Det er lidt flere kvinder end mænd, der læser
distriktsbladene, og det er lidt færre i de yngste end i de øvrige
aldersgrupper, der læser distriktsbladene. Der er derimod ikke
regionale forskelle i interessen for distriktsbladene.   

Hver fjerde voksne læser bøger stort set dagligt, når man medreg-
ner såvel fagbøger som skønlitteratur inklusive kriminal- og spæn-
dingsromaner. I alt 45 pct. læser bøger mindst hver uge, og kun
16 pct. af befolkningen siger, at de aldrig læser bøger. Det er
imidlertid næsten dobbelt så stor en andel af kvinderne (34 pct.)
som af mændene (18 pct.), der læser bøger stort set dagligt. Det
skyldes, at mange flere kvinder end mænd ofte læser skønlittera-
tur. 24 pct. af kvinderne læser skønlitteratur stort set dagligt, og i
alt 40 pct. af kvinderne gør det mindst hver uge. Kun 8 pct. af
mændene læser næsten dagligt skønlitteratur, og i alt 18 pct. af
mændene læser mindst hver uge. 38 pct. af mændene svarer, at de
aldrig læser skønlitteratur.

Når det kommer til hyppig læsning af faglitteratur, er der deri-
mod ikke så stor forskel mellem mænds og kvinders læsning. Lidt
flere mænd end kvinder angiver, at de af og til læser faglitteratur,
mens lidt flere kvinder (44 pct.) end mænd (31 pct.) svarer, at de
aldrig læser faglitteratur.

Alt i alt er det 45 pct. af den voksne befolkning, der læser bøger af
en eller anden karakter hver uge. Det er en lille fremgang fra
1993, hvor det var 41 pct. af befolkningen. I 1964 var det flere
mænd end kvinder, der ofte læste bøger. Denne forskel havde
udjævnet sig i 1975, og siden er forskellen mellem de to køns
læsning af bøger øget, men nu i kvindernes favør. I 1998 var det
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over 53 pct. af kvinderne mod 37 pct. af mændene, der læste
bøger hver uge. Tilbagegangen i hyppige boglæsere blandt mænd
skyldes næsten udelukkende, at mænd læser mindre skønlitteratur
end tidligere. På spørgsmålet, om hvor lang tid man normalt
bruger i gennemsnit på at læse bøger for fornøjelsens skyld, blev
svaret i 1998, at befolkningen i gennemsnit bruger 36 minutter
om dagen på at læse bøger. Kvinderne bruger i gennemsnit 46
minutter, mens mændene i gennemsnit kun bruger 28 minutter.
Kortest tid bruger yngre mænd, mens kvinder i de ældre årgange
bruger næsten 1 time i gennemsnit (53 minutter).

Andelen af befolkningen, der benytter sig af folkebibliotekerne har
holdt sig på et nogenlunde stabilt højt niveau siden 1987-under-
søgelsen. Indtil dette tidspunkt kunne fritidsundersøgelserne på-
vise en forudgående hastig vækst i biblioteksbenyttelsen. I 1964
oplyste ca. en fjerdedel (24 pct.) af den voksne befolkning, at de
kom på bibliotekerne, uden at det blev præciseret, hvor ofte de
kom der. I 1975 var denne andel øget til mere end en tredjedel af
den voksne befolkning (37 pct.). I 1987 oplyste 64 pct. af de 16-
74-årige, at de benyttede sig af folkebibliotekerne. I 1993 og 1998
var det hhv. 63 pct. og 65 pct. af den voksne befolkning, der i det
mindste en gang imellem kom på folkebibliotekerne.  

Også andelen af befolkningen, der jævnligt benytter bibliotekerne,
hvilket vil sige mindst én gang om måneden, har holdt sig på
nogenlunde samme niveau siden 1987-undersøgelsen. Det gælder
for alle grupper i befolkningen og i alle egne af landet.

En stigende andel af befolkningen kommer på folkebibliotekerne
for at benytte sig af andre tilbud end udlånet af bøger. Ca. 15 pct.
af de besøgende kommer der udelukkende af andre grunde. Det er
mest mænd, der udelukkende kommer på folkebibliotekerne for
andet end at låne bøger. De kommer i højere grad end andre for
at benytte håndbøger og opslagsværker og for at få anden infor-
mation samt for at få adgang til Internet. 
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I alt 19 pct. af biblioteksbenytterne kommer for at låne musik på
bibliotekerne. 8 pct. af biblioteksbrugerne, svarende til 5 pct. af
befolkningen, låner videofilm på bibliotekerne. I 1993 var dette 1
pct. af biblioteksbrugerne. I alt 44 pct. af biblioteksbrugerne
kommer på folkebibliotekerne for at benytte sig af håndbøger og
opslagsværker. Det svarer til 28 pct. af den voksne befolkning, og
udgør en større andel end i 1993, hvor 38 pct. af brugerne kom
for at benytte sig af opslagsmulighederne. 30 pct. af brugerne,
svarende til 20 pct. af befolkningen, kommer på bibliotekerne for
at få anden information gennem pjecer eller andet. Også på dette
område er der sket en øgning siden 1993, hvor 22 pct. af bruger-
ne angav at komme på folkebibliotekerne af denne grund. I ho-
vedstadens forstæder er det nu 33 pct. af befolkningen, der svarer
at de bruger bibliotekerne til at få sådanne informationer. 5 pct.
af den voksne befolkning kommer for at bruge computer og 3
pct. for at få adgang til Internet. Det er først og fremmest de yng-
ste og yngre årgange, der benytter bibliotekerne til dette.

Endelig kommer mange, fordi de ledsager deres børn til bibliote-
ket. 48 pct. af alle enlige med børn svarer, at de kommer på folke-
biblioteket af bl.a. denne grund. I øvrigt er der en klar sammen-
hæng med uddannelsesniveau. Jo højere uddannelse, desto flere
kommer på folkebiblioteket sammen med deres børn.

Ud over at låne bøger/blade eller musik og ud over at komme for
at ledsage børn til børnebiblioteket er det i alt 72 pct. af brugerne,
svarende til 47 pct. af befolkningen, der benytter mindst ét af de
andre af folkebibliotekers tilbud. Det er mest mulighederne for at
benytte håndbøger og opslagsværker samt mulighederne for få
anden information, der bliver udnyttet af mange, men også de
mange andre tilbud bliver i stigende udstrækning udnyttet. I
1993 var det kun 61 pct. af brugerne, svarende til 38 pct. af be-
folkningen, der brugte et af de andre tilbud på bibliotekerne. Det
er flest i hovedstadens forstæder, der kommer på bibliotekerne for
andet end at låne bøger og musik. Her er det 58 pct. af befolknin-
gen.
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Interessen for at dyrke sport og motion er fortsat jævnt stigende i
den danske befolkning. I slutningen af 1998 svarede 51 pct. af
befolkningen i alderen 16 år og derover, at de normalt dyrker
sport eller motion. I 1964 oplyste 15 pct. af befolkningen, at de
dyrkede sport.  I 1975 var det 29 pct., der oplyste, at de dyrkede
sport eller motion, og i 1987 var denne andel øget til 42 pct., i
1993 til 47 pct. og i 1998 altså yderligere til 51 pct. af befolknin-
gen. I 1998 har herudover 7 pct. svaret, at de normalt dyrker
sport eller motion, men ikke for tiden.

Det er nogenlunde lige mange mænd og kvinder, der dyrker sport
eller motion. Det har været tilfældet siden 1987-undersøgelsen,
men før da var det flere mænd end kvinder, der dyrkede sport
eller motion. Det er især de mere motionsprægede aktiviteter,
som bliver dyrket regelmæssigt af større andele af befolkningen.
Det drejer sig om svømning (18 pct.), jogging/motionsløb (15
pct.), vandreture (15 pct.), turcykling (14 pct.), gymnastik (11
pct.) og vægttræning/bodybuilding (11 pct.). Men også badmin-
ton (8 pct.) og aerobic/work out (7 pct.) bliver dyrket af mange.

I øvrigt er der en række karakteristiske forskelle mellem, hvilke
sportsgrene og former for motion der bliver dyrket regelmæssigt
af mænd og kvinder i de forskellige aldersgrupper samt i forskelli-
ge egne af landet.

Det er de færreste idrætsudøvere, der deltager i konkurrencer og
turneringer. Alt i alt drejer det sig om 16 pct. af den voksne be-
folkning, hvilket svarer til knap en fjerdedel af dem, der regelmæs-
sigt dyrker en eller anden form for motion eller sport. Det er be-
tydeligt større andele af mændene end af kvinderne, der deltager i
konkurrencer og turneringer, og det er betydeligt større andele af
de yngre end af de ældre aldersgrupper. I øvrigt er det især blandt
boldspillerne og især blandt fodbold- og håndboldspillerne, at
relativt mange deltager i turneringer. For det store flertal af dem,
der regelmæssigt dyrker en eller anden form for sport eller mo-
tion, er det imidlertid ikke deltagelse i konkurrencer eller turne-
ringer, der er motivet for at dyrke sport eller motion. 
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De, der dyrker en af de nævnte motionsformer eller idrætsgrene,
bruger i gennemsnit 4½ time om ugen - svarende til 39 minutter
pr. dag - på motion/sport. Det er som nævnt lige store andele af
mænd og kvinder, der dyrker motion, men mænd bruger lidt
mere tid end kvinder på motion, nemlig hhv. 44 minutter og 33
minutter. Og de yngste bruger en del mere end de ældre, nemlig
fra godt 1 time pr. dag blandt de 16-19-årige til ca. ½ time blandt
de ældste. 

De elektroniske medier fylder hastigt mere i befolkningens hverdag
og blandt fritidsaktiviteterne i takt med, at hjemmene bliver ud-
styret med de mange apparater.

Næsten alle har et tv-apparat i husstanden, og godt halvdelen af
befolkningen har mere end et enkelt tv-apparat. Også i 1987 og
1993 havde stort set alle adgang til at se tv hjemme, men i 1964
var det ca. hver fjerde, der ikke havde et fjernsyn i husstanden.

Videobåndoptageren er blevet meget mere udbredt siden 1987. I
1987 var det ca. en fjerdedel, der oplyste, at de havde et videoap-
parat i husstanden. I 1993 var det blevet til  65 pct. og i 1998 til
81 pct. af alle voksne. Det er især børnefamilierne, der har video,
og i alt 96 pct. af de samboende (gifte eller samlevende) med
større børn har oplyst at have en video i husstanden. Næsten alle
har mulighed for at høre musik på eget musikanlæg derhjemme.
95 pct. har i denne undersøgelse oplyst, at de har mindst én
grammofon, kassettebåndoptager/-afspiller eller cd-afspiller. I 1998
har 82 pct. af den voksne befolkning adgang til en cd-afspiller i
hjemmet, og en tredjedel har mere end én i husstanden. I 1993
var det 51 pct. af den voksne befolkning, og i 1987 var det kun 6
pct., hvilket svarede til andelen, der havde en båndoptager i 1964.
Det er dog fortsat mange i de ældste aldersgrupper, der ikke har
en cd-afspiller. I de ældste aldersgrupper er det stadig mere almin-
deligt at have en kassettebåndafspiller. Også computerne er på
hastig fremmarch i hjemmene. 59 pct. af den voksne befolkning
har en computer (pc eller Mac) i husstanden. Det er først og
fremmest i de yngre og midaldrende aldersgrupper, at relativt
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mange har en pc, mens kun få blandt de ældste har en sådan. B-
landt de 16-19-årige er det 82 pct., der har en computer i hus-
standen.

Udbuddet af tv-kanaler er forøget hastigt siden 1987. På tids-
punktet for kultur- og fritidsundersøgelsen i forårsmånederne
1987 var TV2 ikke begyndt at sende endnu. Kabel-tv og parabol-
antennerne var først ved at blive udbygget, og de første lokal-tv-
stationer var begyndt at sende. Mange husstande kunne se nabo-
landes tv, men mulighederne var meget forskellige, og især i Vest-
jylland, var der mange, som ikke kunne modtage andet end Dan-
marks Radios eneste tv-kanal. Mulighederne, for at modtage de
mange kanaler der siden er kommet til, er stadig noget forskellige
rundt om i landet. I landdistrikterne og de mindre bysamfund er
der ofte hverken mulighed for at blive tilsluttet et større fællesan-
tenneanlæg eller for en tilslutning til kabel-tv. Men i gennemsnit
har befolkningen mulighed for at vælge mellem 20 kanaler. I
1993 var gennemsnittet 11 kanaler. I hovedstaden drejer det sig
om 22 kanaler i gennemsnit, mens det i landdistrikterne er 14
kanaler i gennemsnit. Næsten en tredjedel af befolkningen kan
vælge mellem 30 fjernsynskanaler eller flere. Og de mange mulig-
heder for at se tv bliver også udnyttet.

Den voksne befolkning bruger i gennemsnit 2 timer og 19 minut-
ter om dagen på at se tv. På en hverdag er gennemsnittet lidt
mindre end på lørdage og søndage. På hverdage er det 2 timer og
9 minutter, mens det om lørdagen er 2 timer og 47 minutter og
om søndagen 2 timer og 43 minutter. Selv om der er en vis usik-
kerhed omkring målingerne af tv-forbruget, er der samlet ikke
tvivl om, at befolkningens tv-forbrug er øget i takt med, at ud-
buddet af tv-kanaler og sendetid er øget. I perioden fra 1987 til
1993, hvor de nye muligheder blev etableret var væksten i tv-
forbruget stærkest, men også i perioden fra 1993 til 1998 er for-
bruget steget med måske 15-20 minutter i gennemsnit om dagen. 
Mænd ser en smule mere fjernsyn end kvinder, men forskellen er
ikke stor. Til gengæld er der nogle forskelle mellem aldersgrup-
perne, som bl.a. afspejler, hvor meget tid man har til at se tv. Tv-
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forbruget blandt aldersgrupperne mellem 20 og 50 år ligger under
gennemsnittet, mens de ældres forbrug ligger over gennemsnittet.

Det er især nyhedsudsendelserne, som det store flertal i alle alders-
grupper og i forskellige grupper i befolkningen er interesserede i
at se. Det gælder alt i alt for 94 pct. af befolkningen. Herefter er
det dokumentarprogrammer, udsendelser om natur og dyr, regio-
nal/lokal-tv, der er de mest populære udsendelser. Under disse
topscorere kommer danske tv-serier (fx Taxa), danske og uden-
landske spillefilm, som 62-63 pct. af befolkningen er interesserede
i at se. Dansk underholdning interesserer godt halvdelen af be-
folkningen. Sport interesserer også næsten halvdelen af befolknin-
gen, hvilket helt overvejende er den mandlige del af befolkningen.
62 pct. af mændene og 28 pct. af kvinderne er interesserede i
sportsudsendelserne. Denne forskel synes kun at blive større. De
mere kulturelle udsendelser som udsendelser om klassisk musik/
ballet og om bøger og kunst interesserer til gengæld noget flere
blandt kvinderne (28-29 pct.) end blandt mændene (hhv. 20 og
15 pct.). Der er flest i aldersgrupperne over 40 år, og der er klart
flere blandt de langvarigt uddannede end blandt de kortvarigt
uddannede grupper af befolkningen, der er interesserede i udsen-
delser om klassisk musik, ballet, bøger og kunst. Alt i alt er 24
pct. af den voksne befolkning interesseret i udsendelserne om
bøger og kunst og 22 pct. i udsendelserne om klassisk musik og
ballet.

Nederst på ranglisten kommer udsendelser rettet mod børn og
unge. Det skyldes, at mange i de ældre årgange slet ikke er interes-
seret i disse udsendelser. For børneudsendelsernes vedkommende
er der dog mange af de voksne i småbørnsfamilierne, og især
blandt mødrene, der oplyser, at de er meget interesseret eller blot
interesseret i børneudsendelserne. Det gælder for 61 pct. af alle
forældre i parfamilier med mindre børn.

Til gengæld er det kun få i de ældre aldersgrupper, der er interes-
seret i musikvideoer/hitlister, ungdomsserier som fx Beverly Hills,
og andre ungdomstv-udsendelser. 59 pct. af de 16-19-årige er til
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gengæld interesserede i serier som Beverly Hills. Musikvideoer og
hitlister er endnu mere udpræget kun for de yngste aldersgrupper.
74 pct. af de 16-19-årige er interesserede i disse programmer.

Helt i bunden ligger interessen for reklamer. Kun 10 pct. af be-
folkningen svarer, at de er intereseret i reklamerne, og i alt 72 pct.
er direkte ikke interesseret i reklamer.

85 pct. af den voksne befolkning har en video derhjemme, og en
tilsvarende andel af befolkningen oplyser også, at de i det mindste
en gang imellem ser video. Godt en tredjedel af befolkningen ser
video mindst en gang om ugen. Mænd ser mere video end kvin-
der, og det er de yngste, der ser mest video. Det er først og frem-
mest ‘tappede’ tv-udsendelser, som er optaget på video, der bliver
set, men især de unge lejer videofilm eller køber dem selv.

50 pct. af alle over 16 år bruger i det mindste en gang imellem
computer derhjemme. Det er også 50 pct. af den voksne befolk-
ning, der bruger computer på arbejde eller i forbindelse med ud-
dannelse, og der er et betydeligt overlap mellem at bruge compu-
ter i forbindelse med arbejde/uddannelse og derhjemme. I alt er
det 64 pct. af den voksne befolkning, der i det mindste en gang
imellem bruger en computer. 

Det er imidlertid først og fremmest i forbindelse med arbejde og
uddannelse, at mange dagligt bruger tid ved computerne. Com-
puternes indtog på arbejdspladserne betyder, at 65 pct. af alle i
arbejde eller under uddannelse bruger computer til hverdag i kor-
tere eller længere tid. De, der bruger computer på arbejde, bruger
i gennemsnit 2 timer og 40 minutter om dagen ved en computer.
Ganske mange sidder dagligt i lang tid med computeren. Næsten
hver fjerde (23 pct.) af alle i arbejde eller under uddannelse arbej-
der mindst 3 timer om dagen ved en computer, og 9 pct. arbejder
7 timer eller mere om dagen ved en computer. I gennemsnit bli-
ver det til, at alle i arbejde eller under uddannelse bruger 1 time
og 47 minutter om dagen. Samlet er det lidt flere kvinder end
mænd, der bruger computer på arbejde.



 29|||||||||

I gennemsnit bliver der  brugt betydeligt mindre tid på computer-
ne i fritiden end i forbindelse med arbejde/uddannelse. Det bliver, 
for dem der bruger computer i fritiden, til 37 minutter i gennem-
snit om dagen.

Det er lidt flere mænd end kvinder, der bruger computer i friti-
den, og de bruger lidt længere tid på det end kvinderne. 16 pct. af
mændene bruger computer 6-7 dage om ugen, mod 8 pct. af
kvinderne. Det er de yngre mænd, der bruger mest tid, og især
blandt de yngste er der en del, der bruger meget af deres fritid ved
computeren. 21 pct. af de 16-19-årige mænd oplyser, at de bruger
mere end 2 timer om dagen i gennemsnit ved computerne. Det er
der næsten ingen af de 16-19-årige piger, der gør. Med stigende
alder falder interessen, og blandt de ældre er det kun få, der bru-
ger computere i fritiden.

Bortset fra at der er mange blandt de unge og dermed blandt de
uddannelsessøgende, der bruger computer i fritiden, er der en klar
sammenhæng med uddannelsesniveau. Det er blandt de længst
uddannede, at man finder flest computerbrugere.

De fleste bruger computeren til tekstbehandling, men blandt de
yngste er det en næsten lige så stor andel, der bruger den til spil.
Det er formodentlig ikke mindst computerspillene, der er skyld i,
at mange af de yngste bruger megen tid ved computerne. 82 pct.
af de 16-19-årige mænd oplyser, at de spiller computerspil. Men
også 56 pct. af de 16-19-årige kvinder oplyser, at de spiller com-
puterspil. Selv blandt de ældre computerbrugere er der en del, der
spiller computerspil. 38 pct. af de 60-66-årige computerbrugere
oplyser, at de blandt andet plejer at spille computerspil.  

39 pct. af computerbrugerne oplyser, at de bruger Internet, og 37
pct. at de bruger e-mail. Begge dele bliver en del mere anvendt af
mænd end kvinder og mest blandt de yngste. Men også mange af
computerbrugerne i de ældre aldersgrupper benytter sig af Inter-
net og e-mail. Næsten alle, der bruger Internet uden for arbej-
de/uddannelse, oplyser, at de bruger det til at søge oplysninger på.
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Herudover er det mere spredt, hvad nettet bruges til. Mange af de
yngste chatter eller diskuterer på nettet. Det gælder især for de
yngste mænd. 29 pct. af dem, der bruger Internet uden for arbej-
de/uddannelse, anvender muligheden for homebanking, og 13
pct. benytter sig af muligheden for elektronisk handel. 

Alt i alt er det 46 pct. af befolkningen, der dagligt eller næsten
dagligt bruger computer. 36 pct. af befolkningen bruger compu-
ter til hverdag på arbejde. Herudover er der yderligere 10 pct. af
befolkningen, som mindst 5 dage om ugen bruger computer. At
så store andele af befolkningen ofte bruger computer medfører, at
den voksne befolkning i gennemsnit bruger 1 time og 14 minut-
ter om dagen ved en computer. En stor del af denne tid bruges i
forbindelse med arbejde/uddannelse. Det drejer sig om de 56
minutter. Hertil kommer så, at befolkningen i gennemsnit bruger
18 minutter om dagen på computerne i fritiden. 

Ud over at der også er en klar sammenhæng mellem brug af com-
puter på arbejde og i fritiden, fremkommer der en klar forskel
mellem hovedstadsområdet og resten af landet i, hvor megen tid
der alt i alt bliver brugt ved computerne. I hovedstaden bruger
befolkningen i gennemsnit 1 time og 45 minutter om dagen ved
en computer, mens det i de mindre byer og i landdistrikterne
drejer sig om i alt 52 minutter ved computerne. Noget tilsvarende
gør sig gældende for anvendelse af Internettet. I hovedstadsområ-
det bruger befolkningen i gennemsnit 12-13 minutter om dagen
på Internet, mens befolkningen i de mindst urbaniserede områder
af landet bruger 5 minutter om dagen 

Alt i alt bruger den voksne befolkning i gennemsnit 6 timer og 23
minutter om dagen på tv, radio eller computer. Mænd bruger
disse medier lidt mere end kvinder - mest fordi flere mænd end
kvinder hører radio bl.a på arbejde. Men mænd bruger også mere
tid ved computerne samt en smule mere tid end kvinder på at se
tv. Storforbrugerne af disse elektroniske medier er de 20-59-årige,
som bruger ca. 6½ time om dagen på dem. Det skyldes, at disse
aldersgrupper hører mere radio og bruger mere tid ved computer-
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ne end både de yngre og de ældre aldersgrupper. Igen er det akti-
viteter på arbejde, der her slår igennem. De ældste aldersgrupper,
som helt overvejende ikke er i arbejde eller under uddannelse,
bruger en time mindre om dagen alt i alt. Selv om de stort set
ikke bruger tid ved computerne, bruger de til gengæld en del mere
tid end de yngre aldersgrupper på at se tv. 

Halvdelen af den voksne befolkning går til faste fritidsaktiviteter
på bestemte tidspunkter i løbet af ugen. Det gælder i alle alders-
grupperne mellem 20 år og 69 år. Blandt de yngste er andelene
noget større, og blandt de ældste er andelen lidt mindre. Det er i
vid udstrækning sport og motion, der fast er sat af på det ugentli-
ge skema. 36 pct. af alle voksne går til en eller anden form for
sport og motion på bestemte tidspunkter i løbet af ugen. 4 pct. 
dyrker fast en eller anden form for sang og musik i løbet af ugen,
og ligeledes 4 pct. af befolkningen går til dans eller dramatik. 

Den samlede andel af befolkningen, der går til noget fast i løbet af
ugen, ligger i 1998 på nøjagtigt samme niveau, som den gjorde i
1987, nemlig på halvdelen af den voksne befolkning. Tilsynela-
dende var andelen lidt lavere i 1993, hvor i alt 44 pct. af befolk-
ningen oplyste, at de gik til noget fast hver uge. Det er siden 1993
blevet en større andel af befolkningen, der fast går til sport og
motion i løbet af ugen, mens der siden 1987 har været en svagt
nedadgående tendens i de fleste andre aktivitetstyper. Det gælder
især for forskellige typer af håndarbejde og for den egentlige fritids-
undervisning i bl.a. fremmedsprog, matematik, orienteringsfag mv.

En del af de ovenfor nævnte faste ugentlige aktiviteter hører ind
under aftenskolernes/oplysningsforbundenes regi. På spørgsmålet
herom har i alt 8 pct. af befolkningen oplyst, at de hver uge går til
aktiviteter, der hører under aftenskoleundervisningen. Det var
også 8 pct. af den voksne befolkning i 1993.

Motion fylder også meget under de aktiviteter, som finder sted
inden for aftenskolens rammer, og det er især forskellige former
for gymnastik og workout mv., det drejer sig om. 26 pct. af alle,
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der  går til aftenskoleaktiviteter, har oplyst, at det er til gymnastik
mv. Tilsvarende andele har svaret, at det er til tegning, maling,
håndarbejde eller andre kreative aktiviteter, samt til egentlig
undervisning i fremmedsprog, edb eller andet. Også sang og mu-
sik er der en del, der dyrker inden for aftenskolernes rammer.  

En tredjedel af befolkningen har oplyst, at de bruger en del af
deres fritid til – uden betaling – at arbejde i fritidsorganisationer,
fx idrætsforeninger, andre foreninger, kulturaktiviteter, i organisa-
tioner med et socialt sigte, i forbindelse med børnenes skole eller
daginstitution eller i forbindelse institutioner for voksne eller
gamle. 21 pct. har svaret, at de gør det regelmæssigt og yderligere
13 pct., at de undertiden udfører et sådant arbejde. De, der ud-
fører et ubetalt arbejde, lægger i gennemsnit små 12 timer i det
om måneden. Det er først og fremmest fritidsorganisationer som
fx idrætsforeninger, som mange arbejder i som frivillig leder eller
andet. I alt 13 pct. af den voksne befolkning udfører sådant arbej-
de. 4 pct. af den voksne befolkning, udfører ulønnet arbejde i
forbindelse med kulturaktiviteter – uden at det nærmere er præci-
seret, hvilke aktiviteter det drejer sig om.

Lidt over halvdelen af den voksne befolkning oplyser, at de regel-
mæssigt yder hjælp til nogen uden for husstanden, fx i forbindelse
med indkøb, rengøring, vask, bank, kontakt til myndigheder og
lignende. Hjælpen går især til forældre og svigerforældre. 27 pct.
af befolkningen oplyser, at de regelmæssigt yder hjælp til forældre
eller svigerforældre.

Det samlede mønster for hyppigheden af befolkningens besøg hos
hinanden har kun ændret sig lidt siden 1964. I 1964 og 1975 var
det 9 pct. af befolkningen, der sjældent eller aldrig havde gæster
eller gik på besøg. Denne andel har siden 1987 været nede på 5
pct. af befolkningen. I den anden ende af skalaen er det i 1998 20
pct. af befolkningen, der flere gange om ugen var på besøg eller
havde gæster. I 1964 var det 29 pct. af befolkningen og i 1975 26
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pct. af befolkningen. De meget hyppige besøg hos hinanden er
således blevet lidt færre siden 1964. 
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Kapitel 2

Teater, musik og film

2.1. Teater
I slutningen af 1998 svarede 14 pct. af den voksne befolkning, at
de havde været til en teaterforestilling af en eller anden art inden
for den sidste måned, og yderligere 28 pct. havde været det inden
for det sidste halve år. Samlet havde således 42 pct. været til en
teaterforestilling inden for det sidste halve år (tabel 2.1.1).

Tabel 2.1.1.

Den voksne befolkning fordelt efter om de sommetider går til en teaterforestilling. 1998.

N=1.364. (Pct.)

Ja, inden for sidste

Måned ½ år År Ja, men mere Nej, aldrig I alt

end 1 år siden

a. Opera 2 4 3 17 75 100

b. Operette/musical 2 7 6 24 61 100

c. Ballet/dans 1 2 3 15 79 100

d. Revy 2 11 9 28 50 100

e. Skuespil 6 10 9 29 47 100

f. Børneteater 2 4 4 19 70 100

g. Amatørteater 2 6 6 23 64 100

h. Lokalspil/egnsspil 0 5 4 16 74 100

i. Skolekomedie el.lign. 2 6 8 21 62 100

j. Det Kongelige Teater 1 3 4 22 70 100

Teaterforestilling I alt 14 28 16 21 21 100

a, b, c, e eller f: 11 17 12 26 35 101

d, g, h eller i: 5 21 17 25 32 100
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En næsten lige så stor andel af befolkningen svarer, at de somme-
tider går til en teaterforestilling, selvom det er mere end et halvt år
siden, at de sidst har set en forestilling, og kun 21 pct. svarer, at
de aldrig går til en eller anden teaterforestilling.

Denne meget udbredte interesse for teaterforestillinger fremkom-
mer, når man til teaterforestillinger ikke alene medregner skuespil,
opera og ballet men også medregner musicals, revyer, børneteater,
amatørteater, lokalspil/egnsspil samt amatørteater, skolekomedier
og lign. Det er således teaterforestillinger i meget bred forstand,
som 42 pct. af befolkningen havde set inden for det sidste halve
år. Tager man alene de forestillinger, som omfatter opera, operet-
te/musicals, ballet/dans, skuespil og børneteater, bliver det til, at i
alt 28 pct. af den voksne befolkning havde været til en sådan fore-
stilling inden for det sidste halve år, og godt en tredjedel svarer, at
de aldrig går til sådan en teaterforestilling.

Dette svarer helt til niveauet i 1993, hvor det ligeledes var 28 pct.,
der havde været til en sådan teaterforestilling inden for det sidste
halve år. Denne andel toppede i 1987 med 31 pct. efter, at der
havde fundet en betydelig vækst sted siden midten af 1970'erne i
interessen for at gå i teatret (se tabel 2.1.2 og figur 2.1).

Der er her tale om teaterforestillinger i mere traditionel forstand,
dvs. forestillinger der almindeligvis opfattes som hørende hjemme
på et teater eller i teaterforeningernes teatersale udført af profes-
sionelle kunstnere osv. I de nævnte tal indgår også besøg i børne-
teater, som har en lidt anden karakter. Tager man alene andelen,
som havde været til opera, operette/musicals, ballet/dans, skuespil
inden for det sidste halve år, bliver andelene hhv. 15 pct.i 1975,
28 pct. i 1987, 23 pct. i 1993 og 24 pct. i 1998. En tidsrække,
som viser det samme mønster med en top i 1987 efterfulgt af et
lavere niveau, der i 1998 er det samme som i 1993. Som det
fremgår af tabel 2.1.2 er det især udviklingen i interessen for at se
skuespil, der tegner dette forløb. Interessen for opera og operet-
te/musicals er ikke gået tilbage siden 1987. Og som det fremgår af 
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tabel 2.1.3., er det mændene, der tegner sig for nedgangen efter
1987, mens kvinders interesse for at gå i teater har holdt sig stabilt
siden 1987.  

Figur 2.1.
Andelen af den voksne befolkning der har været i teateret den-
ne sæson, 1964 og 1975, og som har set en teaterforestilling
inden for det sidste halve år 1987, 1993 og 1998
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Tabel 2.1.2.

Andelen af den voksne befolkning, der har været i teater i denne sæson 1975, og som har

set en teaterforestilling inden for det sidste halve år 1987, 1993 og 1998. (Pct.) 

1975 1987 1993 1998

a. Opera 2 5 6 6

b. Operette/musical 2 10 10 9

c. Ballet/dans 2 5 3 3

d. Revy  16 15 13

e. Skuespil 13 22 15 16

f. Børneteater 1 8 7 7

g. Amatørteater 10 8

h. Lokalspil/egnsspil 7 5

i. Skolekomedie el.lign. 8 8

j. Det Kongelige Teater 4 4

Ud over disse teaterforestillinger i den mere traditionelle forstand
har næsten lige så store andele af befolkningen været til forskellige
teaterforestillinger af anden art, herunder revyer, amatørteater,
lokalspil/egnsspil og skolekomedier el.lign. I alt 26 pct. har set en
sådan forestilling inden for det sidste halve år. Ca. 32 pct. svarer,
at de aldrig ser sådanne forestillinger. De samlede andele af be-
folkningen, der ser sådanne forestillinger, er gået lidt tilbage siden
1993, hvor 30 pct. af befolkningen oplyste at have været til en
sådan forestilling inden for det sidste halve år. Den mindre tilba-
gegang har fundet sted for såvel revyer som amatørteater og lo-
kalspil/egnsspil, mens andelen, der har set en skolekomedie el.
lign., har holdt sig konstant (se tabel 2.1.2.).

Det er fortsat skuespil, der trækker de største andele af befolknin-
gen. 16 pct. havde set et skuespil på teatret inden for det sidste
halve år, og under halvdelen af befolkningen siger, at de aldrig
kommer i teater for at se skuespil (tabel 2.1.1.). Også for revyer
gælder det, at kun ca. halvdelen af befolkningen siger, at de aldrig
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går til en revy, og 13 pct. havde set en revy inden for det sidste
halve år. På tredjepladsen kommer musicals/operette, som 9 pct.
af befolkningen havde været til inden for det sidste halve år. Selv
om interessen for opera er øget, er det fortsat en mindre del af
befolkningen, der går til opera. 6 pct. havde været det inden for
det sidste halve år. Mest eksklusivt er ballet/dans, som 3 pct. af
befolkningen havde set inden for det sidste halve år, og 79 pct.
siger, at de aldrig går ud for at se.

Udviklingen i teaterbesøget varierer lidt mellem aldersgrupperne
(tabel 2.1.3). I 1998 er det flest blandt de 40-49-årige, der kom-
mer i teater, men ligesom i 1993 er også andelen blandt de yngste 
relativt høj. Ser man på de enkelte typer af teaterforestillinger (se
bilagstabel 2.1.1), fremgår det, at interessen for at gå til opera
topper blandt de 60-66-årige, interessen for operette/musicals
topper blandt de 50-59-årige, interessen for skuespil topper
blandt de 40-49-årige, og interessen for revy topper blandt de 30-
39-årige.

Ligesom i 1993 er det en del flere kvinder end mænd, der går i
teater. I 1998 var det 33 pct. af alle kvinder mod kun 23 pct. af
alle mænd, der havde været til en teaterforestilling (opera, operet-
te/musical, ballet/dans, skuespil eller børneteater) inden for det
sidste halve år. I 1964 og 1975 fandtes denne forskel mellem de
to køn i interessen for at gå i teater ikke. I 1987 var det blevet
flere kvinder end mænd, der gik i teater, og i 1993 var forskellen
lige så stor som i 1998. Som det fremgår af bilagstabel 2.1.1 er
kvinders interesse større end mændenes for alle de her medtagne
typer af forestillinger, men forskellen er især stor for skuespils
vedkommende. Inden for det sidste halve år havde 21 pct. af
kvinderne og 11 pct. af mændene været i teater for at se skuespil.
Forskellen mellem de to køns interesse gælder imidlertid kun for
teater i denne mere “finkulturelle” forstand. Når det kommer til
revy og andre former for teaterforestillinger, finder man ikke
denne forskel mellem de to køns interesser.
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Tabel 2.1.3.

Andelen af den voksne befolkning der har været i teater  i denne sæson 1964 og 1975, og1)

som har set en teaterforestilling inden for det sidste halve år 1987, 1993 og 1998. (Pct.)

1964 1975 1987 1993 1998

Mænd 17 15 28 22 23

Kvinder 16 17 34 33 33

16-19 år 31 16 30 36 332)

20-29 år 20 19 30 24 29

30-39 år 16 21 33 35 30

40- 49 år 17 16 38 29 37

50-59 år 14 15 28 32 26

60-69 år 10 14 24 23 19

70 år - 6 7 26 10 153)

Under uddannelse 26 38 42 35

Ingen erhvervsuddannelse 9 19 16 16

Kort el. faglig udd. 18 32 26 26

Mellemlang viderg. udd. 37 57 43 42

Lang videreg. udd. 39 61 49 50

Hovedst. + forstæder 28 42 40 39

Bykommuner 12 28 26 25

Landdistrikter 8 27 18 24

Hovedstaden 27 43 44 43

Hovedstadens forstæder 28 41 36 36

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 11 32 28 26

Fyn 11 30 25 27

Sydjylland 9 27 20 13

Vestjylland 5 24 22 27

Østjylland 11 30 24 30

Nordjylland 13 21 21 17

Alle 16 16 31 28 28

1) Teater omfatter her opera, operette/musical, ballet/dans, skuespil og bør-

neteater.

2) I 1964 indgår de 15-årige.

3) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.
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De tidligere fritidsundersøgelser har vist, at der en stærk sammen-
hæng mellem uddannelsesniveau og interesse for teatret i den mere
snævre forstand, men de har også vist, at denne sammenhæng er
blevet en del svagere siden de første undersøgelser i 1964 og 1975
(Fridberg, 1997, p. 54). Udjævningen af disse forskelle har dog stået
stille mellem 1993 og 1998, som det fremgår af tabel 2.1.3. I 1998 er
andelene fra hver af uddannelsesgrupperne på nøjagtigt samme ni-
veau, som de var i 1993.   

Også de regionale og urbaniseringsmæssige forskelle i teaterbesøg er
udjævnet gennem årene, men også her er forskellene i 1998 på no-
genlunde samme niveau, som de var i 1993. Niveauet for teaterbesøg
er fortsat højere i hovedstadsområdet end i det øvrige land. I Sydjyl-
land og Nordjylland er niveauet lidt lavere end gennemsnittet for
hele landet.  

Interessen for amatørteater og lokal-/egnspil har derimod ikke den
samme klare sammenhæng med uddannelsesniveau, som det fremgår
af bilagstabel 2.1.1.b. Det fremgår også heraf, at de regionale og
urbaniseringsmæssige forskelle er omvendte i forhold til teaterbesøg i
den mere snævre forstand, idet besøget til amatørteater og lokal-
/egnsspil er størst i landdistrikterne og mindst i hovedstadsområdet.
Det medfører så, at de regionale forskelle i andelene, der alt i alt ser
en eller anden type teaterforestilling er mindre, end når man alene ser
på andelene, der ser teater i den mere snævre forstand (bilagstabel
2.1.2).   

2.2. Koncerter og musikinteresse
Spiller eller synger selv
Ca. hver femte voksne dansker er aktivt musikudøvende ved selv at
spille et musikinstrument eller ved at synge. 13 pct. spiller selv, 11
pct. synger og 5 pct. både spiller og synger (tabel 2.2.1). Den aktive
udøvelse af musik ligger på samme niveau, som den gjorde i 1993. 
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Tabel 2.2.1.

Procentandele af den voksne befolkning i forskellige aldersgrupper der selv synger eller

spiller. 1975-1998.

                                                                            Alder

16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 år og Alle

år år år år år år mere

Synger

1998 7 7 5 9 4 5 7 6

1993 3 4 6 6 7 10 10 6

1987 8 9 9 9 10 11 12 10

1975 3 5 5 8 7 6 6 6

Spiller

1998 20 8 5 6 8 11 8 8

1993 18 10 8 8 7 8 8 9

1987 12 10 7 9 8 9 4 8

1975 7 7 6 7 4 4 3 6

Både synger og

spiller

1998 3 3 7 6 4 4 4 5

1993 4 4 6 5 2 3 2 4

1987 8 8 8 6 5 8 5 7

1975 10 8 6 6 4 5 4 6

Aktive i alt

1998 30 19 17 22 16 20 19 19

1993 25 19 19 19 16 21 20 19

1987 28 27 24 24 23 27 22 25

1975 20 20 18 21 15 16 13 17

Anm.: I 1987 er de ældste aldersgrupper: 60-66 år, 67-74 år.



17

25

15
19 19

0

10

20

30

40

50

60

1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000

Pct.

 43|||||||||

Figur 2.2.
Andelen af den voksne befolkning der selv synger eller spiller
1964, 1975, 1987, 1993 og 1998. (Pct.) 

Fra midten af 1960'erne frem til 1987 fandt der en betydelig stig-
ning sted i andelen af befolkningen, der selv dyrkede musik. I
1965 var det i alt 15 pct. af den voksne befolkning, der enten selv
spillede et instrument eller sang. I 1975 var det 17 pct. I 1987 var
det 25 pct.. Mellem 1987 og 1993 faldt den samlede andel, der
enten selv sang eller spillede, til 19 pct., hvilket fortsat er andelen
i 1998. Tilbagegangen mellem 1987 og 1993  skyldtes først og
fremmest, at det i 1993 var blevet færre end i 1987, der selv sang.
I 1987 var det 17 pct. af befolkningen mod 10 pct. i 1993. Ande-
lene, der selv spiller et instrument, har været 12 pct. i 1975, 15
pct. i 1987, og 13 pct. i både 1993 og 1998. Der er således en vis
stabilitet i, hvor store andele af befolkningen der selv spiller et
instrument. 
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Der er tilsyneladende fortsat en tendens til, at andelen, der selv
spiller et instrument, øges blandt de helt unge, mens det siden
1987 er blevet lidt færre i aldersgrupperne mellem 20 år  og 50 år,
der får dyrket musikinstrumenterne.  

Tabel 2.2.2.

Procentandele af den voksne befolkning i forskellige aldersgrupper der selv synger eller

spiller. 1998.

                                                                        Alder

16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 år og Alle

år år år år år år  derover

Synger

Mænd 3 3 5 3 3 5 13 5

Kvinder 12 11 6 15 5 5 3 8

Spiller

Mænd 26 12 7 5 13 14 15 11

Kvinder 12 6 3 7 2 7 5 5

Både synger og

spiller

Mænd 0 4 6 7 2 3 5 4

Kvinder 8 2 9 6 6 5 3 5

Aktive i alt

Mænd 29 19 18 15 18 22 33 20

Kvinder 32 19 18 28 13 17 11 18
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Det er noget flere af kvinderne end mændene, der synger, som det
også er fremgået i de tidligere fritids- og kulturundersøgelser. I
1998 drejede det sig om i alt 9 pct. af mændene og 13 pct. af
kvinderne. Til gengæld er det lidt flere mænd end kvinder, der
spiller et instrument.

Som i de tidligere undersøgelser er det flest, der spiller klaver, el-
orgel eller lignende. Det skyldes, at det store flertal af de musik-
udøvende kvinder (72 pct. af kvinderne) foretrækker klaveret mv.
Blandt mænd er strengeinstrumenter de mest populære, idet i alt
40 pct. af de musikudøvende  mænd spiller et strengeinstrument.
Det drejer sig formodentlig i vid udstrækning om guitar. Stryge-
instrumenter – herunder violin – er i dag kun almindelige blandt
de allerældste. Mange af mændene svarer, at de spiller andre in-
strumenter. Det gælder især blandt de ældre årgange, og det er

Tabel 2.2.3.

Andelen af dem, der selv spiller, der spiller forskellige instrumenter. 1998. (Pct.).

Klaver mv. Stryge- Strenge- Blæse- Slagtøjs- Andet

instrumen- instrumen- instrumen- instrumen-

ter ter ter ter

16-19 år 36 - 43 7 7 14

20-29 år 35 - 48 17 9 17

30-39 år 36 1 49 11 14 12

40-49 år 56 5 47 12 6 7

50-59 år 65 5 27 20 5 25

60-66 år 57 - - 14 - 36

67-74 år 50 - 17 17 - 17

75 år og mere 50 10 - 20 10 20

Mænd 31 1 40 15 11 21

Kvinder 72 4 25 14 1 12

Alle 47 2 34 14 7 18
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Tabel 2.2.4.

Andelen af dem, der selv spiller, der spiller forskellige musik-genrer. 1998. (Pct.).

Klassisk Rock Jazz Populær Etnisk Andet

musik musik musik 

16-19 år 29 29 14 36 0 36

20-29 år 43 35 22 52 4 35

30-39 år 41 42 14 45 6 26

40-49 år 40 26 15 50 0 34

50-59 år 27 5 13 60 2 32

60-66 år 50 0 7 64 7 29

67-74 år 83 0 0 67 0 33

75 år og derover 40 0 0 30 10 40

Mænd 29 27 14 56 4 26

Kvinder 58 14 10 42 2 42

Alle 41 22 13 50 4 32

især harmonika, det drejer sig om. Blandt de yngre er der til gen-
gæld nogle, der har angivet keyboard, synthesizer eller computer-
musik under “Andet”.

Halvdelen af alle, der selv spiller et instrument, svarer, at de spiller
populær musik. Herefter er det klassisk musik, der topper listen.
Der er dog store forskelle mellem, hvilken musik kvinder og
mænd foretrækker. 58 pct. af kvinderne mod 29 pct. af mændene
spiller klassisk musik. Omvendt er det flere mænd end kvinder,
der spiller rock eller jazz eller populær musik. Ca. en tredjedel har
svaret “andet”, hvilket især dækker over børnesange, viser, danske
sange og salmer. I øvrigt har næsten halvdelen (46 pct.) af alle, der
spiller et instrument, oplyst, at de spiller mere end én af de nævn-
te genrer. En stor del af dem, der spiller ”andet”, spiller dog ude-
lukkende som akkompagnement til sange og viser. 
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Der er ikke nogen klar sammenhæng mellem uddannelsesniveau
og udøvelse af musik eller sang. Også de regionale og urbani-
seringsmæssige variationer er meget små (se bilagstabel 2.2.1.).

Går til koncert
Interessen for at gå ud at høre musik er fortsat jævnt stigende i
den danske befolkning. I slutningen af 1998 havde ca. halvdelen
af alle voksne været til et eller andet musikarrangement inden for
det sidste år, mod 45 pct. i 1993, 39 pct. i 1987 og 24 pct. i
1975. Interessen er steget for alle de typer af musik, som der bli-
ver skelnet mellem i undersøgelsen (tabel 2.2.5).

I marts 1964 svarede 3 pct. af den voksne befolkning, at de havde
været til en klassisk koncert " i denne sæson". I 1975 havde 7 pct.
været til en klassisk koncert inden for det sidste år. I 1987 var
denne andel øget til 12 pct., i 1993 til 16 pct. og i 1998 yderli-
gere til 17 pct. af befolkningen.

Også interessen for at høre anden musik har der været vækst i si-
den 1975, hvor der første gang blev spurgt til andet end klassisk
musik. 15 pct. havde i slutningen af 1998 været til et folkemusik/-
visearrangement inden for det sidste år mod 14 pct. i 1993, 13 pct.
i 1987 og 8 pct. i 1975. 28 pct. havde i 1998 været til en jazz/
beat/rockkoncert mod 25 pct. i 1993, 20 pct. i 1987 og 10 pct. i
1975. Endelig havde 25 pct. været til et underholdnings/poparran-
gement mod 17-18 pct. i 1993 og 1987 og 12 pct. i 1975. 

Som det også fremgik af undersøgelserne i 1987 og 1993 er det i
en vis udstrækning de samme mennesker, der går til forskellige
typer af koncerter. En tredjedel af dem, der i 1993 havde været til
en klassisk koncert inden for det sidste år, har også været til hhv.
et folkemusik/visearrangement og et underholdnings-/poparran-
gement, og næsten halvdelen havde også været til en
jazz/beat/rockkoncert. 29 pct. af alle, der har været til en jazz, beat
eller rockkoncert, har også været til en klassisk koncert inden for
det sidste år. Musikinteressen går således for store dele af de musi-
kinteresserede på tværs af genreopdelingen.
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Tabel 2.2.5.

Procentandele af den voksne befolkning i forskellige aldersgrupper, der har været til kon-

certer og andre musikarrangementer inden for det sidste år. 1975-1998.

                                                                              Alder

16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 år og Alle

år år år år år år  derover

Klassisk koncert

1998 15 13 13 20 21 23 17 17

1993 11 11 14 20 23 20 10 16

1987 7 9 11 16 15 13 15 12

1975 7 9 7 6 7 6 4 7

Folkemusik/

visearrang. 

1998 5 7 11 24 27 14 6 15

1993 5 13 14 18 18 15 6 14

1987 8 13 17 16 13 10 11 13

1975 20 15 7 7 7 3 1 8

Jazz/beat/rock-

koncert

1998 46 47 36 32 18 6 2 28

1993 55 46 32 20 10 6 1 25

1987 48 39 24 12 5 1 0 20

1975 46 23 5 4 1 1 . 10

Underholdn./ 

poparrang.

1998 48 38 30 25 16 9 11 25

1993 32 30 19 16 8 7 5 17

1987 37 29 17 13 9 4 8 18

1975 36 21 12 8 7 6 2 12

Et eller andet

musikarran.

1998 67 60 54 63 44 34 28 51

1993 62 61 49 45 41 33 28 45

1987 62 52 41 35 29 22 26 39

1975 60 40 23 19 17 12 5 24

Anm.: I 1987 er de ældste aldersgrupper: 60-66 år, 67-74 år.
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De helt unge har gennem hele perioden været flittige til at gå ud
og høre musik, herunder først og fremmest rock og pop. Den
stabile vækst, der har fundet sted gennem hele perioden i interes-
sen for at gå ud og høre musik, skyldes således, at flere i de ældre
aldersgrupper går til musikarrangementer af forskellig slags. I de
ældste aldersgrupper er det først og fremmest klassisk musik, der
trækker. Blandt de 50-69-årige er andelen, der har været til en
klassisk koncert inden for det sidste år, steget fra 6-7 pct. i 1975
til over 20 pct. i 1998. I aldersgrupperne fra 30 til 49 år er det
derimod først og fremmest interessen for at gå til rockkoncerter
mv., der har været vækst i. Den største interesse for folkemusik og
visearrangementer finder man i aldersgrupperne mellem 40 og 59
år. Samlet betyder denne udvikling, at selv blandt de 60-69-årige
er det en tredjedel, der har været til en koncert af en eller anden
art inden for det sidste år.

I de yngste og ældste aldersgrupper er det flere mænd end kvin-
der, der har været til koncerter. Det drejer sig især om at flere
mænd går til rock og popkoncerter. I de mellemste  aldersgrupper
– og især blandt de 40-49-årige – er det derimod flest blandt
kvinderne, der går ud for at høre musik. Forskellen er især stor for
de klassiske koncerters vedkommende. 28 pct. af kvinderne mod
kun 12 pct. af mændene blandt de 40-49-årige havde været til en
klassisk koncert inden for det sidste år.   

Ud over de 17 pct. af befolkningen, der i 1998 havde været til en
klassisk koncert, er det yderligere 17 pct., der har svaret, at de har
været til en klassisk koncert - men for mere end et år siden. Det er
således samlet ca. en tredjedel af befolkningen, der kan finde på at
gå ud og høre klassisk musik. 
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Tabel 2.2.6.

Procentandele af den voksne befolkning i forskellige aldersgrupper der har været til kon-

certer og andre musikarrangementer inden for det sidste år. 1998.

                                                                          Alder

16-19 20-29 30- 40-49 50-59 60-69 70 år og Alle

år år 39 år år år år mere

Klassisk koncert

Mænd 14 11 10 12 14 27 15 14

Kvinder 15 15 17 28 30 18 18 21

Folkemusik/

visearrang. 

Mænd 6 10 9 20 26 19 5 15

Kvinder 4 5 14 28 29 9 6 15

Jazz/beat/rock-

koncert

Mænd 54 53 32 34 15 10 3 30

Kvinder 35 42 42 30 22 2 2 27

Underholdn./

poparrang.

Mænd 51 42 29 22 17 12 13 26

Kvinder 42 35 31 27 14 5 11 24

Et eller andet

musikarr.

Mænd 74 67 52 56 43 43 33 53

Kvinder 58 54 57 70 46 25 26 50



 51|||||||||

Tabel 2.2.7.

Går De sommetider til en klassisk koncert? Hvornår gjorde De det sidst? Procentandele af

befolkningen 16 år og derover. 1998.

Har inden for det sidste år været til klassisk koncert

1964 1975 1987 1993 1998

Alle 3 7 12 16 17

Mænd 4 7 11 14 14

Kvinder 2 7 14 19 21

16-19 år 3 7 7 11 15

20-29 år 5 9 9 11 13

30-39 år 2 7 11 14 13

40-49 år 4 6 16 20 20

50-59 år 3 7 15 23 21

60-69 år 2 6 13 20 23

70 - år 4 1 10 171)

Under uddannelse 16 14 17 21

Ingen erhvervsuddannelse 3 6 8 6

Kort el. faglig udd. 7 12 15 15

Mellemlang videreg. udd. 19 28 27 31

Lang videreg. udd. 24 37 40 40

Hovedst. + forstæder 11 17 20 24

Bykommuner 6 11 15 16

Landkommuner 3 10 14 12

Hovedstaden 10 18 27 28

Hovedstadens forstæder 11 16 15 21

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 5 13 15 17

Fyn 4 10 19 19

Sydjylland 3 12 18 12

Vestjylland 3 8 10 10

Østjylland 4 13 14 16

Nordjylland 6 8 14 16

Anm.: I 1964 blev spurgt til denne sæson. Oplysning om kommune og erhvervsuddannelse findes ikke for

1964.

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.
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De 17 pct. svarer til ca. 729.000 personer, der i slutningen af
1998 mindst én gang inden for det sidste år har været ude at høre
klassisk musik ved et eller andet arrangement. I spørgeskemaet er
det ikke præciseret, hvad der skal forstås ved klassiske koncerter.
Det er således op til den enkelte svarperson at afgøre, hvilke
musikarrangementer, der kommer under denne overskrift. Græn-
sen til andre genrer kan være flydende, og det er heller ikke speci-
ficeret, om det foregår i en koncertsal, i en kirke, udendørs mv.,
om det drejer sig om professionelle musikere eller amatører osv.    

Figur 2.3.
Andelen af den voksne befolkning der havde været til en klas-
sisk koncert i denne sæson 1964, inden for det sidste halve år
1975, 1987, 1993 og 1998. (Pct.)
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Forskellen mellem de to køns interesse for klassisk musik må ses i
sammenhæng med, at kvinder generelt udviser en større interesse
for at gå ud og opsøge “finkultur”. Kvinder går mere på kunst-
udstillinger/museer og mere i teatret for at se forskellige typer af
sceneforestillinger, end mænd gør. Tilbage i midten af 1960'erne
var det omvendt mest mænd, der opsøgte disse oplevelser. I mid-
ten af 1970'erne var denne forskel snævret meget ind, og siden da
er forskellen øget langsomt i kvindernes favør.    

Den øgede interesse for at gå til klassiske koncerter genfindes i alle
egne af landet. Der er dog fortsat nogle regionale forskelle i ande-
lene af befolkningen, der går til koncerter, som vel også hænger
sammen med udbuddet af muligheder for at gå til koncerter. Den
største andel findes i hovedstaden, hvor 28 pct. af befolkningen
har været til klassisk koncert inden for det sidste år. De laveste
andele findes i Sydjylland og Vestjylland, hvor hhv. 12 og 10 pct.
havde været til koncert. I de øvrige regioner ligger andelen på
mellem 16 pct. og 21 pct.

Der er også fortsat en sammenhæng mellem interessen for de
“finkulturelle” aktiviteter, som fx klassiske koncerter, og uddan-
nelsesmæssig baggrund. Det er flest blandt de højest uddannede,
der går ud for at høre klassisk musik. Samtidig fremgår det dog
også, at den øgede interesse kan genfindes i alle grupper af befolk-
ningen uanset uddannelsesmæssig baggrund. Væksten i interessen
for at høre klassisk musik skyldes således ikke alene en vækst i be-
folkningens uddannelseniveau. 

For andre typer musiks vedkommende er sammenhængen med
uddannelsesniveau ikke så klar. Når det drejer sig om interessen
for rockkoncerter er der en mindre sammenhæng med uddannel-
sesniveau (se bilagstabel 2.2.2). Til gengæld er der ikke en klar
sammenhæng mellem uddannelse og interessen for hhv. folkemu-
sik/viser og underholdnings- eller poparrangementer. Det betyder
også, at der kun er en mindre klar sammenhæng mellem uddan-
nelsesniveau, og om man har været til et musikarrangement af en
eller anden art (se bilagstabel 2.2.1).
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Noget tilsvarende gør sig gældende for de regionale forskelles ved-
kommende. Andelene, der går til klassiske koncerter, er klart
størst i hovedstadsområdet og mindst i landdistrikterne. Også når
det gælder rockkoncerter er der klare regionale og urbaniserings-
mæssige forskelle. I hovedstadsområdet havde 37 pct. været til en
rockkoncert mv. inden for det sidste år, hvor den tilsvarende
andel i landdistrikterne kun var 17 pct. Forskellene er ikke så
store, når det kommer til folkemusik/viser og underholdnings-
eller poparrangementer, og her er andelene mindst i hovedstaden.

Lytte til musik i øvrigt
Ud over koncertbesøgene og egen udøvelse af musik bliver mulig-
hederne for at høre musik på eget musikanlæg (ikke radio) udnyt-
tet flittigt af især de yngre årgange. Som det fremgår af kapitel 9

Tabel 2.2.8.

Procentandele af den voksne befolkning der lytter til musik afspillet på egen eller famili-

ens grammofon/båndoptager/cd-afspiller. 

                                                            Lytter til musik på eget anlæg

Stor set daglig Hver uge Aldrig

1987 1993 1998 1987 1993 1998 1987 1993 1998

Mænd 48 37 44 26 27 34 10 16 9

Kvinder 52 36 41 23 25 32 10 20 13

16-19 år 89 82 90 7 12 7 0 2 3

20-29 år 73 62 65 18 24 30 2 7 2

30-39 år 51 41 50 31 30 39 3 9 3

40-49 år 45 28 41 31 32 38 6 11 7

50-59 år 30 19 26 31 28 41 15 22 10

60-66 år 23 14 21 26 32 39 28 30 17

67-74 år 25 8 17 16 22 33 38 44 29

75 år og derover 3 9 11 9 66 52

Alle 50 37 43 25 26 33 10 18 11



 55|||||||||

har næsten alle mindst en cd-afspiller derhjemme. Blandt de 16-
19-årige er det 90 pct., der hører musik på eget anlæg stort set
dagligt. Med alderen falder den daglige lytning til musik, men
bortset fra blandt de ældste er det de færreste, der aldrig lytter til
musik derhjemme på eget musikanlæg.

På spørgsmålet, om hvordan man skaffer sig den musik, man
hører, har de fleste (82 pct.) svaret, at de bl.a. selv køber den (se
bilagstabel 2.2.3). Noget færre (62 pct.) har fået cd’er mv. som
gaver, mindre almindeligt er det at låne hos venner og bekendte
(20 pct.) og at låne på biblioteket (11 pct.). Begge dele sker mere i 
de yngste end i de ældre aldersgrupper. Til gengæld er det en med
alderen stigende andel, der oplyser, at de optager musikken direk-
te fra radio og eventuelt fra tv.

I øvrigt er der en klar sammenhæng mellem selv at dyrke musik
og være interesseret i at lytte til musik - enten ved at gå til koncer-
ter eller ved at lytte stort set dagligt til musik på eget anlæg der-
hjemme (se tabel 2.2.9). 

Tabel 2.2.9.

Andelen af dem, der selv spiller og synger, der også har været til koncert inden for det sidste

år, og som dagligt lytter til musik på bånd, plader eller cd. 1987, 1993 og 1998. (Pct.).

                                                                                   Heraf har også
  

Spiller eller syn-                     Været til koncert inden Lytter til musik på grammofon/

ger selv                               for det sidste år båndoptager/cd dagligt

1987 1993 1998 1987 1993 1998

Nej 34 42 47 48 35 40

Spiller 57 62 64 60 50 56

Synger 45 45 72 54 32 49

Spiller og synger 68 75 72 58 48 48

Alle 40 45 51 50 36 43
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2.3. Film og biografbesøg
Praktisk taget alle danskere ser meget jævnligt en spillefilm enten i
tv, på video eller i biografen. 81 pct. af den voksne befolkning
havde gjort det inden for den sidste uge, og i alt 95 pct. i det
mindste én gang inden for den sidste måned. Det er først og
fremmest tv, der giver de mange muligheder for at se en spille-
film. 78 pct. havde set en film på tv inden for den sidste uge. Men
også videomaskinen bliver flittigt brugt. 29 pct. havde set en film
på video inden for den sidste uge. Film på tv bliver set meget
hyppigt i alle aldersgrupper. Kun blandt de ældste er der 9 pct.,
som svarer, at de aldrig ser film i tv. At se film på video hænger
derimod stærkt sammen med alder. Blandt de yngste har næsten
alle set en film på video inden for den sidste måned. I de ældre
aldersgrupper er det mindre end halvdelen (se bilagstabel 2.3.1.).  

I 1993 var det 72 pct., der havde set en film inden for den sidste
uge. Andelene, der meget jævnligt ser en spillefilm, er således
steget noget siden 1993. Det hænger først og fremmest sammen
med, at udbuddet af tv-kanaler og mulighederne for at se en film
på tv er øget i de mellemliggende år. Men også flere har fået  vide-
o, og endelig er biografbesøget blevet større.

Tabel 2.3.1.

Befolkningen procentvis fordelt efter om de sommetider ser en spillefilm i biografen, i tv

eller andet. 1998. (Pct.).

 Ja,inden for sidste

Ser en spillefilm Nej aldrig Uge Måned Halve år År Over 1 år I alt

I biografen 15 7 21 24 8 26 101

I fjernsynet 2 78 16 3 1 1 101

På video 18 29 29 13 4 6 99

Andre steder 93 1 1 1 0 3 99

Spillefilm i alt 1 81 14 2 1 1 100
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Biografbesøg
I 1964 blev der i Danmark solgt ca. 33 mio. biografbilletter. I
1975 ca. 19 mio. billetter og i 1987 ca. 11 mio. I 1990'erne har
tallet svinget omkring 9-10 mio. solgte billetter, men i 1998 kom
tallet op på ca. 11 mio. billetter. Der har således frem til 1993-
undersøgelsen været en lang, voldsom nedgang i biografbesøget,
som imidlertid synes at være stabiliseret i 1990'erne. Faldet i bio-
grafbesøget hænger selvfølgelig sammen med, at fjernsynet hastigt
blev almindeligt efter 1964. Det var først og fremmest de unges
meget hyppige biografbesøg, der gik tilbage, hvilket afspejler sig i
tallene for, hvor mange der har været i biografen inden for den sidste
uge (tabel 2.3.2). I 1975 havde 26 pct. af de 16-19-årige været i bio-
grafen inden for den sidste uge. I 1998 var det kun 15 pct. af de
yngste, der havde været i biografen inden for den sidste uge.

Selv om det meget hyppige biografbesøg er gået tilbage, er det
gennem hele perioden langsomt blevet en lidt større andel af be-
folkningen, der undertiden finder på at gå i biografen (se figur
2.4). I 1964 var det 22 pct., der havde været i biografen inden for
den sidste måned. Denne andel er langsomt vokset til 28 pct. i
1998. 

Tabel 2.3.2.

Andelen i forskellige aldersgrupper der har været i biografen mindst en gang inden for den

sidste uge. 1975,1987,1993 og 1998. (Pct.)

1975 1987 1993 1998

16-19 år 26 20 14 15

20-29 år 17 12 12 18

30-39 år 7 5 7 3

40-49 år 5 3 4 4

50-59 år 4 2 3 2

60-69 år 5 2 3 2

70 år og derover 3 2 2 21)

Alle 9 6 6 6

1) I 1987-undersøgelsen indgår kun de 70-74-årige.
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Figur 2.4.
Andelen af den voksne befolkning der havde været i biografen
mindst én gang inden for den sidste måned 1964, 1975, 1987,
1993 og 1998. (Pct.).

Væksten i andelene, der undertiden går i biografen, har fundet
sted i alle aldersgrupper fra 30-års-alderen og opad (se tabel
2.3.3). Men det fremgår også af tabellen, at væksten først og frem-
mest har fundet sted i hovedstadsområdet, hvor også det største
udbud af biograffilm er.
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Tabel 2.3.3.

Går De sommetider i biografen? Hvornår gjorde De det sidst? Procentandele af befolknin-

gen 16 år og derover. 1998.

                 Har inden for den sidste måned været i biografen

1964 1975 1987 1993 1998

Alle 22 23 24 26 28

Mænd 25 27 25 26 27

Kvinder 20 20 23 26 28

16-19 år 83 65 60 66 64

20-29 år 40 40 42 48 51

30-39 år 18 23 20 22 26

40-49 år 10 15 17 19 22

50-59 år 8 12 9 13 17

60-69 år 6 8 7 7 9

70 - år 5 7 8 4 91)

Under uddannelse 60 59 67 59

Ingen erhvervsuddannelse 15 14 13 12

Kort el. faglig udd. 21 20 23 23

Mellemlang videreg. udd. 29 29 25 31

Lang videreg. udd. 26 48 32 44

Hovedst. + forstæder 28 29 35 43 42

Bykommuner 22 22 22 22 24

Landkommuner 17 17 17 16 17

Hovedstaden 27 42 44 51

Hovedstadens forstæder 30 30 42 35

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 19 19 21 23

Fyn 22 19 22 29

Sydjylland 13 15 17 19

Vestjylland 23 17 19 22

Østjylland 24 26 22 23

Nordjylland 19 20 21 24

Anm.: Oplysning om kommune og erhvervsuddannelse findes ikke for 1964.

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.
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2.4. Amatørvirksomhed
I undersøgelsen er der spurgt til, om man har været aktiv som
amatør i et sangkor, en teatergruppe, i et orkester eller band, en
dansegruppe, med film eller video, billedkunst, med at skrive eller
med en eller anden form for kunsthåndværk som keramik eller
vævning. I alt 18 pct. har været aktiv med mindst én af disse akti-
viteter inden for det sidste år. Andelen er noget større blandt
kvinder (22 pct.) end blandt mænd (14 pct.).

Det er især blandt yngre kvinder, at mange er engageret i en eller
form for kulturel amatørvirksomhed. Det gælder for næsten en
tredjedel af de 16-29-årige kvinder. Med stigende alder falder an-
delene noget. I denne aldersgruppe er det 12 pct. af kvinderne,
der dyrker sang i et kor, 11 pct. maler eller tegner, og 9 pct. har
lavet noget kunsthåndværk (fx keramik eller vævning). Blandt
yngre mænd er det musik i et orkester eller band, der er top-

Tabel 2.4.1.

Andelen af den voksne befolkning der inden for det sidste år har været aktiv som amatør.

1998. (Pct.).

                                  Mænd                              Kvinder Alle

16-29 30-59 60 - Alle 16-29 30-59 60 - Alle

år år år år år år

I et sangkor 5 1 5 4 12 7 3 7 5

I en teatergruppe 5 2 1 2 6 3 1 3 3

I et orkester eller band 8 4 2 4 6 2 2 3 4

I en (folke-)dansegruppe 3 1 6 3 0 2 2 1 2

Film el. videoværksted 4 0 0 1 5 0 1 1 1

Med billedkunst 5 1 5 4 11 8 3 7 5

Med at skrive 3 1 4 3 5 4 3 4 3

Med kunsthåndværk 3 1 3 2 9 8 7 8 5

Amatørvirksomhed i alt 19 8 18 14 31 22 15 22 18
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scoreren. Blandt mænd falder amatørvirksomheden noget i 30-
59-års-alderen, men i de ældre aldersgrupper er niveauet ikke
mindre end blandt kvinderne i disse aldersgrupper.





 63|||||||||

Kapitel 3

Kunst, museumsbesøg og
andre aktiviteter

3.1. Kunstinteresse
25 pct. af den voksne befolkning har været på en kunstudstilling
inden for det sidste ½ år, og 22 pct. har været på et kunstmuseum
inden for det sidste ½ år (tabel 3.1.1). Den kunstinteresserede del
af befolkningen går både på kunstudstillinger og kunstmuseer, så
det er i vid udstrækning de samme mennesker, der gør begge dele.
I alt er det 29 pct. af den voksne befolkning, der inden for det
sidste ½ år havde været enten på en kunstudstilling eller på et
kunstmuseum eller begge dele. 41 pct. af befolkningen har været
det inden for det sidste år.

Tabel 3.1.1.

Andelene af den voksne befolkning der har været på kunstudstilling/kunstmuseum. 1998.

(Pct.)

        Ja, inden for seneste

Aldrig Uge Md. Halve År Ja, men U- I alt Antal

år mere end oplyst

1 år si-

den

Kunstudstilling 44 2 7 16 8 23 100 1.364

Mænd 51 3 6 13 6 21 100 675

Kvinder 37 2 8 19 10 24 100 689

Kunstmuseum 45 2 5 15 8 25 100 1.364

Mænd 51 2 4 13 7 23 100 675

Kvinder 39 1 5 17 10 27 99 689

I alt kunstudstil-

ling eller kunst-

museum 40 3 7 19 9 22 100 1.364

Mænd 46 3 6 16 7 22 100 675

Kvinder 34 3 8 21 11 23 100 689
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Figur 3.1.
Andelen af den voksne befolkning der havde været på
kunstudstilling/-museum i denne sæson 1964 og 1975, inden
for det sidste halve år 1987, 1993 og 1998. (Pct.).

Det er således fortsat store andele af befolkningen, der i det mind-
ste ind imellem går ud for at se på kunst. Men der synes at have
været en lille tilbagegang fra 1993, hvor i alt 34 pct. af den voksne
befolkning havde været på en kunstudstilling/-museum inden for
det sidste ½ år. Tilbagegangen findes jævnt fordelt for begge køn
og i alle aldersklasser undtagen blandt de ældste (tabel 3.1.3). 
Tilbagegangen ses også i alle egne af landet bortset fra i Nordjyl-
land. Denne generelle tilbagegang er ikke stor, men den afbryder
den fortsatte vækst i interessen for at gå ud og se på kunst, som
kultur- og fritidsundersøgelserne ellers har kunnet påvise fra 1964
frem til 1993. I 1964 oplyste 17 pct. af den voksne danske befolk-
ning, at de havde været på en kunstudstilling eller et kunstmu-
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seum i samme sæson. I 1975 var det 21 pct. af befolkningen. I
1987 havde 25 pct. været på en kunstudstilling/-museum inden
for det sidste halve år. I 1993 svarede 34 pct., og i 1998 altså 29
pct., at de havde været på kunstudstilling/-museum inden for det
sidste halve år. Niveauet i 1998 ligger således fortsat over niveauet
i 1987.

Som i de tidligere undersøgelser kan det her konstateres, at inter-
essen for at se på kunst findes på nogenlunde samme niveau i alle
aldersgrupper, samt at flere kvinder end mænd  går ud for at se på
kunst (tabel 3.1.2). I aldersgrupperne mellem 40 og 60 år er der
tale om næsten dobbelt så store andele af kvinderne som af mæn-
dene. I 1960'erne og 1970'erne fandt man ikke denne forskel
mellem de to køn.

Tabel 3.1.2.

Procentandele af den voksne befolkning der har været på kunstudstilling/-museum inden

for det sidste halve år. Særskilt for køn og aldersgrupper. 1998. 

                                                                             Alder

16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 år og Alle

år år år år år år mere

Kunstudstilling

Mænd 23 23 16 19 24 26 20 21

Kvinder 35 21 27 38 41 22 20 29

Kunstmuseum 

Mænd 26 22 15 16 19 19 22 19

Kvinder 27 20 25 27 36 11 20 24

I alt kunstudstilling

eller kunstmuseum

Mænd 31 29 20 22 25 28 30 25

Kvinder 38 24 31 40 48 24 24 32



66|||||||||

Tabel 3.1.3.

Går De sommetider på kunstudstilling/-museum? Hvornår gjorde De det sidst? Procentan-

dele af befolkningen 16 år og derover. 1964-1998.

Har inden for det sidste ½ år været på kunstudstilling/-

museum

1964 1975 1987 1993 1998

Alle 17 23 25 34 29

Mænd 17 24 23 30 25

Kvinder 17 22 27 39 33

16-19 år 14 27 20 39 34

20-29 år 17 27 23 33 26

30-39 år 14 26 26 32 25

40-49 år 19 25 29 40 31

50-59 år 16 23 25 39 35

60-69 år 20 17 24 31 26

70 - år 13 12 29 27 261)

Under uddannelse 44 33 48 42

Ingen erhvervsuddannelse 11 14 20 13

Kort el. faglig udd. 26 25 31 25

Mellemlang videreg. udd. 47 56 53 43

Lang videreg. udd. 55 57 67 62

Hovedst. + forstæder 32 39 46 40

Bykommuner 22 22 33 26

Landkommuner 11 18 22 17

Hovedstaden 33 45 52 51

Hovedstadens forstæder 31 35 42 32

Sjæl., Loll., Falster, Bornh. 15 22 32 26

Fyn 22 20 35 30

Sydjylland 17 19 26 17

Vestjylland 17 20 33 19

Østjylland 23 24 32 28

Nordjylland 19 18 24 26

Anm.: Oplysning om kommune og erhvervsuddannelse findes ikke for 1964.

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.
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Der er også fortsat en vis sammenhæng mellem interesse for kunst
og uddannelsesniveau. Mens 62 pct. af befolkningen med en lang
videregående uddannelse havde været på en kunstudstilling/-mu-
seum inden for det sidste ½ år, var det kun 13 pct. blandt dem,
som ikke har en erhvervsuddannelse (se også bilagstabel 3.1.1). 

Ligeledes kan der fortsat konstateres nogle regionale forskelle. I
hovedstaden ligger niveauet noget højere end i resten af landet. I
hovedstaden havde ca. halvdelen af befolkningen set kunst inden
for det sidste ½ år. De mindste andele findes i Sydjylland og Vest-
jylland, hvor knapt hver femte havde været ude at se på kunst
inden for det sidste ½ år.   

3.2. Museumsbesøg
38 pct. af de voksne danskere havde været på et andet museum af
en eller anden art inden for det sidste år, og 28 pct. havde været
det inden for det sidste halve år (tabel 3.2.1). Kun godt en tredje-
del af befolkningen siger, at de aldrig kommer på et “andet mu-
seum”.

Tabel 3.2.1.

Andelene af den voksne befolkning, der har været på andet museum 1998. (Pct.).

                      Ja, inden for seneste

Aldrig Uge Måned Halve år År Ja, men Uoplyst I alt Antal

mere end 1

år siden

Andet 35 1 6 21 10 27 100 1364

museum

Mænd 38 1 5 23 9 23 99 675

Kvinder 31 0 6 20 12 30 99 689
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Tabel 3.2.2.

Går De sommetider på andet museum? Hvornår gjorde De det sidst? Procentandele af

befolkningen 16 år og derover. 1975-1998.

1975 1987 1993 1998

Alle 23 21 34 28

Mænd 25 19 34 29

Kvinder 22 22 34 26

16-19 år 23 15 29 28

20-29 år 30 20 31 21

30-39 år 32 24 36 31

40-49 år 26 25 44 32

50-59 år 17 19 35 36

60-69 år 17 13 35 23

70 - år 8 20 22 201)

Under uddannelse 40 25 41 33

Ingen erhvervsuddannelse 14 12 20 20

Kort el. faglig udd. 27 20 35 27

Mellemlang videreg. udd. 48 46 48 30

Lang videreg. udd. 46 47 57 51

Hovedst. + forstæder 31 31 41 33

Bykommuner 22 18 32 25

Landkommuner 16 15 32 31

Hovedstaden 30 33 44 39

Hovedstadens forstæder 33 29 38 29

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 22 18 31 29

Fyn 22 20 31 25

Sydjylland 22 14 33 26

Vestjylland 20 15 33 19

Østjylland 20 20 33 28

Nordjylland 16 15 32 26

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.

Også her synes der at have været en lille tilbagegang i interessen
siden 1993, hvor 34 pct. af befolkningen havde været på et mu-
seum inden for det sidste halve år (tabel 3.2.2). Niveauet ligger
dog fortsat over 1987, hvor det var 21 pct., der havde været på
museum inden for det sidste halve år. I 1975 blev der spurgt, om
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man havde været på museum i denne sæson. Det svarede 23 pct.
af befolkningen ja til. Da en sæson på museerne ikke er særligt
klart defineret, kan det være vanskeligt at sammenligne med de 
senere undersøgelser, hvor der er belevt spurgt til, hvornår man 
sidst har været på museum. Alligevel er der ingen tvivl om, at der
frem til 1993 kunne konstateres en vækst i andelene af befolknin-
gen, der besøgte et museum. En vækst som altså synes at være
stagneret i 1998. 

Figur 3.2.
Andelen af den voksne befolkning der havde været på andet
museum i denne sæson 1975, inden for det sidste halve år
1987, 1993 og 1998. (Pct.).
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I modsætning til interessen for kunstudstillinger/-museer ser man 
ikke de store forskelle mellem mænds og kvinders interesse for
andre museer. Der er heller ikke store forskelle mellem alders-
grupperne. Andelene topper dog for aldersgrupperne mellem 30
og 60 år. 

Interessen for museerne hænger klart sammen med uddannelses-
niveau. Forskellene mellem uddannelsesgrupperne er ikke helt så
markant som for kunstudstillingernes vedkommende, men mens
over halvdelen af befolkningen med en lang videregående uddan-
nelse havde været på et museum inden for det sidste halve år, var
dette kun tilfældet for 20 pct. af befolkningen uden erhvervsud-
dannelse (se tabel 3.2.2 og bilagstabel 3.2.1).

Andelene, der har været på museum, er lidt højere i hovedstaden
end i landet uden for hovedstaden, men herudover er der ikke
store geografiske og urbaniseringsmæssige forskelle i museumsbe-
søget.

I 1987 var det alt i alt 30 pct. af den voksne befolkning, der havde
været på enten en kunstudstilling/-museum eller på et andet mu-
seum inden for det sidste halve år. I 1993 var denne andel øget til
45 pct., og i 1998 var andelen 41 pct. (se tabel 3.2.3). Også når
man ser på det samlede museumsbesøg, fremgår det, at væksten er 
stagneret efter 1993, men fortsat ligger på et højt niveau. I alt 52
pct. af den voksne befolkning havde i 1998 været på en kunstud-
stilling/-museum eller på et andet museum inden for det sidste år,
og kun 26 pct. svarer, at de aldrig kommer der. Spørgsmålet, om
hvornår man sidst har været på kunstudstilling/-museum, er i
1998-undersøgelsen blevet opdelt på to selvstændige spørgsmål,
der handler om henholdsvis kunstudstillinger og kunstmuseer.
Tager man alene andelene af befolkningen, der inden for det
sidste halve år har været på enten et kunstmuseum eller et andet
museum, kommer man frem til, at 37 pct. har været dette inden
for det sidste halve år, og i alt 49 pct. havde været det inden for
det sidste år. 28 pct. kommer aldrig på et museum af nogen art. 
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Tabel 3.2.3.

Procentandele af den voksne befolkning der har været på andet museum og kunstmuseum

eller kunstudstilling/ -museum inden for det sidste halve år. Særskilt for køn og alders-

grupper. 1998. 

                                                                                    Alder

16-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 år Alle

år år år år år år og

mere

Andet museum 28 21 31 32 36 23 20 28

Mænd 26 19 32 31 35 30 33 29

Kvinder 31 22 30 34 37 16 12 26

Andet museum/

kunstmuseum 41 31 39 39 43 29 33 37

Mænd 37 32 36 34 39 37 45 36

Kvinder 46 30 42 44 49 22 26 37

Andet museum/

kunstmuseum/

kunstudstilling 46 35 42 45 50 35 36 41

Mænd 40 37 40 38 43 40 48 40

Kvinder 54 33 44 52 59 29 29 42

3.3. Foredragsarrangementer
Lidt mere end hver tredje voksne i Danmark havde i december
1998 været til et foredragsarrangement af en eller anden art inden
for det sidste år, og 28 pct. havde været det inden for det sidste
halve år. Det er således ganske store andele af befolkningen, der
ind imellem går til et foredragsarrangement. Mindre end halvde-
len (44 pct.) gør det aldrig. Der er ikke i undersøgelsen spurgt til
emnet for foredragene, eller i hvilken sammenhæng de finder sted.
Det kan være i foreninger, under fritidsundervisning, på bibliote-
ker eller andet. 
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Tabel 3.3.1.

Andelen af den voksne befolkning i forskellige aldersgrupper der

inden for det sidste halve år har været til et foredragsarrange-

ment. 1998. (Pct.).

Mænd Kvinder Alle

16-19 år 31 50 39

20-29 år 23 28 26

30-39 år 20 29 24

40-49 år 21 38 29

50-59 år 19 44 30

60-69 år 27 27 27

70 år og derover 30 26 27

Alle 23 33 28

De nye mediers fremmarch har ikke lagt en dæmper på interres-
sen for at gå ud for at høre foredrag. Tværtimod har der været en
svagt stigende tendens (se tabel 3.3.2) siden 1987, hvor spørgsmå-
let første gang var med i kultur- og fritidsundersøgelserne. 

Det er lidt flere kvinder end mænd, der går til foredragsarrange-
menter, og interessen topper i aldersgrupperne mellem 40 og 60
år, men der ikke store forskelle mellem aldersgrupperne. Der er en
vis sammenhæng med uddannelsesniveau, idet interessen er større
blandt befolkningen med mellemlange eller lange uddannelser.

I 1987 og 1993 fremgik det, at interessen for foredragsarrange-
menter var lidt større i landdistrikterne end andre steder, men
denne forskel fremkommer ikke mere i 1998-undersøgelsen. Der
er ikke større systematiske forskelle i interessen hverken regionalt
eller urbaniseringsmæssigt (se også bilagstabel 3.2.1).
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Tabel 3.3.2.

Går De sommetider til et foredragsarrangement? Hvornår gjorde De det sidst? Procentande-

le af befolkningen 16 år og derover. 1975-1998.

Har inden for det sidste ½ år været til et 

foredragsarrangement

1987 1993 1998

Alle 26 27 28

Mænd 24 24 23

Kvinder 27 30 33

16-19 år 19 28 39

20-29 år 20 23 26

30-39 år 26 28 24

40-49 år 30 33 29

50-59 år 27 26 30

60-69 år 29 30 27

70 - år 22 271)

Under uddannelse 27 38 37

Ingen erhvervsuddannelse 18 16 19

Kort el. faglig udd. 26 26 24

Mellemlang videreg. udd. 47 40 44

Lang videreg. udd. 50 43 43

Hovedst. + forstæder 25 25 25

Bykommuner 25 27 29

Landkommuner 32 33 24

Hovedstaden 28 20 27

Hovedstadens forstæder 23 29 23

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 24 24 28

Fyn 30 29 37

Sydjylland 28 30 19

Vestjylland 26 31 30

Østjylland 27 25 32

Nordjylland 25 33 24

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.
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3.4. Politiske møder
Det er betydeligt mindre andele af befolkningen, der går til politi-
ske møder (tabel 3.4.1). I 1998 var det 6 pct. af den voksne be-
folkning, der havde været det inden for det sidste halve år, og i alt
9 pct. havde været det inden for det sidste år. I alt 77 pct. af be-
folkningen svarer, at de aldrig går til politiske møder. 

Interessen for de politiske møder er tilsyneladende faldet lidt
siden 1987-undersøgelsen, hvor spørgsmålet var med for første
gang. 1987 var det 12 pct. og i 1993 10 pct. af den voksne be-
folkning, der havde været til et politisk møde inden for det sidste
år. Inden for det sidste halve år var det hhv. 8, 9 og 6 pct. (tabel
3.4.2). På den anden side er andelen af befolkningen, der svarer,
at de aldrig går til politiske møder, uforandret omkring de 77 pct.
af befolkningen, som det har været  i alle tre undersøgelser i hhv.
1987, 1993 og 1998.  

Tabel 3.4.1.

Andelen af den voksne befolkning der inden for det sidste halve år

har været til et politisk møde. 1998. (Pct.).

Mænd Kvinder Alle

16-19 år 11 8 10

20-29 år 5 5 5

30-39 år 8 3 6

40-49 år 2 7 5

50-59 år 10 5 8

60-69 år 9 4 6

70 år og derover 10 2 5

Alle 7 4 6

Det er lidt flere mænd end kvinder, der går til politiske møder.
Det gælder især i de ældre aldersgrupper. Til gengæld er der ikke
klare sammenhænge med uddannelsesniveau, ligesom der ikke er
systematiske forskelle mellem landsdele eller efter urbanisering.
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Tabel 3.4.2.

Går De sommetider til et politisk møde? Hvornår gjorde De det sidst? Procentandele af

befolkningen 16 år og derover. 1975-1998.

Har inden for det sidste ½ år været til et politisk møde

1987 1993 1998

Mænd 10 11 7

Kvinder 7 7 4

16-19 år 3 18 10

20-29 år 5 6 5

30-39 år 8 7 6

40-49 år 11 11 5

50-59 år 10 12 8

60-69 år 12 11 6

70 - år 13 4 51)

Under uddannelse 6 18 10

Ingen erhvervsuddannelse 8 5 5

Kort el. faglig udd. 9 9 5

Mellemlang videreg. udd. 10 8 9

Lang videreg. udd. 13 12 7

Hovedst. + forstæder 7 7 5

Bykommuner 8 9 6

Landkommuner 12 9 8

Hovedstaden 10 8 7

Hovedstadens forstæder 5 6 3

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 8 10 3

Fyn 7 12 9

Sydjylland 10 8 6

Vestjylland 11 14 9

Østjylland 7 7 8

Nordjylland 11 8 5

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.
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3.5. Sportsarrangementer som tilskuer
19 pct. af den voksne befolkning havde inden for det sidste halve
år været til et sportsarrangement som betalende tilskuer. 27 pct.
havde været det som tilskuer uden betaling, og i alt 34 pct. havde
været tilskuer til et sportsarrangement med eller uden betaling (se
tabel 3.5.1) inden for det sidste halve år. Tager man andelen, som
har været tilskuere inden for det sidste år er det hhv. 25, 30 og 40
pct. af den voksne befolkning. 

Tabel 3.5.1.

Andelen af den voksne befolkning i forskellige aldersgrupper, der inden for det sidste

halve år har været til et sportsarrangement som betalende tilskuer eller uden betaling.

1998. (Pct.).

                                                                  Har været til et sportsarrangement

Som betalende Som tilskuer uden beta- Som tilskuer med eller uden

tilskuer ling betaling

Mænd Kvinder Alle Mænd Kvinder Alle Mænd Kvinder Alle

16-19 år 40 19 31 46 27 38 60 35 49

20-29 år 39 17 27 42 26 33 54 33 43

30-39 år 28 13 21 36 29 33 48 36 42

40-49 år 30 13 22 40 28 34 48 30 40

50-59 år 20 2 12 30 13 22 37 15 27

60-66 år 21 11 17 14 14 14 27 19 24

67-74 år 17 10 13 22 2 10 30 10 17

75 år og - - - 4 - 1 4 - 1

derover

Alle 27 11 19 33 20 27 43 25 34

Disse tal er nogenlunde uforandrede fra 1987- og  1993-undersø-
gelserne. Der synes således at have været en vis stabilitet i befolk-
ningens interesse for at gå til sportsarrangementer. I alt er det lidt
mere end halvdelen af befolkningen, der i det mindste en gang
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imellem er tilskuere ved et sportsarrangement, og omvendt er det
43 pct., der svarer, at de aldrig gør det.

Det er betydeligt større andele af mændene end af kvinderne, der
er interesseret i at se på sport. Størst er forskellen blandt de beta-
lende tilskuere ved sportsarrangementer. 27 pct. af mændene og
11 pct. af alle kvinder har været betalende tilskuere inden for det
sidste halve år. Omvendt svarer 63 pct. af kvinderne og 45 pct. af
mændene, at de aldrig går til sport som betalende tilskuere. Også
disse forskelle er uforandrede siden 1987-undersøgelsen (tabel
3.5.2). Især de yngre mænd er flittige sportstilskuere både med og
uden betaling. 
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Tabel 3.5.2.

Går De sommetider til et sportsarrangement som betalende tilskuer? Hvornår gjorde De det

sidst? Procentandele af befolkningen 16 år og derover. 1975-1998.

Har inden for det sidste ½ år været

 betalende tilskuer

1987 1993 1998

Alle 21 22 19

Mænd 28 28 27

Kvinder 14 15 11

16-19 år 33 39 31

20-29 år 29 28 27

30-39 år 22 23 21

40-49 år 19 22 22

50-59 år 16 19 12

60-69 år 8 15 16

70 - år 11 9 51)

Under uddannelse 26 37 25

Ingen erhvervsuddannelse 18 14 14

Kort el. faglig udd. 23 23 22

Mellemlang videreg. udd. 13 22 17

Lang videreg. udd. 17 17 15

Hovedst. + forstæder 16 20 18

Bykommuner 24 23 20

Landkommuner 17 18 18

Hovedstaden 16 22 14

Hovedstadens forstæder 16 20 21

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 17 20 18

Fyn 23 27 22

Sydjylland 20 14 21

Vestjylland 30 24 26

Østjylland 20 21 15

Nordjylland 26 24 23

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.
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3.6. Zoo, cirkus, forlystelsesparker mv.
Der er en fortsat i vækst i andelene af befolkningen, der sommeti-
der går i en zoologisk have eller en dyrepark. I 1987 oplyste 17 pct.
af befolkningen, at de havde været i en Zoo/dyrepark inden for
det sidste halve år. I 1993 var denne andel øget til 24 pct. og i
1998 til 28 pct. (se tabel 3.6.1.). Fremgangen har fundet sted i
alle aldersgrupper - men mest blandt 30-39-årige. Det er således
især børnefamilierne, der går i Zoo/dyreparker. Blandt de 30-39-
årige kvinder er det 57 pct., der har været i en dyrepark inden for
det sidste halve år. Af bilagstabel 3.6.1. fremgår det, at det især er
småbørnsfamilierne, der kommer i dyreparkerne. I alt 68 pct. af
samboende mænd og kvinder med børn i alderen 0-6 år har været
i en zoo/dyrepark inden for det sidste år.   

Tabel 3.6.1a.

Andelen af den voksne befolkning i forskellige aldersgrupper, der inden for det sidste

halve år har været i Zoo/dyrepark, akvarium, cirkus, tivoli eller eksperimentarium. 1998. 

                                                                                           Har været i

Zoo/dyrepark Akvarium

Mænd Kvinder Alle Mænd Kvinder Alle

16-19 år 9 23 15 11 12 11

20-29 år 28 32 30 16 20 18

30-39 år 40 57 48 26 30 28

40-49 år 21 28 24 19 18 18

50-59 år 26 26 26 16 22 18

60-69 år 24 13 19 23 15 19

70 år og derover 15 11 12 13 5 8

Alle 26 30 28 19 19 19
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Tabel 3.6.1b.

Andelen af den voksne befolkning i forskellige aldersgrupper der inden for det sidste halv-

e år har været i Zoo/dyrepark, akvarium, cirkus, tivoli eller eksperimentarium. 1998.(Pct). 

                                                                                                      Har været i

Cirkus Forlystelsespark/ Eksperimentarium

Tivoli  el.lign.

Mænd Kvinder Alle Mænd Kvinder Alle Mænd Kvinder Alle

16-19 år 0 12 5 43 42 43 17 27 21

20-29 år 4 7 6 44 42 43 16 15 15

30-39 år 14 28 20 53 63 58 24 21 22

40-49 år 4 10 7 43 45 44 14 17 16

50-59 år 4 7 6 28 34 30 10 14 12

60-69 år 5 7 6 13 16 14 7 2 4

70 år og

derover 10 3 6 25 14 18 10 8 8

Alle 7 11 9 38 39 38 15 14 15

Noget mindre andele af befolkningen besøger akvarierne. I 1998
havde 19 pct. af den voksne befolkning gjort det inden for det
sidste halve år. Der er ikke spurgt om besøg på akvarier i de tidli-
gere undersøgelser. Også her gælder det, at aldersgrupperne med
mindre børn, er de flittigste gæster. 28 pct. af de 30-39-årige har
besøgt et akvarium inden for det sidste halve år. 

Når det gælder cirkus, er det endnu mere markant, at det først og
fremmest er børnefamilierne, der kommer der. 20 pct. af de 30-
39-årige har været i cirkus inden for det sidste halve år. I alle an-
dre aldersgrupper drejer det sig om 5-7 pct. Også her er det især
mødrene, der følger med deres børn. 28 pct. af de 30-39-årige
kvinder havde været i cirkus mod 14 pct. af mændene i den til-
svarende aldersgruppe.
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Noget større andele af befolkningen i alle aldersgrupper kommer i
forlystelsesparker/tivoli. I december 1998 havde 38 pct. af den
voksne befolkning været det inden for det sidste halve år. Størst er
andelene imidlertid også her blandt de 30-39-årige, hvoraf 58 pct.
havde været i en forlystelsespark inden for det sidste halve år. Af
bilagstabel 3.6.1 fremgår det, at i alt 72 pct. af parfamilierne med
småbørn har været i en forlystelsespark inden for det sidste år.
Det fremgår også her, at andelene, der går i forlystelsesparker/-
tivoli er lidt højere i hovedstadsområdet end i resten af landet. 

15 pct. af befolkningen havde været i et oplevelsescenter (fx eksperi-
mentarium, planetarium, Lejre forsøgscenter el.lign) inden for det
sidste halve år. Også her topper interessen blandt de 30-39-årige,
men andelene er ikke meget mindre i andre af de yngre alders-
grupper. Og også når det gælder besøget i oplevelsescentrene, er
andelene lidt højere i hovedstadsområdet end i resten af landet.   

At aktiviteterne i dette afsnit især interesserer børnefamilierne
understøttes af tallene fra rapporten om skolebørns fritidsaktivite-
ter (Fridberg, 1999, p. 118). Her fremgår det, at i alt 71 pct. af de
7-15-årige havde været i en forlystelsespark/tivoli inden for det
sidste halve år. 43 pct. havde været i en zoo eller dyrepark. Blandt
de 7-9-årige var dette tilfældet for over halvdelen (57 pct.). 29
pct. havde besøgt et akvarium inden for det sidste halve år. Ligele-
des 29 pct. havde besøgt et oplevelsescenter af en eller anden art,
og 22 pct. havde været i cirkus. Også cirkus tiltrækker især de
yngste skolebørn. 34 pct. af de 7-9-årige havde været i cirkus
inden for det sidste halve år.

3.7. Går tur
Ligesom det er fremgået af undersøgelserne i 1987 og 1993 viser
denne undersøgelse, at de fleste danskere jævnligt går en tur. 34
pct. havde inden for den sidste uge gået en tur i skoven, 23 pct.
havde gået tur i park/eller offentligt anlæg og 24 pct. i det åbne
land eller ved stranden. I alt havde næsten halvdelen af den
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Tabel 3.7.1.

Den voksne befolkning fordelt efter om de sommetider går tur. 1998. (Pct.).

Ja, inden for seneste

Uge Måned Halve år År Ja, men mere Nej, gør I alt

end 1 år siden det aldrig

Går tur i skoven 34 29 19 4 7 6 99

Går tur i park/ 23 20 16 4 10 27 100

offentligt anlæg

Går tur i det åbne 24 24 33 4 6 9 100

land/ved stranden

Alt i alt går tur 48 28 16 2 3 3 100

voksne befolkning (48 pct.) gået tur inden for den sidste uge, og i
alt 76 pct. havde gjort det inden for den sidste måned.

Disse tal ligger på nogenlunde samme niveau, som i de to tidli-
gere undersøgelser, hvor spørgsmålene har været med.

Det er meget få (3 pct.), der svarer, at de aldrig går en tur. Flest 
går tur i skoven, og kun 6 pct. svarer, at de aldrig går en tur i sko-
ven. Til gengæld er det 27 pct., der svarer, at de aldrig går tur i en
park eller et offentligt anlæg. Det er selvsagt kun få i hovedstads-
området (12 pct.) og flest i landdistrikterne (55 pct.), der aldrig
går tur i park eller offentligt anlæg.

Det store flertal går jævnligt en tur i alle aldersgrupper, bortset fra
blandt de yngste i 16-19-års-alderen. Også blandt de ældste er
andelene lidt lavere end gennemsnittet.
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Tabel 3.7.2.

Andelen af den voksne befolkning der inden for den sidste måned

har gået tur. 1998. (Pct.).

Mænd Kvinder Alle

16-19 år 40 62 49

20-29 år 70 78 75

30-39 år 76 84 80

40-49 år 82 81 82

50-59 år 79 85 82

60-69 år 85 84 84

70 år og derover 70 62 65

Alle 75 79 77
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Kapitel 4

Folkekirken og andre tros-
samfund

4.1. Folkekirken
Ifølge kirkestatistikkken var 85,4 pct. af befolkningen i Danmark
medlemmer af folkekirken pr. 1. januar 1999 (Danmarks Sta-
tistik, 1999a). 4,1 pct. var medlemmer af andre godkendte tros-
samfund og de resterende 10,5 stod uden for folkekirken og tros-
samfundene. I disse tal indgår hele befolkningen fra 0 år og opef-
ter. Ser man alene på befolkningen i alderen fra 15 år og opefter,
bliver det til, at 87 pct. er medlemmer af folkekirken, og tager
man alene danske statsborgere i alderen fra 15 år og opefter bliver
andelen 90,4 pct., som er medlemmer af folkekirken. I denne
undersøgelse fremgår det, at 89 pct. af befolkningen i alderen fra
16 år og opefter er medlemmer af folkekirken, 2 pct. er medlem-
mer af et andet trossamfund, og 9 pct. står uden for folkekirken
og trossamfundene. Denne undersøgelse omfatter personer bosid-
dende i Danmark, men interview er kun gennemført, hvor dette
har kunnet lade sig gøre uden hjælp af tolk. Der må således for-
modes at være en underrepræsentation i undersøgelsen af ikke
danske statsborgere bosiddende i Danmark, og dermed også en
underrepræsentation af personer, der tilhører andre trossamfund.
Dette kan være forklaringen på den lille forskel mellem undersøgel-
sens population og den bosiddende befolkning ifølge statistikken.   

Det er således stadig langt den overvejende del af befolkningen,
der er medlemmer af folkekirken, men andelen har været svagt
nedadgående siden den første kultur- og fritidsundersøgelse blev
gennemført i 1964. Denne undersøgelse viste, at 95 pct. af den
voksne befolkning var medlemmer af folkekirken. Undersøgelsen
i 1974 viste, at det var 94 pct. I 1987 var andelen faldet til 91
pct., og pr. 1 januar 1994 viste kirkestatistikken, at 89,0 pct. af
befolkningen over 15 år var medlemmer, svarende til 91,4 pct. af
de danske statsborgere i denne alder.
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Der er imidlertid nogle forskelle mellem forskellige egne af landet.
I hovedstadsområdet finder man de mindste andele, og de største
andele af befolkningen, som er medlemmer af folkekirken, findes
i Vestjylland og Nordjylland. Ifølge kirkestatistikken er 77 pct. af
hele befolkningen i Københavns Kommune medlemmer af folke-
kirken, mens andelene i Ringkøbing og Viborg Amter er over 92
pct. Disse forskelle afspejles også i denne undersøgelse, som det
fremgår af bilagstabel 4.1. 

Andelene af folkekirkemedlemmer er størst i de ældste aldersgrup-
per. Men andelene falder ikke entydigt med alderen. De mindste
andele finder man i grupperne, som nu er mellem 40 og 49 år. I
de yngre aldersgrupper er andelene større, og selv blandt de 15-
19-årige er medlemskab af folkekirken større end blandt de 40-
49-årige ifølge kirkestatistikken. Blandt børn under 15 år er med-
lemskabet mindre, hvilket dels kan skyldes, at andelene, der til-
hører andre trossamfund, er større, dels at en del af børnene først
bliver medlemmer af folkekirken i forbindelse med konfirmatio-
nen. Samlet må man imidlertid fortsat regne med en meget lang-
som nedgang i den danske befolknings tilslutning til folkekirken.

Som et mål for, hvor fast knyttet befolkningen føler sig til folke-
kirken, er der siden 1964-undersøgelsen blevet spurgt “Hvis man
skulle melde sig ind for at blive medlem af folkekirken, ville De så
melde Dem ind?” I 1964 svarede 72 pct. af befolkningen, at hvis
man skulle melde sig ind, så ville man det. I 1975 var denne andel
faldet til 57 pct. og i 1987 til 45 pct. I 1993 var den faldende til-
slutning imidlertid vendt, idet 58 pct. af befolkningen svarede, at
de ville melde sig ind, hvis det var nødvendigt, og i 1998 er det
fortsat 56 pct. af befolkningen, der ville melde sig ind. Herudover
er en del i tvivl (11 pct.), og en tilsvarende del tilhører andre tros-
samfund. I alt 23 pct. har svaret, at de ikke ville melde sig ind.
Dette svarer nogenlunde til andelene i 1993 og 1987, der ikke
ville melde sig ind. I 1975 var det derimod 37 pct. af befolknin-
gen, der ikke ville melde sig ind, mens det tilbage i 1964 kun var
16 pct. af den voksne befolkning. Målt på denne måde har be-
folkningens tilknytning til folkekirken igen stabiliseret sig på 
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Tabel 4.1.

Hvis man skulle melde sig ind for at blive medlem af folkekirken, ville De så melde Dem

ind? Procentandele af befolkningen 16 år og derover. 1975-1998.

Ville melde sig ind

1975 1987 1993 1998

Alle 57 45 57 56

Mænd 50 41 51 49

Kvinder 64 50 64 63

16-19 år 37 30 55 36

20-29 år 43 35 53 51

30-39 år 53 36 47 54

40-49 år 59 48 58 56

50-59 år 65 59 67 57

60-69 år 73 63 71 68

70 - år 75 64 61 651)

Under uddannelse 31 29 50 50

Ingen erhvervsuddannelse 68 51 59 56

Kort el. faglig udd. 54 47 60 57

Mellemlang videreg. udd. 53 38 52 65

Lang videreg. udd. 43 39 49 49

Hovedst. + forstæder 39 31 44 44

Bykommuner 63 49 60 59

Landkommuner 70 53 66 59

Hovedstaden 40 27 39 45

Hovedstadens forstæder 40 35 49 43

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 57 43 56 52

Fyn 64 50 59 57

Sydjylland 74 54 68 68

Vestjylland 71 55 69 67

Østjylland 64 47 57 57

Nordjylland 69 56 66 64

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.

niveauet fra 1975 efter den nedgang, som ellers fremgik frem til
1987-undersøgelsen.
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Det har gennem hele perioden været lidt flere kvinder end mænd,
der ville melde sig ind. I 1998 drejede det sig om 49 pct. af mæn-
dene og 63 pct. af kvinderne. Ligeledes er det lidt flere i de ældre
årgange end i de yngre, og endelig er der nogle regionale forskelle,
idet andelene, der ville melde sig ind, er mindst i hovedstadsom-
rådet og størst i Syd-, Vest- og Nordjylland. 

Selv om medlemstallet kun falder meget langsomt, og befolknin-
gens tilknytning til folkekirken synes at være stabil, er der imidler-
tid fortsat en nedadgående tendens i befolkningens kirkegang. 
Nedgangen skyldes, at der fortsat bliver færre, der af og til går i
kirke ud over til højtiderne, mens den mindre andel af befolknin-
gen, der går i kirke et par gange om måneden eller mere, holder
sig nogenlunde stabil (tabel 4.2). I 1998 var det 4 pct. af befolk-
ningen, der svarede, at de gik i kirke mindst et par gange om
måneden. Det er nogenlunde samme andel, som det var i 1993 og
1987. Tilbage i 1964 var det derimod ca. 8 pct. af befolkningen,
der svarede, at de gik i kirke et par gange om måneden.

Tabel 4.2.

Den voksne befolkning fordelt efter hvor ofte de går i kirke. 1964, 1975, 1987, 1993,

1998. (Pct.).

1964 1975 1987 1993 1998

Aldrig 31 45 37 25 36

Kun til højtider 31 20 31 40 36

Af og til 25 22 19 17 14

Et par gange om måneden eller mere 8 6 3 5 4

Uoplyst 2 1 2 1 0

Ikke medlem 4 6 9 12 11

I alt 101 100 101 100 101
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Tabel 4.3.

Andelen af den voksne befolkning i forskellige aldersgrupper der går i kirke et par gange

om måneden eller mere. 1964, 1975, 1987, 1993 og 1998. (Pct.).

1964 1975 1987 1993 1998

16-19 år 6 2 2 2 3

20-29 år 3 2 1 1 1

30-39 år 3 1 2 1 3

40-49 år 6 5 2 3 3

50-59 år 8 8 5 6 3

60-69 år 15 10 5 10 4

70 år og derover 23 19 10 16 13

Alle 8 6 3 5 4

I 1964 var det yderligere 25 pct., der af til gik i kirke ud over til
højtiderne. Denne andel er faldet jævnt til 14 pct. af befolkningen
i 1998.  Omvendt er der i 1998 blevet lidt flere, der kun går i
kirke til højtider (dvs. til jul) eller aldrig går i kirke, end der var i
1964. I 1998 er det 36 pct. af befolkningen, der aldrig går i kirke,
selv om de er medlemmer af folkekirken, og yderligere 36 pct.
kommer der kun til højtiderne. 

Det har altid været således, at andelen af hyppige kirkegængere
har været størst i de ældre årgange. I 1998 er det imidlertid kun i
den ældste aldersgruppe af 70-årige og derover, at andelen af hyp-
pige kirkegængere er større end gennemsnittet (tabel 4.3). Ser
man derimod på andelene, der af og til går i kirke, er det stadig
sådan, at andelene stiger med alderen (tabel 4.4).   
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Tabel 4.4.

Andele af befolkningen 16 år og derover der mindst af og til går i kirke. 1964-1998.

(Pct.).

Går i kirke mindst af og til

1964 1975 1987 1993 1998

Alle 33 28 22 22 17

Mænd 29 24 18 18 13

Kvinder 36 32 27 26 22

16-19 år 26 14 11 10 15

20-29 år 24 15 11 12 6

30-39 år 24 26 17 17 11

40-49 år 31 30 24 24 21

50-59 år 36 29 31 26 19

60-69 år 44 38 38 39 24

70 - år 55 48 42 32 391)

Under uddannelse 15 13 11 14

Ingen erhvervsuddannelse 34 28 23 20

Kort el. faglig udd. 25 21 24 15

Mellemlang videreg. udd. 24 22 23 25

Lang videreg. udd. 29 14 22 15

Hovedst. + forstæder 24 17 14 16 12

Bykommuner 33 30 23 22 19

Landkommuner 40 39 30 31 21

Hovedstaden 20 15 19 14

Hovedstadens forstæder 15 14 14 11

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 32 27 26 20

Fyn 28 21 25 18

Sydjylland 34 22 24 19

Vestjylland 33 25 18 16

Østjylland 32 23 22 19

Nordjylland 37 28 27 21

Anm.: Oplysninger om erhvervsuddannelse og kommune findes ikke for 1964.

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.
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Samlet var det i 1998 17 pct. af den voksne befolkning, der i det
mindste af og til gik i kirke uden for højtiderne. Det er næsten en
halvering siden 1964, hvor 33 pct. af befolkningen svarede, at de
gik i kirke uden for højtiderne. De 17 pct. svarer til 19 pct. af
folkekirkemedlemmerne. Det har gennem hele perioden været
sådan, at noget større andele af kvinderne end af mændene går i
kirke uden for højtiderne. I 1998 drejede det sig om 13 pct. af
mændene og 22 pct. af kvinderne, der i det mindste af og til går i
kirke. Ligeledes er det fortsat lidt mindre andele af befolkningen i
hovedstadsområdet end i det øvrige land, der går i kirke uden for
højtiderne.

Figur 4.1.
Andelen af den voksne befolkning der mindst af og til går i
kirke 1964, 1975, 1987, 1993 og 1998, særskilt for mænd og
kvinder.(Pct.).
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5 pct. af folkekirkens medlemmer, svarende til 4 pct. af befolknin-
gen, deltog i 1998 i menighedsarbejdet, uden at dette arbejdes
omfang og karakter er specificeret i undersøgelsen (se bilagstabel
4.1). Andelen er den samme som i 1993. I 1987 var det 3 pct. af
befolkningen. Ligesom de tidligere undersøgelser har vist, er det
flest i landdistrikterne og færrest i hovedstadsområdet, der delta-
ger i menighedsarbejde af en eller anden art. 

Af undersøgelsen fremgår det, at 2 pct. af befolkningen i alderen
16 år og derover er medlemmer af andre trossamfund. Denne del
af befolkningen er dermed lidt underrepræsenteret i undersøgel-
sen. Ifølge kirkestatistikken er 4,1 pct. af den samlede befolkning
(inklusive børnene) medlemmer af andre trossamfund. Heraf til-
hører skønnet godt halvdelen (55 pct.) muslimske grupper, 16
pct. det romersk-katolske trossamfund og de øvrige en lange ræk-
ke mindre trossamfund.
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Kapitel 5

Foreningsaktiviteter

5.1. Foreningsdeltagelse
I alt 90 pct. af den voksne befolkning har oplyst, at de er medlem
af en mindst én forening (tabel 5.1.1). I 1993 var det 86 pct. af
befolkningen. 1987-undersøgelsen viste, at 74 pct. var medlem-
mer af en forening, og i 1975 var det 59 pct. af befolkningen. Der
er således en jævn stigning i andelene af befolkningen, som er
medlemmer af mindst én forening. En del af denne stigning skyl-
des formodentlig, at der ikke er blevet spurgt til foreningsmed-
lemskab på den samme måde i alle undersøgelserne. I 1975 og
1987-undersøgelserne blev der spurgt: “Er De medlem af en for-
ening? Ja/nej”, hvorefter de, der havde svaret ja, blev spurgt om,
hvilke typer af foreninger de var medlemmer af. Dette filter bety-
der formodentlig, at nogle ikke husker, at de faktisk er medlem-
mer af en fagforening eller andre foreninger. I de senere undersø-
gelser er interviewpersonerne bedt om at svare på, om de er med-
lemmer af en lang række forskellige typer af foreninger (jf. næste
afsnit). På trods af disse vanskeligheder med at sammenligne
undersøgelserne synes der dog at have været en vækst siden mid-
ten af 1970'erne i andelene af befolkningen, der er medlemmer af
en eller anden slags forening.

Det er det store flertal i alle aldersgrupper, der er medlemmer af
en forening, selv om det er lidt færre i de alleryngste og i de ældste
grupper end i de øvrige aldersgrupper. Det er endvidere lidt flere
mænd end kvinder, der er medlemmer af en forening, men for-
skellen mellem de to køns foreningsmedlemskaber er blevet bety-
deligt mindre, end den var i 1975 og 1987. Det er først og frem-
mest i de ældre aldersgrupper, at det er flere mænd end kvinder,
der er medlemmer af en forening (tabel 5.1.2).
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Tabel 5.1.1.

Procentandele af befolkningen 16 år og derover der er medlem af mindst én forening.

1975-1998.

Er medlem af en forening

1975 1987 1993 1998

Alle 59 74 86 90

Mænd 71 80 89 93

Kvinder 47 68 82 87

16-19 år 54 58 73 75

20-29 år 65 74 87 90

30-39 år 65 80 93 95

40-49 år 63 81 94 97

50-59 år 58 74 92 94

60-69 år 51 69 80 89

70 - år 46 57 74 761)

Under uddannelse 67 64 71 85

Ingen erhvervsuddannelse 48 63 76 84

Kort el. faglig udd. 64 79 92 94

Mellemlang videreg. udd. 87 88 91 95

Lang videreg. udd. 90 93 96 97

Hovedst. + forstæder 54 71 80 88

Bykommuner 60 74 86 91

Landkommuner 61 76 92 90

Hovedstaden 50 71 80 91

Hovedstadens forstæder 58 71 80 85

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 58 74 90 90

Fyn 66 73 89 90

Sydjylland 69 75 88 93

Vestjylland 64 76 86 91

Østjylland 60 74 85 91

Nordjylland 57 74 87 93

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.
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Tabel 5.1.2.

Andelen i forskellige aldersgrupper der er medlemmer af mindst

en forening. 1998. (Pct.).

Mænd Kvinder Alle

16-19 år 76 77 77

20-29 år 96 86 91

30-39 år 94 96 95

40-49 år 98 95 96

50-59 år 97 91 95

60-66 år 98 86 93

67-74 år 91 75 81

75 år og derover 79 69 72

Alle 94 87 91

Også sammenhængen mellem uddannelsesniveau og forenings-
medlemskab er blevet udjævnet betydeligt. Andelen af forenings-
medlemmer er dog fortsat lidt mindre i befolkningen uden en
erhvervsuddannelse end i den øvrige befolkning (se også bilagsta-
bel 5.1).

Ser man bort fra fagforeninger og andre faglige foreninger eller
organisationer, fremgår det, at i alt 74 pct. af befolkningen er
medlemmer af forskellige typer af foreninger, der ikke er knyttet
til erhvervsudøvelsen. Her er der også en lille forskel mellem
mænds og kvinders foreningsmedlemskab (se bilagstabel 5.1).
Også sammenhængen med uddannelsesniveau genfindes her.
Mens det kun er 64 pct. af befolkningen uden erhvervsuddannelse
og 55 pct. af befolkningen med en kort erhvervsuddannelse, er
det 90 pct. af de langvarigt uddannede, der er medlemmer af
mindst én anden forening end fagforeninger mv.     
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Tabel 5.1.3.

Andele af befolkningen 16 år og derover der har været til et foreningsmøde inden for den

sidste måned. 1964-1998. (Pct.).

Været til møde inden for den sidste måned

1964 1975 1987 1993 1998

Alle 18 17 29 31 29

Mænd 25 21 36 35 33

Kvinder 12 13 23 26 25

16-19 år 23 12 17 19 23

20-29 år 16 17 24 24 26

30-39 år 21 21 34 35 24

40-49 år 18 20 36 39 35

50-59 år 20 17 32 38 33

60-69 år 16 15 25 32 40

70 - år 12 12 26 26 231)

Under uddannelse 18 21 21 25

Ingen erhvervsuddannelse 12 20 23 20

Kort el. faglig udd. 19 34 34 32

Mellemlang videreg. udd. 33 55 37 39

Lang videreg. udd. 48 41 48 37

Hovedst. + forstæder 15 17 26 28 33

Bykommuner 20 16 30 31 29

Landkommuner 20 21 33 33 23

Hovedstaden 17 26 24 34

Hovedstadens forstæder 16 26 31 31

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 16 31 33 26

Fyn 17 31 30 29

Sydjylland 24 32 30 25

Vestjylland 19 31 30 29

Østjylland 16 30 31 27

Nordjylland 16 29 33 34

Anm.: Oplysninger om erhvervsuddannelse og kommune findes ikke for 1964.

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.
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Den tilsyneladende fortsatte vækst i andelene, der er medlemmer
af forskellige foreninger, bliver imidlertid ikke fulgt af en vækst i
den mere aktive deltagelse i foreningernes aktiviteter. I 1998 er
det i alt 51 pct. af befolkningen, der har oplyst, at de deltager i
møder eller er aktive i foreningsarbejdet i mindst en af de forenin-
ger, som de er medlemmer af (jf. afsnit 5.2). I 1993 udgjorde
denne andel 54 pct. Ser man på andelen, der har deltaget i et
foreningsmøde inden for den sidste måned, fremgår det, at 29
pct. af den voksne befolkning har været til et foreningsmøde in-
den for den sidste måned. I 1993 var dette 31 pct. (se tabel 5.1.3).
Niveauet er højere end i 1964 og 1975, men væksten er stagneret.
Det er lidt flere mænd end kvinder, der går til foreningsmøder.
Interessen topper blandt mænd i de lidt ældre aldersgrupper, hvor
omkring halvdelen har været til et foreningsmøde inden for den
sidste måned. Også når det gælder mødeaktivitet er der en sam-
menhæng med uddannelsesniveau.

Tabel 5.1.4.

Andelen i forskellige aldersgrupper der har været til møde i en forening inden for den

sidste måned eller har tillidshverv. 1998. (Pct.).

Har været til møde inden for sidste måned H

Mænd Kvinder Alle Mænd Kvinder Alle

16-19 år 31 12 23 12 4 8

20-29 år 26 27 26 18 17 17

30-39 år 29 17 24 21 14 18

40-49 år 38 32 35 36 25 30

50-59 år 32 33 33 24 18 22

60-66 år 47 31 40 22 8 16

67-74 år 56 23 35 22 5 11

75 år og

derover 25 13 17 8 2 4

Alle 33 25 29 22 14 18
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18 pct. af den voksne befolkning angiver, at de har et tillidshverv i
en forening. Der ikke spurgt til karakteren af dette tillidshverv. I
1968 var det 8 pct. af befolkningen, der beklædte tillidsposter i en
forening. I 1975 var denne andel øget til 12 pct. og i 1987 til 19
pct. I 1993 var det 20 pct. Andelen, der har tillidshverv, er således
nogenlunde uændret gennem de senere år. Også når det gælder
tillidshverv er mænd lidt mere aktive end kvinder. Tillidshvervene
topper blandt 40-49-årige mænd, hvor 36 pct. har en tillidspost i
en forening.

5.2. Foreningstyper
66 pct. af alle voksne danskere over 16 år er medlemmer af en
fagforening (tabel 5.2.1). Fagforeningsmedlemskab er selvsagt
størst blandt erhvervsaktive lønmodtagere og topper blandt fag-
lærte og højere funktionærer. I disse grupper er 91 pct. medlem-
mer af en fagforening (se bilagstabel 5.2). 

I alt 19 pct. af befolkningen er medlemmer af en faglig organisa-
tion (erhvervsorganisationer, faglige foreninger mv.). Blandt selv-
stændige er det næsten halvdelen (48 pct.), der er medlemmer af
en faglig organisation. Men også blandt højere funktionærer er
mange medlem af en faglig organisation eller forening. Det drejer
sig her om 37 pct. 

7 pct. af befolkningen har oplyst at være medlem af et politisk
parti eller en politisk forening. Det er et uændret niveau fra 1993. 
Næsten halvdelen af partimedlemmerne deltager i møder og/eller
foreningsarbejde af en eller anden karakter. Andelene er noget
større i de ældre aldersgrupper i alderen 50 år og derover, end de
er blandt de yngre. Der er også en kønsforskel, idet mænd mere
hyppigt end kvinder er medlemmer af et politisk parti/forening.
Selvstændige er mere hyppigt medlemmer end andre erhvervs-
grupper. Traditionelt er mange selvstændige landmænd medlem-
mer af et politisk parti. Også geografisk er der nogle forskelle. I
hovedstadens forstæder er det kun 2 pct. af befolkningen, der er
medlemmer af et politisk parti eller en politisk forening.
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Tabel 5.2.1.

Andelen af den voksne befolkning der er medlemmer af forskellige typer af foreninger,

deltager aktivt i foreningsarbejde eller har tillidsposter. 1998 .(Pct.).

Er Deltager i møder og/eller Har tillids-

medlem foreningsarbejde poster

Fagforening 66 17 3

Faglig organisation (erhvervsorganisa-

tion, fagl. foreninger mv.) 19 7 2

Politisk forening/parti 7 3 1

Idrætsforening 30 13 4

Ungdomsarbejde (spejder o.lign.) 4 3 2

Grundejer- og beboerforening 30 15 4

Pensionistforening, -klub 11 6 1

Handicap- eller patientforening 5 1 0

Foren. til bekæmpelse af visse syg-

domme  12 1 .

Miljø- og naturbeskyttelse 11 1 0

Kvindeorganisation, -gruppe 1 1 0

Velgørenhedsorg. (socialt arbejde) 6 2 1

ARTE, teaterforening 5 1 1

Filmklub 3 0 0

Sangforening, amatørmusikforening 3 1 0

Amatørteaterforening 1 1 0

Lokalhistoriske foreninger 3 1 0

Kunstforening i.f.m. arb.plads el.lign. 4 2 0

Kunstmuseumsklub (fx Louisiana m.fl.) 2 0 0

Anden kulturel forening 3 2 0

Hobbyorganisation 7 4 1

Foreninger med internationalt sigte 5 2 1

Loge, Rotary, Sct. George el. lign. 2 2 0

Anden forening 11 5 2

I mindst én forening 91 51 18

Ud over fagforeningerne er det idrætsforeninger og grundejer- og
beboerforeninger, der har de største andele af befolkningen som
medlemmer. I begge disse typer af foreninger er 30 pct. af befolk-
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ningen medlemmer. Det er også karakteristisk for begge typer af
foreninger, at en stor andel af medlemmerne er aktive medlemmer
gennem at deltage i møder og/eller deltage i foreningsarbejde af en
eller anden art. 

Som det også fremgår af kapitel 8, er det flest blandt de unge og
yngre aldersgrupper, der er medlemmer af en idrætsforening. Det
er også noget flere mænd end kvinder, der er medlemmer af en
idrætsforening. Dette skyldes ikke, at flere mænd end kvinder
dyrker sport og motion, men hænger sammen med, at mænd og
kvinder dyrker forskellige former for sport og motion, og at de
ikke dyrker det helt på samme måde. Mænd deltager blandt andet
betydeligt oftere end kvinder i konkurrencer og turneringer i
forbindelse med deres idrætsaktiviteter. 

Medlemskab af grundejerforeninger eller beboerforeninger topper
i hovedstaden, hvor ca. halvdelen af befolkningen er medlemmer
af en sådan forening. En ganske stor andel af disse medlemmer er
aktive i foreningsarbejdet og har eventuelt tillidsposter i denne
sammenhæng. 

Næsten halvdelen af befolkningen i de ældre årgange er medlem-
mer af en pensionistforening eller pensionistklub. Det gælder
aldersgrupperne over 67 år. Men også i aldersgruppen mellem 60
og 66 år er der mange medlemmer. Her drejer det sig om 29 pct.
Der er ikke store regionale forskelle i dette mønster, men andelene
er lidt lavere i de egentlige landkommuner end i de mere bymæs-
sige områder. 

Herudover er det især foreninger til bekæmpelse af forskellige
sygdomme samt miljø- og naturbeskyttelsesforeninger, som store
andele af befolkningen er medlemmer af. 12 pct. af befolkningen
er medlem af en forening til bekæmpelse af visse sygdomme, og
11 pct. er medlem af en miljø- eller naturbeskyttelsesforening.
Foreninger til bekæmpelse af sygdomme tiltrækker flest i de lidt
ældre årgange. Miljø- og naturbeskyttelsesforeningerne tiltrækker
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lidt flere i de højt uddannede grupper end i de øvrige grupper i
befolkningen.

Endelig er der en del, der er medlemmer af forskellige foreninger
med et kulturelt formål af en eller anden karakter. Den største
andel findes i ARTE/teaterforeninger, som 5 pct. af befolkningen
er medlemmer af. Herudover drejer det sig om filmklubber (3
pct.), sangforeninger/amatørmusikforeninger (3 pct.), amatørtea-
terforeninger (1 pct.), lokalhistoriske foreninger (3 pct.), kunst-
foreninger på arbejdspladserne (4 pct.) og kunstmuseumsklub-
ber/foreninger (2 pct.). Endelig har en del svaret “anden kulturel
forening” (3 pct.). 

Alt i alt har 17 pct. af befolkningen svaret, at de er medlemmer af
mindst én forening med et kulturelt formål (se tabel 5.2.2 og
bilagstabel 5.1). Der er tilsyneladende tale om en lille vækst i
interessen for disse foreninger. 1993-undersøgelsen viste, at 14
pct. af befolkningen var medlemmer af mindst én af den samme
liste af foreninger med et kulturelt formål. De kulturelle forenin-
ger tiltrækker flest i de midaldrende grupper mellem 40 og 60 år
og en del flere i hovedstadens forstæder end andre steder. Endvi-
dere er der en klar sammenhæng mellem uddannelsesniveau og
medlemskab af foreninger med et kulturelt formål.
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Tabel 5.2.2.

Procentandele af befolkningen 16 år og derover der er medlem af mindst én forening med

et kulturelt formål. 1993 og 1998.

Er medlem af en forening med kulturelt formål

1993 1998

Alle 14 17

Mænd 14 17

Kvinder 15 17

16-19 år 4 8

20-29 år 9 11

30-39 år 14 17

40-49 år 22 21

50-59 år 20 23

60-69 år 14 19

70 - år 16 18

Under uddannelse 8 15

Ingen erhvervsuddannelse 7 10

Kort el. faglig udd. 15 15

Mellemlang videreg. udd. 30 31

Lang videreg. udd. 35 45

Hovedst. + forstæder 21 23

Bykommuner 13 16

Landkommuner 11 11

Hovedstaden 20 18

Hovedstadens forstæder 21 27

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 16 19

Fyn 20 18

Sydjylland 13 11

Vestjylland 8 14

Østjylland 10 16

Nordjylland 12 12
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Kapitel 6

Læsning

6.1. Aviser
68 pct. af den voksne befolkning læser avis stort set hver dag, og
yderligere 24 pct. oplyser, at de i det mindste læser avis hver uge.
I alt 92 pct. læser således avis i det mindste hver uge. Kun 4 pct.
svarer, at de aldrig læser en avis. 20 pct. af den voksne befolkning
læser mere end én avis stort set daglig, og ca. halvdelen læser i det
mindste én gang om ugen mere end én avis (se bilagstabel 6.1.1).
Der bliver fortsat læst mange aviser, og for et flertal i befolknin-
gen er avisen stadig en del af hverdagen. Men det bliver langsomt
større andele af befolkningen, der ikke læser avis dagligt.

Figur 6.1.
Andelen af den voksne befolkning der læser mindst én avis
dagligt 1964, 1975, 1987, 1993 og 1998. (Pct.).
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I perioden mellem 1964 og 1987 var der kun en mindre vækst i
avisoplaget på hverdage og i forhold til den voksne befolknings
størrelse var oplaget næsten konstant i hele perioden. I den samme
periode faldt antallet af dagblade til gengæld. Efter 1987 har dags-
pressen imidlertid været udsat for et faldende avissalg, et fortsat
fald i antallet af dagblade og efter fjernsynsreklamens indførelse
også et faldende annoncesalg. Nedgangen i det daglige avisoplag
hænger sammen med en nedgang i antal blade i provinsen og ikke
mindst en nedgang i salget af de to formiddagsaviser - BT og
Ekstrabladet. De store landsdækkende morgenaviser har derimod
samlet haft en fremgang. Alt i alt er det samlede daglige avisoplag
på hverdage faldet fra 1,84 mio. i 1987 til 1,61 mio. i 1998. 
(Dansk kultur- og mediestatistik 1980-1992; Statistisk tiårsover-
sigt 1999c). 

Igennem hele perioden har der imidlertid været et langsomt fald i
andelen af befolkningen, der læser avis dagligt eller stort set dag-
ligt. I 1964 læste 92 pct. af den voksne befolkning mindst én avis
dagligt. I 1975 var det 88 pct. og i 1987 83 pct., der læste avis
stort set dagligt. Efter 1987 er der indtrådt et hastigere fald i an-
delen af daglige avislæsere. I 1993 var andelen faldet til 75 pct. og
i 1998 yderligere til 68 pct. af den voksne befolkning (tabel
6.1.1). 

Den nedadgående tendens understreges af, at det også siden 1987
er blevet færre, der læser mere end én avis dagligt. I 1964 læste 26
pct. dagligt flere aviser. I 1975 var det ligeledes 26 pct. I 1987 var
andelen øget til 30 pct., men faldt herefter igen til 24 pct. i 1993
og 20 pct. i 1998 (tabel 6.1.3).
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Tabel 6.1.1.

Procentandele af befolkningen 16 år og derover der stort set dagligt læser avis. 1964-

1998. (Pct.).

Læser avis stort set dagligt

1964 1975 1987 1993 1998

Alle 92 88 83 75 68

Mænd 93 89 86 78 71

Kvinder 91 86 80 71 64

16-19 år 80 82 74 56 39

20-29 år 89 82 71 60 49

30-39 år 93 89 82 67 63

40-49 år 94 91 91 86 78

50-59 år 95 93 90 88 75

60-69 år 94 89 91 84 85

70 - år  93 86 90 83 821)

Under uddannelse 89 74 57 48

Ingen erhvervsuddannelse 89 80 70 64

Kort el. faglig udd. 85 86 79 72

Mellemlang videreg. udd. 89 92 83 77

Lang videreg. udd. 96 88 85 82

Hovedst. + forstæder 90 86 87 79 71

Bykommuner 94 89 82 74 67

Landkommuner 92 85 83 74 67

Hovedstaden 85 85 77 75

Hovedstadens forstæder 87 88 79 67

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 87 86 75 69

Fyn 93 78 69 63

Sydjylland 82 80 74 73

Vestjylland 88 81 72 72

Østjylland 89 81 73 59

Nordjylland 88 83 76 70

Anm. Oplysninger om erhvervsuddannelse og kommune findes ikke for 1964.

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.
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Figur 6.2.
Andelen af den voksne befolkning der læser mere end én avis
dagligt 1964, 1975, 1987, 1993 og 1998. (Pct.).

Mænd er lidt mere avislæsende end kvinder, hvilket de har været i
hele perioden. I 1998 var det 71 pct. af mændene og 64 pct. af
kvinderne, der stort set dagligt læste avis. 1993 var det 78 pct. af
mændene og 71 pct. af kvinderne, og i 1987 var det 86 pct. af
mændene og 80 pct. af kvinderne. Denne forskel mellem mænd
og kvinder genfindes i alle aldersgrupper, men for begge køn gæl-
der det, at det er i de yngste aldersgrupper, at man finder færrest
daglige avislæsere. Det er også i de yngste grupper, at faldet har
været størst siden 1987 (tabel 6.1.2). I 1998 var det 58 pct. af de
20-29-årige mænd, der læste avis til daglig mod 76 pct. i 1987.
Blandt de 20-29-årige kvinder var det i 1998 kun 41 pct. mod 67 
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Tabel 6.1.2.

Andelen i forskellige aldersgrupper der læser avis stort set daglig, særskilt for køn. 1987,

1993 og 1998. (Pct.).

Læser avis stort set hver dag

Mænd Kvinder

1987 1993 1998 1987 1993 1998

16-19 år 81 57 51 66 54 23

20-29 år 76 67 58 67 52 41

30-39 år 82 74 69 81 59 55

40-49 år 93 86 79 88 85 77

50-59 år 92 89 73 88 88 77

60-66 år 92 81 86 89 88 81

67-74 år 93 84 96 88 76 82

75 år og derover - 84 75 - 80 82

Alle 86 78 71 80 71 64

pct. i 1987. I de ældre aldersgrupper er der derimod kun tale om
en mindre tilbagegang. 

Der er en klar sammenhæng mellem avislæsning og uddannelses-
niveau. Det er blandt de højest uddannede, at man finder flest
daglige avislæsere. Men også blandt de langvarigt uddannede fin-
der man en jævn nedgang i daglige avislæsere. Efter stillingsgrup-
per er det flest blandt de selvstændige og blandt de højere funktio-
nærer, der læser avis dagligt. I disse grupper finder man 86 pct.
daglige avislæsere. I den anden ende af skalaen er de uddannelses-
søgende (44 pct.) og de arbejdsløse m.fl. (36 pct.) (bilagstabel
6.1.1). Geografisk er der kun nogle mindre forskelle. Andelen af
daglige avislæsere er i 1998 lidt højere i hovedstaden end i det
øvrige land. 
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Tilbagegangen i andelene, der læser mere end én avis dagligt, har
fundet sted i alle grupper af befolkningen (tabel 6.1.3). Den kan
konstateres både blandt mænd og kvinder, i alle aldersgrupper, i
alle uddannelsesgrupper og i alle egne af landet. Mest markant er
det, at færre unge læser mere end én avis dagligt. 

Ligesom det gennem hele perioden har været flere mænd end
kvinder, der læser avis dagligt, har det også været flere mænd end
kvinder, der læser mere end én avis dagligt. Storforbrugerne er
40-49-årige mænd, hvor 35 pct. læser mere end én avis stort set
hver dag. Men også i denne gruppe har der været en nedgang fra
49 pct. i 1993 og 1987. 

At læse mere end én avis hver dag hænger også sammen med ud-
dannelsesniveau. Det er blandt de længst uddannede, de højest
lønnede og dem med længst normal arbejdsuge, at man finder
flest, der læser mere end én avis dagligt. Næsten halvdelen af de
højere funktionærer læser mere end én avis.
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Tabel 6.1.3.

Procentandele af befolkningen 16 år og derover der stort set dagligt læser mere end én

avis. 1964-1998.

Læser mere end én avis stort set dagligt

1964 1975 1987 1993 1998

Alle 26 26 30 24 20

Mænd 31 31 36 30 26

Kvinder 22 20 24 17 14

16-19 år 25 24 22 11 7

20-29 år 24 27 24 17 11

30-39 år 25 31 29 22 21

40-49 år 27 27 39 40 26

50-59 år 30 27 37 28 26

60-69 år 25 20 28 25 25

70 - år 21 18 24 19 181)

Under uddannelse 34 23 15 9

Ingen erhvervsuddannelse 17 24 16 16

Kort el. faglig udd. 30 33 26 22

Mellemlang videreg. udd. 39 44 34 26

Lang videreg. udd. 44 48 47 37

Hovedst. + forstæder 28 28 34 26 22

Bykommuner 32 27 29 24 20

Landkommuner 18 17 27 20 13

Hovedstaden 27 30 27 23

Hovedstadens forstæder 32 36 24 22

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 30 33 33 23

Fyn 25 24 15 15

Sydjylland 15 28 17 16

Vestjylland 23 24 21 22

Østjylland 22 29 24 18

Nordjylland 22 29 20 19

Anm.: Oplysninger om erhvervsuddannelse og kommune findes ikke for 1964.

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.
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Tabel 6.1.4.

Andelen af befolkningen 16 år og derover der læser forskellige stofområder i avisen.

1987, 1993 og 1998. (Pct.)

Mænd Kvinder Alle

1987 1993 1998 1987 1993 1998 1987 1993 1998

Radio og tv-

program 77 63 52 83 65 55 80 64 54

Tegneserier 51 41 37 43 31 25 47 36 31

Sport 62 59 53 32 29 23 47 45 39

Mode og tøj 13 13 12 57 54 45 35 33 28

Annoncer 61 55 41 64 57 49 63 56 45

Kriminalstof og

ulykker 69 66 56 71 68 58 70 67 57

Lokale nyheder 88 89 87 93 90 89 91 89 88

Landsnyheder 84 85 82 86 86 82 85 86 82

Politik 67 67 60 54 58 52 60 62 56

Udlandsstof 74 73 63 63 66 58 68 70 61

Kultur   - 40 37 - 53 54 - 47 451)

1) Dette område blev der ikke spurgt til i 1987-undersøgelsen.

Tilbagegangen i den daglige avislæsning følges tilsyneladende af
en tilbagegang i interessen for nogle af avisernes stofområder. Det
er således faldende andele af befolkningen, der læser radio- og tv-
programmer, tegneserier, sport, mode og tøj, annoncer samt kri-
minalstof og ulykker i avisen. Hvor det i 1987 fx var 80 pct. af
befolkningen, der læste radio- og tv-programmer i avisen, er det i
1998 kun 54 pct., der bruger avisen til dette. 

Befolkningens interessen for at læse nyheder i aviserne har til gen-
gæld holdt sig mere stabilt. Det er således fortsat 88 pct. af befolk-
ningen, der i 1998 svarer, at de læser lokale nyheder i avisen, 82
pct. læser landsnyheder. Også interessen for at læse om politik og
udlandsstof er kun faldet lidt siden 1987. Og interessen for aviser-
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nes kulturstof lå på nogenlunde samme niveau i 1998, som det
gjorde i 1993. 45 pct. af befolkningen læser kulturstof i aviserne. 

Der er fortsat nogle forskelle mellem, hvad mænd og kvinder
læser i avisen. Sport interesserer kun få af kvinderne (23 pct.) i
forhold til mændene (53 pct.). Omvendt interesserer kun få af
mændene sig for mode og tøj (12 pct. mod 45 pct. af kvinderne).
Tegneserier er først fremmest læsestof for de unge, og især de
unge mænd (se bilagstabel 6.1.2).

Politik og udlandsstof bliver læst af lidt flere mænd end kvinder.
Det omvendte er tilfældet for kulturstoffet. 54 pct. af kvinderne
og 37 pct. af mændene har oplyst, at de er interesserede i avisernes
kulturstof. 

Når det drejer sig om interessen for landsnyheder, politik, ud-
landsstof og kulturstoffet er der en sammenhæng med uddannel-
sesniveau. Mest klar er sammenhængen for kulturstoffets vedkom-
mende. 24 pct. af befolkningen uden en erhvervsuddannelse
interesserer sig for kulturstoffet mod 74 pct. af de langvarigt ud-
dannede.

Interessen for lokale nyheder er størst i de mindre samfund i land-
distrikterne og de mindre bymæssige bebyggelser. Interessen for
de områder, der hænger sammen med uddannelsesniveau, er deri-
mod størst i hovedstadsområdet. 

6.2. Tegneserier, underholdende blade, tilbudsaviser mv.
15 pct. af befolkningen læser tegneserier hver uge (tabel 6.2.1).
Tegneserier bliver mest læst af de unge og mere af mænd end
kvinder (tabel 6.2.2a). 37 pct. af de 16-19-årige mænd har oplyst,
at de mindst én gang om ugen læser tegneserier. I de ældre alders-
grupper er der kun få, der læser tegneserier, og blandt de ældste
kvinder er der næsten ingen, der er interesseret i dem. 50 pct. af
alle mænd og 72 pct. af alle kvinder svarer, at de aldrig læser teg-
neserier. 
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Tabel 6.2.1.

Befolkningen procentvis fordelt efter om de sommetider læser tegneserier, underholdende

blade, blade om særlige emner eller distriktsblade. 1998. (Pct.).

                                                  Læser

Stort set Hver Hver Sjældnere Aldrig eller I alt

daglig uge måned uoplyst

Tegneserier Mænd 8 11 15 16 50 100

Kvinder 3 6 7 12 72 100

Alle 6 9 11 14 61 101

Underholdende Mænd 2 32 16 12 39 101

blade

Kvinder 4 47 18 11 20 100

Alle 3 39 17 12 29 100

Blade om særli- Mænd 3 15 37 11 34 100

ge emner

Kvinder 1 12 26 16 45 100

Alle 2 14 31 14 39 100

Distriktsblade/ Mænd 2 73 3 7 15 100

tilbudsaviser

Kvinder 2 84 3 1 10 100

Alle 2 78 3 4 13 100

Reklametryk- Mænd 3 59 3 10 25 100

sager

Kvinder 4 72 4 4 16 100

Alle 4 66 4 7 20 101
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Figur 6.3.
Procentdele af den voksne befolkning der har læst tegneserier,
underholdende blade eller distriktsblade hver uge, hhv. magasi-
ner hver måned 1998. (Pct.).

Siden 1987 har der været en tilbagegang i interessen for tegneseri-
er. 1987 svarede næsten en tredjedel, at de læste tegneserier mindst
hver uge. I 1993 var andelen faldet til 15 pct. og i 1998 til 14 pct.
1987 svarede godt én tredjedel af den voksne befolkning, at de
aldrig læste tegneserier. I 1998 er det 61 pct., der aldrig læser teg-
neserier. Nedgangen har fundet sted i alle aldersgrupper og for
begge køn (tabel 6.2.2.a-d).
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Tabel 6.2.2a.

Andelen i forskellige aldersgrupper der hver uge læser tegneserier, underholdende blade,

blade om særlige emner samt distriktsblade. 1987, 1993 og 1998. (Pct.).

                                                                                                  Tegneserier

Mænd Kvinder

1987 1993 1998 1987 1993 1998

16-19 år 53 43 37 43 26 23

20-29 år 46 22 23 30 14 14

30-39 år 40 24 23 30 12 11

40-49 år 32 19 25 20 13 6

50-59 år 35 14 10 17 4 7

60-66 år 27 5 8 11 8 3

67-74 år 27 7 17 23 0 0

75 år - 5 4 0 5

Alle 38 19 19 23 11 9
1) Læser mindst hver måned.

Tabel 6.2.2b.

Andelen i forskellige aldersgrupper der hver uge læser tegneserier, underholdende blade,

blade om særlige emner samt distriktsblade. 1987, 1993 og 1998. (Pct.).

                                                                         Underholdende blade

Mænd Kvinder

1987 1993 1998 1987 1993 1998

16-19 år 47 50 23 63 61 42

20-29 år 38 36 35 51 54 45

30-39 år 27 27 33 46 47 48

40-49 år 32 23 30 53 51 49

50-59 år 38 26 34 57 58 53

60-66 år 42 33 45 60 49 47

67-74 år 36 36 43 58 48 60

75 år - 28 25 53 70

Alle 35 31 34 53 53 51
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Tabel 6.2.2c.
Andelen i forskellige aldersgrupper der hver uge læser tegneserier, underholdende blade,
blade om særlige emner samt distriktsblade. 1987, 1993 og 1998. (Pct.).

                                                                    Blade om særlige emner 1)

Mænd Kvinder

1987 1993 1998 1987 1993 1998

16-19 år 59 53 60 43 25 31

20-29 år 62 52 63 56 47 36

30-39 år 60 52 57 55 45 45

40-49 år 58 53 54 58 47 44

50-59 år 51 47 49 59 42 48

60-66 år 47 46 64 52 34 33

67-74 år 44 46 43 52 24 30

75 år - 23 25 20 27

Alle 56 49 55 55 39 39
1) Læser mindst hver måned.

Tabel 6.2.2d.
Andelen i forskellige aldersgrupper der hver uge læser tegneserier, underholdende blade,
blade om særlige emner samt distriktsblade. 1987, 1993 og 1998. (Pct.).

                                                           Distriktsblade/tilbudsaviser 1)

Mænd Kvinder

1987 1993 1998 1987 1993 1998

16-19 år 59 72 54 70 67 58

20-29 år 67 77 74 83 83 81

30-39 år 86 83 81 88 91 88

40-49 år 79 79 74 90 92 88

50-59 år 80 74 75 83 91 92

60-66 år 83 72 82 86 94 97

67-74 år 81 89 74 79 89 87

75 år - 77 67 78 84

Alle 77 78 75 84 86 86
1) Læser mindst hver måned.
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Andelen af befolkningen, der læser underholdende blade (ugebla-
de) holder sig derimod nogenlunde konstant. I 1987 var det 44
pct., der læste underholdende blade hver uge. I 1993 og 1998 var
det 42 pct. Tallene følger her nogenlunde udviklingen i ugeblade-
nes samlede oplagstal, der mellem 1987 og 1993 faldt fra ca. 2,3
mio. til ca. 1,9 mio. i 1993. Efter yderligere et lille dyk frem til
1995 er oplaget igen steget lidt til ca. 2,0 mio. i 1998 (Danamarks
Statistik, 1999b).   

Det er noget flere af kvinderne (51 pct.) end af mændene (34
pct.), der læser ugeblade hver uge. I 1998 er det blevet lidt færre
end i 1993 blandt de yngre kvinder, der læser ugeblade jævnligt,
mens det omvendt er blevet lidt flere i de ældre aldersgrupper. I
øvrigt er der en klar omvendt sammenhæng mellem interesse for
ugebladene og uddannelsesniveau. Mens 58 pct. af befolkningen
uden erhvervsuddannelse har læst ugeblade i sidste uge, er det
tilsvarende kun 14 pct. blandt de langvarigt uddannede. Endelig
er der en klar sammenhæng med urbanisering. Ugebladene bliver
læst mindst i hovedstadsområdet (30-33 pct. inden for sidste uge)
og mest i landdistrikterne (51 pct.) og de mindre byer (47 pct.)
(se bilagstabel 6.2.1).

Blade om særlige emner (fx håndarbejde, hus og have, mekanik,
computer, mad) er blevet læst af 47 pct. af befolkningen inden for
den sidste måned. Det drejer sig i vid udstrækning om måneds-
blade, og det er da også kun mindre andele af befolkningen, der
angiver at læse disse blade hver uge (16 pct.). Andelen, der har
læst blade om særlige emner, gik ned fra 56 pct. i 1987 til 45 pct.
i 1993. I 1998 er andelen på samme niveau som i 1993, nemlig
47 pct.    

Interessen for at læse distriktsblade/tilbudsaviser har holdt sig no-
genlunde konstant siden 1987, idet ca. 80 pct. af den voksne be-
folkning gennem hele perioden har svaret, at de læser distriktsbla-
de hver uge. Det er lidt flere kvinder end mænd, der læser dis-
triktsbladene, og det er lidt færre blandt de yngste end i de øvrige
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aldersgrupper, der læser distriktsbladene. Der er derimod ikke
regionale forskelle i interessen for distriktsbladene.   

6.3. Bøger
Hver fjerde voksne læser bøger stort set dagligt, når man medreg-
ner såvel fagbøger som skønlitteratur inklusive kriminal- og spæn-
dingsromaner (tabel 6.3.1). I alt 45 pct. læser bøger mindst hver
uge, og kun 16 pct. af befolkningen siger, at de aldrig læser bøger.
Det er imidlertid næsten dobbelt så stor en andel af kvinderne (34
pct.) som af mændene (18 pct.), der læser bøger stort set dagligt.
Det skyldes, at mange flere kvinder end mænd ofte læser skønlit-
teratur. 24 pct. af kvinderne læser skønlitteratur stort set dagligt,
og i alt 40 pct. af kvinderne gør det mindst hver uge. Kun 8 pct.
af mændene læser næsten dagligt skønlitteratur, og i alt 18 pct. af
mændene læser mindst hver uge. 38 pct. af mændene svarer, at de
aldrig læser skønlitteratur. Tilsvarende er det kun 19 pct. af kvin-
derne, der aldrig læser skønlitteratur. I disse tal for skønlitteratur
indgår kriminal- og spændingsromaner. Men også når man alene
ser på denne litteratur, fremgår det, at kvinder læser mere end
mænd, selv om forskellen ikke er så stor her (se bilagstabel 6.3.1a
og b). 16 pct. af kvinderne og 10 pct. af mændene svarer, at de
læser kriminal- eller spændingsromaner hver uge. 

Når det kommer til hyppig læsning af faglitteratur, er der deri-
mod ikke så stor forskel mellem mænd og kvinders læsning. Lidt
flere mænd end kvinder angiver, at de af og til læser faglitteratur,
mens lidt flere kvinder (44 pct.) end mænd (31 pct.) svarer, at de
aldrig læser faglitteratur.
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Tabel 6.3.1.

Befolkningen procentvis fordelt efter om de sommetider læser bøger. Særskilt efter køn.

1998. (Pct.).

                                                                      Læser

Stort set Hver Hver Sjældnere Aldrig eller I alt

daglig uge måned uoplyst

Skønlitterære

bøger Mænd 8 10 15 28 38 99

inkl. krimier Kvinder 24 16 24 18 19 101

Alle 16 13 19 23 28 99

Fagbøger Mænd 12 15 21 21 31 100

Kvinder 14 11 14 17 44 100

Alle 13 13 18 19 37 100

Skønlitteratur

eller fagbøger Mænd 18 19 24 20 19 100

Kvinder 34 19 22 13 13 101

Alle 26 19 23 17 16 101

Disse forskelle i mænds og kvinders læsning af bøger findes i alle
aldersgrupperne op til 60-års-alderen. I de ældre grupper af 60-
75-årige er der imidlertid relativt mange mænd, der ofte læser
skønlitteratur (tabel 6.3.2), og en del flere af mændene end kvin-
derne læser ofte faglitteratur. Samlet er det derfor flere mænd end
kvinder, der ofte læser bøger i disse aldersgrupper.
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Tabel 6.3.2.

Andelen i forskellige aldersgrupper der læser bøger hver uge. Særskilt for køn. 1998.

(Pct.).

Skønlitteratur Fagbøger Skønlitteratur eller fagbøger

Mænd        Kvinder Mænd      Kvinder Mænd             Kvinder

16-19 år 14 31 34 38 37 50

20-29 år 15 24 27 37 35 51

30-39 år 13 37 32 28 38 53

40-49 år 24 46 29 33 45 60

50-59 år 15 48 21 23 31 55

60-66 år 33 36 27 3 45 39

67-74 år 39 47 26 0 48 47

75 år eller

derover 13 51 8 4 17 56

Alle 19 39 27 24 37 53

Alt i alt er det 45 pct. af den voksne befolkning, der læser bøger af
en eller anden karakter hver uge. Det er en lille fremgang fra
1993, hvor det var 41 pct. af befolkningen. I 1964 svarede 27
pct., at de var i gang med en bog for tiden. Denne andel var i
1975 øget til 41 pct. (tabel 6.3.3). I 1987 svarede 45 pct. at de
læste bøger hver uge. Selv om tallene ikke er direkte sammenligne-
lige, kan man se en fremgang i læsningen mellem 1964 og 1975,
mens den samlede andel af hyppige boglæsere har vist mindre
udsving siden da. Dette dækker imidlertid over, at andelen af
hyppige boglæsere siden 1975 har været jævnt faldende blandt
mænd og jævnt stigende blandt kvinder. I 1964 var det flere
mænd end kvinder, der ofte læste bøger. Denne forskel havde
udjævnet sig i 1975, og siden er forskellen mellem de to køns læs-
ning af bøger øget, men nu i kvindernes favør. I 1998 var det over
53 pct. af kvinderne mod 37 pct. af mændene, der læste bøger
hver uge. 
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Tabel 6.3.3.

Procentandele af befolkningen, der ofte læser bøger. 1975-1998.

                                                      Læser ofte bøger 2)

1975 1987 1993 1998

Alle 41 45 41 45

Mænd 42 43 37 37

Kvinder 40 47 45 53

16-19 år 54 49 38 43

20-29 år 52 48 46 43

30-39 år 41 47 40 45

40-49 år 38 45 46 52

50-59 år 33 37 41 41

60-69 år 34 40 41 41

70 - år 34 49 35 461)

Under uddannelse 72 61 53 64

Ingen erhvervsuddannelse 25 31 28 31

Kort el. faglig udd. 45 44 40 41

Mellemlang videreg. udd. 71 73 57 59

Lang videreg. udd. 82 74 64 64

Hovedst. + forstæder 51 56 50 51

Bykommuner 40 42 40 44

Landkommuner 28 40 31 37

Hovedstaden 51 62 53 52

Hovedstadens forstæder 52 52 48 50

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 36 41 34 46

Fyn 36 43 44 54

Sydjylland 33 40 31 34

Vestjylland 33 41 38 43

Østjylland 38 43 46 43

Nordjylland 38 39 35 38

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.

2) Tallene fra 1975 er ikke direkte sammenlignelige med de senere tal. I 1975 blev der spurgt, om man var

i gang med en bog  for tiden. I 1987, 1993 og 1998 blev der spurgt, hvor ofte man læser en bog. Tallene

her er for mindst hver uge.
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Figur 6.4.
Andelen af den voksne befolkning der var i gang med en bog for
tiden 1964 og 1975, læser bøger mindst hver uge 1987, 1993
og 1998.(Pct.).

Tilbagegangen i hyppige boglæsere blandt mænd skyldes næsten
udelukkende, at mænd læser mindre skønlitteratur end tidligere
(tabel 6.3.4). I 1975 var det 33 pct. af alle mænd, der var i gang
med en bog for tiden. I 1998 er det kun 19 pct. af mændene, der
læser skønlitteratur hver uge. Mændenes læsning af faglitteratur
har været mere stabil (tabel 6.3.5). Til gengæld er andelen af kvin-
der, der ofte læser faglitteratur, øget fra 19 pct. i 1987 til 24 pct. i
1998.
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Tabel 6.3.4.

Procentandele af befolkningen der ofte læser skønlitteratur. 1975-1998.

                 Læser ofte skønlitterære bøger  2) 3)

1975 1987 1993 1998

Alle 34 33 29 29

Mænd 33 27 21 19

Kvinder 35 40 37 39

16-19 år 45 36 31 21

20-29 år 40 31 26 20

30-39 år 34 33 27 24

40-49 år 33 37 33 35

50-59 år 28 28 28 30

60-69 år 29 33 35 34

70 - år 31 44 32 431)

Under uddannelse 48 40 32 27

Ingen erhvervsuddannelse 23 26 22 22

Kort el. faglig udd. 40 32 28 30

Mellemlang videreg. udd. 51 56 42 42

Lang videreg. udd. 40 53 37 35

Hovedst. + forstæder 39 43 35 32

Bykommuner 34 31 29 28

Landkommuner 25 27 20 24

Hovedstaden 38 46 39 27

Hovedstadens forstæder 43 40 31 36

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 32 30 23 28

Fyn 31 31 28 37

Sydjylland 25 27 22 27

Vestjylland 29 31 27 23

Østjylland 32 33 32 31

Nordjylland 33 28 27 22

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.

2) Tallene fra 1975 er ikke direkte sammenlignelige med de senere tal. I 1975 blev der spurgt, om man var

i gang med en bog  for tiden. I 1987, 1993 og 1998 blev der spurgt, hvor ofte man læser en bog. Tallene

her er for mindst hver uge. 

3) I 1993 og 1998 er der spurgt selvstændigt til kriminal- og spændingsromaner. De indgår her i skønlit-

teratur.
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Tabel 6.3.5.

Procentandele af befolkningen, der ofte læser fagbøger. 1975-1998.

                                             Læser ofte fagbøger2)

1975 1987 1993 1998

Alle 7 24 22 26

Mænd 9 28 25 27

Kvinder 5 19 20 24

16-19 år 9 27 15 36

20-29 år 13 32 30 33

30-39 år 8 25 24 30

40-49 år 5 23 28 31

50-59 år 5 20 22 22

60-69 år 4 15 12 16

70 - år 3 13 9 71)

Under uddannelse 24 45 35 55

Ingen erhvervsuddannelse 2 11 8 12

Kort el. faglig udd. 5 21 20 17

Mellemlang videreg. udd. 20 49 38 37

Lang videreg. udd. 42 59 55 53

Hovedst. + forstæder 12 30 28 28

Bykommuner 6 21 20 26

Landkommuner 2 24 21 19

Hovedstaden 13 35 30 34

Hovedstadens forstæder 9 26 27 24

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 4 23 18 28

Fyn 5 23 25 32

Sydjylland 8 21 16 18

Vestjylland 4 20 23 26

Østjylland 6 22 24 22

Nordjylland 5 21 15 24

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.

2) Tallene fra 1975 er ikke direkte sammenlignelige med de senere tal. I 1975 blev der spurgt, om man var

i gang med en bog for tiden. I 1987, 1993 og 1998 blev der spurgt, hvor ofte man læser en bog. Tallene

her er for mindst hver uge.
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Der har gennem hele perioden været en klar sammenhæng mel-
lem uddannelsesniveau og læsning af bøger. Mens 64 pct. af dem
med en lang videregående uddannelse læser bøger hver uge, så
gælder det kun for 31 pct. blandt dem uden en erhvervsuddannel-
se. Forskellen er endnu større, når man alene ser på faglitteratur.
Kun 12 pct. i gruppen uden en erhvervsuddannelse læser fagbøger
hver uge. Læsningen af skønlitteratur hænger også sammen med
uddannelsesniveau, om end sammenhængen er mindre end for
faglitteraturens vedkommende. De største andele af hyppige læ-
sere af skønlitteratur findes i gruppen med mellemlange videregå-
ende uddannelser, hvilket afspejler, at kvinder læser mere skønlit-
teratur end mænd.

Den tidligere påviste sammenhæng mellem urbanisering og læs-
ning af bøger findes også fortsat. Ca. halvdelen af befolkningen i
hovedstadsområdet læser bøger hver uge. I landdistrikterne drejer
det sig om 37 pct.

Tabel 6.3.6.

Gennemsnitlig tid pr. dag brugt på bøger for fornøjelsens skyld.

1998.

Gennemsnitlig tid pr. dag

Timer:minutter
 

Mænd Kvinder Alle

16-29 år 0:23 0:36 0:29 

30-49 år 0:25 0:45 0:34 

50-  år 0:34 0:53 0:43 

Alle 0:28 0:46 0:36 

På spørgsmålet, om hvor lang tid man normalt bruger i gennem-
snit på at læse bøger for fornøjelsens skyld, blev svaret i 1998, at
befolkningen i gennemsnit bruger 36 minutter om dagen på at
læse bøger. Forskellen mellem mænds og kvinders læsning af bø-
ger viser sig også her, idet kvinderne i gennemsnit bruger 46 mi-
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nutter, mens mændene i gennemsnit kun bruger 28 minutter.
Kortest tid bruger yngre mænd, mens kvinder i de ældre årgange
bruger næsten 1 time i gennemsnit (53 minutter).  Den gennem-
snitlige tid er lidt længere på en dag i weekenden (41 minutter)
end på hverdage (35 minutter), som det fremgår af bilagstabel
6.3.2. Der er ikke den samme klare sammenhæng med uddannel-
sesniveau, når man ser på tid brugt på læsning. Mest tid bruger
gruppen med en kort videregående uddannelse. Til gengæld er
der en sammenhæng med alder. Tid brugt på læsning af bøger
stiger med stigende alder. Det er også klart dem med mest er-
hvervsarbejde, der har mindst tid til at læse bøger. Den del af
befolkningen, der ikke er i arbejde bruger i gennemsnit 46 minut-
ter på at læse bøger. De, der har fuldtidsarbejde, bruger mindre
end en halv time. 
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Kapitel 7

Biblioteksbenyttelse

7.1. Folkebiblioteker
64 pct. af den voksne befolkning oplyser, at de kommer på et
folkebibliotek i det mindste en gang imellem (tabel 7.1.1). Godt
en tredjedel (34 pct.) af den voksne befolkning bruger folkebiblio-
tekerne mindst en gang om måneden og yderligere 10 pct. angi-
ver, at de kommer der 3-10 gange om året. Det er således fortsat
ganske store andele af befolkningen, der jævnligt kommer på
folkebibliotekerne. 

Tabel 7.1.1.

Hvor ofte kommer De på et folkebibliotek? 1998. (Pct).

Mænd Kvinder Alle

Mindst 1 gang om ugen 6 8 7

Mindst 1 gang om måneden 22 32 27

Ca. 3-10 gange om året 8 13 10

Ca. 1-2 gange om året 16 12 14

Under en gang om året 9 5 7

Aldrig 39 30 35

I alt 100 100 100

Det er flere kvinder end mænd, der benytter sig af folkebibliote-
kerne, og især er det flere af kvinderne, der ofte kommer på folke-
bibliotekerne. 40 pct. af alle kvinder kommer der mindst én gang
om måneden, mens det tilsvarende kun gør sig gældende for 28
pct. af mændene. Omvendt er det 39 pct. af mændene, der aldrig
kommer på folkebibliotekerne, mod 30 pct. af kvinderne.

Især blandt de yngste er der mange, der flittigt benytter folke-
bibliotekerne. 62 pct. af de 16-19-årige kvinder og 40 pct. af de
16-19-årige mænd kommer der mindst én gang om måneden.
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Tabel 7.1.2.

Andelen af mænd og kvinder i forskellige aldersgrupper, der kommer på folkebiblioteker-

ne. 1998. (Pct.).

                                                       Hvor ofte kommer De på et folkebibliotek

Mindst 1 gang om måneden Mindst 1 gang om året Aldrig

Mænd Kvinder Mænd Kvinder Mænd Kvinder

16-19 år 40 62 51 27 9 12

20-29 år 35 45 35 25 30 30

30-39 år 25 46 32 38 43 16

40-49 år 30 41 35 33 35 27

50-59 år 18 40 30 32 52 28

60-66 år 27 22 35 33 38 44

67-74 år 35 30 35 27 30 42

75 år og

derover 17 27 4 16 79 58

Alle 28 40 33 30 39 30

Blandt de allerældste er der til gengæld mange, der aldrig benytter
sig af folkebibliotekerne. 58 pct. af kvinderne på 75 år og derover
og 79 pct. af mændene i den aldersgruppe kommer aldrig på
folkebibliotekerne. 

Af de tidligere kultur- og fritidsundersøgelser er det fremgået, at
der er klare sammenhænge mellem uddannelsesbaggrund og bib-
lioteksbenyttelse. Det er der stadigvæk. Halvdelen af befolkningen
uden erhvervsuddannelse eller med en kort erhvervsuddannelse
kommer aldrig på folkebibliotekerne, mens dette kun er tilfældet
for 14 pct. af befolkningen med en langvarig videregående uddan-
nelse (se bilagstabel 7.1.1). Mest flittige til at benytte biblioteker-
ne er de uddannelsessøgende. 55 pct. af de uddannelsessøgende
kommer på folkebibliotekerne mindst én gang hver måned. Men
også mange blandt de arbejdsløse/bistandsmodtagerne kommer på
bibliotekerne hver måned (50 pct.). Færrest kommer på bibliote-
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kerne fra grupperne af selvstændige, ufaglærte og faglærte. Fra
disse grupper er det kun 17-18 pct., der kommer på et folkebib-
liotek en gang om måneden. Generelt er der en tendens til, at
grupper med lange ugentlige arbejdstider kommer mindre på
folkebibliotekerne, og især kommer de mindre ofte. 

Blandt de mest flittige til at benytte folkebibliotekerne er i øvrigt
enlige med børn. Halvdelen af disse kommer på et folkebibliotek
mindst en gang om måneden. 

Endelig er der fortsat en forskel mellem forskellige egne i landet
på brugen af folkebibliotekerne. Mest bliver folkebibliotekerne
brugt i hovedstadsområdet. I forstæderne kommer 44 pct. af den
voksne befolkning på folkebibliotekerne mindst en gang om må-
neden, og kun 21 pct. kommer aldrig på et folkebibliotek. I de
små landkommuner er det 46 pct. af befolkningen, der aldrig
kommer på et folkebibliotek.

Andelen af befolkningen, der benytter sig af folkebibliotekerne
har holdt sig på et nogenlunde stabilt højt niveau siden 1987-
undersøgelsen (figur 7.1). Indtil dette tidspunkt kunne fritidsun-
dersøgelserne påvise den forudgående hastige vækst i biblioteksbe-
nyttelsen. I 1964 oplyste ca. en fjerdedel (24 pct.) af den voksne
befolkning, at de kom på bibliotekerne, uden at det blev præci-
seret, hvor ofte de kom der. I 1975 var denne andel øget til mere
end en tredjedel af den voksne befolkning (37 pct.). Af den særli-
ge biblioteksundersøgelse, som blev gennemført i 1976, fremgik
det, at i alt 48 pct. af den voksne danske befolkning kom på folke-
bibliotekerne mindst 1-2 gange om året (Dansk kultur-statistik,
1970-1985), og 25 pct. af befolkningen kom på et folkebibliotek
mindst én gang om måneden. I 1982 drejede det sig ifølge samme
kilde om i alt 56 pct., der kom på et folkebibliotek mindst én
gang om året. I 1987 oplyste 64 pct. af de 16-74-årige, at de be-
nyttede sig af folkebibliotekerne. I 1993 og 1998 var det hhv. 63
pct. og 65 pct. af den voksne befolkning, der i det mindste en
gang imellem kom på folkebibliotekerne.  
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Figur 7.1.
Andelen af den voksne befolkning, der kom på biblioteket 1964
og 1975, som kom på et folkebibliotek 1976, 1987, 1993 og
1998.(Pct.).

Også andelen af befolkningen, der jævnligt benytter bibliotekerne,
hvilket vil sige mindst én gang om måneden (tabel 7.1.3), har
holdt sig på nogenlunde samme niveau siden 1987-undersøgelsen.
Det gælder for alle grupper i befolkningen og i alle egne af landet.

Ifølge biblioteksstatistikken (Biblioteksårbogen, diverse årgange)
steg det samlede antal udlån af bøger til voksne i hele perioden
frem til 1981, hvorefter væksten ophørte, og det samlede antal
udlån i de følgende år lå nogenlunde stabilt omkring 47 mio.
bogudlån til voksne pr. år. Det var også tilfældet i 1987. I årene
efter indtrådte der imidlertid en jævn  nedgang i bogudlånet. I
1993 blev der udlånt godt 42 mio. bøger til voksne, og i 1998 ca.
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Tabel 7.1.3.

Procentandele af befolkningen der kommer på et folkebibliotek hver måned. 1975-1998.

Kommer på et folkebibliotek mindst hver måned

1976  1987 1993 19982)

Alle 28 33 36 34

Mænd 25 28 30 28

Kvinder 32 39 43 40

16-19 år 44 45 61 49

20-29 år 34 31 37 40

30-39 år 32 36 38 35

40-49 år 26 36 36 35

50-59 år 22 21 29 28

60-69 år 23 32 34 25

70 - år 19 38 29 281)

Under uddannelse 49 65 54

Ingen erhvervsuddannelse 24 24 19

Kort el. faglig udd. 32 31 29

Mellemlang videreg. udd. 56 55 47

Lang videreg. udd. 53 46 51

Hovedst. + forstæder 40 44 43

Bykommuner 32 36 32

Landkommuner 27 24 25

Hovedstaden 38 39 41

Hovedstadens forstæder 42 47 44

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 32 38 34

Fyn 31 36 27

Sydjylland 32 38 28

Vestjylland 31 32 30

Østjylland 31 31 30

Nordjylland 29 33 34

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.

2) Dansk kulturstatistik 1970-1985. Tallene fra 1976 stammer fra den særlige biblioteksundersøgelse, som

blev lavet i 1976.
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39 mio. En tilsvarende udvikling har fundet sted i udlånet af
bøger til børn. I 1987 blev der på folkebibliotekerne udlånt ca. 38
mio. bøger til børn. I 1993 var tallet faldet til knap 32 mio. udlån
til børn fra folkebibliotekerne. Det var også niveauet i 1997. På
grund af en ændret opgørelsesmetode kan tallet fra 1998 imidler-
tid ikke sammenlignes med de tidligere tal.  

Siden 1987 har der imidlertid været en fortsat fremgang i udlånet
af musik og andre materialer til både børn og voksne. Det samle-
de udlån fra bibliotekerne har derfor igen været stigende efter
1996. Bogudlånet udgør dog stadig 82 pct. af det samlede udlån
af materialer fra folkebibliotekerne (Biblioteksårbogen, 1998). 

Den samlede udvikling i udlånet af bøger og andre materialer fra
folkebibliotekerne bliver kun i lille udstrækning afspejlet i fritids-
undersøgelsernes opgørelser af, hvor mange der kommer på folke-
bibliotekerne. Der var en meget lille nedgang i andelene, der be-
nytter folkebibliotekerne mellem 1987 og 1993, men niveauet har
som nævnt været nogenlunde stabilt siden 1987.

Kultur- og fritidsundersøgelserne viser da også, at en stigende
andel af befolkningen kommer på folkebibliotekerne for at benyt-
te sig af andre tilbud end udlånet af bøger (tabel 7.1.4). I 1987
var det 95 pct. af alle biblioteksbenyttere, der svarede, at de (bl.a.)
kom der for at låne bøger/blade. I 1998 er denne andel faldet til
85 pct., og andelen, der altså alene kommer af andre grunde,
udgør nu 15 pct. af de besøgende på folkebibliotekerne.

Det er mest mænd, der udelukkende kommer på folkebiblioteker-
ne for andet end at låne bøger. 70 pct. af denne gruppe er mænd.
Aldersmæssigt skiller gruppen sig imidlertid ikke ud fra andre
biblioteksbrugere. De kommer i højere grad end andre for at be-
nytte håndbøger og opslagsværker og for at få anden information
samt for at få adgang til Internet. 

I alt 19 pct. af biblioteksbrugerne kommer for at låne musik på
bibliotekerne. Det svarer til ca. 12 pct. af den voksne befolkning.
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Tabel 7.1.4.

Andelen af biblioteksbrugere der benytter sig af forskellige tilbud. 1987, 1993 og 1998.

(Pct.).

                                     1998

Mænd Kvinder Alle 1993 1987

For at låne bøger/blade 78 91 85 92 95

For at låne musik 22 16 19 17 18

For at låne video 8 7 8 1

For at benytte håndbøger/-

opslagsværker 50 38 44 38

For at få anden information 

(pjecer m.v.) 28 32 30 22

For at bruge computer 10 5 7

For at få adgang til internet 8 3 5

For at læse bøger/blade/aviser på

stedet 17 11 14 16 14

For at høre musik 1 1 1 2 1

For at bruge fotokopimaskine, 

telefax, el.lign. 10 13 12 11

Musikarrangementer 4 5 4 5

Foredrag/debat 8 15 12 9 6

Film/video 1 2 2 1 3

Udstillinger 15 22 19 14 10

Møder/undervisning mv. 4 5 5 6

For at ledsage børn (til børne-

biblioteket) 15 26 21

Andelen, der låner musik på bibliotekerne, er på samme niveau
som i 1993 og i 1987. Ikke alle kommuner tilbyder udlån af mu-
sik fra deres biblioteker, og der er stadig nogle forskelle mellem
landsdelene i lån af musik. De højeste andele findes i hovedsta-
dens forstæder og de mindste andele i Nordjylland (se bilagstabel
7.1.2). Det er mest de unge, der låner musik på bibliotekerne. 31
pct. af alle 16-19-årige kommer på folkebibliotekerne for at låne
musik. Det betyder, at mange af de uddannelsessøgende benytter
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sig af dette tilbud. Der er en sammenhæng med uddannelsesni-
veau, således at flest med en langvarig uddannelse låner musik,
men også enlige med børn og arbejdsløse/bistandsmodtagere er
flittige musiklånere. 

Mulighederne for at låne videofilm på bibliotekerne er et relativt
nyt tilbud. I 1998 er det 8 pct. af biblioteksbrugerne, svarende til
5 pct. af befolkningen, der låner videofilm på bibliotekerne. I
1993 var det 1 pct. af biblioteksbrugerne. Heller ikke udlån af
videofilm tilbydes af alle kommuner, og der er en del forskelle
mellem landsdelene i lån af videofilm. I hovedstadens forstæder
låner 12 pct., af befolkningen videofilm. I Vestjylland er det kun
1 pct. af befolkningen. I øvrigt findes de højeste andele lånere af
videofilm blandt de 30-39-årige, og blandt dem med en videregå-
ende uddannelse. 

I alt 44 pct. af biblioteksbrugerne kommer på folkebibliotekerne
for at benytte sig af håndbøger og opslagsværker. Det svarer til 28
pct. af den voksne befolkning og udgør en større andel end i
1993, hvor 38 pct. af brugerne kom for at benytte sig af opslags-
mulighederne. Der er en klar sammenhæng med uddannelsesni-
veau, idet det er de længst uddannede, der mest benytter sig af
opslagsværkerne, men også unge under uddannelse er flittige til
dette. Også dette tilbud bliver benyttet af flest i hovedstadens
forstæder og færrest i de små landkommuner.

30 pct. af brugerne, svarende til 20 pct. af befolkningen, kommer
på bibliotekerne for at få anden information gennem pjecer eller
andet. Også på dette område er der sket en fremgang siden 1993,
hvor 22 pct. af brugerne angav at komme på folkebibliotekerne af
denne grund. I hovedstadens forstæder er det nu 33 pct. af befolk-
ningen, der svarer, at de bruger bibliotekerne til at få sådanne in-
formationer. I Jylland er det mindre end halvt så mange (14-15
pct.), der bruger folkebibliotekerne på denne måde. 

5 pct. af den voksne befolkning kommer for at bruge computer på
stedet, og 3 pct. angiver, at de kommer for at få adgang til Inter-
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net. Det er først og fremmest de yngste og yngre årgange, der be-
nytter bibliotekerne til dette, og dermed er det også relativt mange
af de uddannelsessøgende, men også blandt arbejdsløse/bistands-
modtagere er der relativt mange. Regionalt er Fyn topscorer på
dette område, men også i hovedstadens forstæder benytter relativt
mange sig af disse muligheder. 

14 pct. af brugerne kommer for at læse bøger og blade på stedet.
Det svarer til andelene i 1993 og 1987. Det er især mange blandt
de alleryngste og allerældste og blandt arbejdsløse/bistandsmod-
tagere. Endvidere er det flest i hovedstadens forstæder og færrest i
landdistrikterne, der bruger folkebibliotekerne til dette. 

Kun få kommer for at høre musik på stedet, nemlig 1 pct. af bru-
gerne. Det samme gjorde sig gældende i 1993. 

12 pct. af brugerne, svarende til 8 pct. af befolkningen, kommer
på folkebibliotekerne for at bruge fotokopimaskiner, telefax eller
lignende. Det er flest blandt de uddannelsessøgende og blandt
pensionister/efterlønsmodtagere. Også dette tilbud benyttes mest i
hovedstadens forstæder. 

4 pct. af brugerne kommer til musikarrangementer på biblioteker-
ne. Det er lidt flere af kvinderne end af mændene, der kommer til
disse arrangementer. Det gælder også for andre af bibliotekernes
kulturelle arrangementer, at kvinder er mere interesserede end
mænd. 11 pct. af alle kvinder og 5 pct. af alle mænd kommer på
folkebibliotekerne for at høre foredrag/debat. 16 pct. af kvinderne
og 9 pct. af mændene kommer for at se udstillinger på bibliote-
kerne. For begge dele er interessen lidt større i 1998, end den var i
1993. Topscorer her er folkebibliotekerne på Fyn. 18 pct. af be-
folkningen kommer her til disse arrangementer. 

5 pct. af brugerne kommer for at deltage i møder eller undervis-
ning på folkebibliotekerne. Det svarer til 3 pct. af befolkningen.
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Endelig kommer mange, fordi de ledsager deres børn til bibliote-
ket. Det er først og fremmest i småbørnsfamilierne, at det gør sig
gældende, og det er dobbelt så mange kvinder som mænd, der
følger deres børn på biblioteket. 48 pct. af alle enlige med børn
svarer, at de kommer på folkebiblioteket af bl.a. denne grund. I
øvrigt er der en klar sammenhæng med uddannelsesniveau. Jo
højere uddannelse, desto flere kommer på folkebiblioteket sam-
men med deres børn.

Ud over at låne bøger/blade eller musik og ud over at komme for
at ledsage børn til børnebiblioteket er det i alt 72 pct. af brugerne,
svarende til 47 pct. af befolkningen, der benytter mindst ét af de
andre af folkebibliotekernes tilbud. Det er mest mulighederne for
at benytte håndbøger og opslagsværker samt mulighederne for få
anden information, der bliver udnyttet af mange, men også de
mange andre tilbud bliver i stigende udstrækning udnyttet. I
1993 var det kun 61 pct. af biblioteksbrugerne, svarende til 38
pct. af befolkningen, der brugte et af de andre tilbud på bibliote-
kerne. Det er flest i hovedstadens forstæder, der kommer på bi-
bliotekerne for andet end at låne bøger og musik. Her er det 58
pct. af befolkningen. I den anden ende af skalaen ligger Sydjyl-
land, hvor det er 35 pct. af befolkningen. 

Tabel 7.1.5.

Andele af befolkningen der bruger folkebibliotekerne i forbindelse

med uddannelse, arbejde eller andet. 1998. (Pct.).

Bruger folkebiblioteket i forbindelse Mænd Kvinder Alle

med

Uddannelse 13 18 15

Arbejde 11 15 13

Fritidsaktiviteter 36 37 37

Underholdning/kulturoplevelser 24 32 28

Andet 4 3 4
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15 pct. af den voksne befolkning svarer, at de bruger folkebiblio-
tekerne i forbindelse med deres uddannelse (tabel 7.1.5). Det
svarer til 24 pct. af biblioteksbrugerne (se bilagstabel 7.1.3). Lidt
færre svarer, at de bruger folkebibliotekerne i forbindelse med
deres arbejde. Det drejer sig om 20 pct. af biblioteksbrugerne.
Det er biblioteksbrugerne blandt højere funktionærer og gruppen
med mellemlange videregående uddannelser, der mest bruger
bibliotekerne i forbindelse med deres arbejde. Det mest almindeli-
ge svar er dog, at man bruger bibliotekerne i forbindelse med
fritidsinteresser. Det gælder for alle grupper i befolkningen og i
alle egne af landet. I alt har 37 pct. af befolkningen, svarende til
56 pct. af biblioteksbrugerne, svaret, at de bruger folkebibliote-
kerne i forbindelse med deres fritidsinteresser. Lidt færre har angi-
vet at bruge bibliotekerne til underholdning/kulturoplevelser. I
hovedstadens forstæder er det dog næsten lige så store andele,
nemlig 58 pct. af biblioteksbrugerne, der anfører dette formål. I
andre områder i landet er andelene noget mindre, I de små land-
kommuner er det således kun 36 pct. af biblioteksbrugerne, der
anfører denne grund, hvilket kan hænge sammen med, at det også
er i disse kommuner, at udbuddet af kulturelle arrangementer mv. 
er mindst. I alt er det 28 pct. af befolkningen, der svarer, at de
bruger folkebibliotekerne til underholdning/kulturoplevelser.
Endelig er der en mindre gruppe, som har svaret “Andet”, hvilket
dækker over en række forskellige svar, men ledsagelse af børn
udgør den største del af svarene.  

7 pct. af befolkningen kommer på andre af kommunens folke-
biblioteker end det nærmeste (tabel 7.1.6). Det svarer til 12 pct.
af biblioteksbrugerne. 16 pct. af befolkningen, svarende til 24 pct.
af biblioteksbrugerne kommer på folkebiblioteker i andre kom-
muner end deres egen. Det er mest i hovedstadsområdet, at man-
ge kommer på andre af kommunens folkebiblioteker end det nær-
meste. Brug af andre kommuners biblioteker finder mest sted
blandt befolkningen i de små landkommuner, men andelene er
næsten lige så store i hovedstadsområdet.
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Tabel 7.1.6.

Andele af befolkningen der kommer på andre end det nærmeste folkebibliotek. 1998.

(Pct.).

Andre folkebiblio- Folkebiblioteker Skolebiblioteker

teker i kommunen i andre kommuner

Hovedst. + forstæder 14 23 10

Bykommuner 6 12 9

Landkommuner 1 28 7

Hovedstaden 18 21 12

Hovedstadens forstæder 10 24 8

Sjæl., Lolland., Falster, Bornh. 4 19 14

Fyn 7 1 6

Sydjylland 4 11 11

Vestjylland 2 14 7

Østjylland 6 9 7

Nordjylland 12 16 9

Alle 7 16 9

I begge tilfælde er begrundelsen, at der er flere bøger på det på-
gældende bibliotek, at andre specielle ønsker bliver bedre opfyldt
der, eller at det pågældende bibliotek ligger nærmere ved arbejde
eller uddannelsessted (tabel 7.1.7). Færre anfører som begrundel-
se, at det ligger i nærheden af indkøbssteder, og kun få begrunder
det med bedre åbningstider. 
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Tabel 7.1.7.

Væsentligste grunde til at komme på andre folkebiblioteker end det nærmeste eller på et

skolebibliotek. 1998. (Pct.)

Andre folkebiblio- Folkebiblioteker Skolebiblioteker

teker i kommunen i andre kommuner

Der er flere bøger 26 26 4

Man kan låne musik . 2 .

Bedre åbningstider 2 2 1

Mine specielle ønsker 

opfyldes bedre der 22 25 28

Det er i almindelighed

bedre end det nærmeste 6 7 1

Det ligger nær ved mit 

arbejde/uddannelsessted 19 24 51

Det ligger nær indkøbssted 6 5 3

Uoplyst 18 8 12

I alt 99 99 100

Andel af befolkningen, der

kommer på 7 16 9

7.2. Andre biblioteker
9 pct. af den voksne befolkning oplyser, at de kommer på et sko-
lebibliotek, og 14 pct. oplyser, at de kommer på et fag- eller forsk-
ningsbibliotek (se bilagstabel 7.1.1). Andelen der kommer på et
skolebibliotek er på samme niveau som i 1987 og 1993, mens
andelen, der kommer på et fag- eller forskningsbibliotek, tilsyne-
ladende er øget lidt. I 1993 var det 11 pct. af befolkningen. Alt i
alt er det 68 pct. af befolkningen, der benytter et eller andet bi-
bliotek (tabel 7.2.1). Da 65 pct. af befolkningen benytter folke-
bibliotekerne, betyder dette, at de fleste, der bruger skolebibliote-
kerne og  fag- eller forskningsbibliotekerne, også kommer på fol-
kebibliotekerne.
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Tabel 7.2.1.

Andelen af mænd og kvinder i forskellige aldersgrupper der kommer på et skolebibliotek,

et fag- eller forskningsbibliotek samt alt i alt kommer på et bibliotek. 1998. (Pct.).

                                                                                         Kommer på

Skolebibliotek Fag- eller Alt i alt 

forskningsbibliotek biblioteker 1)

Mænd Kvinder Mænd Kvinder Mænd Kvinder Alle

16-19 år 31 65 3 . 91 96 93

20-29 år 11 22 20 27 73 76 75

30-39 år 5 10 20 16 61 84 72

40-49 år 5 11 12 18 67 75 71

50-59 år 2 4 12 10 49 74 60

60-66 år 2 . 10 6 64 58 62

67-74 år . . . 5 70 60 63

75 år og . . . . 21 42 35

derover

Alle 7 12 13 14 63 73 68

1) Inkl. folkebiblioteker

Skolebibliotekerne benyttes naturligt nok mest af de helt unge,
hvoraf mange stadig er skolesøgende. Men også ca. 10 pct. af
kvinderne i aldersgrupperne fra 30 til 49 år benytter sig af skole-
bibliotekerne. I det hele taget benytter flere kvinder end mænd sig
af skolebibliotekerne. Som det fremgik af tabel 7.1.7, er den hyp-
pigst nævnte årsag til at benytte skolebibliotekerne, at de ligger i
forbindelse med uddannelsesstedet, men en del har også angivet,
at deres specielle ønsker bedre bliver opfyldt på skolebiblioteker-
ne. I øvrigt er der ikke systematiske forskelle mellem landsdelene i
benyttelsen af skolebibliotekerne.
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Fag- eller forskningsbibliotekerne bliver benyttet mest i gruppen
med langvarige videregående uddannelser. 58 pct. af disse angiver
at komme på et fag- eller forskningsbibliotek. Også mange i de
yngre årgange, nemlig de uddannelsessøgende, gør brug af fag-
eller forskningsbibliotekerne. Til gengæld er der ikke forskel på
mænds og kvinders brug af disse biblioteker. Andelene er betyde-
ligt større i hovedstadsområdet end i det øvrige land, hvilket for-
modentlig hænger sammen med, at adgangen til disse biblioteker
også er størst i hovedstadsområdet. 

Tabel 7.2.2.

Hvor ofte kommer De på et fag- eller forskningsbibliotek? 1998.

(Pct.).

Mænd Kvinder Alle

Mindst 1 gang om ugen 2 4 3

Mindst 1 gang om måneden 1 2 2

Ca. 3-10 gange om året 3 1 2

Ca. 1-2 gange om året 3 4 3

Under en gang om året 5 3 4

Aldrig 87 86 86

I alt 101 100 100

Ca. en tredjedel af dem, der bruger fag- eller forskningsbibliote-
kerne, bruger dem mindst hver måned. Men ca. halvdelen gør
kun brug af dem 1-2 gange om året eller mindre. 
   
Fag- eller forskningsbibliotekerne bliver først og fremmest brugt
til at låne bøger eller blade/tidsskrifter og til at benytte opslags-
værker eller håndbøger (tabel 7.2.3). Næsten halvdelen af bruger-
ne oplyser endvidere, at de henter anden information fra fag- eller
forskningsbibliotekerne, og en tredjedel af brugerne oplyser, at de
kommer der for at læse bøger, tidsskrifter eller aviser på stedet.
Adgang til andre faciliteter betyder kun mindre for brugernes be-
nyttelse af fag eller forskningsbibliotekerne.
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Tabel 7.2.3.

Grunde til at komme på et fag- eller forskningsbibliotek. Procentandele af brugerne. 1998.

Mænd Kvinder Alle

For at låne bøger/blade 81 86 83

For at benytte håndbøger/opslagsværker 77 72 74

For at få anden information 43 48 46

For at bruge computer 7 14 11

For at få adgang til Internet 6 8 7

For at læse bøger/tidsskrifter/aviser på stedet 38 29 33

For at bruge fotokopimaskine, telefax, el.lign. 13 24 18

Møder/undervisning mv. 8 13 11

Andet 8 5 6



15

29

42
47

51

303029

17
12

0

10

20

30

40

50

60

70

1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000

Pct.

Dyrker sport/motion Er medlem af idrætsforening

 143|||||||||

Kapitel 8

Sport og motion

8.1. Sport og motion
Interessen for at dyrke sport og motion er fortsat jævnt stigende i
den danske befolkning. I slutningen af 1998 svarede 51 pct. af
befolkningen i alderen 16 år og derover, at de normalt dyrker
sport eller motion (tabel 8.1.1). I 1964 oplyste 15 pct. af befolk-
ningen, at de dyrkede sport.  I 1975 var det 29 pct., der oplyste,
at de dyrkede sport eller motion, og i 1987 var denne andel øget
til 42 pct., i 1993 til 47 pct. og i 1998 altså yderligere til 51 pct.
af befolkningen. I 1998 har herudover 7 pct. svaret, at de normalt
dyrker sport eller motion, men ikke for tiden.

Figur 8.1.
Andelen af den voksne befolkning der dyrker sport og motion,
og andelen der er medlem af en idrætsforening 1964, 1975,
1987, 1993 og 1998. (Pct.).
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Tabel 8.1.1.

Procentandele af befolkningen 16 år og derover der dyrker sport eller motion. 1964-1998.

Dyrker sport eller motion

1964 1975 1987 1993 1998 2) 3)

Alle 15 29 42 47 51

Mænd 21 31 43 47 51

Kvinder 11 27 42 47 51

16-19 år 53 52 61 67 67

20-29 år 27 41 48 56 59

30-39 år 17 41 46 49 51

40-49 år 10 25 44 49 51

50-59 år 5 21 31 42 46

60-69 år 3 11 30 36 47

70 - år 2 13 24 30 371)

Under uddannelse 55 59 65 64

Ingen erhvervsuddannelse 18 31 31 33

Kort el. faglig udd. 33 44 50 52

Mellemlang videreg. udd. 44 51 50 61

Lang videreg. udd. 40 57 59 65

Hovedst. + forstæder 17 31 47 51 57

Bykommuner 15 30 42 46 49

Landkommuner 14 23 36 44 51

Hovedstaden 29 43 42 51

Hovedstadens forstæder 35 51 59 62

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 29 42 47 48

Fyn 28 44 42 49

Sydjylland 31 37 48 43

Vestjylland 30 41 46 55

Østjylland 28 41 42 49

Nordjylland 25 38 47 50

Anm. Oplysninger om erhvervsuddannelse og kommune findes ikke for 1964. 

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige. 

2) I 1964 blev der spurgt: Dyrker De sport? 

3) I 1998 blev der spurgt: Dyrker De normalt sport eller motion?
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Det er nogenlunde lige mange mænd og kvinder, der dyrker sport
eller motion. Det har været tilfældet siden 1987-undersøgelsen,
men før da var det flere mænd end kvinder, der dyrkede sport
eller motion. I 1964 var det således 21 pct. af mændene og 11
pct. af kvinderne, der dyrkede sport. Der er dog fortsat nogle
forskelle inden for aldersgrupperne (tabel 8.1.2). I de yngre al-
dersgrupper og i gruppen af 60-66-årige er det større andele af
mændene end af kvinderne, der dyrker sport eller motion. I al-
dersgrupperne fra 40 til 59 år er det derimod flere af kvinderne,
der dyrker sport/motion. 

Tabel 8.1.2.

Andelen i forskellige aldersgrupper, der dyrker sport/motion,

1998. (Pct.).

Mænd Kvinder Alle

16-19 år 71 62 67

20-29 år 62 56 59

30-39 år 51 53 51

40-49 år 46 57 51

50-59 år 41 52 46

60-66 år 49 42 46

67-74 år 57 40 46

75 år og 

derover 33 34 34

Alle 51 51 51

Det er fortsat flest blandt de yngste, der dyrker sport eller motion.
Gennem hele perioden har man kunnet konstatere en stigning i
andelene i alle aldersgrupper, men væksten har ikke mindst fundet
sted i de midaldrende og ældre grupper af befolkningen. I 1964
var det kun 10 pct. af de 40-49-årige, der dyrkede sport. I 1998 er
det over halvdelen af denne aldersgruppe. Og i 1964 var det næ-
sten ingen af de ældste, der dyrkede sport. I 1998 er det mere end
hver tredje i alderen fra 70 år og opefter.
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At dyrke sport og motion har ligeledes gennem hele perioden
hængt sammen med uddannelsesniveau. Det gør det stadig. Næ-
sten to tredjedele af befolkningen med en længerevarende videre-
gående uddannelse dyrker sport eller motion. I gruppen uden
erhvervsuddannelse er det stadig kun en tredjedel. En del af denne
forskel kan dog forklares ved, at uddannelsesniveauet er lavere i de
ældre aldersgrupper end i de yngre grupper af befolkningen. Stil-
lingsmæssigt er det blandt de højere funktionærer, at man finder
den største andel sportsudøvere (69 pct.). I den anden ende af
skalaen ligger de ufaglærte, hvoraf kun 32 pct. er aktive med sport
og motion (se bilagstabel 8.1.1). Endelig er der nogle mindre
regionale forskelle. Det er lidt større andele af befolkningen i
hovedstadsområdet end i det øvrige land, der normalt dyrker
sport eller motion.

8.2. Sportsgrene
Ud over det generelle spørgsmål "Dyrker De sport eller motion?",
er der spurgt til, om man regelmæssigt i det sidste år har dyrket
forskellige former for motion (sport), om det har været som med-
lem af en sportsklub/forening, samt om man har deltaget i kon-
kurrencer/turneringer (se tabel 8.2.1). Der er blevet spurgt på lidt
forskellig måde i 1987, 1993 og 1998, så tallene fra de tre under-
søgelser kan være svære at sammenligne. I 1993-undersøgelsen er
andelene, der har svaret, at de dyrker forskellige former for sport/-
motion gennemgående noget mindre end i 1987. Det kan skyl-
des, at det i 1993-undersøgelsen er blevet understreget tydeligere
end i 1987-undersøgelsen, at det drejer sig om former for motion
og sport, som man har dyrket regelmæssigt inden for det sidste år. I
1998 er andelene igen blevet lidt større end i 1993-undersøgelsen.
Det kan skyldes at interviewerne i 1998-undersøgelsen udtrykke-
ligt har spurgt til hver enkelt af de motionsformer, som fremgår af
tabel 8.2.1. Derved har interviewpersonerne haft bedre mulighed
for at huske, om de har dyrket en eller flere af de nævnte aktivite-
ter. 
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Tabel 8.2.1.

Andelen af den voksne befolkning der har dyrket forskellige former for sport/motion re-

gelmæssigt inden for det sidste år samt er medlem af sportsklub/forening, deltager i kon-

kurencer/turneringer. 1998. (Pct.).

Har dyrket Som medlem Deltaget i 

regelmæssigt af sportsklub/ konkurrencer/

det sidste år forening turneringer

Fodbold 6 5 4

Håndbold 3 3 2

Andet boldspil for hold 3 3 2

Badminton 8 5 1

Tennis 4 2 1

Andet boldspil (individuelt) 3 1 1

Golf 3 2 1

Jogging/motionsløb 15 2 1

Vandreture, motionsmarch 15 1 0

Svømning 18 3 1

Gymnastik 11 5 1

Aerobic/workout 7 4 .

Vægttræning/bodybuilding 11 5 0

Moderne dans, afrikansk dans mv. 2 1 0

Sportsdans 1 0 0

Folkedans 2 1 0

Yoga, afspænding mv. 3 0 .

Kampsport (Karate, taekwondo mv.) 2 1 0

Skydning 2 1 1

Jagt 4 2 0

Fiskeri 8 2 1

Turcykling 14 0 0

Cykelsport 5 1 0

Rulleskøjter 5 . 0

Ridning 2 1 0

Kano, kajak, roning 2 1 0

Sejlsport 3 2 1

Andet 8 2 1

Alle 70 35 16
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70 pct. af den voksne befolkning havde  i 1998 inden for det
sidste år regelmæssigt dyrket en af nævnte former for  motion
(sport) (tabel 8.2.1). Heraf er halvdelen medlemmer af en sports-
klub/-forening, svarende til 35 pct. af befolkningen. I 1993 var
det 57 pct. af befolkningen, der svarede ja til at dyrke mindst en
af de nævnte aktiviteter, og i alt 34 pct., der var medlemmer af en
sportsklub/forening. Væksten i motionsaktiviteter har således
mest fundet sted uden for sportsklubbernes og foreningernes regi. 

Det er især de mere motionsprægede aktiviteter, som bliver dyrket
regelmæssigt af større andele af befolkningen. Det drejer sig om
svømning (18 pct.), jogging/motionsløb (15 pct.), vandreture (15 
pct.), turcykling (14 pct.), gymnastik (11 pct.) og vægttræning/-
bodybuilding (11 pct.). Men også badminton (8 pct.) og aerobic/-
workout (7 pct.) bliver dyrket af mange.

I øvrigt er der en række karakteristiske forskelle mellem, hvilke
sportsgrene og former for motion der bliver dyrket regelmæssigt
af mænd og kvinder i de forskellige aldersgrupper samt i forskelli-
ge egne af landet (se bilagstabel 8.2.1a-d).

Fodbold dyrkes mest af unge mænd, men en mindre andel af
mændene fortsætter med at spille fodbold i en højere alder. I alt
11 pct. af alle mænd over 16 år spiller regelmæssigt fodbold. 1
pct. af alle kvinder spiller regelmæssigt fodbold. Den største an-
del, der spiller fodbold regelmæssigt, finder man i hovedstadens
forstæder.

Håndbold dyrkes lige så meget af kvinder som af mænd. Også
håndbold spilles især i de yngste aldersgrupper. 13 pct. af de 16-
19-årige har spillet håndbold regelmæssigt inden for det sidste år.
Flest håndboldspillere finder man i Sydjylland.

Badminton spilles regelmæssigt af noget flere blandt mændene (12
pct.) end blandt kvinderne (5 pct.). Interessen for at spille bad-
minton er mere jævnt fordelt på aldersgrupper, idet andelene er
lige så store blandt de 30-59-årige som blandt de 16-19-årige.  
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Også tennis dyrkes mest af mænd og mest blandt de yngste. Geo-
grafisk topper hovedstadens forstæder. Både for badminton og
tennis gælder det, at det især er mange blandt højere funktionær-
er, der dyrker disse motionsformer.

Golf spilles derimod mest i de ældre aldersgrupper. I alt 7 pct. af
de 60-66-årige spiller golf. Det er flest i hovedstadens forstæder
og i Vestjylland, der spiller golf. 

Jogging/motionsløb dyrkes noget mere af mænd end kvinder, og
mest blandt de uddannelsessøgende. Der er en sammenhæng med
uddannelsesniveau, idet der klart er flere blandt de længst uddan-
nede, der regelmæssigt løber for motionens skyld. I alt drejer det
sig om 22 pct. af befolkningen med en lang videregående uddan-
nelse. Efter stillingsgruppe er det relativt flest blandt de højere
funktionærer og i øvrigt flest i hovedstadsområdet.

Vandring/marchture dyrkes især regelmæssigt i de lidt ældre alders-
grupper, og det er befolkningen i landkommunerne, der topper
her.

Svømning dyrkes regelmæssigt af noget flere kvinder end mænd,
men dyrkes i øvrigt af nogenlunde lige store andele i alle alders-
grupper op til de ældste. Urbaniseringsmæssigt og geografisk er
det flest i hovedstadens forstæder, der har svaret, at de regelmæs-
sigt svømmer. 

Gymnastik dyrkes i alle aldersgrupper mest af kvinder, og af flest i
aldersgruppen mellem 60 og 74 år. 29 pct. af de 60-66-årige dyr-
ker gymnastik. De største andele findes i hovedstadens forstæder.
Aerobic/workout dyrkes derimod næsten udelukkende af kvinder i
de yngre aldersgrupper og mest i hovedstadsområdet. Vægttræ-
ning/bodybuilding (inkl. motionscenter) dyrkes af lidt flere mænd
end kvinder, men for begge køn er det flest i de yngste aldersgrup-
per. Også her er det i hovedstadsområdet, at man finder de største
andele.
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Moderne dans mv., sportsdans eller folkedans dyrkes kun regelmæs-
sigt af mindre grupper i befolkningen. Folkedans dyrkes mest i de
mindre landkommuner.

Jagt og fiskeri dyrkes næsten udelukkende af mænd, og mest i
landkommuner og de mindre byer. Det er blandt de selvstændige
(landmænd), at man finder de største andele, der regelmæssigt går
på jagt (12 pct.). Fiskeri dyrkes af flest i aldersgruppen mellem 40
og 49 år.  

Turcykling dyrkes i alle aldersgrupper. Egentlig cykelsport er deri-
mod mest for de yngre aldersgrupper. Ridning dyrkes først og
fremmest blandt de yngste kvinder og mest i hovedstadens forstæ-
der og Nordjylland. Sejlsport dyrkes til gengæld først og fremmest
af mænd, men mere jævnt fordelt over aldersgrupperne. Også
sejlsport dyrkes af flest i hovedstadens omegn.

I alt 8 pct. har svaret, at de inden for det sidste år regelmæssigt
har dyrket "Andet". Svarene her omfatter en stor del, som angiver,
at de går tur med hund for motionens skyld eller går til hundetræ-
ning. Endvidere omfatter svarene en hel del aktiviteter, som ikke
var nævnt i spørgeskemaet, idet kun relativt små andele af befolk-
ningen dyrker disse aktiviteter regelmæssigt. Blandt svarene i
"andet" optræder således, vindsurfing, vandski, fægtning, ski og
skøjter, bowling, billard, dart og petanque.

Samlet har 70 pct. af den voksne befolkning oplyst, at de regel-
mæssigt inden for det sidste år har dyrket en eller anden af de
nævnte former for sport eller motion. Dette tal er noget større
end for svarene på det generelle spørgsmål "Dyrker De sport eller
motion?", hvor der ikke spørges direkte til de enkelte former for
sport eller motion. Forklaringen må være, at listen over motions-
former omfatter nogle aktiviteter, som ikke altid bliver opfattet
som sports eller motionsaktiviteter. Det gælder jagt og fiskeri,
vandreture, turcykling, rulleskøjter  samt måske en del af svarene i
svømning. Medtager man ikke disse aktiviteter, kommer man til,
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at 52 pct. af befolkningen har dyrket en eller anden form for sport
eller motion regelmæssigt inden for det sidste år.

En stor del af befolkningens regelmæssige sports- og motions-
aktiviteter finder sted inden for rammerne af en sportsklub eller
forening, men det varierer selvsagt en del mellem de forskellige
aktiviteter. En meget stor del af dem, der spiller fodbold, hånd-
bold, badminton og andre sportsgrene, som enten er holdspil eller
kræver særlige idrætsanlæg, har svaret, at de dyrker deres sport
som medlem af en forening eller sportsklub. De mere motions-
prægede og individuelle aktiviteter foregår uden for foreningernes
rammer. Det gælder typisk for jogging, svømning, turcykling og
lign. Også aerobic/workout og vægttræning/bodybuilding finder i
vid udstrækning sted uden for foreningernes rammer, idet de i
stedet dyrkes på private motionscentre eller lignende.

Som det er fremgået af kapitel 5, har i alt ca. 30 pct. af den voks-
ne befolkning i 1998 angivet at være medlem af en idrætsfore-
ning. I 1964 drejede det sig om 12 pct. I 1975, 1987 og 1993 om
henholdsvis 17 pct., 29 pct. og 30 pct. Der fandt således en bety-
delig stigning sted i andelene af befolkningen, der er medlemmer
af en idrætsforening i perioden fra 1964 frem til 1987. Stigningen
er imidlertid stagneret efter 1987 i modsætning til stigningen i
den samlede sports- og motionsaktivitet (se figur 8.1). 

Riiskjær (1994) har tidligere gjort opmærksom på, at dette hæn-
ger sammen med, at stigningen i den samlede idrætsaktivitet bl.a.
skyldes, at flere kvinder er begyndt at dyrke idræt, samt at man
ikke holder op med at dyrke idræt, selv om man når ud over den
konkurrencedygtige alder. I stedet opdyrkes andre motions- og
idrætsaktiviteter, som ikke indebærer deltagelse i konkurrencer og
turneringer og måske af denne grund heller ikke behøver at finde
sted under mere organiserede former. Samlet er det derfor en
større del af de regelmæssige sports- og motionsaktiviteter, der
finder sted uden for foreningernes rammer.
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Figur 8.2.
Andelen af den voksne befolkning der inden for det sidste år
regelmæssigt har dyrket sport/motion, der er medlemmer af en
idrætsforening samt deltager i konkurrencer/turneringer.

Generelt er det de færreste idrætsudøvere, der deltager i konkur-
rencer og turneringer. Alt i alt drejer det sig om 16 pct. af den
voksne befolkning (tabel 8.2.1). Det svarer til knap en fjerdedel af
dem, der regelmæssigt dyrker en eller anden form for motion eller
sport. Det er betydeligt større andele af mændene (24 pct.) end af
kvinderne (8 pct.), der deltager i konkurrencer og turneringer, og
det er betydeligt større andele af de yngre end af de ældre alders-
grupper (se bilagstabel 8.2.2 samt figur 8.2 og figur 8.3). I øvrigt
er det især blandt boldspillerne og især blandt fodbold- og hånd-
boldspillerne, at relativt mange deltager i turneringer. For det
store flertal af dem, der regelmæssigt dyrker en eller anden form
for sport eller motion, er det imidlertid ikke deltagelse i konkur-
rencer eller turneringer, der er motivet for at dyrke sport eller
motion.
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Figur 8.3.
Andelen af forskellige aldersgrupper, der inden for det sidste år
regelmæssigt har dyrket sport/motion, der er medlem af en
idrætsforening samt deltager i konkurrencer/turneringer. 1998.

De, der dyrker en af de nævnte motionsformer eller idrætsgrene,
bruger i gennemsnit 4½ time om ugen - svarende til 39 minutter
pr. dag - på motion/sport (se bilagstabel 8.2.2). Det er som nævnt
lige store andele af mænd og kvinder, der dyrker motion, men
mænd bruger lidt mere tid end kvinder på motion, nemlig hhv.
44 minutter og 33 minutter. Og de yngste bruger en del mere end
de ældre, nemlig fra godt 1 time pr. dag blandt de 16-19-årige til
ca. ½ time blandt de ældste.   
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Tabel 8.2.2.

Befolkningens gennemsnitlige tid pr. dag brugt på motion (sport).

1998.

Mænd Kvinder Alle

16-19 år 1:05 0:42 0:55

20-29 år 0:48 0:28 0:38

30-39 år 0:28 0:18 0:23

40-49 år 0:24 0:24 0:24

50-59 år 0:18 0:21 0:19

60-69 år 0:29 0:25 0:27

70 år og 

derover 0:18 0:13 0:15

Alle 0:31 0:23 0:27

Regnet om til gennemsnitlig tid for hele befolkningen bliver det
til, at den voksne befolkning i gennemsnit bruger 27 minutter om
dagen på sport og motion (tabel 8.2.2). I aldersgruppen fra 16 til
19 år er det næsten 1 time, mens de ældste fra 70 år og opefter
kun bruger 15 minutter i gennemsnit, da mange blandt de ældste
slet ikke dyrker nogen form for motion. I øvrigt bliver der brugt
mest tid på sport og motion i hovedstadsområdet og mindst i
landdistrikterne. Disse forskelle efter urbanisering gælder, uanset
om man alene ser på den gennemsnitlige tid brugt af de idrætsud-
øvende, eller man ser på den gennemsnitlige tid brugt af alle i den
voksne befolkning. 
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Kapitel 9

De elektroniske medier

9.1. Apparater og modtageforhold
Næsten alle har et tv-apparat i husstanden, og godt halvdelen af
befolkningen har mere end et enkelt tv-apparat. Også i 1987 og
1993 havde stort set alle adgang til at se tv hjemme, men i 1964

Tabel 9.1.1.

Den voksne befolkning fordelt efter om de i husstanden har forskellige apparater. 1998. (Pct.).

Antal apparater

Ingen Et To Tre Fire eller flere I alt

Tv 1 47 32 14 6 100

Tekst-tv 12 58 23 5 2 100

Digital decoder til tv 85 13 1 1 . 100

Videobåndoptager 19 60 16 4 1 100

DVD (digital video disc) 97 3 0 0 . 100

Kassettebåndoptager 15 43 22 12 8 100

Grammofon 49 46 4 0 0 99

Cd-afspiller 18 50 18 11 3 100

Minidiscafspiller 89 9 2 0 0 100

Radio 1 29 30 20 20 100

Computer (pc eller Mac) 41 43 11 3 2 100

Spillecomputer (playstation,

Nintendo) 86 13 1 0 0 100

Cd-rom 56 36 6 1 0 99

Cd-brænder 96 4 0 . . 100

Internetadgang 76 22 2 0 . 100

Telefon 4 28 35 20 14 101

Mobiltelefon 50 38 9 2 1 100

Fax 82 17 1 0 . 100

Videokamera 81 18 1 . . 100

Anm.: Apparater med flere funktioner er talt med for hver funktion, fx tv med indbygget tekst-tv er talt

både som tv og som tekst-tv.
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var det ca. hver fjerde, der ikke havde et fjernsyn i husstanden (se
tabel 9.1.2). Tekst-tv er til gengæld blevet mere almindeligt. I
1987 var det kun 18 pct. af alle voksne, der også havde mulighed
for at se tekst-tv. Denne andel er i 1998 øget til 88 pct. 15 pct.
angiver at have en digital decoder til tv. Den er mest udbredt i
landkommunerne og mindst i hovedstadsområdet, hvilket må
hænge sammen med modtageforholdene jf. senere i dette afsnit.

Videobåndoptageren er blevet meget mere udbredt siden 1987. I
1987 var det ca. en fjerdedel, der oplyste, at de havde et videoap-
parat i husstanden. I 1993 var det blevet til  65 pct. og i 1998 til
81 pct. af alle voksne. Det er især børnefamilierne, der har video,
og i alt 96 pct. af de samboende (gifte eller samlevende) med stør-
re børn har oplyst at have en video i husstanden (bilagstabel
9.1.1). Blandt de ældre aldersgrupper er det betydeligt færre, der
har et video-apparat, og blandt de ældste (75 år og derover) er det
kun 28 pct., der har en video.

Tabel 9.1.2.

Procentandele af befolkningen 16 år og derover der i husstanden har forskellige apparater

1964-1998.(Pct.).

Har i husstanden 1964 1975 1987 1993 1998

Tv 72 93 97 97 99

Tekst-tv 18 59 88

Videobåndoptager 25 65 81

Kassettebåndoptager 6 52 84 86 851)

Grammofon 48 66 64 51

Cd-afspiller 6 51 82

Radio 98 99 96 98 99

Computer (pc eller Mac) 12 25 59

Spillecomputer 8 14

Cd-rom 44

Internetadgang 24

1) I 1964 og 1975 båndoptager.
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Næsten alle har mulighed for at høre musik på eget musikanlæg
derhjemme. 95 pct. har i denne undersøgelse oplyst, at de har
mindst én grammofon, kassettebåndoptager/-afspiller eller cd-afspil-
ler. I 1987 var det 89 pct. af de 16-74-årige, der havde dette, og i
1993 var det 91 pct. af befolkningen i alderen 16 år og derover.

Mens andelene, der har en kassettebåndafspiller ikke har ændret
sig meget siden 1987, er cd-afspilleren til gengæld blevet meget
mere udbredt. I 1998 har 82 pct. af den voksne befolkning ad-
gang til en cd-afspiller i hjemmet, og en tredjedel har mere end én
i husstanden. I 1993 var det 51 pct. af den voksne befolkning,  og
i 1987 var det kun 6 pct., hvilket svarede til andelen, der havde en
båndoptager i 1964. Det er dog fortsat mange i de ældste alders-
grupper, der ikke har en cd-afspiller. I de ældste aldersgrupper er
det stadig mere almindeligt at have en kassettebåndafspillere. 57
pct. af de ældste på 75 år og derover har en kassettebånd-afspiller.
Men også en stigende andel af de ældste har fået mulighed for at
høre musik på eget anlæg derhjemmme. Alt i alt har 62 pct. af de
75-årige og derover enten en kassettebåndafspiller, en grammofon
eller en cd-afspiller i husstanden. Bare i 1993 var det kun 48 pct.

Blandt de yngste aldersgrupper var det i 1998 i alt 98 pct., der
havde mindst én af de nævnte muligheder for at afspille musik
derhjemme, og som det fremgik af afsnit 2.2 var det 90 pct. af de
16-19-årige, der benyttede sig af denne mulighed dagligt. Andele-
ne, der hører musik dagligt, falder hastigt i de ældre aldersgrup-
per, og blandt de ældste er det få, der hører musik dagligt. Det
fremgår imidlertid også af afsnit 2.2, at det var flere i 1987, der
ofte hørte musik på deres eget anlæg. I 1987 var det halvdelen af
den voksne befolkning, der hørte musik dagligt. I 1993 var ande-
len faldet til 37 pct. og i 1998 steget lidt igen til 43 pct. Nedgan-
gen skyldes imidlertid ikke, at det er blevet færre, der har mulig-
hederne for at høre musik på eget anlæg af en eller anden slags.
Det er da også kun 10 pct. af befolkningen, der angiver, at de
aldrig hører musik på eget anlæg.  
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Praktisk taget alle husstande har mindst én radiomodtager. 70 pct.
har oplyst, at de har 2 eller flere radiomodtagere.

Computerne er på hastig fremmarch i hjemmene. 59 pct. af den
voksne befolkning har en computer (pc eller Mac) i husstanden.
Det er først og fremmest i de yngre og midaldrende aldersgrup-
per, at relativt mange har en pc, mens kun få blandt de ældste har
en sådan. Blandt de 16-19-årige er det 82 pct., der har en compu-
ter i husstanden. Der er ikke stor forskel mellem andelene af
mænd og kvinder, der har oplyst at have en pc i husstanden, men
der er en klar sammenhæng med uddannelsesniveau. 89 pct. af
befolkningen med en lang videregående uddannelse har en pc
derhjemme. For dem med korte erhvervsuddannelser drejer det
sig kun om 38 pct. Væksten siden 1993 har dog fundet sted i alle
uddannelsesgrupper. I 1993 var det kun 7 pct. af befolkningen
med korte erhvervsuddannelser, der havde en computer derhjem-
me. Sammenhængen med uddannelsesniveau betyder også, at der
er forskelle mellem stillingsgrupperne. De største andele med en
pc findes blandt de højere funktionærer samt blandt de uddannel-
sessøgende. Også geografisk og urbaniseringsmæssigt er der nogle
forskelle. De største andele med en pc derhjemme findes i hoved-
stadens omegn. Herefter følger selve hovedstaden samt de større
byer.

Spillecomputere er mest udbredt i børnefamilier med større børn. I
alt har 14 pct. af den voksne befolkning sådanne computere i hus-
standen, uden at det er oplyst, hvem i husstanden der benytter
dem. De er kun langsomt blevet mere udbredt siden 1993, hvor 8
pct. oplyste at have spillecomputere derhjemme.

44 pct. af befolkningen oplyser, at de har cd-rom drev til deres
computere. Det svarer til 75 pct. af dem, der har en computer i
hjemmet. 24 pct. har adgang til Internet, hvilket svarer til 41 pct.
af dem, der har computer derhjemme. Begge dele er mest almin-
deligt hos de yngre, og hænger i øvrigt sammen med uddannelses-
niveau, ligesom computer i husstanden gør det.
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50 pct. af den voksne befolkning har en mobiltelefon i husstan-
den. Det er ikke oplyst, hvem i husstanden der benytter sig af
den. Det er mest de yngre og midaldrende grupper, der har en
mobiltelefon, men der er ikke en sammenhæng mellem uddannel-
sesniveau og besiddelse af mobiltelefoner. Bortset fra at lidt færre
har mobiltelefon i selve hovedstaden, er der heller ikke regionale
forskelle i dette. Til gengæld er der forskel mellem stillingsgrup-
perne. De selvstændige topper, idet 76 pct. af disse har en mobil-
telefon.  

Udbuddet af tv-kanaler er forøget hastigt siden 1987. På tids-
punktet for kultur- og fritidsundersøgelsen i forårsmånederne
1987 var TV2 ikke begyndt at sende endnu. Kabel-tv og parabol-
antennerne var først ved at blive udbygget, og de første lokal-tv-
stationer var begyndt at sende. Mange husstande kunne se nabo-
landes tv, men mulighederne var meget forskellige, og især i Vest-
jylland, var der mange, som ikke kunne modtage andet end Dan-
marks Radios eneste tv-kanal. 

Tabel 9.1.3.

Antal fjernsynskanaler (gennemsnit) og antenneforhold i husstanden for den voksne dan-

ske befolkning, særskilt for urbanisering. 1998. (Pct.).

Antenneforhold

Antal tv-kanaler man Egen Egen Tilsluttet fælles Kan se

kan modtage i antenne parabol- antenne/kabel-  lokal-tv

husstanden. Gns. antenne tv

Hovedstaden 22 16 7 75 80

Hovedstadens

forstæder 21 25 21 59 63

Bykommuner 22 26 20 63 36

Øvr. bymæssig

bebyggelse 17 44 33 35 16

Landdistrikter 14 59 39 17 10

Alle 20 32 24 53 36
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Mulighederne for at modtage de mange kanaler, der siden er
kommet til, er stadig noget forskellige rundt om i landet. I landdi-
strikterne og de mindre bysamfund er der ofte hverken mulighed
for at blive tilsluttet et større fællesantenneanlæg eller for en til-
slutning til kabel-tv. Som det fremgår af tabel 9.1.3 har de fleste i
landdistrikterne og de mindre byer kun mulighed for at modtage
via egne antenner. 39 pct. af befolkningen i landdistrikterne oply-
ser at have en parabolantenne, som giver mulighed for at modtage
andre kanaler end de danske og evt. svenske eller tyske tv-kanaler.
I de større byer er de fleste tilsluttet fællesantenneanlæg, og i de
største byer samt i hovedstadsområdet har en del kabel-tv. I Kø-
benhavn og Frederiksberg Kommuner har 75 pct. af den voksne
befolkning oplyst at være tilsluttet en fællesantenne eller at have
kabel-tv i husstanden.

I 1998 har befolkningen mulighed for at vælge mellem 20 kanaler
i gennemsnit. I 1993 var gennemsnittet 11 kanaler. I hovedstaden
drejer det sig om 22 kanaler i gennemsnit, mens det i landdistrik-
terne er 14 kanaler i gennemsnit. Næsten en tredjedel af befolk-
ningen kan vælge mellem 30 fjernsyns-kanaler eller flere. Ca. 17
pct. kunne højst modtage 4 kanaler (se bilagstabel 9.1.2). I land-
distrikterne drejer det sig om 38 pct.

9.2. Tv og video
På spørgsmålet, om hvor lang tid man normalt bruger på at se tv
på hhv. en hverdag, en lørdag og en søndag, har den voksne be-
folkning svaret, at de i gennemsnit bruger 2 timer og 19 minutter
om dagen (tabel 9.2.1). På en hverdag er gennemsnittet lidt min-
dre end på lørdage og søndage. På hverdage er det 2 timer og 9
minutter, mens det om lørdagen er 2 timer og 47 minutter og om
søndagen 2 timer og 43 minutter (se bilagstabel 9.2.1).  
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Tabel 9.2.1.

Den voksne befolkning fordelt efter hvor meget tv man ser på en normal dag, særskilt for

køn og alder. 1998. (Pct.).

                                           Ser på en normal dag tv i

0 timer Op til 2 ti- 2-4 timer Over 4 I alt Gennemsnit

mer timer timer:min.

Mænd 2 41 47 10 100 2:22

16-19 år . 47 44 9 100 2:27

20-29 år 1 42 48 10 101 2:19

30-39 år 2 46 42 11 101 2:15

40-49 år 2 47 41 10 100 2:12

50-59 år 1 42 48 9 100 2:18

60-66 år . 40 52 8 100 2:24

67-74 år . 24 67 10 101 2:46

75 år og derover 8 8 58 25 99 3:14

Kvinder 1 44 47 8 100 2:17

16-19 år . 50 46 4 100 2:09

20-29 år . 62 35 3 100 1:57

30-39 år 0 54 43 3 100 1:52

40-49 år 2 46 43 8 99 2:10

50-59 år 2 42 48 8 100 2:18

60-66 år 3 18 61 18 100 3:06

67-74 år . 26 57 17 100 3:06

75 år og derover 3 15 73 10 101 2:53

Alle

16-19 år . 48 45 7 100 2:19

20-29 år 1 52 41 6 100 2:07

30-39 år 1 49 43 7 100 2:04

40-49 år 2 47 42 9 100 2:11

50-59 år 1 42 48 9 100 2:18

60-66 år 1 32 55 12 100 2:41

67-74 år . 25 61 14 100 2:59

75 år og derover 5 13 67 16 101 3:00

Alle 1 43 47 9 100 2:19
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Socialforskningsinstituttets tidsanvendelsesundersøgelse fra 1987,
som blev gennemført i forårsmånederne 1987, viste, at den voks-
ne befolkning i gennemsnit over alle ugens dage så tv i 1 time og
31 minutter (Andersen, 1988). På hverdage så befolkningen i
gennemsnit tv i 1 time og 14 minutter. Disse tal blev indsamlet
gennem en detaljeret registrering af det forrige døgns aktiviteter. I
1993 blev der spurgt, hvor meget tv man ser på en normal dag,
uden at der blev skelnet mellem hverdage og dage i weekenden.
Resultatet i 1993 viste, at befolkningen i alderen 16 år og derover
i gennemsnit så tv i 2 timer og 5 minutter på en normal dag.
1998-undersøgelsen kommer som nævnt frem til 2 timer og 19
minutter pr. dag. Selv om tallene således ikke er direkte sammen-
lignelige, afspejler de alligevel det øgede tv-forbrug, som også er
fremgået af Gallups “tv-meter” målinger. Ifølge disse målinger så
den danske befolkning i alderen fra 4 år og derover tv i 2 timer og
27 minutter pr. dag i 1993  og i 1998 i 2 timer og 43 minutter
pr. dag (Samfundsstatistik, 1999). I forhold hertil synes der at
være tale om en vis underrapportering i kultur- og fritidsundersø-
gelserne. En del af forklaringen kunne være, at de 4-15-årige børn
ikke indgår i denne undersøgelses tal. Ifølge børnedelen af Kultur-
og fritidsundersøgelsen 1998 adskiller skolebørnenes gennemsnit-
lige tidsforbrug sig imidlertid ikke meget fra de voksnes tidsfor-
brug. De 10-15-årige brugte i 1998 i gennemsnit 2 timer og 16
minutter pr. dag på at se tv (Fridberg, 1999). Hovedforskellen
mellem denne undersøgelses resultater og tv-meter målingerne må
tilskrives selve målemetoden. Danmarks Radios Medieforskning
indsamlede oplysninger om tv-sening ved en metode svarende til
denne undersøgelses frem til 1991. Fra 1992 er det foregået ved
det såkaldte tv-meter, hvor den enkelte seer ved hjælp af en elek-
tronisk måler taster sig ind, når vedkommende ser fjernsyn. Ved
overgangen til denne indsamlingsmetode kunne man konstatere
en øgning i det registrerede tidsforbrug på ca. 20 pct., som må
tilskrives den ændrede indsamlingsmetode.

Selv om der er en vis usikkerhed omkring målingerne af tv-for-
bruget, er der samlet ikke tvivl om, at befolkningens tv-forbrug er
øget i takt med, at udbuddet af tv-kanaler og sendetid er øget. I
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perioden fra 1987 til 1993, hvor de nye muligheder blev etableret,
var væksten i tv-forbruget stærkest, men også i perioden fra 1993
til 1998 er forbruget steget med måske 15-20 minutter i gennem-
snit om dagen. Det er sket i takt med, at større andele af befolk-
ningen har fået mulighed for at modtage flere tv-kanaler.   

Mænd ser en smule mere fjernsyn end kvinder, men forskellen er
ikke stor. Til gengæld er der nogle forskelle mellem aldersgrup-
perne, som bl.a. afspejler, hvor meget tid man har til at se tv. Tv-
forbruget blandt aldersgrupperne mellem 20 og 50 år ligger under
gennemsnittet, mens de ældres forbrug ligger over gennemsnittet.
Mens de 20-39-årige bruger godt 2 timer om dagen på at se tv, så
bruger de ældre i alderen fra 67 år og derover ca. 3 timer om
dagen på at se tv. I alt 9 pct. af befolkningen bruger mere end 4
timer pr. dag på at se tv. Storforbrugerne findes i alle aldersgrup-
per, men de største andele finder man i de ældste aldersgrupper.
Det er også karakteristisk, at de ældre bruger næsten lige meget
tid på hverdage og i weekenden, mens de 20-59-årige bruger væ-
sentlig kortere tid på at se tv på hverdage end i weekenden (se
bilagstabel 9.2.1).     

Tabel 9.2.2.

Den voksne befolknings gennemsnitlige tid brugt på at se tv pr. dag, særskilt for uddan-

nelse og køn. 1998. (Timer:minutter).

Ser på en normal dag tv i timer:min.

Mænd Kvinder Alle

Under uddannelse 1:55 1:54 1:55

Ingen erhvervsuddannelse 2:39 2:36 2:37

Kort erhvervsuddannelse 2:37 2:41 2:39

Faglig uddannelse 2:25 2:23 2:24

Kort videregående uddannelse 2:17 2:10 2:06

Mellemlang videregående uddannelse 1:57 1:58 1:58

Lang videregående uddannelse 1:32 1:26 1:30

Alle 2:21 2:17 2:19
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Der er også fortsat en sammenhæng mellem tv-forbrug og uddan-
nelse (tabel 9.2.2). I gennemsnit bruger den del af befolkningen,
der har en langvarig uddannelse 1½ time om dagen, mens befolk-
ningen uden en erhvervsuddannelse bruger godt en time mere,
nemlig 2 timer og 37 minutter. Denne forskel findes både for
kvinder og mænd.   

Tabel 9.2.3.

Den voksne befolkning fordelt efter, hvilke tv-kanaler de ser. 1998. (Pct.).

                                                              Hvilke kanaler ser De

Aldrig Næsten Mindst Mindst Mere I alt

daglig hver uge hver måned sjældent

DR1 3 69 22 3 3 100

DR2 40 19 19 9 13 100

TV2 2 83 12 2 1 100

TV3 31 38 23 4 4 100

TV3+ 53 8 17 11 11 100

TV Danmark 36 23 24 9 9 101

Kanal 

København 84 1 4 4 6 99

Svensk/norsk/-

tysk tv 47 9 14 12 19 101

Nyhedskanal 67 4 10 7 12 100

Sportskanaler 62 7 14 8 10 101

Musikkanaler 75 5 7 4 9 100

Filmkanaler 81 3 7 4 5 100

Andet 90 3 3 1 4 101
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TV2 er den mest sete kanal i Danmark. 83 pct. af befolkningen
oplyser, at de ser TV2 daglig eller næsten daglig, og yderligere 12
pct. at de ser denne kanal mindst hver uge. DR1 bliver set af lidt
færre daglig, men næsten hele befolkningen ser også denne kanal
mindst hver uge. Herefter er det TV3 og TV Danmark, der bliver
mest set. 9 pct. af befolkningen oplyser, at de ser nabolandes tv
daglig eller næsten daglig. Lidt færre oplyser, at de ser sportskana-
ler, musikkanaler eller nyhedskanaler daglig eller næsten daglig.

Det store flertal i alle aldersgrupper og i forskellige grupper af
befolkningen er enten "meget interesseret" eller "interesseret" i
nyhedsudsendelserne. 94 pct. af befolkningen har svaret, at de er
interesseret i nyhederne (se bilagstabel 9.2.2). Kun blandt de 16-
19-årige er det en noget mindre andel (66 pct.), der er interessere-
de i nyhedsudsendelserne, og det er også en noget mindre andel
end i 1993, hvor 78 pct. af de 16-19-årige svarede, at de var inter-
esserede i nyheder på tv.

Herefter er det dokumentarprogrammer, udsendelser om natur og
dyr og regional/lokal-tv, der er de mest populære udsendelser,
som det fremgår af figur 9.1. 71-72 pct. af alle oplyser, at være
interesserede i disse typer af udsendelser. 

Dokumentarprogrammerne interesserer mest i aldersgrupperne
mellem 20 og 59 år. Debatprogrammer interesserer ikke så meget
de yngste grupper, og mænd er lidt mindre interesserede end
kvinder i debatprogrammerne.

De ældre er de mest interesserede i udsendelser om dyr og natur,
og interessen er lidt større i landdistrikterne end i hovedstaden.

Også interessen for regional/lokal-tv hænger sammen med urbani-
sering. Interessen er klart mindst i hovedstadsområdet og størst i
de mindre byer og i landdistrikterne. 
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Figur 9.1.
Den voksne befolknings interesse for forskellige tv-programmer. 1998. (Pct.).

Under disse topscorere kommer danske tv-serier (fx Taxa, Strø-
mer på Samsø m.fl.), danske film og udenlandske spillefilm, som
62-63 pct. af befolkningen er interesserede i. Lidt flere kvinder
end mænd er interesserede i de danske tv-serier, mens der ikke er
forskel mellem de to køn i interessen for danske eller udenlandske
spillefilm. Interessen for de udenlandske spillefilm falder til gen-
gæld med alderen. Mens 83 pct. af de yngste gerne vil se uden-
landske spillefilm, gælder dette kun for en tredjedel af de ældste.
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De ældre er til gengæld mere interesserede end de yngre alders-
grupper i de danske spillefilm. Også efter urbanisering er der en
systematisk forskel i interessen for danske og udenlandske spille-
film. De udenlandske spillefilm er mest populære i hovedstads-
området og mindst i landdistrikterne, mens det er omvendt for de
danske spillefilms vedkommende. Interessen for de danske tv-
serier er lidt mere jævnt fordelt bortset fra den nævnte forskel
mellem mænd og kvinders interesse.

Interessen for udenlandske kriminalserier har nogenlunde den
samme profil som interessen for de udenlandske spillefilm. Blot er
det lidt mindre andele i alle grupper, der er interesserede i disse. I
alt drejer det sig om 39 pct. af den voksne befolkning. I 1993 var
det 47 pct.

Dansk underholdning interesserer godt halvdelen af befolkningen
(56 pct.), og knapt halvdelen er interesseret i quiz-programmer
(49 pct.). For begge udsendelsestyper er der en klar sammenhæng
med uddannelse, idet interessen for den danske underholdning og
quiz-programmerne falder med stigende uddannelse. Også med
faldende urbaniseringsgrad falder interessen.

Sport interesserer også næsten halvdelen af befolkningen, hvilket
helt overvejende er den mandlige del af befolkningen. 62 pct. af
mændene og 28 pct. af kvinderne er interesserede i sportsudsen-
delser. Forskellen mellem mænds og kvinders sportsinteresse synes
kun at blive større. I 1993 var det 66 pct. af mændene og 36 pct.
af kvinderne, der oplyste, at de gerne ville se sport i tv. Til gen-
gæld er der ikke store forskelle mellem interessen i forskellige
aldersgrupper.

Også udsendelser om teknik og videnskab er først og fremmest for
mænd. Ca. halvdelen af mændene mod 17 pct. af kvinderne er
interesserede i disse udsendelser, og de yngre aldersgrupper er lidt
mere interesserede end de ældre. 
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De mere kulturelle udsendelser som udsendelser om klassisk mu-
sik/ballet og om bøger og kunst interesserer til gengæld noget flere
blandt kvinderne (28-29 pct.) end blandt mændene (hhv. 20 og
15 pct.). Der er flest i aldersgrupperne over 40 år, og der er klart
flere blandt de langvarigt uddannede end blandt de kortvarigt
uddannede grupper af befolkningen, der er interesserede i udsen-
delser om klassisk musik, ballet, bøger og kunst. Alt i alt er 24
pct. af den voksne befolkning interesseret i udsendelserne om
bøger og kunst og 22 pct. i udsendelserne om klassisk musik og
ballet.

Nederst på ranglisten kommer udsendelser rettet mod børn og
unge. Det skyldes, at mange i de ældre årgange slet ikke er interes-
seret i disse udsendelser. For børneudsendelsernes vedkommende
er der dog mange af de voksne i småbørnsfamilierne, og især
blandt mødrene, der oplyser, at de er meget interesseret eller blot
interesseret i børneudsendelserne. Det gælder for 61 pct. af alle
forældre i parfamilier med mindre børn.

Til gengæld er det helt overvejende kun få i de ældre aldersgrup-
per, der er interesseret i musikvideoer/hitlister, ungdomsserier
som fx Beverly Hills, og andre ungdoms tv-udsendelser. 59 pct. af
de 16-19-årige er interesserede i serier som Beverly Hills mod 5-
10 pct. i de mellemste aldersgrupper. Musikvideoer og hitlister er
endnu mere udpræget kun for de yngste aldersgrupper. 74 pct. af
de 16-19-årige er interesserede i disse programmer.

Helt i bunden ligger interessen for reklamer. Kun 10 pct. af be-
folkningen svarer, at de er intereseret i reklamerne og i alt 72 pct.
er direkte ikke interesseret i reklamer. Kun blandt de alleryngste –
de 16-19-årige – er andelen af interesserede lidt større (18 pct.).

Video
Som det fremgik af afsnit 9.1 har 85 pct. af den voksne befolk-
ning en video derhjemme, og en tilsvarende andel af befolkningen
oplyser også, at de i det mindste en gang imellem ser video (tabel
9.2.4). Godt en tredjedel af befolkningen ser video mindst en
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gang om ugen. Og yderligere 26 pct. har svaret, at de ser video
mindst en gang om måneden, men 22 pct. oplyser, at det sker
mere sjældent.  

Tabel 9.2.4.

Den voksne befolkning fordelt efter hvor ofte de ser video hjemme eller hos bekendte,

særskilt for køn og alder. 1998. (Pct.).

               Ser video (inkl. tv-udsendelser optaget på video)

Aldrig Stort set daglig Hver uge Hver måned Sjældnere I alt

Mænd 14 7 33 25 21 100

16-19 år . 11 66 20 3 100

20-29 år 11 10 43 30 6 100

30-39 år 11 7 27 28 26 99

40-49 år 13 6 29 26 24 98

50-59 år 16 4 27 22 32 101

60-66 år 14 6 37 19 23 99

67-74 år 13 13 17 35 22 100

75 år og derover 54 4 4 8 29 99

Kvinder 21 3 26 28 22 100

16-19 år 8 . 46 35 12 101

20-29 år 3 1 32 39 25 100

30-39 år 12 6 27 33 22 100

40-49 år 12 4 27 29 29 101

50-59 år 24 4 24 20 27 99

60-66 år 28 3 31 22 17 101

67-74 år 52 2 20 10 15 99

75 år og derover 64 . 4 18 13 99

Alle

16-19 år 3 7 57 26 7 100

20-29 år 7 5 37 35 16 100

30-39 år 11 7 27 30 24 99

40-49 år 13 5 28 27 27 100

50-59 år 20 4 26 21 30 101

60-66 år 20 5 34 21 21 101

67-74 år 38 6 19 19 17 99

75 år og derover 61 1 4 14 19 99

Alle 17 5 30 26 22 100
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Tabel 9.2.5.

Andele af den voksne befolkning, der ser 'tappede' tv-udsendelser eller andet på video,

særskilt for køn og alder. 1998. (Pct.).

Ser video fra

 'Tappede' Lejede Købte Lånt på Egne op- Andet

tv-udsendelser film film biblioteket tagelser

Mænd 62 52 60 7 30 3

Kvinder 58 54 66 8 25 6

16-19 år 67 82 70 18 31 10

20-29 år 59 79 48 8 27 4

30-39 år 62 62 43 10 32 6

40-49 år 66 45 38 10 27 5

50-59 år 63 28 24 6 29 4

60-66 år 66 16 32 2 22 3

67-74 år 52 11 16 2 29 2

75 år og derover 29 7 9 0 17 1

Alle 60 47 37 8 28 5

Mænd ser mere video end kvinder, og det er de yngste, der ser
mest video. 77 pct. af de 16-19-årige mænd ser video mindst én
gang om ugen. I de øvrige aldersgrupper ser de fleste video af og
til. Kun blandt de ældste er der mange, som aldrig ser video.

Det er først og fremmest ‘tappede’ tv-udsendelser, som er optaget
på video, der bliver set (tabel 9.2.5). 60 pct. af befolkningen oply-
ser, at de af og til eller ofte ser ‘tappede’ tv-udsendelser. Det er
flest blandt de unge, der lejer videofilm eller køber dem selv, og
andelene, der gør dette, falder med stigende alder. Ca. 80 pct. af
de yngre oplyser, at de i det mindste af og til lejer en videofilm.
Også egne optagelser bliver set af mange. Dette er mere jævnt
fordelt i alle aldersgrupper. I alt 8 pct. af den voksne befolkning
låner videofilm på biblioteket, men dette er mere almindeligt i de
yngre aldersgrupper end blandt de ældre.
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9.3. Radio
På spørgsmålet, om hvor lang tid man normalt bruger på at høre
radio på hhv. en hverdag og i weekenden, har den voksne befolk-
ning svaret, at de i gennemsnit bruger 2 timer og 50 minutter om
dagen (tabel 9.3.1). På hverdage er gennemsnittet noget højere
end i weekenden. På hverdage er det 3 timer og 1 minut, og på en
dag i weekenden er det 40 minutter mindre, nemlig 2 timer og 22
minutter. 1993-undersøgelsen viste, at den voksne befolkning i
gennemsnit brugte 3 timer og 13 minutter. I 1993 blev der spurgt
om, hvor meget radio man hørte på en normal dag, uden at der
blev skelnet mellem hverdage og weekend-dage. Den mindre ned-
gang i radioforbruget kan skyldes denne forskel i spørgsmålsfor-
muleringen, idet en normal dag måske opfattes af nogle som en
hverdag, hvor radiolytningen i gennemsnit er lidt højere end i
weekenden. 

Som det fremgår af tabel 9.3.1 er det kun få (5 pct.), der ikke
hører radio daglig. Over halvdelen (52 pct.) af den voksne befolk-
ning oplyser, at de hører radio i mindst 2 timer om dagen, og en
fjerdedel af befolkningen hører radio i mere end 4 timer om da-
gen. Da radiolytning ofte foregår samtidig med andre aktiviteter
(Andersen, 1988) er en stor del af denne tid ikke primært anvendt
til at høre radio, men er en sekundær aktivitet. At der bliver lyttet
mere til radio på hverdage end i weekenden skyldes sandsynligvis,
at en del hører radio samtidigt med, at de arbejder eller hører
radio i bilen på vej til og fra arbejde osv. Dette underbygges af, at
det er de fuldtidsbeskæftigede, der hører mest radio til hverdag (se
bilagstabel 9.3.1). Efter arbejdsstilling er det ufaglærte og faglærte,
der hører mest radio. De faglærte hører i gennemsnit radio i 4
timer og 41 minutter på en hverdag. I weekenden er gennemsnit-
tet 2 timer kortere. Højere funktionærer hører kun radio i 2 timer
og 10 minutter på hverdage. Det betyder også, at der en sammen-
hæng mellem radiolytning og uddannelse, som det fremgår af
tabel 9.3.2. Med stigende uddannelse falder den gennemsnitlige
tid med radiolytning. Det fremgår også af bilagstabellen, at på
hverdage hører mænd en del mere radio end kvinder. I gennem-
snit hører mænd 3 timer og 22 minutter, mens kvinder hører ca.
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Tabel 9.3.1.

Den voksne befolkning fordelt efter hvor meget radio de hører på en normal dag,

særskilt for køn og alder. 1998. (Pct.).

              Hører på en normal dag radio i

0 timer Op til 2 2-4 timer Over 4 I alt Gennemsnit

timer timer timer:min.

Mænd 4 41 26 29 100 3:02

16-19 år 12 48 9 30 99 2:16

20-29 år 3 45 18 33 99 3:09

30-39 år 2 36 29 33 100 3:30

40-49 år 8 37 25 30 100 3:01

50-59 år 1 35 32 32 100 3:23

60-66 år 6 34 39 21 100 2:53

67-74 år 4 70 17 9 100 1:36

75 år og derover 4 61 26 9 100 1:50

Kvinder 5 46 26 23 100 2:37

16-19 år 0 65 23 12 100 1:43

20-29 år 9 53 20 19 101 2:09

30-39 år 4 60 21 15 100 2:08

40-49 år 4 43 29 24 100 2:47

50-59 år 5 38 26 31 100 3:10

60-66 år 3 17 37 43 100 4:11

67-74 år 3 38 31 28 100 3:05

75 år og derover 7 40 36 18 101 2:20

Alle

16-19 år 7 56 15 22 100 2:02

20-29 år 6 49 19 26 100 2:38

30-39 år 3 47 25 25 100 2:53

40-49 år 6 40 27 27 100 2:54

50-59 år 3 37 29 31 100 3:17

60-66 år 5 27 38 30 100 3:25

67-74 år 3 50 26 21 100 2:32

75 år og derover 6 47 32 15 100 2:10

Alle 5 44 26 26 101 2:50
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40 minutter mindre på hverdage. I weekenden hører kvinder til
gengæld lidt mere radio end mændene.   

Generelt er der endvidere en tendens til, at radiolytningen øges
med stigende alder, bortset fra de ældste på 75 år og derover, som
hører lidt mindre radio. Endelig er der nogle ret store forskelle i
radiolytningen mellem forskellige egne af landet og især efter
urbanisering. På hverdage hører man mere end dobbelt så meget
radio i landdistrikterne som i hovedstaden. I landdistrikterne er
det i gennemsnit 3 timer og 45 minutter på hverdage. I hovedsta-
den er det 1 time og 49 minutter. I weekenden er forskellen også
stor, selv om den er lidt mindre end på hverdage.         

Tabel 9.3.2.

Den voksne befolknings gennemsnitlige tid brugt på at høre radio pr. dag, særskilt for

uddannelse og køn. 1998. (Timer:minutter).

Hører på en normal dag radio i timer:min.

Mænd Kvinder Alle

Under uddannelse 2:26 1:45 2:04

Ingen eller kort erhvervsuddannelse 3:13 3:13 3:13

Faglig uddannelse el.lign. 3:29 2:41 3:07

Mellemlang videregående uddannelse 2:10 2:42 2:30

Lang videregående uddannelse 1:39 1:38 1:39

Alle 3:02 2:37 2:50
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Figur 9.2.
Den voksne befolknings interesse for forskellige radioprogrammer. 1998. (Pct.).

Det er først og fremmest nyhederne, som de fleste er interesserede
i. Det gælder i alle grupper af befolkningen, bortset fra blandt de
yngste (se bilagstabel 9.3.2). I alt er det 79 pct., der har oplyst, at
de er meget interesserede eller interesserede i radioens nyhedsud-
sendelser. Også regionaludsendelserne med orientering om de re-
gionale forhold er mange interesserede i. De unge uddannelsessø-
gende er de mindst interesserede i regionalprogrammerne. Det er
endvidere karakteristisk, at det er færre i hovedstaden og hoved-
stadens forstæder end i resten af landet, der er interesseret i regio-
nalprogrammerne. Ca. halvdelen af befolkningen er interesseret i
populær musik. Det er flest blandt de yngre, og interessen falder
med stigende alder. Interessen falder også med stigende uddannel-
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sesniveau. Disse sammenhænge gælder også for interessen for
rock-musik, som i alt 42 pct. af befolkningen gerne vil høre i
radioen. Interessen for udenrigsorientering er til gengæld størst i
de ældre aldersgrupper og i grupperne med længerevarende ud-
dannelse. Nederst på ranglisten over de nævnte udsendelsestyper,
ligger ungdomsprogrammerne, idet det stort set kun er de unge,
der er interesserede i disse udsendelser. 

9.4. Computere
Som det fremgik af afsnit 9.1 er computerne blevet ganske almin-
delige i danske hjem. 59 pct. af alle voksne har en computer i
hjemmet. Det er mest de yngre og midaldrende grupper, der har
en computer derhjemme, mens det kun er få blandt de ældste.
Som det fremgår af tabel 9.4.1 er det 50 pct. af alle over 16 år, der
i det mindste en gang imellem bruger computer derhjemme. Det
er også 50 pct. af den voksne befolkning, der bruger computer på
arbejde eller i forbindelse med uddannelse, og der er et betydeligt
overlap mellem at bruge computer i forbindelse med
arbejde/uddannelse og derhjemme. I alt er det 64 pct. af den
voksne befolkning, der i det mindste en gang imellem bruger en
computer. 

Computere på arbejde 
Det er først og fremmest i forbindelse med arbejde og uddannelse,
at mange dagligt bruger tid ved computerne. Computernes indtog
på arbejdspladserne betyder, at 65 pct. af alle i arbejde eller under
uddannelse bruger computer til hverdag i kortere eller længere tid.
De, der bruger computer på arbejde, bruger i gennemsnit 2 timer
og 40 minutter om dagen ved en computer (tabel 9.4.1). Ganske
mange sidder dagligt i lang tid med computeren. Næsten hver
fjerde (23 pct.) af alle i arbejde eller under uddannelse arbejder
mindst 3 timer om dagen ved en computer, og 9 pct. arbejder 7
timer eller mere om dagen ved en computer (tabel 9.4.2). I
gennemsnit bliver det til, at alle i arbejde eller under uddannelse
bruger 1 time og 47 minutter om dagen.     
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Tabel 9.4.1.

Befolkningen 16 år og derover fordelt efter hvor ofte de bruger computer på arbejde/ i

forbindelse med uddannelse og hjemme. 1998. (Pct.).

                                               Bruger computer

Bruger Hver 1-2 3-4 5 6-7 Ved ikke/ I alt Gns. tid

aldrig måned dage dage dage dage uoplyst  pr. dag

compu- eller om  om om  om Timer:min.

ter mindre ugen ugen ugen ugen

På arbej-

de/ udd.

Mænd 50 3 5 3 39 . 1 101 2:41

Kvinder 50 4 7 5 33 . 0 99 2:39

Alle 50 3 6 4 36 . 0 99 2:40

Hjemme

Mænd 47 9 16 9 3 16 1 101 0:47

Kvinder 53 14 17 6 2 8 0 100 0:26

Alle 50 11 16 8 2 12 1 100 0:37

I alt 5-7 dage           

Mænd 33 6 8 6 46 1 100 2:28

Kvinder 38 6 11 7 36 1 99 2:10

Alle 36 6 10 7 41 1 101 2:19

Anm.: I beregning af gennemsnitlig tid indgår kun dem, der bruger computer.

Det er først fremmest mange i funktionærgrupperne, der bruger
computer til hverdag. 96 pct. af mændene i gruppen af højere
funktionærer (over 10 underordnede) og 89 pct. af mændene i
mellemgruppen af funktionærer (mellem 1 og 10 underordnede)
bruger computer på arbejde. Mellemgruppen af funktionærer bru-
ger længst tid ved computerne. 23 pct. af mændene i denne grup-
pe bruger 7 timer eller mere om dagen ved computeren.
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Tabel 9.4.2.

Den voksne befolkning i arbejde/under uddannelse fordelt efter hvor meget de bruger pc

på en hverdag, særskilt for køn og arbejdsstilling. 1998. (Pct.). N=942.

     Bruger på en hverdag i gennemsnit pc i

0 timer Op til 1-3 3-7 Mindst I alt Gennemsnit

1 time timer timer  7 timer timer:min.

Mænd 39 19 23 11 8 100 1:47

Selvstændige 51 25 13 2 9 100 1:03

Funktionær, højere 4 22 36 34 5 101 2:35

Funktionær, mellem 11 7 31 27 23 99 3:48

Funktionær, lavere 21 14 31 18 16 100 2:37

Faglærte 67 20 9 1 3 100 0:31

Ufaglærte 74 10 11 2 2 99 0:40

Under uddannelse 12 38 38 9 4 101 1:30

Kvinder 29 22 24 17 9 101 1:56

Selvstændige 24 32 25 12 7 100 1:55

Funktionær, højere 11 31 25 22 11 100 2:17

Funktionær, mellem 27 10 25 31 7 100 2:34

Funktionær, lavere 30 13 20 22 15 100 2:32

Faglærte 62 26 2 10 0 100 0:42

Ufaglærte 66 19 13 1 1 100 0:22

Under uddannelse 9 39 39 10 3 100 1:25

Alle

Selvstændige 45 27 16 5 8 101 1:16

Funktionær, højere 6 25 32 30 7 100 2:29

Funktionær, mellem 18 9 28 29 16 100 3:17

Funktionær, lavere 26 13 24 20 16 99 2:34

Faglærte 66 21 8 2 3 100 0:33

Ufaglærte 72 13 11 2 2 100 0:35

Under uddannelse 11 39 39 9 3 101 1:27

Alle 35 20 23 14 9 101 1:47

En del blandt de selvstændige bruger aldrig computer. Det gælder
for 51 pct. af mændene i denne gruppe og 24 pct. af kvinderne.
Der er imidlertid også blandt de selvstændige en del, der bruger
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lang tid ved computerne. 8 pct. af de selvstændige bruger mindst
7 timer om dagen. 

Færrest computerbrugere findes blandt de faglærte og ufaglærte.
66 pct. af de faglærte og 72 pct. af de ufaglærte bruger aldrig en
computer på arbejdet.

Samlet er det er lidt flere kvinder end mænd, der bruger computer
på arbejde. I alt 71 pct. af alle kvinder i arbejde eller under ud-
dannelse bruger computer på arbejdet mod 61 pct. af mændene.
Blandt dem, der bruger computer, er der derimod ikke forskel på,
hvor lang tid de bruger ved computeren. I gennemsnit bliver det
for både mænd og kvinder til ca. 2 timer og 40 minutter (jf. tabel
9.4.1 og bilagstabel 9.4.2).

Det er først og fremmest tekstbehandling, som computerne bru-
ges til på arbejde. 77 pct. af alle, der bruger computer på arbejde,
har svaret, at det bl.a. er til tekstbehandling (tabel 9.4.3). En stor
del af de faglærte og ufaglærte, der bruger computer på arbejde,
bruger den imidlertid ikke til tekstbehandling, men til en lang
række andre opgaver, som i det stillede spørgsmål er faldet under
kategorien “Andet”. Det drejer sig bl.a om proces- og lagerstyring,
bestilling af varer, ordrebehandling mv.

I alt 38 pct. af computerbrugerne i forbindelse med arbejde eller
uddannelse, brugte også Internet i slutningen af 1998, og en til-
svarende andel brugte e-mail. Det er især i mellemgruppen af
funktionærer og blandt de uddannelsessøgende, at mange benytter
sig af Internet og e-mail, men også i de øvrige funktionærgrupper
og blandt de selvstændige er det ca. hver tredje computerbruger,
der benytter sig af disse muligheder. 



 179|||||||||

Tabel 9.4.3.

Andelen af dem, som bruger computer i forbindelse med arbejde/uddannelse, der bruger

den til forskellige formål. 1998. Procentandele.

                   Bruger computer til

Tekst- Tegn., Regnskab Internet E- Andet Antal

behand- design og mail personer

ling og admini-

grafik stration

Alle 77 19 47 38 37 27 714

Køn

Mænd 72 25 50 41 38 33 361

Kvinder 83 13 44 34 35 21 353

Arbejdsstilling

Selvstændige 66 22 80 34 32 21 48

Funktionærer, højere 83 17 65 32 36 26 58

Funktionærer, mellem 80 26 71 54 67 35 105

Funktionærer, lavere 80 17 52 34 40 29 240

Faglærte 34 13 40 11 10 44 41

Ufaglærte 38 10 37 17 10 51 45

Udd.søgende 93 20 20 53 38 16 132

Næsten alle Internetbrugerne oplyser, at de bruger det til at søge
oplysninger (se tabel 9.4.4). Ca. en femtedel af brugerne oplyser
endvidere, at de downloader programmer og/eller tekst og bille-
der, og en tilsvarende andel har svaret, at de bruger nettet til kon-
takt med offentlige myndigheder. Halvdelen af Internetbrugerne
blandt de selvstændige oplyser, at de laver bankforretninger over
nettet. Det er også flest blandt de selvstændige Internetbrugere,
der oplyser, at de handler over nettet, samt laver hjemmesider.
De, der bruger Internet i forbindelse med arbejde/uddannelse har
oplyst at bruge 25 minutter på nettet om dagen i gennemsnit.
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Tabel 9.4.4.

Andelen af dem, som bruger Internet i forbindelse med arbejde/uddannelse, der benytter

Internet til forskellige formål. 1998. Procentandele.

                                                                Bruger Internet til

Søge Lave Elek- Bank Down- Down- Kontakt Andet Antal

oplys- hjem- tro- forret- loade loade til offent- personer

nin- me- nisk ninger pro- tekst/ lige

ger sider han- gram- billeder myndighe-

del mer der

Alle 94 8 7 10 21 20 18 20 315

Køn

Mænd 94 8 10 15 30 26 21 18 171

Kvinder 93 8 2 5 12 12 14 22 144

Arbejdsstilling

Selvstændige 97 25 17 53 38 27 22 24 19

Funktionærer,

højere 89 . 16 2 27 32 29 20 24

Funktionærer,

mellem 93 9 3 16 37 28 34 19 60

Funktionærer,

lavere 94 8 4 10 13 18 21 12 103

Uddannelses-

søgende 95 6 8 3 22 19 5 23 81

Anm.: Kun få faglærte og ufaglærte bruger Internet på arbejde og indgår derfor ikke i tabellen.

Computere uden for arbejde/uddannelse 
Halvdelen af den voksne befolkning bruger i det mindste af og til 
computer i fritiden, men i gennemsnit bliver der  brugt betydeligt
mindre tid på computerne i fritiden end i forbindelse med arbej-
de/uddannelse. Som det fremgik af tabel 9.4.1 bliver det for dem,
der bruger computer i fritiden, til 37 minutter i gennemsnit om
dagen. Det betyder, at den voksne befolkning i alt i gennemsnit
bruger 18 minutter om dagen på computer i fritiden (tabel 9.4.5). 
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Tabel 9.4.5.

Den voksne befolkning fordelt efter hvor meget de bruger pc om dagen uden for 

arbejde/uddannelse, særskilt for køn og alder. 1998. (Pct.). N=1351.

            Bruger om dagen i gennemsnit pc i

0 tid Op til ½ 30-59 1-2 Over I alt Gennemsnit

time min. timer 2 timer timer:min.

Mænd 48 28 9 8 7 100 0:25

16-19 år 18 36 6 18 21 99 1:13

20-29 år 33 36 14 8 8 99 0:28

30-39 år 33 36 12 10 9 100 0:32

40-49 år 43 32 12 8 5 100 0:23

50-59 år 62 19 6 9 3 99 0:15

60-66 år 69 18 6 4 4 101 0:12

67-74 år 87 13 0 0 0 100 0:01

75 år og derover 92 8 0 0 0 100 0:01

Kvinder 54 35 5 4 2 100 0:12

16-19 år 31 54 4 12 0 101 0:16

20-29 år 36 49 5 6 4 100 0:12

30-39 år 38 49 5 7 0 99 0:15

40-49 år 49 35 9 5 2 100 0:12

50-59 år 58 33 3 2 4 100 0:13

60-66 år 72 17 6 0 6 101 0:05

67-74 år 93 5 0 0 2 100 0:01

75 år og derover 91 7 2 0 0 100 0:01

Alle

16-19 år 24 44 5 15 12 100 0:48

20-29 år 35 43 9 7 6 100 0:22

30-39 år 35 42 9 9 5 100 0:23

40-49 år 46 33 11 7 4 101 0:19

50-59 år 61 25 5 6 4 101 0:13

60-66 år 70 17 6 2 5 100 0:12

67-74 år 90 8 0 0 2 100 0:03

75 år og derover 91 7 1 0 0 99 0:01

Alle 50 32 7 6 5 100 0:18
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Det er lidt flere mænd end kvinder, der bruger computer i friti-
den, og de bruger lidt længere tid på det end kvinderne. 16 pct. af
mændene bruger computer 6-7 dage om ugen mod 8 pct. af kvin-
derne. Det er de yngre mænd, der bruger mest tid, og især blandt
de yngste er der en del, der tilbringer meget af deres fritid ved
computeren. 21 pct. af de 16-19-årige mænd oplyser, at de bruger
mere end 2 timer om dagen i gennemsnit ved computerne. Det er
der næsten ingen af de 16-19-årige piger, der gør. Med stigende
alder falder interessen, og blandt de ældre er det kun få, der bru-
ger computere i fritiden.

Bortset fra at der er mange blandt de unge og dermed blandt de
uddannelsessøgende, der bruger computer i fritiden, er der en klar
sammenhæng med uddannelsesniveau. Det er blandt de længst
uddannede, at man finder flest computerbrugere (se bilagstabel
9.4.1). 74 pct. af befolkningen med en lang videregående uddan-
nelse bruger computer i fritiden, og 23 pct. af denne gruppe gør
det dagligt eller næsten dagligt. I gennemsnit bruger de 32 minut-
ter om dagen på computer uden for arbejde/uddannelse. I grup-
pen uden erhvervsuddannelse er det kun 28 pct., der bruger com-
puter i fritiden, hvilket medfører, at denne gruppe også i gennem-
snit bruger betydeligt kortere tid ved computeren, nemlig 12
minutter om dagen.

Ligeledes fremgår det, at det er større andele af befolkningen i
hovedstadsområdet end i resten af landet, der bruger computer i
fritiden. I gennemsnit bruger befolkningen i hovedstadens forstæ-
der 25 minutter om dagen ved computeren, mens det i de mindre
bymæssige bebyggelser og i landdistrikterne bliver til 14 minutter
om dagen.

På spørgsmålet, om hvad man plejer at bruge computeren til,
svarer de fleste tekstbehandling (tabel 9.4.6). 79 pct. af dem, der
bruger computer uden for arbejde/uddannelse, har svaret, at de
bruger den til tekstbehandling. Blandt de yngste er det en næsten
lige så stor andel, der svarer, at de bruger den til computerspil.
Det er formodentlig ikke mindst computerspillene, der er skyld i,
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at mange af de yngste bruger megen tid ved computerne. 82 pct.
af de 16-19-årige mænd oplyser, at de spiller computerspil. Men
også 56 pct. af de 16-19-årige kvinder oplyser, at de spiller com-
puterspil. Selv blandt de ældre computerbrugere er der en del, der
spiller computerspil. 38 pct. af de 60-66-årige computerbrugere
oplyser, at de blandt andet plejer at spille computerspil.  

39 pct. af computerbrugerne oplyser, at de bruger Internet, og 37
pct. at de bruger E-mail. Begge dele bliver en del mere anvendt af
mænd end kvinder og mest blandt de yngste. Men også mange af
computerbrugerne i de ældre aldersgrupper benytter sig af Inter-
net og e-mail.

Tabel 9.4.6.

Andele af befolkningen fra 16 år og derover som bruger computer uden for arbejde/ uddan-

nelse, der bruger den til forskellige formål. 1998. Procentandele.

                                                                   Bruger computer til

Spil Skrive Tegning Bruge  Cd-rom Inter- E- Andet Antal

og  regneark net mail perso-

grafik ner

Alle 43 79 20 30 22 32 24 13 726

Køn

Mænd 49 72 24 36 28 41 29 19 385

Kvinder 36 86 15 23 15 22 19 6 341

Alder 

16-19 år 72 63 26 11 26 39 37 9 46

20-29 år 49 72 21 28 25 35 26 11 136

30-39 år 45 81 19 33 21 34 22 17 224

40-49 år 31 86 17 34 18 33 23 10 200

50-59 år 30 81 20 34 22 27 27 16 82

60-66 år 38 85 19 42 23 15 8 12 26

Anm.: Kun få af de ældste bruger computer og indgår derfor ikke i tabellen.
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Tabel 9.4.7.

Befolkningen fra 16 år og derover som benytter Internettet uden for arbejde/uddannelse,

der bruger det til forskellige formål. 1998. Procentandele.

Bruger Internet til

Søge Chatte Elektr. Home- Lave Down- Down- Kont. Andet Antal

op- el.- han- bank. hjem loade loade til off. pers.

lysn. lign. del me- progr. tekst/ myn-

side billed. digh.

Alle 90 21 10 25 8 24 22 13 20 281

Køn

Mænd 91 25 13 29 8 35 28 17 18 172

Kvinder 90 14 5 18 7 5 11 7 24 109

Alder 

16-19 år 81 50 12 4 . 46 31 8 4 26

20-29 år 96 32 13 19 11 21 22 15 21 55

30-39 år 90 9 15 32 5 19 25 12 20 92

40-49 år 91 13 6 33 6 20 18 19 17 75

50-59 år 87 9 . 34 19 24 13 13 33 28

Næsten alle, der bruger Internet uden for arbejde/uddannelse,
oplyser, at de bruger det til at søge oplysninger på. Herudover er
det mere spredt, hvad nettet bruges til. Mange af de yngste chatter
eller diskuterer på nettet. Det gælder især for de yngste mænd.
Herudover er der mange, der downloader programmer eller tekst
og billeder. 29 pct. af dem, der bruger Internet uden for arbejde/-
uddannelse, anvender muligheden for homebanking, og 13 pct.
benytter sig af muligheden for elektronisk handel. 

Alt i alt er det 19 pct. af den voksne befolkning, der benytter sig
af Internet, uden at det sker i forbindelse med arbejde eller ud-
dannelse (se bilagstabel 9.4.3). Det er flest blandt de yngste, og
andelene falder med stigende alder. 43 pct. af alle 16-19-årige
bruger Internet i fritiden. Herudover er der en klar sammenhæng
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med uddannelsesniveau, og andelene, der bruger nettet, er også
højere i hovedstadsområdet end i landet i øvrigt. 

5 pct. af befolkningen benytter sig af muligheden for home-ban-
king, og 2 pct. af muligheden for elektronisk handel. Homeban-
king bliver mest benyttet i aldersgruppen fra 30-39 år og mest
blandt de langvarigt uddannede. Også på dette område er der
relativt mange i  hovedstadsområdet, der benytter sig af mulighe-
den, men også på Fyn er andelen højere end i det øvrige land.

Samlet brug af computer
Som det fremgik af tabel 9.4.1 er det næsten 2/3 af den voksne
befolkning (64 pct.), der bruger computer i forbindelse med ar-
bejde/uddannelse og/eller uden for arbejde/uddannelse. 50 pct. af
befolkningen bruger computer i større eller mindre omfang i
forbindelse med arbejde/uddannelse, og 72 pct. af disse gør det
også i fritiden. Tilsvarende gælder det, at 50 pct. af befolkningen
bruger computer i fritiden, hvoraf en meget stor del også gør det i
arbejdstiden. I alt 14 pct. af befolkningen bruger udelukkende
computer uden for arbejde/uddannelse. Der er således et stort,
men ikke fuldstændigt overlap mellem, hvem der bruger compu-
ter i forbindelse med arbejde eller uddannelse, og hvem der bru-
ger computer i fritiden. 

Det er lidt flere mænd end kvinder, der alt i alt bruger computer,
men forskellen er ikke stor. Til gengæld er der en meget klar sam-
menhæng med alder. Andelene af computerbrugere falder jævnt
med stigende alder. Blandt de 16-19-årige er det kun 7 pct., der
aldrig bruger computer. Blandt de ældste er det kun 10 pct., der
overhovedet bruger computer (tabel 9.4.8).   

Alt i alt er det 46 pct. af befolkningen, der dagligt eller næsten
dagligt bruger computer. 36 pct. af befolkningen bruger compu-
ter til hverdag på arbejde. Herudover er der yderligere 10 pct. af
befolkningen, som mindst 5 dage om ugen bruger computer.
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Tabel 9.4.8.

Andele af befolkningen 16 år og derover der bruger computer i forbindelse med arbejde/-

uddannelse eller udenfor. 1998. Procentandele. 

Bruger computer  (inkl. arbejde/uddannelse)

Bruger com- Heraf Gns. tid Bruger Inter- Gns. tid på Antal

puter på mindst 5 på net på arbej- Internet

arbejde/udd. dage om computer de/udd. eller alle dage

eller i fritid ugen alle dage i fritid timer:min.

timer:min.

Alle 64 41 1:14 31 0:08 1364

Køn

Mænd 67 46 1:21 35 0:12 675

Kvinder 62 36 1:08 27 0:05 689

Alder 

16-19 år 93 43 1:18 70 0:18 61

20-29 år 84 51 1:37 43 0:12 210

30-39 år 79 57 1:51 41 0:14 347

40-49 år 73 50 1:33 33 0:07 330

50-59 år 58 41 1:05 21 0:06 196

60-66 år 37 19 0:22 8 0:01 88

67-74 år 13 6 0:06 3 0:00 63

75 år og 10 3 0:02 3 0:00 69

derover

At så store andele af befolkningen ofte bruger computer medfører,
at den voksne befolkning i gennemsnit bruger 1 time og 14 mi-
nutter om dagen ved en computer. En stor del af denne tid bruges 
i forbindelse med arbejde/uddannelse. Det drejer sig om de 56
minutter. Hertil kommer så, at befolkningen i gennemsnit bruger
18 minutter om dagen på computerne i fritiden (jf. bilagstabel
9.4.2). 
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I alt 31 pct. af befolkningen benytter sig af Internet enten i for-
bindelse med arbejde/uddannelse eller i fritiden. Som nævnt tidli-
gere er det 19 pct., som gør det i fritiden. I gennemsnit bruger
den voksne befolkning imidlertid kun 8 minutter om dagen på
Internet, hvoraf de 3 minutter bliver brugt uden for arbejde/ud-
dannelse. 

Ud over at der også er en klar sammenhæng mellem brug af com-
puter på arbejde og i fritiden, fremkommer der en klar forskel
mellem hovedstadsområdet og resten af landet i, hvor megen tid
der alt i alt bliver brugt ved computerne. I hovedstaden bruger
befolkningen i gennemsnit 1 time og 45 minutter om dagen ved
en computer, mens det i de mindre byer og i landdistrikterne
drejer sig om i alt 52 minutter ved computerne, hvad enten det er
i forbindelse med arbejde/uddannelse eller i fritiden (se bilagstabel
9.4.4). Noget tilsvarende gør sig gældende for anvendelse af Inter-
nettet. I hovedstadsområdet bruger befolkningen i gennemsnit
12-13 minutter om dagen på Internet, mens befolkningen i de
mindst urbaniserede områder af landet bruger 5 minutter om
dagen (se bilagstabel 9.4.5).    

9.5. Samlet tid på elektroniske medier
I undersøgelsen er der blevet spurgt til, hvor megen tid man an-
vender på henholdsvis at se tv, høre radio og på computere. Den
samlede tid brugt på disse 3 medier kan give et indtryk af, hvor
meget de elektroniske medier fylder i hverdagen. Der er ikke ind-
samlet oplysninger om tid brugt på at se video og om tid brugt på
at høre musik på eget musikanlæg. Også disse muligheder bliver
dagligt benyttet af store dele af befolkningen jf. afsnit 9.2 og 2.2.

Alt i alt bruger den voksne befolkning i gennemsnit 6 timer og 23
minutter om dagen på tv, radio eller computer. Mænd bruger dis-
se medier lidt mere end kvinder – mest fordi flere mænd end
kvinder hører radio bl.a på arbejde. Men mænd bruger også mere
tid ved computerne samt en smule mere tid end kvinder på at se
tv. Storforbrugerne af disse elektroniske medier er de 20-59-årige,



188|||||||||

som bruger ca. 6½ time om dagen på dem. Det skyldes, at disse
aldersgrupper hører mere radio og bruger mere tid ved computer-
ne end både de yngre og de ældre aldersgrupper. Igen er det akti-
viteter på arbejde, der her slår igennem. De ældste aldersgrupper,
som helt overvejende ikke er i arbejde eller under uddannelse bru-
ger en time mindre om dagen alt i alt. Selv om de stort set ikke
bruger tid ved computerne, bruger de til gengæld en del mere tid
end de yngre aldersgrupper på at se tv.  

Tabel 9.5.1.

Befolkningen 16 år og derover. Gennemsnitlige tid brugt på elektroniske medier om

dagen, særskilt for køn og alder. 1998. 

               Gns. tid pr dag. Timer:minutter

Tv Radio Computer I alt

Mænd 2:22 3:02 1:21 6:45

Kvinder 2:17 2:37 1:08 6:02

16-19 år 2:19 2:02 1:18 5:39

20-29 år 2:07 2:38 1:37 6:22

30-39 år 2:04 2:53 1:51 6:48

40-49 år 2:11 2:54 1:33 6:38

50-59 år 2:18 3:17 1:05 6:40

60-66 år 2:41 3:25 0:22 6:28

67-74 år 2:59 2:32 0:06 5:37

75 år og derover 3:00 2:10 0:02 5:12

Alle 2:19 2:50 1:14 6:23
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Kapitel 10

Andre aktiviteter

10.1. Faste fritidsaktiviteter
De faste fritidsinteresser omfatter faste ‘skemalagte’ fritidsaktivite-
ter, som man går til eller dyrker på bestemte ugedage og tidspunk-
ter som fx aftenskoleundervisning, sport og motion, privat kort-
spil, teater, film, musik, foreningsmøder eller andet. Halvdelen af
den voksne befolkning går til sådanne faste fritidsaktiviteter. Det
gælder i alle aldersgrupperne mellem 20 år og 69 år (tabel 10.1.1).
Blandt de yngste er andelene noget større. 67 pct. af de 16-19-
årige går fast til noget i løbet af ugen. Blandt de ældste på 70 år
eller derover er andelen lidt mindre (40 pct.).

Det er lidt flere af kvinderne end af mændene, der går til faste ak-
tiviteter i løbet af ugen. Det gælder i alle aldersgrupper. I alt 53
pct. af kvinderne mod 47 pct. af mændene har skemalagte fritids-
aktiviteter. Til gengæld bruger de mænd, der har sådanne aktivite-
ter, noget mere tid på dem i løbet af ugen. Mændene bruger i
gennemsnit 4 timer og 22 minutter, mens kvinderne i gennemsnit
bruger 3 timer og 49 minutter. Det er de yngste, der bruger mest
tid. De 16-19-årige bruger 5 timer og 30 minutter om ugen. Kor-
test tid bruger 30-39-årige kvinder, idet de i gennemsnit bruger 2
timer og 45 minutter. Det samlede gennemsnit for alle, der går til
noget, er 4 timer og 5 minutter om ugen, hvilket svarer til 35
minutter om dagen. Da 50 pct. af befolkningen har sådanne faste
fritidsaktiviteter, betyder det, at den voksne befolkning i gennem-
snit bruger 17 minutter om dagen på faste skemalagte fritidsin-
teresser.

I øvrigt er der en mindre sammenhæng med uddannelsesniveau,
idet det er lidt færre blandt de  kortvarigt uddannede, der fast går
til noget i løbet af ugen (se bilagstabel 10.1.1). Til gengæld er der
næsten ingen forskelle mellem forskellige områder af landet, bort-
set fra at andelen er lidt lavere i hovedstaden end i forstæderne og
landet i øvrigt.
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Tabel 10.1.1.

Befolkningen 16 år og derover fordelt efter skemalagte fritidsaktiviteter. 1998. (Pct.).

Tidsforbrug pr. uge

Går 0- 1- 2-5,0 5 t. Uop- I alt Antal Gns.tid for dem der

ikke til 1,0 2,0 t. el. lyst går til noget

noget t. t. mere  tid Timer:min./uge

Mænd 53 4 8 21 13 1 100 675 4:22

16-19 år 34 . 6 31 26 3 100 35 5:46

20-29 år 47 . 8 24 21 . 100 96 5:36

30-39 år 52 5 9 16 13 4 99 169 4:08

40-49 år 58 6 7 18 9 2 100 163 3:40

50-59 år 54 5 8 25 9 0 101 113 3:27

60-69 år 55 3 9 26 7 . 100 59 4:01

70 år og 3:43

derover 65 2 12 10 10 . 99 40

Kvinder 47 7 12 19 12 2 99 689 3:49

16-19 år 31 4 15 19 31 . 100 26 5:11

20-29 år 48 6 13 18 13 2 100 114 4:04

30-39 år 48 0 15 21 3 3 90 178 2:45

40-49 år 43 8 12 21 12 3 99 167 3:44

50-59 år 48 4 6 24 11 7 100 83 3:41

60-69 år 47 7 9 18 16 2 99 55 4:30

70 år og 3:56

derover 58 5 12 14 9 2 100 66

Alle

16-19 år 33 2 10 26 28 2 101 61 5:30

20-29 år 48 3 11 21 17 0 100 210 4:48

30-39 år 50 7 12 18 9 3 99 347 3:28

40-49 år 51 7 10 19 11 3 101 330 3:43

50-59 år 51 5 7 24 10 2 99 196 3:33

60-69 år 51 5 9 22 11 1 99 114 4:16

70 år og 3:51

derover 60 4 12 12 9 2 99 106

Alle 50 5 10 20 12 2 99 1.364 4:05
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Lidt over halvdelen (58 pct.) af dem, der fast går til noget i løbet
af ugen, har oplyst, at de går til noget mere end én gang i løbet
ugen. Det er især de yngre mænd, der flere gange om ugen går til
noget.

Det er i vid udstrækning sport og motion, der fast er sat af på det
ugentlige skema. 36 pct. af alle voksne går til en eller anden form
for sport og motion på bestemte tidspunkter i løbet af ugen. For
mændenes vedkommende er det badminton, der er topscoreren. 8
pct. af alle mænd går til badminton. Blandt yngre mænd er det
dog fodbold, der trækker flest. 14 pct. af de 19-29-årige mænd
går fast til fodbold (tabel 10.1.2). For kvindernes vedkommende
drejer det sig først og fremmest om gymnastik herunder aerobic,
workout, rytmisk gymnastik eller lignende. 18 pct. af alle kvinder
i alderen fra 16 år og opefter går til gymnastik hver uge. I de mel-
lemste aldersgrupper er andelene endnu højere. Men også mange
kvinder går ugentlig til svømning. Størst er andelen blandt de
ældre. 11 pct. af alle kvinder i alderen 50 år og derover går til
svømning hver uge. Blandt de yngre (både mænd og kvinder) er
der 7-8 pct., som fast hver uge går til styrketræning, bodybuil-
ding, vægttræning i motionscentre eller andre steder.  

4 pct. af den voksne befolkning dyrker fast en eller anden form
for sang og musik i løbet af ugen. Mange kvinder i de mellemste
aldersgrupper går til korsang. I øvrigt drejer det sig om musikun-
dervisning, samspil i grupper eller orkestre mv.

Ligeledes er det 4 pct. af befolkningen, der går til dans eller dra-
matik. Det omfatter især forskellige former for dans herunder
sportsdans, folkedans, moderne dans, afrikansk dans mv. Ande-
len, der dyrker amatørteater eller anden form for dramatik udgør
kun en meget lille andel af befolkningen. 

Tegning, maling, forskellige former for håndarbejde, madlavning,
keramik, læderarbejde og andre kreative aktiviteter tiltrækker i alt
6 pct. af den voksne befolkning. Det er mest de ældre og især de
ældre kvinder, der går til sådanne aktiviteter. 
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Tabel 10.1.2.

Andele af befolkningen 16 år og derover der går til faste fritidsaktiviteter i løbet af ugen.

1998. Procentandele.

Mænd Kvinder

19-29 30-49 50- år 19-29 30-49 50- år Alle

år år år år

Sport  og motion i alt 42 36 28 41 44 29 36

Herunder

Fodbold 14 7 2 1 0 0 4

Badminton 5 10 9 2 5 2 6

Svømning 3 3 6 8 8 11 7

Gymnastik 5 4 5 15 23 16 11

Styrketræning mv. 7 4 2 8 2 1 4

Sang og musik i alt 2 2 5 5 5 3 4

Herunder

Sang 1 1 2 2 4 2 2

Musik 2 2 3 2 1 2 2

Dans, dramatik mv. 5 2 4 4 6 2 4

Tegning, håndarbejde 2 3 8 1 7 12 6

Kortspil, skak mv. 2 2 4 0 1 6 3

Fritidsundervisning 5 2 3 6 3 5 4

Andet 5 5 6 7 2 12 6

Herunder

Ældreklub 0 0 1 0 0 2 1

Foreninger 2 2 3 2 0 2 2

Banko 0 1 2 0 1 6 2

Går til noget i alt 56 45 44 54 54 47 50

Procentgrundlag 131 332 212 140 345 204 1364
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I alt 3 pct. går fast hver uge til kortspil, skak eller anden form for
spil hver uge. Det drejer sig først og fremmest om kortspil, og det
er flest i de ældre aldersgrupper.

I alt 4 pct. går til egentlig fritidsundervisning i forskellige fag. De
største grupper er fremmedsprog og edb, og det er lidt flere blandt
de yngste end i de ældre aldersgrupper.

I aldersgrupperne fra 67 år og opefter er det 4-5 pct. af befolknin-
gen, der fast kommer i ældreklubber. Det er lidt mere kvinderne
end mændene, der bruger disse tilbud.

Banko er især populært i de ældste aldersgrupper og især blandt
kvinder. 6 pct. af alle kvinder i aldersgruppen fra 50 år og opefter
går fast til banko hver uge.

Den samlede andel af befolkningen, der går til noget fast i løbet af
ugen, ligger i 1998 på nøjagtigt samme niveau, som den gjorde i
1987, nemlig på halvdelen af den voksne befolkning. Tilsynela-
dende var andelen lidt lavere i 1993, hvor i alt 44 pct. af befolk-
ningen oplyste, at de gik til noget fast hver uge. Det er siden 1993
blevet en større andel af befolkningen, der fast går til sport og
motion i løbet af ugen, mens der siden 1987 har været en svagt
nedadgående tendens i de fleste andre aktivitetstyper. Det gælder
især for forskellige typer af håndarbejde og for den egentlige fri-
tidsundervisning i bl.a. fremmedsprog, matematik, orienteringsfag
mv.
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Figur 10.1.
Andelen af den voksne befolkning der går til faste fritidsaktivi-
teter i løbet af ugen. 1998. (Pct.).



 195|||||||||

Tabel 10.1.3.

Andele af befolkningen 16 år og derover der går til faste fritidsaktiviteter i løbet af ugen.

Procentandele. 1987-1998.

Mænd Kvinder

1998 1993 1987 1998 1993 1987

Sport og motion i alt 35 29 32 37 33 32

Herunder

Fodbold 7 6 7 0 1 1

Badminton 8 9 10 3 4 7

Svømning 4 3 4 9 6 6

Gymnastik 4 3 2 18 17 12

Styrketræning mv. 4 3 2 3 2 1

Sang og musik i alt 3 3 4 4 3 4

Herunder

Sang 1 1 1 3 2 2

Musik 2 2 3 2 1 2

Dans, dramatik mv. 3 2 3 4 2 5

Tegning, håndarbejde 5 4 6 7 7 12

Kortspil, skak mv. 3 2 4 3 2 4

Fritidsundervisning 3 3 8 5 4 11

Andet 5 4 6 7 6 6

Herunder

Ældreklub 0 0 0 1 1 1

Foreninger 2 2 4 2 2 2

Banko 1 0 0 2 1 1

Går til noget i alt 47 41 47 51 46 54

Gns. tid pr uge 4:22 3:49 4:48 3:49 3:24 3:341)

Procentgrundlag 675 942 1599 689 884 1609

1) For dem, der går til noget i løbet af ugen.

Aftenskole
En del af de ovenfor nævnte faste ugentlige aktiviteter hører ind
under aftenskolernes/oplysningsforbundenes regi. På spørgsmålet
herom har i alt 8 pct. af befolkningen oplyst, at de hver uge går til
aktiviteter, der hører under aftenskoleundervisningen (se tabel
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10.1.4). Det var også 8 pct. af den voksne befolkning i 1993.
Spørgsmålet indgik ikke i 1987-undersøgelsen.
      
Det er noget flere kvinder end mænd, der fast går til aftenskoleun-
dervisning. Det er 12 pct. af alle kvinder mod kun 5 pct. af alle
mænd. Og det er lidt flere i de ældste grupper end i de yngre
aldersgrupper. Det er i øvrigt i hovedstadens forstæder, at man
finder de største andele af befolkningen, der deltager i aftenskole-
aktiviteter. Her er det 14 pct. af den voksne befolkning. I landets  
øvrige områder efter urbanisering drejer det sig om 6-8 pct. af
befolkningen (se bilagstabel 10.1.1). 

Tabel 10.1.4.

Andele af befolkningen 16 år og derover der går til aftenskoleundervisning i løbet af ugen.

1998. Procentandele.

Andele af befolkningen der deltager i aftenskoleundervisning

Mænd Kvinder 19-29 år 30-49 år 50-> år Alle

5 12 6 8 10 8

Hvilke aktiviteter deltager de i? 

Procentandele af dem der deltager i aftenskoleundervisning

Mænd Kvinder 19-29 år 30-49 år 50-> år Alle

Sport  og motion i alt 12 47 29 35 41 37

Herunder gymnastik 8 34 12 25 34 26

Sang og musik i alt 4 12 6 14 8 9

Herunder sang 4 7 6 8 5 6

Herunder musik 0 4 0 6 3 3

Dans, dramatik mv. 8 2 6 1 5 4

Tegning, håndarbejde 26 24 6 30 29 25

Fritidsundervisning 46 20 53 23 19 27

Andet 8 2 6 1 5 4

Procentgrundlag 30 83 17 56 40 113
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Motion fylder også meget under de aktiviteter, som finder sted
inden for aftenskolens rammer, og det er især forskellige former
for gymnastik og workout mv., det drejer sig om. 26 pct. af alle,
der  går til aftenskoleaktiviteter, har oplyst, at det er til gymnastik
mv. Tilsvarende andele har svaret, at de går til tegning, maling,
håndarbejde eller andre kreative aktiviteter samt til egentlig
undervisning i fremmedsprog, edb eller andet. Også sang og mu-
sik er der en del, der dyrker inden for aftenskolernes rammer.  
 
Aftener sammen i familien
I forbindelse med spørgsmålet om de faste fritidsaktiviteter er der
blevet spurgt om, hvor mange af ugens syv aftener hele familien
har mulighed for at foretage sig noget samlet - uden at noget
familiemedlem må svigte sine faste fritidsinteresser. Som det frem-
går af tabel 10.1.5 er der for de fleste en del aftener, hvor dette
ikke kan lade sig gøre, men især i de ældre årgange er der mange,
som alligevel har alle aftener sammen. Det gælder for 74 pct. af de
samboende uden børn i alderen fra 60 år og opefter. I den anden
ende af skalaen er det halvdelen af de hjemmeboende børn, der
højst har to aftener om ugen, hvor hele familien er samlet. Det
fremgår også, at børnefamilierne har travlt med fritidsaktiviteter.
Både fordi forældrene er aktive, og fordi børnene er det. Af
undersøgelsens børnedel fremgår det, at i alt 84 pct. af børnene i
skolealderen fra 7 år til 15 år har faste skemalagte fritidsaktiviteter
i løbet af ugen (Fridberg, 1999). I alt 63 pct. af parfamilierne med
skolebørn har højst 4 aftener om ugen, og 28 pct. har højst 2
aftener om ugen hvor familiemedlemmer ikke er optaget af faste
fritidsaktiviteter. Småbørnsfamilierne har nogle flere aftener sam-
men derhjemme. I alt 63 pct. af parfamilierne med småbørn har
mindst 5 aftener sammen. Også hos enlige med børn er der man-
ge, som kun har få aftener sammen. Halvdelen af de enlige med
børn har dog alle aftener sammen, hvilket formodentlig bl.a. af-
spejler, at der her er færre familiemedlemmer, der kan være væk
hjemmefra. 
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Tabel 10.1.5.

Hvor mange af ugens aftener har hele familien mulighed for at være samlet, uden at noget

familiemedlem må svigte sine fritidsinteresser? 1998. (Pct.).

Antal aftener familien kan være sammen

Familietype familie ner

Bor ikke 0-2 3-4 5-6 Alle I alt Antal

 med aftener aftener aftener aftener perso-

Enlige u.børn 16-29 år 56 17 9 7 10 100 86

Enlige u.børn 30-59 år 97 . 1 . 1 100 76

Enlige u.børn 60-> år 96 . . . 4 100 83

Samboende u.børn 16-29 år . 20 23 28 28 100 64

Samboende u.børn 30-59 år . 9 24 26 41 100 168

Samboende u.børn 60-> år . 1 9 17 74 100 127

Enlige med børn . 22 10 17 51 100 56

Samboende m.børn 0-6 år . 10 28 35 28 100 279

Samboende m.børn 7-> år . 28 35 21 16 100 351

Hj.boende børn 16-> år . 50 12 21 17 100 58

Alle 20 14 18 19 29 100 1348

10.2. Frivilligt arbejde
En tredjedel af befolkningen har oplyst, at de bruger en del af
deres fritid til - uden betaling - at arbejde i fritidsorganisationer,
fx idrætsforeninger, andre foreninger, kulturaktiviteter, i organisa-
tioner med et socialt sigte, i forbindelse med børnenes skole eller
daginstitution eller i forbindelse institutioner for voksne eller
gamle (tabel 10.1.2). 21 pct. har svaret, at de gør det regelmæssigt
og yderligere 13 pct., at de undertiden udfører et sådant arbejde.
De, der udfører et ubetalt arbejde, lægger i gennemsnit små 12
timer i det om måneden (se bilagstabel 10.2.1).
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Tabel 10.2.1.

Andele af befolkningen 16 år og derover der bruger en del af deres fritid til – uden beta-

ling – at arbejde i forskellige organisationer/ foreninger. 1998. (Pct.).

Mænd Kvinder Alle

Regel- Under- I alt Regel- Under- I alt Regel- Under- I alt

mæs- tiden mæs- tiden mæs- tiden

sigt sigt sigt

Organisation

med socialt

sigte 4 2 6 6 2 8 5 2 7

Fritidsorga-

nisation, fx

idrætsklub 11 7 18 5 3 8 8 5 13

Politisk 

forening 2 1 3 1 1 2 1 1 2

Kulturaktivi-

teter 3 1 4 2 2 4 2 2 4

Andre 

foreninger 5 5 10 5 3 8 5 4 9

Børnenes

skole 3 6 9 4 6 10 4 6 10

Daginstitu-

tion for børn 1 4 5 3 4 7 2 4 6

Institutioner

for voksne

eller gamle 1 1 2 2 0 2 1 1 2

Ubetalt 

arbejde i alt 24 14 38 18 11 29 21 13 34

Det er først og fremmest fritidsorganisationer som fx idrætsfore-
ninger, som mange arbejder i som frivillig leder eller andet. I alt
13 pct. af den voksne befolkning udfører sådant arbejde. Det er
en større andel af mændene end kvinderne, der gør det. I alt er det
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11 pct. af alle mænd, der regelmæssigt arbejder uden betaling i
fritidsorganisationerne, og yderligere 7 pct. gør det undertiden.
Også tidligere undersøgelser af omfanget af befolkningens frivilli-
ge arbejde har vist, at det frivillige arbejde først og fremmest retter
sig mod børn og unge og foregår på fritids- og idrætsområdet
(Koch-Nielsen, 1996).

10 pct. af den voksne befolkning lægger endvidere noget frivilligt
arbejde i forbindelse med børnenes skole, og 6 pct. gør det i for-
bindelse med daginstitutioner for børn. Det er i vid udstrækning
børneforældrene, der udfører dette arbejde, som i en vis udstræk-
ning drejer sig om interessevaretagelse og indflydelse på egne
børns situation. Det er endvidere lidt flere mødre end fædre, der
gør dette arbejde. 

I alt 9 pct. udfører ulønnet arbejde i “andre foreninger”, uden at
det nærmere er præciseret, hvilke foreninger det drejer sig om. 

Organisationer eller andet med et socialt sigte (fx hjælpeorganisa-
tioner, besøgstjenester eller lignende) får tilført et ulønnet arbejde
af i alt 7 pct. af den voksne befolkning. Det er lidt flere kvinder
end mænd, der udfører et frivilligt socialt hjælpearbejde.

Endelig er det 4 pct. af den voksne befolkning, der udfører uløn-
net arbejde i forbindelse med kulturaktiviteter - igen uden at det
nærmere er præciseret, hvilke aktiviteter det drejer sig om.

Som det også er fremgået af tidligere undersøgelser, er det samlet 
noget større andele af mændene end af kvinderne, der udfører et
ulønnet arbejde, hvilket først og fremmest skyldes, at flere mænd
udfører et frivilligt arbejde i idrætsforeninger og andre fritidsorga-
nisationer.     

I øvrigt er det karakteristisk, at det især er mange i aldersgruppen
mellem 30 og 49 år, og at det er børneforældrene, der udfører
frivilligt arbejde. Næsten halvdelen af alle i disse grupper arbejder
uden betaling i det mindste undertiden (se bilagstabel 10.2.1).
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Der er kun små forskelle mellem forskellige egne af landet i ande-
lene af befolkningen, der udfører frivilligt arbejde. Men andelen
er en anelse mindre i hovedstadsområdet end i den øvrige del af
landet. 

10.3. Hjælp til personer uden for husstanden
Lidt over halvdelen af den voksne befolkning oplyser, at de regel-
mæssigt yder hjælp til nogen uden for husstanden, fx i forbindelse
med indkøb, rengøring, vask, bank, kontakt til myndigheder og
lignende. Der er spurgt, om man hjælper forældre/svigerforældre,
børn/svigerbørn, om man passer børnebørn, hjælper andre slægt-
ninge, hjælper naboer eller andre. I alt 52 pct. har svaret ja til, at
de regelmæssigt yder hjælp til mindst én af disse grupper (tabel
10.3.1). Det er nogenlunde samme andele for begge køn i næsten
alle aldersgrupper. Kun de 60-66-årige ligger på et lidt højere
niveau end de øvrige aldersgrupper med hensyn til at yde en regel-
mæssig hjælp til nogen uden for husstanden (se bilagstabel
10.3.1). Og det er noget færre blandt de ældste i alderen fra 75 år
og opefter, der yder en regelmæssig hjælp til andre. 

Hjælpen går især til forældre og svigerforældre. 27 pct. af befolk-
ningen oplyser, at de regelmæssigt yder hjælp til forældre eller
svigerforældre. Det er flest i aldersgrupperne fra 20-49 år, der
hjælper forældre og svigerforældre regelmæssigt. Hjælp til børn og
pasning af børnebørn bliver mest ydet af de ældre i alderen mel-
lem 50 år og op til 74-års-alderen. Der er ikke sammenhæng med
uddannelsesniveau, men der er nogle regionale forskelle i, hvor
store andele af befolkningen der yder regelmæssig hjælp. De
mindste andele findes i hovedstadens forstæder (31 pct. af befolk-
ningen), og de højeste andele findes i landdistrikterne (64 pct.).
Disse forskelle findes for alle modtagergrupper. 27 pct. af befolk-
ningen oplyser, at de regelmæssigt hjælper børn og svigerbørn, og
23 pct. at de regelmæssigt hjælper naboer. I hovedstadens forstæ-
der drejer det sig kun om 6 pct., der regelmæssigt yder hjælp til
begge disse grupper.
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Tabel 10.3.1.

Andele af befolkningen 16 år og derover der yder regelmæssig hjælp til personer uden for

husstanden. 1998. (Pct.).

Mænd Kvinder Alle

19-29 30-49 50-> 19-29 30-49 50-> Mænd Kvin- Alle

år år år år år år der

Forældre/ sviger-

forældre 36 36 13 35 34 13 28 26 27

Børn/svigerbørn 1 9 30 2 14 25 15 15 15

Passe børnebørn 0 1 32 1 2 35 12 15 13

Andre 

slægtninge 25 18 9 28 21 9 17 18 17

Naboer 12 15 21 12 18 13 16 14 15

Andre 12 10 7 15 13 5 9 10 10

Hjælp i alt 48 46 56 54 53 53 50 53 52

10.4. Gæster og besøg hos andre
De fleste i Danmark går ofte på besøg hos hinanden. Næsten
halvdelen (47 pct.) af alle i alderen fra 16 år og opefter har gæster
hjemme ugentligt, og 50 pct. går på besøg hos andre ugentligt
(tabel 10.4.1). Der er en meget stor sammenhæng mellem, hvor
ofte man selv har gæster, og hvor ofte man går på besøg hos an-
dre, men samlet er det 59 pct., der normalt enten har gæster
hjemme eller går på besøg mindst én gang om ugen. I alt 20 pct.
har svaret, at de gør det flere gange om ugen. I den anden ende af
skalaen er det 5 pct. af den voksne befolkning, der sjældent eller
aldrig hverken går på besøg eller selv har gæster hjemme. 
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Tabel 10.4.1.

Hvor tit har De gæster hjemme eller går på besøg? 1998. (Pct.).

Mænd Kvinder Alle

19-29 30-49 50-> 19-29 30-49 50-> Mænd Kvin- Alle

år år år år år år der

Har gæster 

hjemme

Sjældent/aldrig 5 10 11 6 3 14 9 8 9

1 gang pr. md. 9 14 27 8 21 25 18 19 18

Hver 14. dag 20 30 30 17 30 20 28 23 25

Ugentligt 35 36 27 39 34 36 33 36 34

Flere gange om

ugen 32 10 4 29 12 5 13 14 13

I alt 101 100 99 99 100 100 101 100 99

Går på besøg

Sjældent/aldrig 4 8 11 4 4 15 8 8 8

1 gang pr. md. 8 14 25 4 18 22 17 16 16

Hver 14. dag 13 33 30 18 29 23 27 24 25

Ugentligt 39 34 30 39 39 30 34 35 35

Flere gange om

ugen 35 10 4 35 10 10 14 16 15

I alt 99 99 100 100 100 100 100 99 99

Har gæster hjem-

me eller går på

besøg

Sjældent/aldrig 2 5 8 2 1 10 5 5 5

1 gang pr. md. 6 9 20 5 15 19 13 14 13

Hver 14. dag 13 31 27 13 26 21 25 21 23

Ugentligt 37 39 39 38 42 39 38 40 39

Flere gange om

ugen 42 16 6 42 15 11 19 21 20

I alt 100 100 100 100 99 100 100 101 100

Det er især mange blandt de yngste, der meget ofte går på besøg.
48 pct. af de 16-19-årige går på besøg hos andre flere gange om
ugen (se bilagstabel 10.4.1). Andelen, der har gæster flere gange
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om ugen er lidt mindre (30 pct.), men stadig betydeligt større end
i de ældre aldersgrupper. Den meget hyppige selskabelighed falder
med stigende alder, og blandt mænd i alderen fra 50 år og opefter
er det kun 45 pct., der har gæster eller går på besøg hver uge. I de
ældste aldersgrupper fra 75 år og opefter er det 26 pct., der sjæl-
dent eller aldrig går på besøg, og 16 pct. der aldrig har gæster.   

I de yngre aldersgrupper er det især blandt enlige uden børn, at
mange kun sjældent eller aldrig har gæster. 44 pct. af de enlige i
alderen fra 30-59 år har højst gæster én gang om måneden, og 22
pct. har det sjældent eller aldrig. Det er karakteristsik, at der er en
gruppe blandt de arbejdsløse/ bistandsmodtagerne, der ikke har
megen selskabelighed. 24 pct. af denne gruppe har sjældent eller
aldrig gæster hjemme.  

Det samlede mønster for hyppigheden af befolkningens besøg hos
hinanden har ikke ændret sig meget siden 1964 (se tabel 10.4.2). I
1964 og 1975 var det 9 pct. af befolkningen, der sjældent eller
aldrig havde gæster eller gik på besøg. Denne andel har siden
1987 været nede på 5 pct. af befolkningen. I den anden ende af
skalaen er det i 1998 20 pct. af befolkningen, der flere gange om

Tabel 10.4.2.

Hvor tit har De gæster hjemme eller går på besøg? 1964 - 1998. (Pct.).

1964 1975 1987 1993 1998

Har gæster hjemme 

eller går på besøg

Sjældent/aldrig 9 9 5 5 5

1 gang pr md. 10 12 17 13 13

Hver 14. dag 17 19 24 19 23

Ugentligt 35 33 33 37 39

Flere gange om ugen 28 26 21 26 20

I alt 99 99 100 100 100
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ugen var på besøg eller havde gæster. I 1964 var det 29 pct. af
befolkningen og i 1975 26 pct. af befolkningen. Der er således
måske en tendens til, at det meget hyppige besøg hos hinanden er
blevet lidt mindre siden 1964.

10.5. Gør det selv-arbejde
I alt 82 pct. af befolkningen laver undertiden forskellige gør det
selv-aktiviteter i hjemmet (tabel 10.5.1). Det drejer sig om frem-
stilling eller reparation af tøj til familien, reparation af familiens
bil eller andre transportmidler, om reparation eller istandsættelse
af boligen samt om tilbygning til hus.  

Det er kun få mænd, der fremstiller tøj (syning, strikning) eller
reparerer tøj, men 29 pct. af alle kvinder oplyser, at de inden for
det sidste år har syet tøj eller strikket tøj, og 30 pct. af alle kvinder
har inden for sidste år foretaget reparationer eller forandringer af
tøj. Der er ikke de store forskelle i dette mellem aldersgrupperne,
men relativt mange enlige kvinder i alderen 60 år og derover både
fremstiller og reparerer selv tøj. Der er en mindre omvendt
sammenhæng mellem uddannelse og fremstilling af tøj, men den
findes ikke, når det gælder reparation af tøj (se bilagstabel 10.5.1).
Men fremstilling og reparation af tøj synes at have noget at gøre
med, om der er tid til sådanne aktiviteter. Det er nemlig klart
færre af de fuldtidsarbejdende, der selv fremstiller eller reparerer
familiens tøj.

Omvendt er det kun få kvinder, der foretager reparationer på
familiens bil eller på andre af familiens transportmidler, men 38
pct. af alle mænd oplyser, at de inden for det sidste år har foreta-
get reparationer på bilen, og 55 pct. har foretaget reparationer på
andre af familiens transportmidler, hvilket formodentlig først og
fremmest omfatter cykler. Det er mest de mellemste aldersgrup-
per, der foretager reparationer på familiens bil, hvilket hænger
sammen med, at det er flest i disse aldersgrupper, der har en bil.
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Tabel 10.5.1.

Andele af befolkningen 16 år og derover, der sommetider laver forskelligt gør det selv-

arbejde. 1998. (Pct.).

Ja, inden for sidste

Gør det Uge Måned Halve År Mere end I alt

aldrig år 1 år siden

Mænd

Fremstilling af nyt tøj til nogen i
familien 98 0 0 0 0 1 99

Større reparationer eller forandrin-

ger af tøj til nogen i familien 96 1 1 1 0 0 99

Reparation af familiens bil 60 13 14 10 2 2 101

Reparation af andre transportmidler 41 10 24 18 3 5 101

Reparation eller vedligeholdelse i
hus/lejlighed 21 24 23 21 5 6 100

Tilbygning til deres hus 72 5 2 3 4 15 101

Gør det selv i alt 12 38 28 16 3 4 101

Kvinder

Fremstilling af nyt tøj til nogen i
familien 61 13 8 5 3 10 100

Større reparationer eller forandrin-
ger af tøj til nogen i familien 64 9 12 7 2 5 99

Reparation af familiens bil 96 1 1 0 0 1 99

Reparation af andre transportmidler 87 1 3 4 1 3 99

Reparation eller vedligeholdelse i
hus/lejlighed 45 12 11 17 7 8 100

Tilbygning til deres hus 89 2 1 2 1 5 100

Gør det selv i alt 24 29 21 14 5 7 100

Alle

Fremstilling af nyt tøj til nogen
i familien 80 6 4 3 1 5 99

Større reparationer el. forandringer
af tøj til nogen i familien 81 5 6 4 1 3 100

Reparation af familiens bil 78 7 7 5 1 2 100

Reparation af andre transportmidler 64 6 14 11 2 4 101

Reparation eller vedligeholdelse i
hus/lejlighed 33 18 17 19 6 7 100

Tilbygning til deres hus 80 3 2 2 2 10 99

Gør det selv i alt 18 33 24 15 4 5 99
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At foretage reparationer på sin bil hænger ikke så meget sammen

med uddannelse, men der er nogle klare forskelle mellem forskel-

lige egne af landet (se bilagstabel 10.5.1). I hovedstaden er det

kun 9 pct. af befolkningen, der har repareret på bilen inden for

det sidste år. I landdistrikterne er det 33 pct. Det er flest blandt

de unge og i børnefamilierne, der ofte reparerer cykler.

Blandt de her medtagne aktiviteter er det flest, der foretager for-

skellige former for vedligeholdelse og reparation af boligen. I alt

70 pct. af den voksne gør det sommetider, og 60 pct. har gjort det

inden for det sidste år. Det er flere af mændene end af kvinderne,

men 47 pct. af alle kvinder har foretaget vedligeholdelse eller re-

parationsarbejder på boligen inden for det sidste år. For mænde-

nes vedkommende er det 72 pct. Det er især mange i de mellem-

ste aldersgrupper, mens andelene er lidt mindre i de yngste og de

ældste aldersgrupper. 

Alt i alt er det lidt flere mænd end kvinder, der laver nogle af de

her medtagne aktiviteter. 84 pct. af alle mænd og 69 pct. af alle

kvinder har udført mindst én af aktiviteterne inden for det sidste

år i 1998. Disse andele er blevet lidt mindre siden 1987, hvor det

var 89 pct. af alle mænd og 87 pct. af alle kvinder (tabel 10.5.2).

Det er først og fremmest, fordi færre selv fremstiller eller reparerer

familiens tøj. I 1987 var det 82 pct. af alle kvinder, der selv havde

fremstillet tøj (syet eller strikket) inden for det sidste år, og 51

pct. havde foretaget reparationer af familiens tøj. I 1998 er disse

andele faldet til hhv. 29 pct. og 30 pct. af alle kvinder. For de

øvrige af de her medtagne aktiviteter har der ikke været en til-

svarende stærk nedgang i aktiviteterne.
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Tabel 10.5.2.

Andele af befolkningen 16 år og derover der inden for det sidste år har lavet forskelligt gør

det selv-arbejde. 1964 - 1998. (Procentandele).

1987 1993 1998

Fremstilling af nyt tøj til nogen i familien 42 21 15

Større reparationer eller forandringer                         

af tøj til nogen i familien    31 19 17

Reparation af familiens bil 27 19 21

Reparation af andre transportmidler 39 35 33

Reparation eller vedligeholdelse i hus/  lej-

lighed 72 56 60

Tilbygning til deres hus 13 6 10

Gør det selv i alt 88 77 77

Mænd 89 81 84

Kvinder 87 72 69
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Kapitel 11

Penge

11.1. Holdninger til offentlige kulturelle udgifter
I undersøgelsen er der blevet spurgt om holdningen til det offent-
liges udgifter til kulturelle formål generelt og til en række forskel-
lige kulturelle formål (se tabel 11.1.1). I alt 24 pct. af befolknin-
gen svarede, at der blev brugt for mange penge til kulturelle for-
mål generelt. 49 pct. svarede, at det var passende, og 9 pct. svare-
de, at der blev brugt for få penge til kulturelle formål generelt.
Endelig har 18 pct. ikke vidst, hvad de skulle svare. Det er således
ca. en fjerdedel af befolkningen, der finder, at der bliver brugt for
mange penge til kulturelle formål generelt. 

En nogenlunde tilsvarende andel af befolkningen finder også, at
der bliver brugt for mange penge på en række specifikke formål.
Det gælder for de offentlige udgifter til billedkunstnere, kunst-
håndværk, Det Kongelige Teater, design, forfattere, arkitektur,
eliteidræt, og fritidsundervisning. Til disse formål er der imidler-
tid også mange, der ikke har vidst, hvad de skulle svare. 43 pct. af
befolkningen har fx svaret “ved ikke” til spørgsmålet, om det of-
fentlige bruger for mange, passende eller for få penge til design. 

I øvrigt gælder det for næsten alle udgiftsområderne, at de fleste
mener, at udgifterne er passende. På de områder, som mange
mennesker er interesserede i, er der til gengæld en del, som synes,
at der bliver brugt for få penge. Det gælder til breddeidrætten, til
bibliotekerne og til fritidsundervisning. 33 pct. af befolkningen
synes, at der bliver brugt for få penge på breddeidrætten.
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Tabel 11.1.1.

Den voksne befolknings syn på det offentliges udgifter til forskellige kulturelle formål.

1998. Pct.

Det offentlige bruger For mange Passende For få penge Ved ikke I alt

for mange penge, penge

passende eller for få

penge på 

Billedkunstnere 29 29 7 35 100

Kunsthåndværk 24 30 7 39 100

Det Kongelige Teater 28 41 5 26 100

Design 20 31 7 43 101

Forfattere 22 35 8 35 100

Arkitektur 21 32 9 38 100

Kulturelle formål 
generelt 24 49 9 18 100

Eliteidræt 20 45 13 22 100

Fritidsundervisning 20 46 20 15 101

Teater 17 47 12 24 100

Film 15 47 11 26 99

Musik 13 48 11 28 100

Museer 13 51 11 24 99

Biblioteker 8 54 20 18 100

Breddeidræt 5 43 33 20 101

Gennemgående er det lidt større andele af mændene end af kvin-
derne, der mener, at der bliver brugt for mange penge til de for-
skellige kulturelle formål (se tabel 11.1.2). Til gengæld er det også
flere mænd end kvinder, der mener, at der bliver brugt for få pen-
ge til breddeidræt og til eliteidræt. For de øvrige udgiftsområder
er der ikke store forskelle mellem andelene af hhv. mænd og kvin-
der, der finder, at der bliver brugt for få penge.
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Tabel 11.1.2.

Procentandele af den voksne befolkning der mener, at det offentlige bruger for mange

penge på forskellige kulturelle formål. 1993 og 1998. (Pct.)

 Mænd Kvinder Alle

Det offentlige bruger 1998 1993 1998 1993 1998 1993

for mange penge på

Billedkunstnere 37 21 29

Det Kongelige Teater 36 33 20 21 28 27

Kunsthåndværk 31 17 24

Kulturelle formål generelt 28 19 21 16 24 17

Forfattere 29 16 22

Arkitektur 23 18 21

Design 25 15 20

Eliteidræt 22 19 18 15 20 17

Fritidsundervisning 24 10 15 6 20 8

Teater 23 22 11 13 17 18

Film 18 17 12 11 15 14

Musik 18 15 9 9 13 12

Museer 16 12 10 7 13 10

Biblioteker 12 10 5 5 8 8

Breddeidræt 6 6 4 4 5 5

I øvrigt fremgår det af tabellerne 11.1.2 og 11.1.3, at der er blevet
lidt flere siden 1993, der mener, at der bliver brugt for mange
penge, og lidt færre der mener, at der bliver brugt for få penge. En
af de største ændringer har fundet sted for holdningen til de of-
fentlige udgifter til film. I 1993 var det 23 pct. af befolkningen,
der fandt, at der blev brugt for få penge til film. I 1998 er denne
andel faldet til 11 pct., hvilket formodentlig afspejler, at den of-
fentlige støtte til dansk film er blevet forøget siden 1993-undersø-
gelsen.
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Tabel 11.1.3.

Procentandele af den voksne befolkning der mener, at det offentlige bruger for få penge

på forskellige kulturelle formål. 1993 og 1998. 

Mænd Kvinder Alle

Det offentlige bruger 1998 1993 1998 1993 1998 1993

for få penge på 

Det Kongelige Teater 4 8 6 10 5 9

Billedkunstnere 5 8 7

Kunsthåndværk 6 8 7

Design 8 6 7

Forfattere 6 10 8

Arkitektur 11 8 9

Kulturelle formål 

generelt 8 14 9 13 9 13

Musik 11 19 11 17 11 18

Museer 13 18 10 17 11 18

Film 13 26 10 20 11 23

Teater 12 15 13 19 12 17

Eliteidræt 15 19 12 16 13 17

Fritidsundervisning 19 27 20 29 20 28

Biblioteker 19 21 21 25 20 23

Breddeidræt 37 37 28 31 33 34

Denne generelle tendens, til at flere synes, at der bliver brugt for
mange penge, og lidt færre at der bliver brugt for få penge, under-
støttes af, at det i 1993 var i alt 23 pct. af befolkningen, der men-
te, at hvis det var nødvendigt at hæve skatterne for at finansiere
flere kulturelle udgifter, så skulle man gøre det. I 1998 er denne
andel faldet til 19 pct. af den voksne befolkning. 
 
Tager man andelene af befolkningen, som synes, at der bliver
brugt for få penge til de forskellige formål, som udtryk for en po-
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sitiv holdning, til at det offentlige bruger penge til kulturformål,
så fremgår det, at der er flere blandt de længstuddannede end
blandt de kortere uddannede, der er positive (se bilagstabel
11.1.1). Endvidere er det karakteristisk, at andelene er større i
hovedstadsområdet og især i hovedstadens forstæder end i de
øvrige større og mindre byer samt i landdistrikterne. Det gælder
for alle de egentligt kulturelle formål. 25 pct. af befolkningen i
hovedstadens forstæder finder, at der bliver brugt for få penge på
teater. I landdistrikterne gælder dette kun for 4 pct. af befolknin-
gen. Når det kommer til de områder, som mange interesserer sig
for, som breddeidræt og bibliotekerne, er der ikke de samme for-
skelle efter urbaniseringsgrad. 

11.2. Egne udgifter til kultur- og fritidsaktiviteter
Familierne i Danmark bruger i gennemsnit 5.681 kr om året på
en række fritidsgøremål som sport og motion, biografbilletter,
bøger, musik-cd’er, koncerter, computer- og videospil. Det er i
hvert fald resultatet, når man beder dem om skønsmæssigt at
angive beløbene for hvert af disse fritidsmål (se tabel 11.2.1).

Halvdelen af dette beløb bliver brugt på sport og motion. Det er
først og fremmest børnefamilierne med børn i skolealderen, der
bruger mange penge på sport og motion. Og det er de ældre al-
dersgrupper, der bruger mindst på sport og motion. Den næst-
største af de her medtagne udgiftsposter udgøres af musik-cd’er/-
bånd, som familierne i gennemsnit bruger 999 kr. på om året.
Det er først og fremmest de unge, der bruger mange penge på
cd’er, mens enlige uden børn i alderen fra 60 år og opefter højst
bruger hvad der svarer til en enkelt cd om året.

Bøger bliver der i gennemsnit brugt 624 kr. til om året. Flest
penge bruger enlige med børn, idet de i gennemsnit bruger over
1.000 kr. om året på bøger. I gennemsnit bliver der endvidere
brugt 457 kr. på koncertbilletter, 397 kr. om året på biografbillet-
ter og 305 kr. om året på teaterbilletter. Computerspil er udeluk-
kende en udgiftspost for de yngre og midaldrende aldersgrupper. 
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Tabel 11.2.1.

Hvor mange penge bruger familien om året skønsmæssigt på forskellige fritidsmål 

(Gns. forbrug Kr.). 1998.

Hvor mange penge bruger familien om året på

 (Gns.  forbrug) kr.

Familietype spil

Sport Bio- Bøger Musik Kon- Tea- Com- Video- I alt Antal

og graf cd’er cer- ter pu- spil perso-

motion mv. ter ter- ner

Enlige u.

børn 16-29 år 2.631 589 614 1.465 623 183 168 125 6.283 88

Enlige u. børn

30-59 år 1.603 394 632 953 564 243 125 0 4.506 76

Enlige u.

børn 60- år 282 68 178 117 84 120 0 0 846 84

Samboende u.

børn 16-29 år 4.100 669 644 1.384 417 183 288 79 7.766 63

Samboende u.

børn 30-59 år 2.595 321 793 918 598 420 74 8 5.684 167

Samboende

u.børn 60- år 1.118 90 308 297 173 370 8 2 2.331 126

Enlige med

børn 1.386 397 1.040 1.006 467 364 154 21 4.807 57

Sambo. med

børn 0-6 år 3.201 398 799 1.162 432 254 310 49 6.529 280

Sambo. med

børn 7- år 5.399 585 769 1.359 623 499 366 87 9.570 353

Hjem.boende

børn 16- år 2.759 673 323 1.590 483 86 350 82 6.000 56

Alle 2.740 397 624 999 457 305 186 44 5.681 1350

Ingen af undersøgelsens enlige uden børn i alderen fra 60 år og
opefter bruger penge på computerspil eller videospil.
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Ud over at de gennemsnitlige udgifter afspejler, hvilke grupper
der er interesserede i de forskellige fritidsgøremål, er der en klar
sammenhæng mellem udgifternes størrelse og familiens indkomst. 
Den del af befolkningen, der har en bruttofamilieindkomst på
mindst 600.000 kr. bruger i gennemsnit ca. 12.700 kr. om året på
de nævnte fritidsformål. For indkomstgruppen med familieind-
komster under 300.000 kr. er det gennemsnitlige forbrug på
fritidsmålene ca. 4.000 kr. om året (se bilagstabel 11.2.1). Disse
forskelle afspejler, dels at der en sammenhæng mellem indkom-
ster, og hvor meget man bruger på fritidsinteresser. Dels afspejler
de også, at de høje indkomster overvejende findes i børnefamilier-
ne, hvor både børn og voksne dyrker sport og motion, går i bio-
grafen, til koncerter osv., mens de lave indkomster omfatter man-
ge ældre og enlige, der alene har meget mindre udgifter til de
fritidsmål, som er taget med i denne undersøgelse. 
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Kapitel 12

Aktive og passive

12.1. Aktive og passive voksne
Som det er fremgået af de forrige kapitler, har der siden 1993
været en vis stabilitet i befolkningens udnyttelse af de forskellige
kultur- fritidstilbud, som indgår i undersøgelserne. Tabel 12.1
giver et overblik over udviklingen i en række af de aktiviteter, som
kan følges tilbage gennem kultur- og fritidsundersøgelserne. Besø-
get til de forskellige sceneforestillinger - opera, ballet, musicals,
skuespil mv. ligger på nogenlunde samme niveau, som det gjorde
i 1993. Andelene, der går på kunstudstillinger og museer, har
været lidt for nedadgående, mens andelene af befolkningen, der
går til koncerter er for opadgående, uanset hvilken genre – klassi-
ske koncerter, jazz/rockkoncerter eller underholdning/poparran-
gementer – man ser på. Hyppig læsning af skønlitteratur er på
samme niveau som i 1993, mens læsningen af faglitteratur er gået
op. Den daglige læsning af aviser er imidlertid fortsat vigende.
Det er fortsat en jævnt stigende andel af befolkningen, der selv
dyrker sport eller motion, mens interessen for at være tilskuer til
sportsarrangementer er uændret siden 1993.

Næsten alle har deltaget i mindst én af de i tabellen nævnte aktivi-
teter. Kun 7 pct. har ikke benyttet sig af nogen af disse 25 mulig-
heder (figur 12.1). En sådan opgørelse er selvfølgelig helt afhæn-
gig af, hvilke aktivitetsmuligheder der bliver medtaget i opgørel-
sen, og af hvilke krav til aktivitetsomfang der bliver stillet for at
være aktiv på det pågældende område. Det samlede aktivitetsni-
veau ville se højere ud, hvis kravene til at gå i biografen blev udvi-
det til at omfatte biografbesøg inden for det sidste år i stedet for
inden for den sidste måned osv. På trods af de relativt stramme
krav viser figuren imidlertid, at langt de fleste i den voksne be-
folkning benytter sig af i det mindste nogle af de mange tilbud
om kultur- og fritidsaktiviteter, der indgår i opgørelsen. 2/3 af
befolkningen benytter sig af mellem 1 og 6 af mulighederne, og
kun få benytter sig af mere end halvdelen af mulighederne. De 15
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Tabel 12.1.

Andele af befolkningen der har deltaget i forskellige kultur- og fritidsaktiviteter. 1964-

1998. (Procentandele).

Pct. andel af voksne

Aktivitet: 1998 1993 1987 1975 1964

Ballet - sidste ½ år 3 3 5 2

Operette/musical - sidste ½ år 9 10 10 2

Opera - sidste ½ år 6 6 5 2

Skuespil - sidste ½ år 16 15 22 13 16 2)

Revy - sidste ½ år 13 16 17

Børneteater - sidste ½ år 7 7 8 1

Amatørteater - sidste ½ år 7 10

Lokalspil/egnsspil - sidste ½ år 5 7 1 1)

Skolekomedie el.lign. - sidste ½ år 8 9

Kunstudstilling/-museum - sidste ½ år 29 34 25 21 17

Anden slags museum - sidste ½ år 28 33 21 24

Sportsarrangement, betaling - sidste ½ år 19 22 22

Sportsarrangement, uden betaling - sidste ½ år 27 26 26

Klassisk koncert - sidste ½ år 12 11 10 6 3

Folkemusik/visearrangement - sidste ½ år 10 11 9 8

Jazz/beat/rockarrangement - sidste ½ år 23 20 16 10

Underholdning/poparrangementer sidste ½ år 18 13 13 13

I biografen - sidste måned 28 26 24 23 22

Læser avis - mere end én dagligt 20 24 30 26 26

Dyrker sport eller motion 51 47 43 30 15

Kommer på et folkebibliotek hver måned 34 36 33 37 25 3) 3)

Læser skønlitterære bøger - hver uge 26 29 33 34 24 4) 4)

Læser kriminal- og spændingsromaner - hver uge 13 14 7

Læser fagbøger - hver uge 26 22 24 7

Har faste fritidsaktiviteter - hver uge 49 44 50

1) Opsøgende teater. 2) Teater i denne sæson. 3) Kommer på folkebibliotek uden tidsangivelse. 4) I gang

med en bog for tiden.

pct. af befolkningen, der har udnyttet den bredeste vifte af mulig-
heder, har deltaget i mindst 9 af aktiviteterne (se tabel 12.2). 
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Figur 12.1.
Antal aktiviteter som den voksne befolkning har deltaget i in-
den for det sidste år ud af 25 kultur- og fritidsaktiviteter. 1998.

Anm: De 25 kultur- og fritidsaktiviteter, der indgår i tabel 12.1
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Det er først og fremmest blandt de ældste, at man finder dem, der
slet ikke benytter sig af mulighederne, men i næsten alle grupper
af befolkningen er der nogle mindre andele, som er meget passive.
De mest aktive, i den forstand at de udnytter en bred vifte af mu-
lighederne, findes blandt de længst uddannede. Over en tredjedel
af befolkningen med en lang videregående uddannelse og blandt
de højere funktionærer har benyttet sig af mindst 9 af muligheder-
ne. I gennemsnit har disse grupper benyttet sig af 7,1 af mulighe-
derne. I gruppen uden erhvervsuddannelse drejer det sig om 3,1
aktivitet i gennemsnit. Der er derimod ikke forskel på omfanget
af mænds og kvinders aktiviteter.   
 
I gennemsnit har befolkningen benyttet sig af 4,9 forskellige af de
nævnte aktiviteter i 1998. Dette var også tilfældet i 1993, hvilket
bekræfter indtrykket af et relativt stabilt aktivitetsniveau siden
1993, selv om der har været tale om mindre nedgange eller op-
gange inden for de enkelte aktiviteter. Langt fra alle de her med-
tagne aktiviteter kan følges tilbage i de tidligere undersøgelser. Ser
man imidlertid alene på de egentlige kulturelle tilbud, som kan
siges at afspejle finkulturelle interesser, er det muligt at sammen-
ligne med de tidligere undersøgelser. 
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Tabel 12.2.
Antal forskellige kultur- og fritidsaktiviteter som den voksne befolkning havde deltaget i.
1998. (Pct.) 

Antal aktiviteter ud af 25

Ingen 1 - 3 akt. 4 - 8 akt. 9 - akt. I alt Gns. Antal
Alle 7 32 46 15 100 4,9 1364
Mænd 7 34 45 14 100 4,8 675
Kvinder 8 31 46 15 100 5,0 689
16-19 år 2 11 69 18 100 6,4 61
20-29 år 5 27 53 15 100 5,3 210
30-39 år 3 30 50 17 100 5,2 347
40-49 år 3 28 51 17 99 5,4 330
50-59 år 9 36 39 16 100 4,8 196
60-69 år 13 45 33 9 100 3,8 114
70->  år 20 46 26 8 100 3,1 106
Enlige u. børn 16-29 år 1 16 58 25 100 6,7 88
Enlige u. børn 30-59 år 8 28 46 18 100 5,3 76
Enlige u. børn 60-> år 20 51 23 6 100 3,0 84
Samboen. u.børn 16-29 år 8 23 58 11 100 5,0 64
Samboen. u.børn 30-59 år 5 35 43 17 100 4,9 170
Samboende u.børn 60-> år 14 43 34 9 100 3,8 127
Enlige m. børn 4 29 52 15 100 5,2 57
Samboen. m. børn 0-6 år 5 38 46 11 100 4,5 282
Samboen. m. børn 7-> år 5 27 47 20 99 5,4 355
Hj.boende børn 16-> år 2 16 70 11 99 5,8 61
Under uddannelse 3 13 61 23 100 6,5 169
Ingen erhvervsudd. 15 49 32 4 100 3,1 325
Kort el. faglig udd. 6 35 46 13 100 4,7 602
Mellemlang videreg. udd. 3 19 55 23 100 6,1 164
Lang videreg. udd. 2 12 51 35 100 7,1 94
Selvstændige 5 36 44 15 100 4,8 81
Funktionærer, højere 0 12 50 38 100 7,1 61
Funktionærer, mellem 1 17 58 23 99 6,4 124
Funktionærer, lavere 2 24 55 20 101 5,8 328
Faglærte 5 44 45 6 100 4,1 114
Ufaglærte 11 51 32 6 100 3,3 163
Udd.søgende 1 12 64 23 100 6,6 149
Pensionist/efterløn 17 46 31 6 100 3,2 225
Arb.løs/bistandsmdt. 14 29 52 5 100 4,1 54
Hovedst. + forstæder 3 24 54 19 100 5,6 296
Bykommuner 9 34 43 14 100 4,7 941
Landkommuner 6 38 48 8 100 4,3 126

Anm.: De 25 kultur- og fritidsaktiviteter i 1998, som er listet i tabel 12.1



222|||||||||

Tabel 12.3.

Procentandele, som ikke havde benyttet sig af nogen af de kulturelle aktiviteter 1975-

1998.

1975 1987 1993 1998

Alle 45 22 21 23

Mænd 44 26 24 27

Kvinder 46 19 18 18

16-19 år 31 11 10 5

20-29 år 37 20 16 18

30-39 år 35 18 18 18

40-49 år 43 19 16 17

50-59 år 52 31 21 27

60-69 år 56 32 29 32

70-> år 62 28 33 431)

Under uddannelse 15 7 5 10

Ingen erhvervsuddannelse 64 37 41 41

Kort el. faglig udd. 37 20 19 22

Mellemlang videreg. udd. 15 3 4 10

Lang videreg. udd. 4 0 5 4

Hovedst. + forstæder 31 14 12 14

Bykommuner 47 24 23 25

Landkommuner 63 29 28 29

Hovedstaden 34 13 13 12

Hovedstadens forstæder 27 14 10 16

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 50 25 22 25

Fyn 48 20 23 22

Sydjylland 54 30 26 31

Vestjylland 54 25 26 24

Østjylland 48 21 24 23

Nordjylland 56 30 24 31

Anm.: Tilbuddene omfatter opera, musical, ballet, skuespil, klassisk koncert, kunstmuseum/-udstilling, 

andre museer, folkebibliotek inden for det sidste år.

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.
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Figur 12.2 og tabel 12.3 omfatter andelene, som inden for det
sidste år ikke havde været hverken til opera, operette/musical,
ballet, skuespil, klassisk koncert, på kunstudstilling/-museum, på
et andet museum eller havde været på et folkebibliotek. Som det
fremgår er det kun 23 pct. af befolkningen, der ikke havde benyt-
tet sig af nogen af de 8 kulturtilbud inden for det sidste år. I 1975
var det 45 pct. af befolkningen, der ikke havde benyttet sig af 

Figur 12.2.
Andelen af den voksne befolkning der ikke havde benyttet sig af
nogen af de kulturelle aktiviteter  inden for det sidste år. 1975,1)

1987, 1993 og 1998. (Pct.)

1) Aktiviteter omfattende opera, operette/musical, ballet, skuespil, klassisk

koncert, på kunstudstilling/-museum, på et andet museum eller havde været

på folkebibliokeket.



1) I en tidligere rapport fra undersøgelserne er denne andel i 1987 fejlagtigt
opgjort til 34 pct. Det drejer sig om tabel 3.2 i Socialforskningsinstituttets
rapport 97:16 Fra eliteforbrug til masseforbrug.
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nogen af tilbuddene. I 1987 var andelen faldet til 22 pct.  Siden1)

1987 har andelen, der slet ikke benytter sig af disse tilbud, således
ligget på et stabilt lavt niveau. Mere end 3/4 af den voksne befolk-
ning benytter sig af mindst ét af tilbuddene.

I 1975 var det nogenlunde lige mange mænd og kvinder, der
benyttede sig af tilbuddene. Siden er det blevet tydeligt færre 
blandt mændene end blandt kvinderne. I 1998 var det således 27
pct. af mændene og 18 pct. af kvinderne, der ikke havde benyttet
sig af dem. Der er ligeledes en klar sammenhæng med alder og
uddannelse. Jo yngre aldersgrupper, desto større er andelene, der
har benyttet sig af kulturtilbuddene, og det samme gælder for
stigende uddannelsesniveau. Endelig er andelene større i hoved-
stadsområdet end i de øvrige områder af landet.

1964-undersøgelsen giver ikke mulighed for at sammenligne del-
tagelsen i alle disse 8 kulturtilbud, men alene for deltagelsen i
kunstudstillinger/-museer, teater (omfattende ballet, skuespil,
samt operette/musicals) og klassiske koncerter. Også af denne
sammenligning fremgår det, at andelen af befolkningen, der be-
nytter sig af de finkulturelle tilbud var stigende frem til 1987-
underøgelsen, hvorefter niveauet har været ret stabilt. I de sidste
10-12 år har godt halvdelen af befolkningen benyttet sig af
mindst ét af disse kulturelle tilbud. Til gengæld synes forskellen
på mænds og kvinders interesse for de kulturelle tilbud langsomt
at blive større.
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Tabel 12.4.
Procentandele som ikke havde været hverken på kunstudstilling, til klassisk koncert eller i
teatret inden for det sidste år. 

1964 1975 1987 1993 1998

Alle 72 68 47 45 47

Mænd 72 68 50 50 53

Kvinder 73 68 44 40 41

16-19 år 61 64 50 36 33

20-29 år 68 64 50 50 48

30-39 år 75 62 46 46 50

40-49 år 70 65 40 38 41

50-59 år 75 69 48 37 45

60-69 år 74 75 53 46 54

70-> år 83 81 47 53 531)

Under uddannelse 44 37 31 34

Ingen erhvervsuddannelse 83 65 65 68

Kort el. faglig udd. 63 45 46 49

Mellemlang videreg. udd. 35 15 18 26

Lang videreg. udd. 29 12 10 12

Hovedst. + forstæder 56 54 33 28 29

Bykommuner 70 71 51 48 51

Landkommuner 89 83 53 57 60

Hovedstaden 53 30 23 22

Hovedstadens forstæder 54 35 33 34

Sjæl., Lolland, Falster, Bornh. 78 49 46 50

Fyn 73 47 48 46

Sydjylland 75 53 48 68

Vestjylland 80 52 53 57

Østjylland 70 48 49 46

Nordjylland 74 61 56 58

Anm.: Tilbuddene omfatter opera, musical, ballet, skuespil, klassisk koncert, kunstmuseum/-udstilling,

inden for denne sæson i 1964 og 1975, inden for det sidste år 1987-1998. Oplysning om kommune og

erhvervsuddannelse findes ikke for 1964.

1) I 1987 indgår kun de 70-74-årige.



6868
72

50

50

53

4140
44

73

0

10

20

30

40

50

60

70

80

1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000

Pct.

Mænd Kvinder

226|||||||||

Figur 12.3.
Andelen af den voksne befolkning der ikke havde været hverken
på kunstudstilling, til klassisk koncert eller i teater inden for
det sidste år. 1964, 1975, 1987, 1993 og 1998.(Pct.).
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Bilag 1

Datamaterialet

Undersøgelsen af kultur- og fritidsaktiviteter omfatter en stikprø-
ve af den voksne befolkning bosiddende i Danmark i alderen 16
år og derover pr. 1. november 1998 samt de hjemmeboende børn
i alderen 7-15 år, der er børn af de udtrukne voksne personer.

Stikprøven udtrukket fra CPR udgjorde 2.016 voksne personer,
der er søgt interviewet pr. telefon med besøgsopfølgning til dem,
som ikke har telefon eller ikke kunne træffes pr. telefon. De hjem-
meboende børn i alderen 7-15 år er interviewet samtidig. Inter-
view med børnene er foretrukket gennemført ved besøgsinterview.
Det betyder, at også den udtrukne forælder i disse  familier er in-
terviewet ved besøgsinterview. Stikprøven er udtrukket, så under-
søgelsens børnedel kunne omfatte ca. 650 gennemførte interview
med børn. 914 børn blev udtrukket til interviewing.

Interviewingen blev gennemført i perioden fra begyndelsen af no-
vember til begyndelsen af december måned 1998. Der blev opnå-
et interview med 68 pct. af de udtrukne voksne persone,r hvilket
er normalt for sådanne undersøgelser. I alt 23 pct. nægtede at del-
tage, 4 pct. blev aldrig truffet på grund af bortrejse eller andet, og
2 pct. kunne ikke interviewes på grund af sygdom mv. Af de ud-
trukne børn i stikprøven blev der opnået interview med 72 pct..

Der er både en geografisk og en aldersmæssig skævhed i bortfal-
det, hvilket også er sædvanligt i denne type undersøgelser. I Ho-
vedstadsområdet er der kun opnået interview med ca. 60 pct. af
de udvalgte. I Sydjylland er det over 80 pct., der besvarede spør-
geskemaerne. Aldersmæssigt gælder det, at jo ældre aldersgruppe,
desto færre er der opnået interview med. Der er således opnået
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interview med 76 pct. af de 16-20-årige og kun 56 pct. af de over
65-årige. At de ældre ofte af helbredsgrunde mv. nægter at deltage
i en sådan undersøgelse er med til at nedsætte svarprocenten i
København, hvor relativt mange tilhører de ældre aldersgrupper.

I alt 4 pct. af stikprøven omfattede ikke-danske statsborgere. Også
i denne gruppe er bortfaldet relativt stort, idet der blev opnået
interview med 50 pct. af denne gruppe, svarende til at 43 voksne
og 27 i alderen 7-15 år ikke-danske statsborgere er blevet inter-
viewet. Gruppen omfatter en lang række af forskellige nationali-
teter, så det giver ikke mening at behandle gruppen under ét. 

Undersøgelsens resultater vedrørende den voksne befolkning er
baseret på vægtede tal, der tager hensyn til det overrepræsenterede
udtræk af personer med hjemmeboende børn i skolealderen i
stikprøven. Da børn, som kun bor sammen med den ene af deres
forældre, har haft en halvt så stor chance for at blive udtrukket
som børn, der bor sammen med begge forældre, er der vægtet for
dette forhold i undersøgelsens børnedel.

Hvor det er muligt er resultaterne fra denne undersøgelse blevet
sammenlignet med resultaterne fra Socialforskningsinstituttets
tidligere undersøgelser af befolkningens kultur- og fritidsaktivite-
ter. Det drejer sig om undersøgelserne fra 1993, 1987, 1975 og
1964. Hovedrapporteringen af de fire undersøgelser er publiceret
i henholdsvis Torben Fridberg: Kultur- og fritidsaktiviteter 1993,
Socialforskningsinstituttets rapport 94:6, 1994; Torben Fridberg:
Danskerne og kulturen - De 16-74-åriges fritidsaktiviteter 1987
sammenlignet med 1975 og 1964, Socialforskningsinstituttets rap-
port 89:8, 1989, samt i P.-H. Kühl & Inger Koch-Nielsen: Fritid
1975, Socialforskningsinstituttets meddelelse 14, 1976 og i P.-H.
Kühl m.fl.: Fritidsvaner i Danmark, Socialforskningsinstituttets
publikation 25, 1966. Hvor intet andet er anført bliver der i den-
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ne publikation refereret til disse publikationer. En stor del af
tallene fra de tidligere undersøgelser i denne rapport er dog ba-
seret på nye kørsler på de gamle datafiler. 

1993-undersøgelsen blev gennemført via telefoninterview med
besøgsopfølgning til dem, der ikke kunne træffes pr. telefon. Selv
om erfaringerne fra 1987 var gode med at interviewe børn fra 12-
års-alderen og opefter pr. telefon, blev det vurderet, at spørgeske-
maet var for omfattende til at gennemføre interview af især de
mindre skolebørn pr. telefon. Børnene blev derfor interviewet ved
besøg, hvor så også interviewet af den udtrukne forælder fandt
sted. Interviewingen blev gennemført i november-december må-
ned 1993, og af de udtrukne børn i stikprøven blev der opnået
interview med 78 pct., heraf de 4 pct. pr. telefon. 

1987-undersøgelsen blev gennemført som en interviewundersø-
gelse af en stikprøve af den voksne befolkning i alderen 16-74 år,
samt af de hjemmeboende børn i alderen 7-15 år (født 1971-79).
Dataindsamlingen fandt sted i februar-marts 1987 og foregik ved,
at de ældste børn i alderen 12-15 år selv besvarede et postspørge-
skema, mens de yngste børn i alderen 7-11 år blev interviewet i
hjemmet. Den udtrukne forælder blev dels interviewet telefonisk,
og besvarede dels et postspørgeskema. Der blev i alt gennemført
583 interview med mindre børn. Svarprocenten var 76 af de ud-
trukne børn. Postspørgeskemaet til de større børn blev besvaret af
498 børn, hvilket gav en besvarelsesprocent på 77.

Også fritidsundersøgelserne i 1964 og 1975 blev gennemført i
forårsmånederne de pågældende år. I 1964 indgik 4.400 personer
i alderen 15 år og derover i stikprøven. Der blev opnået interview
ved besøg med 3.534 personer eller godt 80 pct. I 1975 indgik
undersøgelsen i instituttets omnibusundersøgelser, hvor der af en
stikprøve på ca. 5.000 personer blev opnået interview med ca.
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3.700 personer i alderen 16 år og derover, svarende til en be-
svarelsesprocent på 74.

Resultaterne fra 1998-undersøgelsen er således direkte sammenlig-
nelige med resultaterne fra 1993-undersøgelsen. Indsamlingsme-
tode og tidspunktet på året er identiske i de to undersøgelser. En
stor del af spørgsmålene er også identiske med spørgsmålene i
1987-undersøgelsen, men forskellen i tidspunktet på året for data-
indsamlingen kan have betydning for nogle af resultaterne ved-
rørende sæsonafhængige aktiviteter, som derved ikke er helt direk-
te sammenlignelige med de to senere undersøgelser.
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Bilag 2

Bilagstabeller

Vejledning til bilagstabellerne
Bilagstabellerne indeholder en oversigt over de voksnes kultur- og
fritidsaktiviteter, særskilt for hhv. køn, alder, familietype, arbejds-
stilling, beskæftigelsesomfang, uddannelse, familiens bruttoind-
komst i 1997 ifølge egen angivelse samt landsdel og urbanisering
for folkeregisteradressen.

Bruttofamilieindkomsten omfatter den interviewedes indkomst
samt indkomsten hos dennes ægtefælle/samlever.

Inddelingen efter landsdel er baseret på amter. Urbaniseringsvari-
ablen er baseret på en inddeling af kommuner efter urbaniserings-
grad. Hovedstadens forstæder omfatter kommuner i Københavns
Amt samt de kommuner i Frederiksborg og Roskilde Amter, der
har karakter af at være forstæder. 

Tabellerne giver enten oplysning om, hvor stor en andel af befolk-
ningen der deltager i eller har udført en bestemt aktivitet, fx
spiller et instrument, eller tabellen giver oplysning om, hvor stor
en andel der har deltaget i en bestemt aktivitet inden for fx den
sidste uge, den sidste måned eller andet. Disse andele er ikke
akkumulerede i tabellerne. Når det således af bilagstabel 2.1.1.a.
fremgår, at 2 pct. af den voksne befolkning havde været til en
operaforestilling inden for den sidste måned og yderligere 6 pct.
inden for det sidste år, betyder dette at i alt 8 pct. havde været til
opera inden for det sidste år.

De to første cifre i bilagstabellernes nummer refererer til det
kapitel og afsnit, hvor oplysningerne indgår. 
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Oversigt over bilagstabeller

2.1.1. Går De sommetider til en teaterforestilling Hvornår gjor-
de De det sidst? 1998. Pct. 

2.1.2. Går De sommetider til en eller anden teaterforestilling.
Hvornår gjorde De det sidst? 1998. Pct.

2.2.1. Spiller eller synger De selv? Går De sommetider til et
musikarrangement? 1998. Pct.

2.2.2. Går De sommetider til et musikarrangement. Hvornår
gjorde De det sidst? 1998. Pct.

2.2.3. Hvornår lytter De til musik, som spilles på Deres eller
familiens musikanlæg? Hvordan skaffer De Dem den
musik De hører? 1998. Pct.

2.3.1. Ser De sommetider en spillefilm? Hvornår gjorde De det
sidst? 1998. Pct.

2.4.1. Har De inden for det sidste år været aktiv som amatør?
1998. Pct.

3.1.1. Går De sommetider på kunstudstilling eller kunst-
museum? Hvornår gjorde De det sidst? 1998. Pct. andele.

3.2.1 Går de sommetider til noget af følgende: Kunstudstilling,
kunstmuseum, anden slags museum, foredrags-
arrangement eller politisk møde? Hvornår gjorde De det
sidst? 1998. Pct.

3.6.1. Går De sommetider til noget af følgende: Zoo/dyrepark,
akvarium, cirkus, tivoli eller oplevelsescenter? Hvornår
gjorde De det sidst? 1998. Pct.

4.1. Andele af befolkningen der er medlemmer af folkekirken,
deltager i menighedsarbejdet m.m. 1998. Pct.

5.1. Er De medlem af en forening? 1998. Pct.
5.2. Hvilke typer foreninger er De medlem af? 1998. Pct.
6.1.1. Hvor ofte læser De avis? Hvor ofte læser De mere end en

avis? 1998. Pct.
6.1.2. Hvad læser De i avisen? 1998. Pct.
6.2.1. Hvor ofte læser De tegneserier, underholdende blade,

blade om særlige emner, distriktsblade/tilbudsaviser og
reklametryksager? 1998. Pct.



234|||||||||

6.3.1. Hvor ofte læser De bøger (skønlitteratur og fagbøger)?
1998. Pct.

6.3.2. Tid brugt på bøger for fornøjelsens skyld. 1998.
7.1.1. Hvor tit kommer De på biblioteket? 1998. Pct.
7.1.2. Hvad kommer De på folkebiblioteket efter? 1998.

Procentandele af befolkningen 16 år og derover.
7.1.3. Hvad bruger De biblioteket i forbindelse med?

Procentandele af biblioteksbrugerne. 1998.
8.1.1. Procentandele af befolkningen 16 år og derover der

normalt dyrker sport eller motion. 1998.
8.2.1. Hvilke former for motion (sport) har De dyrket

regelmæssigt i det sidste år? 1998. Pct.
8.2.2. Procentandelen af befolkningen - 16 år og derover - der

har dyrket motion (sport) regelmæssigt inden for det
sidste år. 1998.

9.1.1. Hvilke apparater har man i Deres husstand? 1998. Pct.
9.1.2. Hvor mange tv-kanaler kan man modtage i Deres hus-

stand? 1998. Pct.
9.2.1. Tid brugt på fjernsyn. 1998.
9.2.2. Er De interesseret i forskellige tv-programmer? 1998. Pct.

andele.
9.3.1. Tid brugt på at høre radio. 1998. Timer:minutter.
9.3.2. Er De interesseret i forskellige radioprogrammer? 1998.

Pct. andele.
9.4.1. Befolkningen - 16 år og derover - fordelt efter hvor ofte

de bruger computer uden for arbejde eller uddannelse.
1998. Pct.

9.4.2. Tid brugt på computer (pc eller Mac) uden for arbejde
eller uddannelse. 1998.

9.4.3. Andele af befolkningen - 16 år og derover - der benytter
Internettet uden for arbejde uddannelse til for skellige
formål. 1998. Procentandele.

9.4.4. Befolkningen - 16 år og derover - fordelt efter hvor ofte
de bruger computer i forbindelse med arbejde/uddannelse
eller udenfor. 1998. Procent.
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9.4.5. Andelene af befolkningen - 16 år og derover - der bruger
Internet i for bindelse med arbejde/uddannelse eller uden-
for. 1998. Procentandele.

10.1.1. Andelene af befolkningen - 16 år og derover - der fast går
til noget i løbet af ugen. 1998. Procentandele.

10.2.1. Bruger De en del af Deres fritid - uden betaling - på at
arbejde i fritidsorganisationer eller andet. 1998. Procent.

10.3.1. Procentandele af befolkningen - 16 år og derover - der
yder regelmæssig hjælp til personer uden for husstanden.
1998.

10.4.1. Hvor tit har De gæster hjemme? 1998. Procent.
10.4.2. Hvor tit går De på besøg? 1998. Procent.
10.5.1. Procentandele som inden for det sidste år har lavet gør

det selv-fremstilling og reparation hjemme. 1998.
11.1.1. Procentandele af den voksne befolkning, der mener, at det

offentlige bruger for få penge på forskellige kulturelle
formål. 1998.

11.2.1. Familiens gennemsnitsforbrug af penge på forskellige
fritidsmål pr. år. 1998. 
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Bilagstabel 2.1.1.a. Går De sommetider til en teaterforestilling. Hvornår gjorde De det sidst? 1998. (Pct.)

Opera Operette/musical Ballet/dans Revy Skuespil Antal personer

Ja, inden for sidste

½ år År ½ år År ½ år År ½ år År ½ år År

Alle 6 3 9 6 3 3 13 9 16 9 1.364
Køn

Mænd 5 2 8 6 3 2 14 10 11 9 675
Kvinder 7 3 10 7 4 3 12 8 21 8 689
Alder 

16-19 år 5 . 10 7 8 2 7 7 25 10 61
20-29 år 5 2 9 5 3 2 10 5 17 5 210
30-39 år 4 1 9 5 2 2 18 9 13 12 347
40-49 år 6 3 9 7 3 3 15 15 22 10 330
50-59 år 6 2 12 8 3 3 17 11 15 7 196
60-66 år 10 7 9 3 7 3 7 10 10 9 88
67-74 år 6 6 8 13 3 5 14 10 14 13 63
75 år og derover 3 1 3 6 . 1 . 4 9 1 69
Familietype

Enl. u. børn 16-29 8 2 14 9 8 2 8 5 26 8 88
Enl. u. børn 30-59 5 4 9 7 1 5 18 5 18 9 76
Enl. u. børn 60- år 5 2 6 6 2 2 5 7 12 8 84
Samb. u. børn 16-29 9 2 6 6 5 2 13 8 17 5 64
Samb. u. børn 30-59 8 4 12 8 4 2 18 15 15 8 170
Samb. u. børn 60- år 9 6 8 8 4 3 9 8 11 7 127
Enl. m. børn 5 10 7 3 4 1 2 12 15 12 57
Samb. m. børn 0-6 år 1 0 7 5 1 2 14 9 10 13 282
Samb. m. børn 7- år 5 2 9 5 4 2 18 11 21 7 355
Hj.boende børn 16- 2 8 2 3 3 8 7 16 7 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 8 4 6 7 4 3 17 10 14 10 81
Højere funktionær 10 7 7 12 9 8 26 14 24 7 61
Funktionær, mellem 12 2 16 11 5 3 15 19 19 15 124
Funktionær, lavere 6 2 12 7 4 3 17 10 22 11 328
Faglærte 2 1 4 6 0 . 17 12 10 7 114
Ufaglærte 2 0 6 2 0 1 11 8 4 8 163
Udd.søgende 8 3 11 6 7 3 6 5 24 9 149
Pensionist/eft.lønm. 4 4 6 7 1 3 7 8 10 5 225
Arb.løs/bist.modt. . 5 3 5 3 5 13 5 13 8 54
Andet 9 . 17 3 9 . 16 5 19 5 64
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(Bilagstabel 2.1.1.a. Fortsat.)
Opera Operette/musical Ballet/dans Revy Skuespil Antal personer

Ja, inden for sidste

½ år År ½ år År ½ år År ½ år År ½ år År

Beskæftigelsesomf.

0 timer 6 4 9 6 4 3 8 6 15 7 471
1-17 t/uge 3 6 9 10 7 6 16 13 17 13 63
18-36 t/uge 4 1 12 7 2 2 15 11 20 16 108
37 t/uge 5 2 8 5 3 2 13 10 15 8 426
38-50 t/uge 7 2 11 9 2 2 20 11 17 10 216
51-     t/uge 9 1 6 6 4 1 21 16 12 13 79

Uddannelse

Går i skole 9 2 9 7 9 . 7 2 29 4 46
Ingen erhv.ud/fokesk 1 1 6 2 0 2 10 7 5 6 293
Ingen erhv.ud/stud. 10 3 12 8 5 3 8 3 27 11 76
Kort uddannelse . . 8 3 . . 8 3 18 3 35
Faglig uddannelse 3 2 8 6 2 1 15 10 13 8 425
Anden faglig udd. 4 2 8 9 5 3 16 11 16 6 97
Kort videreg. udd. 7 4 14 10 5 2 12 13 20 13 111
Ml.lang vid. udd. 11 7 13 10 5 6 17 17 25 14 169
Lang videreg. udd. 17 5 11 9 1 6 13 9 28 14 100
Bruttofamilieindk.
 -299.000 kr. 5 3 9 6 2 4 11 8 17 7 319
300-399.000 kr. 6 2 8 6 4 2 10 9 10 8 170
400-499.000 kr. 3 2 7 5 2 2 20 9 11 11 232
500-599.000 kr. 9 2 10 9 3 2 16 15 14 15 162
600.000 kr. - 14 4 17 9 6 4 17 17 29 11 139
Landsdel
Hovedstaden 14 3 11 10 0 7 12 5 31 7 124
H.stadens forstæder 9 2 14 8 3 5 20 16 19 11 172
Sjæl.,Loll.,Falst.Born 5 2 4 8 3 2 17 9 15 8 252
Fyn 6 3 7 9 1 1 13 11 11 14 116
Sydjylland 3 3 10 1 1 1 11 5 3 1 88
Vestjylland 2 2 14 4 5 0 9 12 10 7 153
Østjylland 4 3 10 6 2 2 11 6 19 10 277
Nordjylland 4 3 5 5 2 2 7 10 11 8 181
Urbanisering
Hovedstaden 14 3 11 10 0 7 12 5 31 7 124
H.stadens forstæder 9 2 14 8 3 5 20 16 19 11 172
Bykommuner 5 3 9 6 3 2 12 8 17 9 579
Øvr. bymæssige 3 2 7 5 2 1 11 9 8 9 362
Landdistrikter 4 1 7 4 1 1 14 10 11 4 126
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Bilagstabel 2.1.1.b.

Går De sommetider til en teaterforestilling. Hvornår gjorde De det sidst? 1998. (Pct.)

Børne- Amatør- Lokal/ Skolekomedie Det Konge-

teater teater egnsspil o.l. lige Teater

½ år År ½ år År ½ år År ½ år År ½ år År Antal

personer

Alle 7 4 8 6 5 4 8 8 4 4 1.364

Køn

Mænd 5 3 9 7 6 4 7 9 3 3 675
Kvinder 9 5 7 6 5 3 9 8 4 4 689
Alder 

16-19 år 3 . 18 5 8 2 20 13 . 3 61
20-29 år 6 1 8 1 3 2 2 1 3 4 210
30-39 år 14 9 10 5 7 3 16 13 5 3 347
40-49 år 11 4 7 8 4 6 13 19 3 6 330
50-59 år 3 4 7 10 9 8 3 7 4 5 196
60-66 år 2 2 5 8 3 5 2 2 3 2 88
67-74 år 2 . 3 13 5 3 5 5 6 6 63
75 år og derover . . . 4 1 1 1 . 1 . 69
Familietype

Enlige u. børn 16-29 år 2 2 13 . 6 . 9 2 3 7 88
Enlige u. børn 30-59 år 5 1 11 5 7 4 . 1 3 5 76
Enlige u. børn 60- år 2 . 1 2 2 2 5 1 2 4 84
Samb. u. børn 16-29 år 5 . 5 3 2 3 . . 3 5 64
Samb. u. børn 30-59 år 4 3 6 9 5 6 3 5 5 4 170
Samb. u. børn 60- år 1 2 4 11 4 4 2 3 5 2 127
Enlige med børn 8 9 11 9 2 . 19 9 9 4 57
Samboende m. børn 0-6 år 18 9 8 5 9 3 15 12 3 2 282
Samboende m. børn 7- år 10 5 9 8 7 6 18 25 4 6 355
Hjemmeboende børn 16- år 3 . 13 5 5 2 11 11 2 2 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 2 1 12 4 1 5 6 16 6 9 81
Funktionærer, højere 11 8 8 8 0 4 8 12 13 8 61
Funktionærer, mellem 14 7 8 9 6 4 18 10 5 3 124
Funktionærer, lavere 10 5 8 4 6 4 12 12 5 5 328
Faglærte 4 3 5 7 4 3 9 8 0 1 114
Ufaglærte 6 5 6 8 4 10 7 6 0 1 163
Uddannelsessøgende 6 3 13 4 6 1 11 8 4 6 149
Pensionist/efterlønsmodt. 2 1 3 7 3 3 2 3 3 2 225
Arb.løs/bistandsmodtager 9 1 12 6 1 3 7 4 . 5 54
Andet 9 6 6 8 7 1 5 9 6 . 64
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(Bilagstabel 2.1.1.b. Fortsat.)

Børne Amatør Lokal/ Skolekomedie Det Kongelige
teater teater egnsspil o.l. Teater

½ år År ½ år År ½ år År ½ år År ½ år År Antal
personer

Beskæftigelsesomf.

0 timer 4 2 7 6 4 2 6 5 3 4 471
1-17 t/uge 2 7 12 11 0 1 8 11 6 7 63
18-36 t/uge 9 7 6 9 6 3 13 15 3 3 108
37 t/uge 10 5 8 4 5 6 10 9 3 2 426
38-50 t/uge 10 3 6 8 6 5 11 12 6 7 216
51-     t/uge 3 2 14 6 9 5 8 12 6 3 79
Uddannelse

Går i skole . 2 22 4 1 2 25 12 . 2 46
Ingen erhv.ud/folkesk. 3 1 4 7 3 4 5 5 0 1 293
Ingen erhv.ud/stud./hf. 10 2 11 2 6 2 2 4 6 7 76
Kort uddannelse 9 1 14 . 5 3 4 2 . . 35
Faglig uddannelse 7 3 7 7 6 5 8 9 3 3 425
Anden faglig uddannelse 5 7 8 5 5 2 8 12 5 5 97
Kort videreg. udd. 9 8 12 10 6 3 8 10 3 3 111
Mellemlang viderg. udd. 11 8 4 8 8 4 10 12 8 5 169
Lang videreg. udd. 10 2 7 3 3 6 13 11 11 14 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 3 3 7 6 3 3 5 4 3 3 319
300-399.000 kr. 9 3 6 7 7 6 9 8 5 3 170
400-499.000 kr. 10 6 10 6 8 4 11 12 4 2 232
500-599.000 kr. 9 7 6 7 8 6 10 12 4 4 162
600.000 kr. - 14 4 7 7 5 5 13 18 8 9 139
Landsdel

Hovedstaden 9 3 6 0 2 . 3 7 13 12 124
Hovedstadens forstæder 12 2 6 4 0 2 12 8 9 9 172
Sjæl., Lol., Falst., Bornh. 8 3 7 4 5 3 12 7 5 3 252
Fyn 7 5 11 9 3 3 5 7 . 6 116
Sydjylland 3 . 7 8 4 0 9 7 . . 88
Vestjylland 8 4 11 13 3 7 9 8 . 1 153
Østjylland 6 5 9 7 3 5 7 12 1 1 277
Nordjylland 2 4 4 7 8 9 6 9 2 1 181
Urbanisering

Hovedstaden 9 3 6 0 2 . 3 7 13 12 124
Hovedstadens forstæder 12 2 6 4 0 2 12 8 9 9 172
Bykommuner 5 5 8 6 7 2 8 7 1 2 579
Øvr. bymæssige bebyg. 7 3 7 8 5 6 7 10 2 1 362
Landdistrikter 9 2 11 12 9 14 11 10 1 4 126
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Bilagstabel 2.1.2.

Går De sommetider til en eller anden teaterforestilling. Hvornår gjorde De det sidst? 1998. (Pct.)

Ja, inden for

Nej,  Sidste Sidste Sidste Ja, men mere end I alt Antal

aldrig måned halve år år et år siden

Alle 21 14 28 16 21 100 1.363

Køn

Mænd 24 11 28 17 20 100 675
Kvinder 17 17 28 16 23 100 688
Alder 

16-19 år 20 20 31 15 15 100 61
20-29 år 26 15 24 13 23 100 210
30-39 år 12 13 37 20 18 100 347
40-49 år 13 20 32 20 15 100 330
50-59 år 17 13 30 16 25 100 195
60-66 år 27 9 19 12 32 100 88
67-74 år 25 14 25 17 17 100 63
75 år og derover 43 1 9 13 33 100 69
Familietype

Enlige u. børn 16-29 år 30 15 31 11 14 100 88
Enlige u. børn 30-59 år 18 13 29 14 25 100 76
Enlige u. børn 60- år 35 4 18 14 30 100 84
Samboende u. børn 16-29 år 22 17 19 17 25 100 64
Samboende u. børn 30-59 år 16 13 33 14 24 100 169
Samboende u. børn 60- år 31 12 18 12 28 100 127
Enlige med børn 22 16 26 19 17 100 57
Samboende med børn 0-6 år 15 16 33 20 17 100 282
Samboende med børn 7- år 10 19 32 21 17 100 355
Hjemmeboende børn 16- år 23 15 28 15 20 100 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 12 14 31 21 22 100 80
Funktionærer, højere 12 20 46 11 11 100 61
Funktionærer, mellem 3 20 36 23 18 100 124
Funktionærer, lavere 12 17 36 17 18 100 328
Faglærte 23 8 26 18 24 100 114
Ufaglærte 29 10 21 19 21 100 163
Uddannelsessøgende 17 20 29 12 21 100 149
Pensionist/efterlønsmodtage 33 8 18 13 28 100 225
Arbejdsløs/bistandsmodtager 27 9 24 20 20 100 54
Andet 28 17 28 10 17 100 64
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(Bilagstabel 2.1.2. Fortsat.)

Ja, inden for

Nej,  Sidste Sidste Sidste Ja, men mere end I alt Antal
aldrig måned halve år år et år siden

Beskæftigelsesomfang

0 timer 27 13 22 13 24 100 471
1-17 t/uge 15 20 22 23 18 100 63
18-36 t/uge 7 10 42 17 24 100 108
37 t/uge 19 15 29 17 20 100 426
38-50 t/uge 14 18 33 18 17 100 215
51-t/uge 16 7 45 19 13 100 79
Uddannelse
Går i skole 20 22 34 12 11 100 46
Ingen erh.udd./folkeskole 36 5 18 16 25 100 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf 13 19 26 18 23 100 76
Kort uddannelse 25 13 32 6 24 100 34
Faglig uddannelse 21 12 29 14 24 100 425
Anden faglig udd. 13 9 30 23 25 100 97
Kort videreg. udd. 11 21 27 23 18 100 111
Mellemlang viderg. udd. 7 26 34 21 11 100 169
Lang videreg. udd. 6 18 43 12 21 100 100
Bruttofamilieindkomst
 -299.000 kr. 28 13 24 14 22 100 319
300-399.000 kr. 15 14 24 16 31 100 170
400-499.000 kr. 15 13 39 16 17 100 232
500-599.000 kr. 12 15 30 24 18 100 162
600.000 kr. - 11 23 34 20 12 100 139
Landsdel

Hovedstaden 19 21 32 11 16 100 124
Hovedstadens forstæder 12 20 29 16 23 100 172
Sjæl.,Loll.,Falster,Bornholm 19 15 32 14 20 100 251
Fyn 16 8 36 18 21 100 116
Sydjylland 36 5 24 9 26 100 88
Vestjylland 21 7 34 18 20 100 153
Østjylland 17 17 21 20 24 100 277
Nordjylland 31 11 19 19 21 100 181
Urbanisering
Hovedstaden 19 21 32 11 16 100 124
Hovedstadens forstæder 12 20 29 16 23 100 172
Bykommuner 22 14 27 14 23 100 579
Øvr. bymæssige bebyg. 23 9 25 20 23 100 362
Landdistrikter 19 14 33 21 13 100 125
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Bilagstabel 2.2.1.

Spiller eller synger De selv? Går De sommetider til et musikarrangement? 1998. (Pct.)

Spiller eller synger Går De sommetider  til et 

De selv? musik arrangement?

Nej Ja, Ja, Ja, Nej  Ja, inden Ja, Ja, men Antal
spiller syn- spiller og for sidste inden for mere end et

ger synger måned sidste år år siden

Alle 81 8 6 5 29 14 37 20 1.347

Køn

Mænd 80 11 4 4 28 16 37 20 665
Kvinder 81 5 8 5 30 13 37 21 682
Alder 

16-19 år 72 18 7 3 20 20 48 12 60
20-29 år 82 8 7 3 25 24 36 14 208
30-39 år 82 5 5 8 23 9 45 23 342
40-49 år 78 6 9 6 17 13 50 20 326
50-59 år 84 8 4 4 34 16 28 22 193
60-66 år 79 13 5 4 34 9 27 30 86
67-74 år 86 6 5 3 43 10 27 21 63
75 år og mere 78 9 7 6 62 7 13 17 69
Familietype

Enl. u. børn 16-29 år 79 9 8 3 20 31 41 8 87
Enl. u. børn 30-59 år 83 7 5 5 24 22 42 12 76
Enl. u. børn 60- år 83 8 5 4 49 11 18 23 84
Samb. u. børn 16-29 84 8 5 3 27 22 37 14 64
Samb. u. børn 30-59 82 7 6 5 26 12 41 21 167
Samb. u. børn 60- år 79 10 6 5 45 7 26 22 125
Enl. m. børn 68 12 17 3 25 17 39 19 57
Samb. m. børn 0-6 år 82 5 7 6 27 8 38 28 279
Samb. m. børn 7- år 80 8 5 6 24 11 41 24 349
Hj.boende børn 16- 76 19 3 2 20 24 44 12 59
Arbejdsstilling

Selvstændige 77 13 6 4 30 7 43 20 77
Funktionærer, høj 78 3 11 8 14 17 52 17 59
Funktionærer, mel. 83 9 3 5 15 20 49 16 124
Funktionærer, lav 83 4 7 6 19 13 47 20 325
Faglærte 89 4 5 2 26 14 37 22 111
Ufaglærte 82 10 5 3 35 17 31 17 162
Udd.søgende 72 17 6 5 21 24 40 15 148
Pens./efterlønmdt. 82 8 5 5 47 9 21 23 222
Arb.løs/bist.modt. 80 9 7 4 24 9 40 28 54
Andet 76 3 14 7 39 10 24 28 64
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(Bilagstabel 2.2.1. Fortsat.)
Spiller eller synger Går De sommetider  til et musik-

De selv?  arrangement?

Nej Ja, Ja, Ja, spil- Nej  Ja, inden Ja, inden Ja, men I alt
spiller syng ler og for sidste for sidste mere end et

er synger måned år år siden
Beskæftigelsesomf.
0 timer 79 10 6 5 37 14 28 21 467
1-17 t/uge 81 4 11 4 25 8 51 16 60
18-36 t/uge 80 5 4 11 25 10 36 29 107
37 t/uge 83 6 7 3 25 16 42 17 423
38-50 t/uge 83 8 4 5 20 16 41 23 212
51  t/uge 76 7 11 6 20 13 51 16 77
Uddannelse
Går i skole 69 18 9 4 15 18 52 16 46
Ingen erhv.ud/folkesk. 87 7 4 2 49 9 24 18 291
Ing. erhv.ud/stud./hf 74 14 6 6 18 23 42 16 75
Kort udd. 80 5 11 4 31 11 42 16 33
Faglig udd. 84 7 5 4 27 12 41 20 418
Anden faglig udd. 78 9 9 4 29 17 27 27 95
Kort videreg. udd. 78 2 10 10 20 21 39 21 111
Mellemlang viderg. 73 12 7 7 16 17 40 26 168
Lang videreg. udd. 75 8 8 9 13 20 46 20 98
Bruttofamilieindk.
 -299.000 kr. 80 8 8 5 33 16 34 17 315
300-399.000 kr. 85 7 5 3 25 15 35 24 168
400-499.000 kr. 81 6 7 6 24 10 41 26 231
500-599.000 kr. 81 6 6 7 19 14 48 20 159
600.000 kr. - 84 10 1 5 19 18 47 16 137
Landsdel
Hovedstaden 80 9 6 5 25 23 36 16 123
Hovedstads forstæd. 80 8 6 6 26 14 41 19 170
Sjæl.,Loll.,Falst.,Bornh. 83 7 6 4 30 11 36 24 250
Fyn 68 13 11 8 25 19 41 15 116
Sydjylland 84 8 3 5 41 9 29 21 85
Vestjylland 83 8 4 5 26 16 34 25 152
Østjylland 83 9 4 4 27 13 39 21 273
Nordjylland 79 5 11 4 36 13 35 16 177
Urbanisering
Hovedstaden 80 9 6 5 25 23 36 16 123
Hovedstads forstæd. 80 8 6 6 26 14 41 19 170
Bykommuner 80 8 7 5 26 15 39 20 575
Øvr. bymæs. bebyg. 83 6 5 5 34 12 32 21 355
Landdistrikter 79 13 5 3 35 6 34 25 123
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Bilagstabel 2.2.2.

Går De sommetider til et musikarrangement. Hvornår gjorde De det sidst ? 1998. (Pct.)

Klassisk koncert Folkemusik/ Jazz/beat/ Underholdning el.

visearrangement rockarrangement poparrangement

Ja, inden for sidste

Md. År Md. År Md. År Md. År I alt

Alle 4 13 2 12 6 22 6 20 1.364

Køn

Mænd 4 10 2 12 7 23 7 20 675
Kvinder 5 16 2 13 5 22 4 20 689
Alder 

16-19 år 2 13 2 3 11 34 15 33 61
20-29 år 2 11 3 4 14 33 11 26 210
30-39 år 2 11 1 11 4 32 4 26 347
40-49 år 4 16 4 20 4 28 3 22 330
50-59 år 8 13 3 24 4 14 5 11 196
60-66 år 8 16 . 17 2 6 1 9 88
67-74 år 6 16 2 3 2 2 . 13 63
75 år og derover 3 10 1 4 . . 3 4 69
Familietype

Enlige u. børn 16-29 år 3 11 5 2 22 40 15 35 88
Enlige u. børn 30-59 år 8 13 4 21 14 28 4 18 76
Enlige u. børn 60- år 6 12 2 10 1 4 1 10 84
Samboende u. børn 16-29 3 14 . 3 9 34 9 28 64
Samboende u. børn 30-59 6 14 1 25 3 24 4 22 170
Samboende u. børn 60- år 6 16 . 9 2 2 1 8 127
Enlige m. børn 5 19 1 13 6 21 5 19 57
Samboende m. børn 0-6 år 2 8 2 7 3 27 5 19 282
Samboende m. børn 7- år 3 15 3 17 2 21 5 17 355
Hj.boende børn 16- år . 13 3 7 11 33 16 28 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 6 13 . 24 2 23 2 10 81
Funktionærer, højere 7 25 3 12 4 42 5 26 61
Funktionærer, mellem 9 19 2 23 5 35 8 31 124
Funktionærer, lavere 4 15 2 15 6 32 4 24 328
Faglærte 2 6 2 10 7 26 6 21 114
Ufaglærte 1 4 6 13 9 17 7 19 163
Uddannelsessøgende 5 18 1 9 12 33 14 26 149
Pensionist/eft.lønmdt. 5 12 1 7 3 2 2 9 225
Arb.løs/bistandsmodtager . 8 3 17 8 26 . 21 54
Andet 7 9 2 6 2 11 3 18 64
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(Bilagstabel 2.2.2. Fortsat.)

Klassisk Folkemusik/ Jazz/beat/rock Underholdning el.

koncert visearrangement arrangement poparrangement

Ja, inden for sidste

Md. År Md. År Md. År Md. År I alt
Beskæftigelsesomfang

0 timer 5 13 1 8 6 15 6 16 471
1-17 t/uge 5 31 1 19 4 28 3 19 63
18-36 t/uge 5 8 2 18 3 22 2 27 108
37 t/uge 3 10 2 13 7 28 6 24 426
38-50 t/uge 5 15 4 15 4 30 7 18 216
51- t/uge 4 15 4 21 8 29 3 22 79
Uddannelse
Går i skole 2 18 2 7 13 34 9 34 46
Ingen erhv.ud./folkeskole 1 3 2 7 4 10 5 16 293
Ingen erhv.ud./stud./hf 3 19 2 10 11 39 14 26 76
Kort uddannelse . 11 3 16 7 18 . 23 35
Faglig uddannelse 3 12 1 16 4 21 5 21 425
Anden faglig uddannelse 3 13 4 9 6 24 5 15 97
Kort videreg. udd. 9 14 4 15 10 28 7 21 111
Mellemlang viderg. udd. 11 22 4 17 3 31 5 17 169
Lang videreg. udd. 10 28 0 15 14 29 0 20 100
Bruttofamilieindkomst
 -299.000 kr. 4 14 3 13 9 21 5 17 319
300-399.000 kr. 8 5 1 10 5 20 3 20 170
400-499.000 kr. 3 10 1 13 1 24 6 21 232
500-599.000 kr. 6 21 3 16 6 36 5 25 162
600.000 kr. - 8 15 1 16 5 31 6 28 139
Landsdel
Hovedstaden 9 20 2 6 10 27 5 17 124
Hovedstads forstæder 4 17 3 13 5 28 4 23 172
Sjæl.,Loll.,Falster,Bornh. 3 14 4 8 5 20 4 19 252
Fyn 9 10 1 15 8 27 8 26 116
Sydjylland 3 9 . 18 4 15 2 11 88
Vestjylland 2 8 1 14 6 20 10 21 153
Østjylland 3 13 1 18 5 23 6 20 277
Nordjylland 5 11 3 9 6 17 4 19 181
Urbanisering
Hovedstaden 9 20 2 6 10 27 5 17 124
Hovedstadens forstæder 4 17 3 13 5 28 4 23 172
Bykommuner 5 13 2 12 7 23 6 22 579
Øvr. bymæssige bebyg. 2 9 2 14 5 19 7 16 362
Landdistrikter 3 8 0 15 1 16 1 17 126
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Bilagstabel 2.2.3.
Hvor ofte lytter De til musik som spilles på Deres eller familiens musikanlæg? Hvordan skaffer De Dem
den musik De hører? 1998. (Pct.)

Lytter til musik på eget Musikken er
eller familiens musikanlæg

Al Dag- Hver Sjæld- Købt En Lånt hos Lånt på Optaget fra Antal

drig ligt uge nere gave bekendte bibl. radio/ tv pers.

Alle 11 43 33 14 82 62 20 11 12 1.364

Køn
Mænd 9 44 34 14 84 62 20 11 15 675
Kvinder 13 41 32 14 79 63 19 11 8 689
Alder 
16-19 år 3 90 7 . 92 75 70 18 30 61
20-29 år 2 65 30 3 93 67 33 12 6 210
30-39 år 3 50 39 9 93 69 15 13 7 347
40-49 år 7 41 38 15 87 64 19 14 9 330
50-59 år 10 26 41 23 79 60 10 8 12 196
60-66 år 17 21 39 23 73 66 8 5 19 88
67-74 år 29 17 33 21 57 41 2 6 24 63
75 år og mere 52 9 9 30 28 33 4 3 10 69
Familietype
Enl. u. bø. 16-29 2 80 17 1 95 72 45 19 10 88
Enl. u. bø. 30-59 7 46 32 16 87 66 13 12 11 76
En. u. bø. 60- år 43 12 24 21 43 37 6 1 12 84
Samb. u.bø. 16- . 61 37 2 95 69 27 5 9 64
Samb. u.bø. 30- 9 31 41 20 84 64 11 8 11 170
Samb. u.bø. 60- 25 19 28 28 61 55 5 7 23 127
Enl. m. bø. 5 54 33 9 76 56 39 23 5 57
Samb. m. bø. 0-6 4 48 38 10 93 66 19 15 6 282
Samb. m. bø. 7- 6 39 42 13 86 65 14 11 8 355
Hj.bo. bø. 16- år 3 79 15 3 90 69 62 11 25 61
Arbejdsstil.
Selvstændige 11 29 36 24 82 51 6 8 10 81
Funkt., høj . 49 43 8 97 80 19 10 8 61
Funkt., mel. 1 47 42 10 92 75 12 13 13 124
Funkt., lav 4 45 40 10 91 67 18 13 9 328
Faglærte 6 49 32 13 88 58 15 7 5 114
Ufaglært 9 35 39 16 81 53 21 7 8 163
Udd.søgende 0 78 19 2 94 79 53 17 17 149
Pens./eft.løn 33 17 25 25 54 49 6 6 17 225
Arb.løs/bist. 5 55 35 5 91 55 25 17 11 54
Andet 8 45 30 18 85 65 21 13 9 64
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(Bilagstabel 2.2.3. Fortsat)

Lytter til musik på eget Musikken er
eller familiens musikanlæg

Ald- Dag- Hver Sjæld Købt En Lånt hos Lånt på Optaget fra Antal
rig ligt uge nere gave bekendte bibl. radio/tv pers.

Besk.omf.
0 timer 18 43 23 16 72 60 24 11 16 471
1-17 t/uge 13 37 43 7 82 57 15 13 13 63
18-36 t/uge 2 42 43 13 91 65 17 11 8 108
37 t/uge 4 47 37 11 90 65 20 14 9 426
38-50 t/uge 6 36 46 12 89 67 14 7 8 216
51-  t/uge 8 40 28 25 83 55 8 5 9 79
Udd.
Går i skole 2 88 7 3 89 84 68 18 22 46
Ing. erhv.ud/folksk 24 30 26 20 66 51 19 5 14 293
Ing. erhv.ud/stud. 3 70 20 7 90 69 37 21 7 76
Kort udd. 5 33 52 10 95 53 24 1 5 35
Faglig udd. 10 39 38 13 83 61 14 9 11 425
Anden fagl. udd. 9 45 32 14 84 69 10 6 5 97
Kort vid. udd. 2 40 40 17 90 74 18 16 9 111
Mellemlang vid. 6 44 39 11 87 68 13 15 13 169
Lang vid. udd. 4 46 37 14 88 63 22 18 13 100
Bruttofam.indk.
 -299.000 kr. 13 43 30 13 77 57 21 11 16 319
300-399.000 kr. 6 40 43 10 85 67 17 13 12 170
400-499.000 kr. 3 39 39 19 91 64 15 9 8 232
500-599.000 kr. 6 45 40 9 89 70 15 9 5 162
600.000 kr. - 3 48 37 13 91 75 17 13 11 139
Landsdel
Hovedstaden 13 54 28 6 81 62 22 10 6 124
Hovedstadens 6 53 32 9 81 74 21 19 17 172
Sjl.,Lol.,Falst.Bornh 12 44 30 15 77 60 21 9 13 252
Fyn 11 44 33 12 85 64 19 10 11 116
Sydjylland 13 30 31 26 80 57 13 5 15 88
Vestjylland 14 38 32 16 80 58 21 12 5 153
Østjylland 8 43 37 13 86 59 19 11 9 277
Nordjylland 13 32 38 17 82 64 17 7 18 181
Urbanisering.
Hovedstaden 13 54 28 6 81 62 22 10 6 124
Hovedstads forst. 6 53 32 9 81 74 21 19 17 172
Bykommuner 11 44 32 13 83 63 19 11 13 579
Øv. bymæs. beby. 13 34 35 18 80 55 21 6 9 362
Landdistrik. 6 33 40 20 81 63 12 10 9 126
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Bilagstabel 2.3.1.

Ser De sommetider en spillefilm? Hvornår gjorde De det sidst? 1998. (Pct.)

I biografen I fjernsynet På  video Andre steder

(filmklub mv.)

Ja, inden for sidste

Md. Halve år År Md. År Md. År Md. År I alt

Alle 28 24 8 94 3 58 17 2 1 1.364

Køn

Mænd 27 23 9 94 3 61 17 2 0 675
Kvinder 28 24 7 94 4 55 17 3 1 689
Alder 

16-19 år 64 28 5 95 3 95 3 5 3 61
20-29 år 51 29 7 96 2 76 16 4 1 210
30-39 år 26 30 12 96 3 59 23 1 0 347
40-49 år 22 27 8 92 4 57 22 1 . 330
50-59 år 17 20 6 94 5 49 18 3 . 196
60-66 år 9 17 6 93 3 49 18 1 1 88
67-74 år 13 11 8 95 2 37 3 2 . 63
75 år og derover 6 4 3 86 4 22 12 1 . 69
Familietype

Enlige u. børn 16-29 år 66 25 3 92 5 76 15 6 5 88
Enlige u. børn 30-59 år 36 25 9 93 4 55 11 . . 76
Enlige u. børn 60- år 13 8 6 87 4 20 8 1 1 84
Samboende u. børn 16-29 år 50 39 2 98 . 84 9 2 . 64
Samboende u. børn 30-59 år 20 19 8 93 4 58 16 3 . 170
Samboende u. børn 60- år 6 14 5 94 3 46 14 1 . 127
Enlige m. børn 31 17 12 91 5 51 32 7 . 57
Samboende m. børn 0-6 år 19 32 14 98 1 60 25 1 . 282
Samboende m. børn 7- år 20 28 9 93 6 56 24 2 0 355
Hjemmeboende børn 16- år 66 28 3 97 2 85 11 7 . 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 16 19 10 91 4 53 7 1 . 81
Funktionærer, højere 27 41 9 97 1 55 35 3 . 61
Funktionærer, mellem 34 35 13 96 3 54 18 2 0 124
Funktionærer, lavere 33 29 7 94 5 59 20 3 . 328
Faglærte 29 27 10 97 3 68 17 3 . 114
Ufaglærte 18 25 6 94 2 64 22 . . 163
Uddannelsessøgende 63 23 6 96 2 79 15 6 3 149
Pensionist/efterlønsmodtager 9 10 7 91 4 38 12 1 0 225
Arbejdsløs/bistandsmodt. 17 32 8 96 3 66 14 3 . 54
Andet 20 26 6 94 3 58 22 4 . 64
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(Bilagstabel 2.3.1. Fortsat.)
I biografen I fjernsynet På  video Andre steder

(filmklub mv.)

Ja, inden for sidste

Md. Halve år År Md. År Md. År Md. År I alt

Beskæftigelsesomfang
0 timer 28 16 7 93 3 55 14 3 1 471
1-17 t/uge 15 23 7 91 9 64 15 4 . 63
18-36 t/uge 25 35 8 95 5 58 20 2 . 108
37 t/uge 29 28 9 95 4 62 21 2 . 426
38-50 t/uge 29 32 7 96 1 62 15 1 . 216
51-     t/uge 22 22 8 91 4 44 25 3 1 79
Uddannelse
Går i skole 58 30 7 96 4 82 9 4 4 46
Ingen erh.udd./folkeskole 18 12 5 94 3 56 13 2 . 293
Ingen erh.udd./stud./hf 55 28 5 95 . 72 19 3 3 76
Kort uddannelse 9 26 6 93 . 54 31 . . 35
Faglig udd. 22 24 8 94 4 56 19 3 0 425
Anden faglig udd. 24 25 7 92 7 51 18 0 . 97
Kort videregående. udd. 29 29 12 95 3 51 24 3 . 111
Mellemlang vidergående. udd. 32 30 14 93 4 54 18 3 . 169
Lang videregående. udd. 45 32 4 94 2 62 13 2 0 100
Bruttofamilieindkomst
 -299.000 kr. 30 20 7 93 4 54 18 3 1 319
300-399.000 kr. 23 26 6 95 3 60 19 2 1 170
400-499.000 kr. 20 26 12 95 4 63 19 1 . 232
500-599.000 kr. 23 32 10 96 1 65 17 2 . 162
600.000 kr. - 41 23 11 93 5 52 24 0 0 139
Landsdel
Hovedstaden 51 23 4 94 3 52 23 4 2 124
Hovedstads forstæder 35 30 12 98 1 65 13 5 . 172
Sjæl., Loll., Falster., Bornholm 23 25 9 91 4 62 13 2 . 252
Fyn 29 23 10 91 3 56 15 0 1 116
Sydjylland 19 13 7 91 6 55 11 2 1 88
Vestjylland 22 21 5 94 5 56 17 1 . 153
Østjylland 23 25 9 93 5 54 21 2 0 277
Nordjylland 24 21 4 98 1 58 22 3 . 181
Urbanisering
Hovedstaden 51 23 4 94 3 52 23 4 2 124
Hovedstadens forstæder 35 30 12 98 1 65 13 5 . 172
Bykommuner 26 25 8 92 5 59 16 2 0 579
Øvr. bymæs. bebyg. 21 18 7 94 3 55 19 2 0 362
Landdistrikter 17 24 5 94 2 56 18 0 . 126
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Bilagstabel 2.4.1.

Har De inden for det sidste år været aktiv som amatør? 1998. (Pct.)

I et I en I et I en I et film Med Med Med I alt 

sang- teater- orkester danse eller billed- at kunst-

kor gruppe eller grup- video- kunst skrive håndværk

band pe værksted

Alle 5 3 4 2 1 5 3 5 1.357

Køn

Mænd 4 2 4 3 1 4 3 2 672
Kvinder 7 3 3 1 1 7 4 8 685
Alder 

16-19 år 16 13 13 2 3 10 7 3 61
20-29 år 6 4 6 2 5 8 4 7 209
30-39 år 3 2 3 1 . 4 2 5 344
40-49 år 6 3 4 2 . 5 3 4 330
50-59 år 4 1 2 2 . 4 4 7 193
60-66 år 2 2 1 6 1 3 5 2 88
67-74 år 3 . 3 10 . 3 . 5 63
75 år og mere 9 . . . . 6 4 4 69
Familietype

Enl. u. børn 16-29 år 10 11 11 . 8 9 6 3 88
Enl. u. børn 30-59 år 3 4 5 1 . 3 4 . 75
Enl. u. børn 60- år 4 . 1 2 . 5 4 4 84
Samb. u.børn 16-29 5 2 5 . 2 8 3 10 63
Samb. u.børn 30-59 4 1 2 2 . 4 2 6 167
Samb. u.børn 60- år 6 2 2 6 1 4 3 3 127
Enl. m. børn 11 5 3 1 3 19 12 10 57
Samb. m. børn 0-6 år 4 2 2 2 1 3 1 6 281
Samb. m. børn 7- år 5 2 3 2 . 3 2 5 354
Hj.boende børn 16- 11 5 8 3 2 11 5 5 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 7 2 2 7 . 4 4 6 80
Funktionærer, højere 5 2 3 1 3 3 1 1 61
Funktionærer, 6 2 3 1 1 1 3 0 124
Funktionærer, lavere 5 4 3 2 0 4 2 5 325
Faglærte . 1 . . . 1 2 0 113
Ufaglærte 2 1 5 2 . 3 1 3 163
Uddannelsessøgende 13 7 9 2 5 14 9 10 148
Pensionister/efterløn 4 1 2 4 0 5 3 5 225
Arb.løs/bist.modt. 6 2 6 3 3 11 3 8 54
Andet 5 2 2 . . 7 1 8 63
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(Bilagstabel 2.4.1. Fortsat.)

I et I en I et I en I et film

sang- teater- orkester danse eller

kor gruppe eller grup- video-

band pe værksted

Med Med Med I alt 

billed- at kunsthån

kunst skrive dværk

Beskæftigelsesomf.
0 timer 7 3 5 3 2 9 5 7 469
1-17 t/uge 6 1 1 10 . 2 2 8 63
18-36 t/uge 5 3 4 . . 7 7 5 108
37 t/uge 3 3 2 1 0 3 1 3 424
38-50 t/uge 4 2 4 2 1 3 1 5 213
51-     t/uge 6 2 4 1 2 1 3 1 79
Uddannelse
Går i skole 18 16 16 2 4 9 4 2 46
Ing.erh.udd./folke.sk 4 1 2 3 1 2 1 3 292
Ing.ehr.ud./stud./hf 8 5 11 . 5 14 6 9 75
Kort udd. 7 . 4 4 4 7 . 16 34
Faglig udd. 2 1 2 2 . 3 1 3 422
Anden fagl. udd. 5 0 2 2 . 8 9 6 97
Kort videreg. udd. 10 7 6 5 3 10 5 6 111
Mel.lang videreg. 7 4 5 0 . 5 3 7 168
Lang videreg. udd. 4 2 3 1 3 6 8 5 100
Bruttofamilieindk.
 -299.000 kr. 6 4 5 4 2 7 5 5 318
300-399.000 kr. 1 2 1 1 1 5 5 6 169
400-499.000 kr. 6 1 3 2 . 2 1 3 232
500-599.000 kr. 7 2 5 1 . 5 2 5 162
600.000 kr - 1 3 4 0 . 4 3 6 137
Landsdel
Hovedstaden 4 1 4 0 1 5 4 1 123
H.stadens forstæder 6 3 4 4 2 7 5 3 172
Sjæl.,Lol.,Fals.,Bornh 6 3 4 2 2 7 2 7 251
Fyn 3 3 4 4 1 6 9 4 116
Sydjylland 6 1 3 3 1 3 3 4 88
Vestjylland 3 4 3 2 . 1 0 4 152
Østjylland 4 3 6 2 2 7 3 9 275
Nordjylland 9 4 0 2 . 2 3 3 179
Urbanisering
Hovedstaden 4 1 4 0 1 5 4 1 123
H.stadens forstæder 6 3 4 4 2 7 5 3 172
Bykommuner 6 3 5 2 2 5 2 5 575
Øvr. bymæs. bebyg. 5 2 2 3 1 5 4 7 361
Landdistrikter 4 3 0 4 . 4 3 7 125
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Bilagstabel 3.1.1.

Går De sommetider på kunstudstilling eller kunstmuseum? Hvornår gjorde De det sidst? 1998. Procentandele.

Kunstudstilling Kunstmuseum I alt kunstud- Antal

 stilling/museum personer
 

Ja, inden for sidste 

½ år år ½ år år ½ år år

Alle 25 8 21 8 29 9 1.364

Køn
Mænd 21 6 19 7 25 7 675
Kvinder 29 10 24 10 32 11 689
Alder 
16-19 år 28 8 26 8 34 10 61
20-29 år 22 6 21 9 26 9 210
30-39 år 21 5 19 7 25 7 347
40-49 år 28 11 22 10 31 11 330
50-59 år 32 7 26 7 35 7 196
60-66 år 25 13 16 8 27 13 88
67-74 år 27 10 27 5 37 8 63
75 år og derover 13 7 12 12 16 10 69
Familietype
Enlige u. børn 16-29 år 33 8 31 13 41 10 88
Enlige u. børn 30-59 år 36 8 32 5 38 7 76
Enlige u. børn 60- år 18 10 18 8 24 10 84
Samboende u. børn 16-29 år 20 8 19 9 22 9 64
Samboende u. børn 30-59 år 30 10 24 11 34 11 170
Samboende u. børn 60- år 24 11 18 9 28 12 127
Enlige m. børn 38 8 28 15 49 13 57
Samboende m. børn 0-6 år 16 5 14 7 18 7 282
Samboende m. børn 7- år 23 6 21 5 25 6 355
Hjemmeboende børn 16- år 23 7 21 5 28 8 61
Arbejdsstilling
Selvstændige 27 10 27 10 32 9 81
Funktionærer, højere 38 13 29 13 41 11 61
Funktionærer, mellem 36 12 26 14 38 11 124
Funktionærer, lavere 28 8 25 9 32 9 328
Faglærte 11 3 13 3 15 4 114
Ufaglærte 8 6 7 5 10 7 163
Uddannelsessøgende 36 8 36 10 44 9 149
Pensionister/efterlønsmodtager 21 9 15 8 24 10 225
Arb.løs/bistandsmodt. 35 11 17 12 35 15 54
Andet 25 2 22 1 26 2 64
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(Bilagstabel 3.1.1. Fortsat.)

Kunstudstilling Kunstmuseum I alt kunstud- Antal

 stilling/museum personer 

Ja, inden for sidste 

½ år år ½ år år ½ år år
Beskæftigelsesomfang
0 timer 27 8 23 8 32 10 471
1-17 t/uge 27 15 37 8 40 8 63
18-36 t/uge 26 9 20 8 28 10 108
37 t/uge 21 5 17 7 24 6 426
38-50 t/uge 21 10 19 11 23 11 216
51-    t/uge 33 8 31 5 38 8 79
Uddannelse
Går i skole 20 9 22 12 29 12 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 12 4 8 4 13 6 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf. 40 13 40 16 47 13 76
Kort uddannelse 15 3 3 1 15 3 35
Faglig uddannelse 18 6 17 5 22 6 425
Anden faglig uddannelse 24 10 25 3 31 8 97
Kort videregående. udd. 37 12 31 12 41 12 111
Mellemlang videregående. udd. 42 15 32 14 44 15 169
Lang videregående. udd. 56 11 46 22 62 16 100
Bruttofamilieindkomst
 -299.000 kr. 28 8 23 9 33 10 319
300-399.000 kr. 19 10 15 7 21 11 170
400-499.000 kr. 21 6 20 6 23 6 232
500-599.000 kr. 26 9 25 10 31 10 162
600.000 kr. - 40 12 35 11 45 11 139
Landsdel
Hovedstaden 46 7 40 10 51 9 123
Hovedstadens forstæder 26 15 24 18 32 16 172
Sjæl., Loll., Falster, Bornholm 22 8 19 9 26 10 252
Fyn 28 6 19 5 30 7 116
Sydjylland 13 3 14 4 17 4 88
Vestjylland 16 7 15 6 19 7 153
Østjylland 25 8 22 8 28 9 277
Nordjylland 22 7 17 5 26 6 181
Urbanisering
Hovedstaden 46 7 40 10 51 9 123
Hovedstadens forstæder 26 15 24 18 32 16 172
Bykommuner 26 7 22 6 30 8 579
Øvr. bymæssige bebyg. 18 6 15 7 21 7 362
Landdistrikter 11 9 13 5 16 10 126



254|||||||||

Bilagstabel 3.2.1.

Går De sommetider til noget af følgende: Kunstudstilling, kunstmuseum, anden slags museum,

foredragsarrangement eller politisk møde? Hvornår gjorde De det sidst? 1998. (Pct.)
Kunst- Kunst-

udstilling museum
Anden Foredrags Politisk I alt

slags museum arrangement møde

Ja, inden for sidste

Md. År Md. År Md. År Md. År Md. År

Alle 9 24 6 23 6 32 14 21 2 7 1.364
Køn
Mænd 8 19 6 20 6 32 12 17 3 8 675
Kvinder 10 29 7 27 6 31 17 24 2 5 689
Alder 
16-19 år 10 26 7 28 5 36 21 23 5 7 61
20-29 år 8 20 5 25 4 26 13 20 1 4 210
30-39 år 4 22 4 23 7 34 10 23 2 5 347
40-49 år 12 27 9 23 8 39 13 25 2 7 330
50-59 år 14 25 9 25 9 36 21 17 2 11 196
60-66 år 9 29 6 19 5 32 17 15 3 7 88
67-74 år 8 29 8 24 8 27 14 17 5 10 63
75 år og derover 9 12 4 19 1 14 10 19 3 3 69
Familietype
Enlige u. børn 16-29 år 16 25 10 33 5 28 17 22 3 6 88
Enlige u. børn 30-59 år 17 26 9 28 11 32 13 22 1 7 76
Enlige u. børn 60- år 8 19 5 21 5 14 15 19 5 5 84
Samboende u. børn 16-29 år 3 25 3 25 6 31 13 22 . 6 64
Samboende u. børn 30-59 år 11 29 8 26 6 38 16 19 1 8 170
Samboende u. børn 60- år 9 27 6 20 5 32 13 16 3 7 127
Enlige m. børn 18 28 15 27 11 36 22 36 11 3 57
Samboende m. børn 0-6 år 3 18 2 19 6 33 10 18 2 4 282
Samboende m. børn 7- år 9 20 7 18 8 36 15 24 2 9 355
Hjemmeboende børn 16- år 7 23 5 21 5 28 18 21 5 7 61
Arbejdsstilling
Selvstændige 15 22 11 26 11 32 19 21 7 9 81
Funktionærer, højere 12 40 11 31 13 46 21 25 8 3 61
Funktionærer, mellem 14 34 7 33 7 51 20 27 0 9 124
Funktionærer, lavere 9 27 7 28 7 34 15 25 2 8 328
Faglærte 1 12 3 14 3 26 7 15 . 7 114
Ufaglærte 3 10 3 9 4 20 4 16 1 3 163
Uddannelsessøgende 13 30 11 34 8 40 24 23 4 7 149
Pensionister/efterløn 8 21 4 18 5 24 13 16 3 6 225
Arb.løs/bistandsmodt. 11 36 . 29 4 32 12 18 3 3 54
Andet 12 15 10 13 6 35 13 17 . 4 64
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(Bilagstabel 3.2.1. Fortsat.)
Kunst- Kunst-

udstilling museum

Anden slags Foredrags Politisk I alt

museum arrangement møde

Ja, inden for sidste

Md. År Md. År Md. År Md. År Md. År
Beskæftigelsesomfang
0 timer 11 25 7 24 6 31 17 19 3 6 471
1-17 t/uge 9 34 11 34 2 38 22 23 5 10 63
18-36 t/uge 8 27 6 22 7 35 16 30 2 2 108
37 t/uge 7 19 5 20 6 29 11 19 1 6 426
38-50 t/uge 8 23 7 23 8 38 11 22 1 6 216
51-    t/uge 14 27 9 27 13 32 21 28 9 11 79
Uddannelse
Går i skole 9 20 9 25 9 32 29 18 7 4 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 4 12 1 11 2 22 7 15 1 4 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf 16 37 14 42 12 37 22 33 5 16 76
Kort uddannelse 8 10 . 5 10 26 9 26 7 3 35
Faglig uddannelse 6 18 5 16 4 31 9 17 1 7 425
Anden faglig uddannelse 11 23 7 21 8 34 27 17 3 6 97
Kort videreg. udd. 12 36 6 38 3 39 17 25 5 2 111
Mellemlang viderg. udd. 11 45 7 39 12 36 23 33 2 11 169
Lang videreg. udd. 27 40 21 47 14 54 24 21 4 10 100
Bruttofamilieindkomst
 -299.000 kr. 11 25 7 26 5 32 16 20 4 5 319
300-399.000 kr. 7 22 2 19 7 31 14 14 2 6 170
400-499.000 kr. 6 21 5 21 7 33 14 18 1 7 232
500-599.000 kr. 9 27 9 26 11 41 14 27 3 8 162
600.000 kr. - 15 37 13 33 11 41 16 26 3 12 139
Landsdel
Hovedstaden 18 35 11 38 13 31 14 18 3 4 124
Hovedstadens forstæder 11 29 8 34 5 37 9 18 2 2 172
Sjæl.,Loll.,Falster,Bornholm 9 21 4 23 5 36 12 21 2 5 252
Fyn 9 25 5 19 12 27 18 26 5 6 116
Sydjylland 5 11 3 15 4 31 11 20 3 7 88
Vestjylland 4 19 4 17 2 25 15 22 2 11 153
Østjylland 7 26 7 22 7 33 17 22 1 11 277
Nordjylland 10 18 7 15 5 30 17 17 4 5 181
Urbanisering
Hovedstaden 18 35 11 38 13 31 14 18 3 4 124
Hovedstadens forstæder 11 29 8 34 5 37 9 18 2 2 172
Bykommuner 9 24 7 21 5 31 16 22 1 7 579
Øvr. bymæssige bebyg. 6 18 4 18 6 30 16 20 4 9 362
Landdistrikter 4 16 3 15 8 36 10 23 4 6 126
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Bilagstabel 3.6.1.

Går De sommetider til noget af følgende: Zoo/dyrepark, akvarium, cirkus, tivoli eller oplevelsescenter?

Hvornår gjorde De det sidst? 1998. (Pct.)
Zoo/ Akvarium Cirkus

dyrepark
Forlystelses- Oplevelses- I alt

park/tivoli center

Ja, inden for sidste

½ år År ½ år År ½ år År ½ år År ½ år År

Alle 28 9 19 8 9 4 38 11 15 8 1.364
Køn
Mænd 26 11 19 8 7 4 38 12 15 9 675
Kvinder 30 7 19 7 11 4 39 9 14 8 689
Alder 
16-19 år 15 7 11 5 5 3 43 18 21 18 61
20-29 år 30 10 18 6 6 3 43 14 15 9 210
30-39 år 48 10 28 9 20 8 58 9 22 10 347
40-49 år 24 10 18 11 7 6 44 11 16 8 330
50-59 år 26 11 18 10 6 4 30 9 12 8 196
60-66 år 22 10 19 5 6 2 16 9 5 7 88
67-74 år 16 8 14 3 6 2 21 11 10 3 63
75 år og derover 7 . 6 4 6 . 12 4 6 4 69
Familietype
Enlige u. børn 16-29 17 10 11 3 3 1 50 11 14 15 88
Enlige u. børn 30-59 24 4 13 9 7 1 37 8 26 3 76
Enlige u. børn 60- år 10 2 13 4 7 1 14 5 6 1 84
Samb. u. børn 16-29 30 6 19 6 5 2 41 13 22 8 64
Samb. u. børn 30-59 27 8 19 9 4 4 31 9 11 11 170
Samb. u. børn 60- år 20 9 13 5 6 2 17 9 7 8 127
Enlige med børn 33 10 37 3 19 3 44 10 24 8 57
Samb. m. børn 0-6 år 54 14 29 11 23 10 62 10 13 11 282
Samb. m. børn 7- år 27 12 21 11 9 7 46 13 18 7 355
Hj.boende børn 16- år 18 5 10 5 2 5 31 26 25 8 61
Arbejdsstilling
Selvstændige 22 6 20 9 1 4 20 15 4 10 81
Funktionærer, højere 32 15 24 5 11 12 60 10 27 7 61
Funktionærer, mellem 48 10 24 8 15 7 56 12 19 10 124
Funktionærer, lavere 38 10 23 13 13 7 44 11 21 9 328
Faglærte 25 17 16 13 6 4 52 9 9 9 114
Ufaglærte 25 9 19 8 8 4 39 15 11 8 163
Udd.søgende 25 6 18 4 4 2 42 12 23 13 149
Pens./efterlønmdt. 16 7 12 4 7 1 19 8 7 4 225
Arb.løs/bistandsmdt. 26 7 18 3 16 1 34 7 21 11 54
Andet 32 9 15 3 11 8 41 8 6 5 64
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(Bilagstabel 3.6.1. Fortsat.)
Zoo/ Akvarium

dyrepark
Cirkus Forlystelses- Oplevelses- I alt

park/Tivoli center

Ja, inden for sidste

½ år År ½ år År ½ år År ½ år År ½ år År
Beskæftigelsesomf.
0 timer 21 7 15 4 7 2 30 9 13 8 471
1-17 t/uge 17 6 26 5 2 4 32 17 8 5 63
18-36 t/uge 37 14 22 12 21 4 48 12 20 6 108
37 t/uge 35 11 20 12 11 6 46 11 16 11 426
38-50 t/uge 33 12 21 9 9 6 42 14 17 6 216
51-     t/uge 32 6 22 5 3 9 47 11 12 11 79
Uddannelse
Går i skole 11 4 9 2 2 2 39 9 18 18 46
Ing. erh.udd./folkesk. 19 9 15 7 6 2 31 11 7 6 293
Ingen er.udd./stud./hf 31 4 16 9 9 3 36 13 32 12 76
Kort uddannelse 24 9 21 7 8 . 33 7 20 . 35
Faglig uddannelse 32 9 21 8 10 6 40 11 13 7 425
Anden fagl. udd. 25 11 12 9 11 1 39 12 16 7 97
Kort videreg. udd. 43 11 21 11 8 8 40 13 19 17 111
Mellemlang videreg. 33 13 23 8 14 8 44 4 16 7 169
Lang videreg. udd. 28 9 26 7 10 4 45 16 18 14 100
Bruttofamilieindk.
 -299.000 kr. 23 9 18 6 8 2 33 11 15 6 319
300-399.000 kr. 37 9 17 8 14 3 38 10 11 8 170
400-499.000 kr. 38 10 20 12 12 6 54 6 14 6 232
500-599.000 kr, 36 10 28 13 7 8 45 15 17 14 162
600.000 kr. - 37 12 24 8 13 8 47 15 26 11 139
Landsdel
Hovedstaden 38 8 12 5 10 7 47 10 28 9 124
H.stadens forstæder 34 9 15 6 9 5 57 12 28 11 172
Sjæl.,Loll.,Falst,Bornh 23 15 14 5 12 4 46 10 13 11 252
Fyn 42 7 23 11 11 5 32 11 9 7 116
Sydjylland 16 7 13 4 4 0 26 8 6 4 88
Vestjylland 26 5 25 7 4 4 41 4 9 8 153
Østjylland 28 6 23 12 10 4 28 16 12 10 277
Nordjylland 21 11 23 9 7 5 25 10 10 3 181
Urbanisering
Hovedstaden 38 8 12 5 10 7 47 10 28 9 124
H.stadens forstæder 34 9 15 6 9 5 57 12 28 11 172
Bykommuner 25 8 22 7 8 4 33 11 11 8 579
Øvr. bymæssige bebyg. 25 10 17 9 9 3 35 10 11 8 362
Landdistrikter 31 10 21 11 8 3 36 11 12 6 126
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Bilagstabel 4.1.

Andele af befolkningen der er medlemmer af folkekirken, deltager i menighedsarbejdet m.m. 1998. (Pct.)

Går i kirke

Er medl. Deltager i Ville melde sig ind i folke- Kun til Af Hver Antal

af folke- menig- kirken, hvis det var nødven- højtider og md.

kirken hedsarb.* digt for at blive medlem* til

Alle 89 5 63 36 14 4 1.362
Køn
Mænd 88 4 56 34 10 3 674
Kvinder 91 5 69 38 18 4 688
Alder 
16-19 år 83 12 44 47 12 3 60
20-29 år 91 3 57 42 5 1 210
30-39 år 89 3 61 38 7 3 347
40-49 år 84 6 66 35 19 3 330
50-59 år 85 6 67 32 16 3 195
60-66 år 95 2 72 44 18 1 88
67-74 år 98 5 65 24 30 6 63
75 år og derover 99 3 68 17 23 19 69
Familietype
Enl. u. bø. 16-29 år 91 6 43 38 8 3 88
Enl. u. bø. 30-59 år 86 . 47 22 12 1 76
Enl. u. børn 60- år 96 4 70 20 25 17 84
Samb. u. bø. 16-29 92 3 53 49 3 2 64
Samb. u. bø. 30-59 86 5 72 36 15 2 169
Samb. u.bø. 60- år 98 3 67 36 22 2 127
Enlige m. børn 87 . 66 36 21 3 57
Samb. m. bø. 0-6 år 88 6 67 36 7 3 282
Samb. m. bø. 7- år 87 7 63 41 17 4 355
Hj.boende bø. 16- 82 4 59 48 7 . 60
Arbejdsstilling
Selvstændige 86 5 62 35 14 3 80
Funktionærer, høj 80 6 68 43 9 3 61
Funktionærer, mel. 82 3 66 36 11 4 124
Funktionærer, lav 89 4 67 42 13 2 328
Faglærte 84 7 54 34 6 3 114
Ufaglærte 93 4 60 31 12 1 163
Udd.søgende 89 8 53 45 11 4 148
Pensionist/eft.løn 96 4 68 29 22 8 225
Arb.løs/bist.mdt. 82 2 42 23 20 . 54
Andet 87 3 77 39 6 3 64
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(Bilagstabel 4.1. Fortsat.)
Går i kirke

Er medl. af Deltager i Ville melde sig ind i folke- Kun til Af Hver Antal
folkekirken mening- kirken, hvis det var nødven- højtider og md.

hedsarb.* digt for at blive medlem* til
Beskæftigelsesomf.
0 timer 92 5 61 33 17 6 470
1-17 t/uge 84 9 79 38 16 10 63
18-36 t/uge 93 2 68 38 13 2 108
37 t/uge 89 5 63 38 13 2 426
38-50 t/uge 83 3 60 39 9 2 215
51-     t/uge 88 5 64 38 7 4 79
Uddannelse
Går i skole 81 12 52 46 11 5 45
Ing.erh.udd./folk.sk 94 4 62 35 16 3 293
Ing.erh.udd/stud/hf 93 3 50 37 9 4 76
Kort udd. 95 8 58 22 14 7 34
Faglig udd. 90 3 65 37 12 2 425
Anden faglig udd. 94 3 62 43 17 2 97
Kort videreg. udd. 90 9 60 41 16 4 111
Mel.lang vid. udd. 87 8 75 34 18 7 169
Lang videreg. udd. 74 4 65 24 10 6 100
Bruttofamilieindk.
 -299.000 kr. 91 2 59 31 16 4 319
300-399.000 kr. 89 6 66 39 13 3 170
400-499.000 kr. 89 5 70 40 11 3 232
500-599.000 kr. 85 5 58 34 10 2 162
600.000 kr. - 85 5 66 42 8 0 139
Landsdel
Hovedstaden 85 3 53 32 9 5 124
Hovedstadens forst. 78 4 57 29 11 . 171
Sjæl.,Loll.,Fal.,Born. 88 5 60 32 15 5 251
Fyn 91 3 62 37 10 8 116
Sydjylland 94 5 73 40 13 6 88
Vestjylland 94 7 72 46 13 3 153
Østjylland 91 5 62 35 16 3 277
Nordjylland 95 5 67 41 19 2 181
Urbanisering
Hovedstaden 85 3 53 32 9 5 124
Hovedstadens forst. 78 4 57 29 11 . 171
Bykommuner 91 4 63 37 16 4 579
Øvr. bymæs. bebyg. 91 5 69 39 13 5 362
Landdistrikter 94 9 63 39 16 5 125
* Pct. andele af dem, som er medlem af folkekirken (pct. grundlag 1.199).
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Bilagstabel 5.1.

Er De medlem af en forening? 1998. (Pct.)

Medl. af Har været til fore-  Har til- Medl. af anden Medl. af Antal

en ningsmøde inden lidshverv i end fag(lig) kulturel personer

forening for den sidste md. forening forening forening

Alle 90 29 18 74 17 1.364

Køn

Mænd 93 33 22 78 17 675
Kvinder 87 25 14 71 17 689
Alder 

16-19 år 75 23 8 66 8 61
20-29 år 90 26 17 67 11 210
30-39 år 95 24 18 73 17 347
40-49 år 97 35 30 80 21 330
50-59 år 94 33 22 78 23 196
60-66 år 93 40 16 83 19 88
67-74 år 81 35 11 78 24 63
75 år og derover 72 17 4 71 13 69
Familietype

Enlige u. børn 16-29 år 90 33 20 75 18 88
Enlige u. børn 30-59 år 92 26 21 72 22 76
Enlige u. børn 60- år 74 25 10 73 13 84
Samb. u. børn 16-29 år 89 20 16 67 6 64
Samb. u. børn 30-59 år 94 30 22 73 19 170
Samb. u. børn 60- år 90 36 13 82 21 127
Enlige m. børn 91 23 23 72 18 57
Samb. m. børn 0-6 år 97 27 17 77 17 282
Samb. m. børn 7- år 95 33 26 79 21 355
Hj.boende børn 16- år 72 26 8 57 3 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 92 41 21 80 22 81
Funktionærer, højere 100 46 29 86 24 61
Funktionærer, mellem 98 39 36 88 28 124
Funktionærer, lavere 97 34 24 80 22 328
Faglærte 96 26 23 71 8 114
Ufaglærte 97 20 13 66 8 163
Uddannelsessøgende 84 25 12 68 16 149
Pensionist/efterlønsmodt 80 28 10 76 16 225
Arb.løs/bistandsmodt. 84 19 18 69 19 54
Andet 78 18 11 53 12 64
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(Bilagstabel 5.1. Fortsat.)

Medl. af Har været til fore-  Har til- Medl. af anden

en ningsmøde inden lidshverv end fag(lig)

forening for den sidste md. i forening forening 

Medl. af Antal

kulturel personer

forening

Beskæftigelsesomfang

0 timer 81 26 11 72 16 471
1-17 t/uge 96 35 23 76 30 63
18-36 t/uge 98 30 18 76 16 108
37 t/uge 97 28 21 75 15 426
38-50 t/uge 96 36 29 77 20 216
51-     t/uge 99 40 25 86 20 79
Uddannelse

Går i skole 82 22 11 72 9 46
Ingen erh.udd./flk.sk. 84 17 8 64 8 293
Ingen erh.udd./stud./hf 88 39 24 79 24 76
Kort uddannelse 79 24 18 55 3 35
Faglig uddannelse 94 31 20 76 14 425
Anden faglig udd. 91 31 18 70 12 97
Kort videreg. udd. 96 38 21 82 26 111
Mellemlang videreg. udd. 95 39 30 85 31 169
Lang videreg. udd. 97 37 26 90 43 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 91 30 16 76 19 319
300-399.000 kr. 96 36 22 76 16 170
400-499.000 kr. 96 27 21 75 15 232
500-599.000 kr. 99 35 29 85 22 162
600.000 kr. - 99 36 25 91 27 139
Landsdel

Hovedstaden 91 34 20 80 18 124
Hovedstadens forstæder 85 31 24 76 27 172
Sjæl.,Loll.,Falster.,Bornh. 90 26 18 73 19 252
Fyn 90 29 19 74 18 116
Sydjylland 93 25 19 73 11 88
Vestjylland 91 29 19 76 14 153
Østjylland 91 27 18 71 16 277
Nordjylland 93 34 16 75 12 181
Urbanisering

Hovedstaden 91 34 20 80 18 124
Hovedstadens forstæder 85 31 24 76 27 172
Bykommuner 92 28 16 75 19 579
Øvr. bymæssige bebyg. 90 30 20 71 11 362
Landdistrikter 90 23 15 71 11 126
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Bilagstabel 5.2.a.

Hvilke typer foreninger er De medlem af? 1998. (Pct.)

Fagforen. Faglig org. Politisk Idræts- Ung- Grundejer-/ Antal

foren./ for- doms- andels-/ personer

parti ening arb. beboerforen.

Alle 65 19 7 30 4 30 1.364

Køn

Mænd 70 22 11 37 5 31 675
Kvinder 60 15 4 23 3 30 689
Alder 

16-19 år 30 8 3 49 10 . 61
20-29 år 72 17 5 35 5 24 210
30-39 år 81 20 4 33 7 31 347
40-49 år 86 26 6 29 5 39 330
50-59 år 77 24 13 32 2 33 196
60-66 år 56 19 11 27 . 36 88
67-74 år 19 16 14 16 . 38 63
75 år og derover 7 1 4 3 . 29 69
Familietype

Enlige u. børn 16-29 år 57 19 8 40 9 20 88
Enlige u. børn 30-59 år 68 16 11 25 4 37 76
Enlige u. børn 60- år 13 4 7 10 . 30 84
Samb. u. børn 16-29 år 75 16 3 31 2 30 64
Samb. u. børn 30-59 år 82 20 7 29 2 34 170
Samb. u. børn 60- år 42 18 13 20 . 38 127
Enlige med børn 77 16 7 18 3 29 57
Samb. m. børn 0-6 år 84 24 4 36 8 29 282
Samb. m. børn 7- år 82 27 9 36 5 35 355
Hj.boende børn 16- år 38 8 3 46 5 2 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 41 48 17 42 2 31 81
Funktionærer, højere 91 31 2 39 4 46 61
Funktionærer, mellem 85 37 9 37 10 40 124
Funktionærer, lavere 88 23 8 37 4 37 328
Faglærte 91 11 6 34 6 30 114
Ufaglærte 87 14 5 25 3 27 163
Uddannelsessøgende 50 18 5 40 8 13 149
Pensionist/efterlønsmodt 30 10 9 13 . 32 225
Arb.løs/bistandsmodt. 59 8 6 25 7 30 54
Andet 58 3 2 25 3 19 64
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(Bilagstabel 5.2.a. Fortsat.)

Fagforen. Faglig org. Politisk Idræts- Ung- Grund- Antal

forening/ for- doms- eje/andel/ personer

parti ening arb. beboerforen.

Beskæftigelsesomfang

0 timer 39 12 7 24 3 26 471
1-17 t/uge 68 22 14 34 3 40 63
18-36 t/uge 91 17 4 34 3 37 108
37 t/uge 90 20 5 32 5 34 426
38-50 t/uge 78 28 8 38 5 30 216
51-     t/uge 72 41 20 41 2 28 79
Uddannelse

Går i skole 29 7 7 45 11 7 46
Ingen erh.udd./flk.sk. 51 8 5 25 1 20 293
Ingen erh.udd./stud./hf 57 30 8 32 9 25 76
Kort uddannelse 65 20 3 29 . 30 35
Faglig uddannelse 75 19 7 33 4 33 425
Anden faglig udd. 74 17 5 23 2 34 97
Kort videreg. udd. 75 19 11 32 7 40 111
Mellemlang videreg. udd. 78 24 9 29 4 42 169
Lang videreg. udd. 67 46 12 29 2 43 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 57 15 7 23 3 29 319
300-399.000 kr. 79 20 9 35 4 32 170
400-499.000 kr. 86 23 6 33 7 29 232
500-599.000 kr. 87 29 9 39 5 37 162
600.000 kr. - 79 35 14 45 3 46 139
Landsdel

Hovedstaden 62 22 7 14 3 53 124
Hovedstadens forstæder 67 20 2 31 3 41 172
Sjæl,Lol,Falst.,Bornholm 66 15 7 30 3 26 252
Fyn 62 22 13 30 6 22 116
Sydjylland 66 17 8 37 4 18 88
Vestjylland 67 15 6 36 9 22 153
Østjylland 65 19 9 28 3 30 277
Nordjylland 68 21 9 35 4 27 181
Urbanisering

Hovedstaden 62 22 7 14 3 53 124
Hovedstadens forstæder 67 20 2 31 3 41 172
Bykommuner 64 17 7 30 5 30 579
Øvr. bymæssige bebyg. 67 19 10 33 3 21 362
Landdistrikter 71 20 10 39 4 16 126
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Bilagstabel 5.2.b.

Hvilke typer foreninger er De medlem af? 1998. (Pct.)

Pen- Handi- Foren. til Miljø- og

sionist- cap/pa- bekæmpelse natur-

forening tient- af visse forening.

forening sygdomme

Kvinde- Velgøren- Antal

org./ hedsorga personer

gruppe nisation

Alle 11 5 12 11 1 6 1.364

Køn

Mænd 9 3 9 11 0 6 675
Kvinder 12 7 15 10 2 6 689
Alder 

16-19 år . . 2 3 . 2 61
20-29 år 0 3 10 7 0 6 210
30-39 år 0 3 9 13 0 5 347
40-49 år 5 7 9 9 1 7 330
50-59 år 7 7 17 14 1 9 196
60-66 år 29 7 17 10 2 3 88
67-74 år 48 6 25 16 3 0 63
75 år og derover 46 7 14 10 3 3 69
Familietype

Enlige u. børn 16-29 år 1 2 9 7 . 5 88
Enlige u. børn 30-59 år 7 5 12 12 . 5 76
Enlige u. børn 60- år 44 7 24 13 5 7 84
Samb. u. børn 16-29 år . 5 13 8 . 6 64
Samb. u. børn 30-59 år 5 7 14 8 2 9 170
Samb. u. børn 60- år 37 6 17 10 2 3 127
Enlige m. børn 11 . 9 13 2 7 57
Samb. m. børn 0-6 år . 4 10 14 1 5 282
Samb. m. børn 7- år 4 6 9 14 1 5 355
Hj.boende børn 16- år 2 . . 2 . 5 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 6 7 8 9 2 0 81
Funktionærer, højere 2 3 12 16 . 1 61
Funktionærer, mellem 7 5 15 15 . 2 124
Funktionærer, lavere 2 4 10 13 1 6 328
Faglærte 3 4 5 10 1 3 114
Ufaglærte 3 3 9 3 . 2 163
Uddannelsessøgende 0 3 8 10 0 5 149
Pensionist/efterlønsmodt. 39 9 20 11 3 6 225
Arb.løs/bistandsmodt. 8 5 17 18 1 6 54
Andet 4 3 7 3 3 9 64
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(Bilagstabel 5.2.b. Fortsat.)

Pen- Handi- Foren. til Miljø- Kvinde Velgøren- Antal

sionist- cap/pa- bekæmpelse af og org./ hedsorg. personer

foren. tient- visse sygdomme natur- gruppe

foren. fore.

Beskæftigelsesomfang

0 timer 21 6 15 11 2 5 471
1-17 t/uge 9 8 11 15 . 1 63
18-36 t/uge 2 5 13 12 0 9 108
37 t/uge 3 4 9 10 1 4 426
38-50 t/uge 3 2 11 10 1 6 216
51-     t/uge 1 6 9 8 . 4 79
Uddannelse

Går i skole 2 . 4 4 3 2 46
Ingen erh.udd./flk.sk. 17 5 10 5 0 4 293
Ingen erh.udd./stud./hf 2 5 10 16 . 0 76
Kort uddannelse 10 7 17 7 . . 35
Faglig uddannelse 10 4 13 9 1 4 425
Anden faglig udd. 11 8 7 7 . 4 97
Kort videreg. udd. 6 6 11 14 0 7 111
Mellemlang videreg. udd. 13 5 16 17 4 3 169
Lang videreg. udd. 9 6 19 23 3 3 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 18 8 16 10 1 6 319
300-399.000 kr. 6 6 9 11 2 6 170
400-499.000 kr. 6 4 10 12 1 5 232
500-599.000 kr. 3 4 14 14 . 7 162
600.000 kr. - 7 7 15 14 1 2 139
Landsdel

Hovedstaden 9 2 14 9 1 7 124
Hovedstadens forstæder 8 8 11 12 1 9 172
Sjæl,Loll,Falst.,Bornholm 12 4 17 12 1 6 252
Fyn 12 6 12 11 . 5 116
Sydjylland 14 4 5 7 . 6 88
Vestjylland 11 7 15 10 1 6 153
Østjylland 11 6 10 11 1 7 277
Nordjylland 10 3 9 9 2 2 181
Urbanisering

Hovedstaden 9 2 14 9 1 7 124
Hovedstadens forstæder 8 8 11 12 1 9 172
Bykommuner 12 5 12 12 1 4 579
Øvr. bymæssige bebyg. 12 3 11 8 2 7 362
Landdistrikter 5 8 11 12 3 5 126
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Bilagstabel 5.2.c.

Hvilke typer foreninger er De medlem af? 1998. (Pct.)

Teater- Film- Sang- Amatør Lokal- Kunstforen. i Antal

forening klub fore- teater- historiske forb. m. personer

ning foren. foren. arb.plads

Alle 5 3 3 1 2 4 1.364

Køn

Mænd 3 3 3 1 3 3 675
Kvinder 6 3 3 1 2 5 689
Alder 

16-19 år 3 . 3 2 . 2 61
20-29 år 2 3 3 2 0 1 210
30-39 år 4 3 2 2 0 3 347
40-49 år 5 4 2 1 4 7 330
50-59 år 5 6 4 . 4 8 196
60-66 år 7 1 2 1 5 5 88
67-74 år 13 2 2 . 5 2 63
75 år og derover 1 . 6 . 4 1 69
Familietype

Enlige u. børn 16-29 år 6 5 5 5 . 3 88
Enlige u. børn 30-59 år 7 4 3 3 1 8 76
Enlige u. børn 60- år 4 1 4 . 2 4 84
Samboende u. børn 16-29 år . 2 2 2 2 . 64
Samboende u. børn 30-59 år 5 6 2 . 4 5 170
Samboende u. børn 60- år 8 1 3 1 6 2 127
Enlige m. børn 4 3 7 . . 4 57
Samboende m. børn 0-6 år 5 3 3 2 1 3 282
Samboende m. børn 7- år 4 4 2 1 3 6 355
Hjemmeboende børn 16- år . . 3 . . . 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 4 2 4 2 5 4 81
Funktionærer, højere 6 6 3 . 1 6 61
Funktionærer, mellem 5 8 5 1 4 12 124
Funktionærer, lavere 7 5 2 1 2 7 328
Faglærte 1 3 1 1 1 0 114
Ufaglærte . . 3 1 1 1 163
Uddannelsessøgende 4 4 3 3 1 5 149
Pensionist/efterlønsmodtagere 5 1 3 1 4 1 225
Arb.løs/bistandsmodtagere 3 5 5 3 3 . 54
Andet 6 1 2 . 2 . 64
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(Bilagstabel 5.2.c. Fortsat.)

Teater- Film- Sang- Amatør- Lokal- Kunstforen. Antal

foren. klub foren. teater- historiske i forb. m. personer

foren. foren. arb.plads

Beskæftigelsesomfang

0 timer 5 2 3 1 3 2 471
1-17 t/uge 9 7 6 . 3 7 63
18-36 t/uge 4 3 1 0 2 3 108
37 t/uge 4 4 3 2 1 5 426
38-50 t/uge 4 5 1 0 4 6 216
51-     t/uge 3 1 4 2 2 5 79
Uddannelse

Går i skole 4 . 2 2 . 2 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 1 2 2 . 2 1 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf 5 5 7 5 2 5 76
Kort uddannelse . . 3 . . . 35
Faglig uddannelse 3 3 2 1 2 4 425
Anden faglig uddannelse 6 0 2 . 0 2 97
Kort videreg. udd. 8 4 7 6 1 7 111
Mellemlang videreg. udd. 11 8 3 1 9 6 169
Lang videreg. udd. 10 7 1 0 3 11 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 4 4 5 2 2 5 319
300-399.000 kr. 5 4 0 2 2 2 170
400-499.000 kr. 4 4 3 1 2 3 232
500-599.000 kr. 4 3 5 2 2 5 162
600.000 kr. - 8 3 . . 7 10 139
Landsdel

Hovedstaden 3 4 3 1 0 5 124
Hovedstadens forstæder 6 5 3 2 3 7 172
Sjæl.,Loll.,Falster,Bornholm 7 3 3 2 3 3 252
Fyn . 3 2 2 6 3 116
Sydjylland 1 2 3 0 4 4 88
Vestjylland 6 . 3 . 2 1 153
Østjylland 5 3 3 2 2 5 277
Nordjylland 4 4 2 0 2 2 181
Urbanisering

Hovedstaden 3 4 3 1 0 5 124
Hovedstadens forstæder 6 5 3 2 3 7 172
Bykommuner 7 3 4 1 2 4 579
Øvr. bymæssige bebyg. 1 2 1 0 2 2 362
Landdistrikter 3 1 1 2 5 2 126
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Bilagstabel 5.2.d.

Hvilke typer foreninger er De medlem af? 1998. (Pct.)

Kunstmu- Anden Hobby Foreninger Loge, Anden Ikke Antal

seums- kulturel organi- med inter- Rotary, Sct. for- medl. personer

klub foren. sation nat. sigte Georg o.l. ening

Alle 2 3 7 5 2 10 9 1.364

Køn

Mænd 2 3 11 5 3 12 6 675
Kvinder 2 3 3 5 2 9 13 689
Alder 

16-19 år . . 5 3 . 5 23 61
20-29 år . 2 6 4 2 9 9 210
30-39 år 3 3 5 5 2 9 5 347
40-49 år 2 3 12 5 1 15 3 330
50-59 år 3 5 8 9 5 12 5 196
60-66 år 3 4 15 3 2 8 7 88
67-74 år 5 6 3 5 3 10 19 63
75 år og derover . 1 1 . 1 6 28 69
Familietype

Enl. u. børn 16-29 . 1 5 5 3 11 10 88
Enl. u. børn 30-59 3 4 7 7 1 13 7 76
Enl. u. børn 60- år 1 2 2 . 1 4 26 84
Samb. u. bø. 16-29 . 3 8 5 2 9 11 64
Samb. u. bø. 30-59 2 4 8 6 6 13 5 170
Samb. u. bø. 60- år 4 5 11 5 3 11 10 127
Enlige m. børn . . 5 12 . 8 9 57
Samb. m. børn 0-6 2 2 5 5 2 8 3 282
Samb. m. børn 7- 3 5 12 6 0 14 5 355
Hj.boende bø. 16- . . 5 2 . 3 25 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 7 5 6 8 4 15 4 81
Funktionærer, høj. 5 3 12 11 6 11 . 61
Funktionærer, mel. 6 5 10 11 9 15 2 124
Funktionærer, lav. 1 4 8 7 2 12 3 328
Faglærte . 1 5 0 1 10 4 114
Ufaglærte . 3 14 1 . 11 3 163
Udd.søgende 1 1 4 5 . 8 15 149
Pens./efterlønmodt 2 3 6 2 2 8 20 225
Arb.løs/bist.mdt. 3 . 4 5 3 9 13 54
Andet . 7 5 6 . 8 22 64
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(Bilagstabel 5.2.d. Fortsat.)

Kunst- Anden Hobby- Foreninger Loge, Ro- Anden Ikke Antal

museums- kulturel org. med inter- tary, Sct. foren. medl. personer

klub foren. nat. sigte Georg e.l.

Beskæftigelsesomf.

0 timer 1 3 5 4 1 8 19 471
1-17 t/uge 3 8 10 6 5 13 4 63
18-36 t/uge 2 2 1 7 2 8 2 108
37 t/uge 1 3 11 4 1 9 3 426
38-50 t/uge 3 5 9 5 6 18 3 216
51-    t/uge 5 3 7 17 4 13 1 79
Uddannelse

Går i skole . . 2 7 2 7 16 46
Ingen 0 2 8 0 1 9 16 293
In. er.udd./stud./hf 3 2 4 9 3 16 12 76
Kort uddannelse . . 7 . . 3 17 35

Faglig udd. 1 2 7 3 2 9 6 425
Anden fagl. udd. 0 4 6 7 2 16 9 97
Kort videreg. udd. 3 7 8 8 0 5 2 111
Mellemlang videreg. 3 5 8 12 6 16 5 169
Lang videreg. udd. 14 10 9 10 6 10 3 100
Bruttofamilieindk.

 -299.000 kr. 1 3 7 4 1 10 9 319
300-399.000 kr. 1 4 8 7 3 13 4 170
400-499.000 kr. 2 3 8 5 1 10 4 232
500-599.000 kr. 4 5 12 5 4 19 1 162
600.000 kr. - 7 4 7 13 7 7 1 139
Landsdel

Hovedstaden 2 4 1 6 3 5 9 124
Hovedstadens forst. 6 3 8 7 2 13 13 172
Sjæl.,Lol.,Falst.,Bor 2 4 10 3 2 8 9 252
Fyn . 6 5 6 2 13 10 116
Sydjylland 2 2 4 4 2 10 7 88
Vestjylland 1 4 7 2 1 12 9 153
Østjylland 1 3 8 6 3 13 9 277
Nordjylland 2 2 10 5 2 8 7 181
Urbanisering

Hovedstaden 2 4 1 6 3 5 9 124
Hovedstadens forst. 6 3 8 7 2 13 13 172
Bykommuner 1 3 7 5 2 10 8 579
Øvr. bymæs. bebyg. 1 3 9 4 2 10 10 362
Landdistrikter . 4 10 5 0 15 8 126
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Bilagstabel 6.1.1.a.

Hvor ofte læser De avis? 1998. (Pct.)

Hvor ofte læser De avis?

Aldrig Stort set Hver uge Hver Sjældnere Antal

daglig måned personer

Alle 4 68 24 2 2 1.363

Køn

Mænd 4 72 20 2 3 674
Kvinder 5 64 27 2 2 689
Alder 

16-19 år 16 39 38 3 3 61
20-29 år 3 49 39 4 4 210
30-39 år 3 63 30 2 3 347
40-49 år 4 78 16 1 2 330
50-59 år 6 75 16 2 2 196
60-66 år 2 84 11 1 1 88
67-74 år 2 87 11 . . 63
75 år og derover 6 81 12 . 1 68
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 6 47 40 3 5 88
Enlige uden børn 30-59 år 3 62 32 3 1 76
Enlige uden børn 60- år 6 74 18 1 1 84
Samboende uden børn 16-29 år 3 50 39 5 3 64
Samboende uden børn 30-59 år 5 76 14 1 4 170
Samboende uden børn 60- år 2 90 7 . 1 126
Enlige med børn 3 61 35 . 1 57
Samboende med børn 0-6 år 5 56 32 3 4 282
Samboende med børn 7- år 3 78 17 2 1 355
Hjemmeboende børn 16- år 11 54 31 . 3 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 1 86 14 . . 81
Funktionærer, højere 1 86 11 3 . 61
Funktionærer, mellem 2 77 17 4 . 124
Funktionærer, lavere 3 72 22 1 2 328
Faglærte 3 67 26 3 1 114
Ufaglærte 7 61 24 3 6 163
Uddannelsessøgende 7 44 42 3 4 149
Pensionist/efterlønsmodtager 5 79 14 1 2 224
Arbejdsløs/bistandsmodtager 8 36 55 1 . 54
Andet 8 60 24 1 6 64
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(Bilagstabel 6.1.1.a. Fortsat.)

Hvor ofte læser De avis?

Aldrig Stort set Hver uge Hver Sjældnere Antal

daglig måned personer

Beskæftigelsesomfang

0 timer 6 62 28 2 2 470
1-17 t/uge 1 82 16 1 . 63
18-36 t/uge 6 67 23 2 3 108
37 t/uge 4 65 24 3 4 426
38-50 t/uge 2 80 16 1 0 216
51-     t/uge . 83 15 . 2 79
Uddannelse

Går i skole 11 54 31 2 2 46
Ingen erhvervsuddannelse/folkeskole 7 59 27 2 5 293
Ingen erhvervsudd/stud./hf 2 54 42 2 . 76
Kort udd. 7 62 23 5 3 35
Faglig udd. 3 73 20 1 2 424
Anden faglig udd. 5 69 21 2 3 97
Kort videreg. udd. 6 68 23 2 2 111
Mellemlang videreg. udd. 1 76 22 0 . 169
Lang videreg. udd. 0 82 13 4 . 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 4 62 29 2 3 319
300-399.000 kr. 3 63 25 2 6 170
400-499.000 kr. 3 73 21 1 2 232
500-599.000 kr. 5 72 24 . 0 162
600.000 kr. - 1 89 9 2 . 139
Landsdel

Hovedstaden 1 76 23 0 . 123
Hovedstadens forstæder 8 67 21 3 2 172
Sjæl., Lol., Falster, Bornholm 5 69 22 2 2 252
Fyn 6 63 25 . 6 116
Sydjylland 4 73 20 1 1 88
Vestjylland 7 72 15 2 4 153
Østjylland 3 59 34 3 1 277
Nordjylland 3 70 21 2 4 181
Urbanisering

Hovedstaden 1 76 23 0 . 123
Hovedstadens forstæder 8 67 21 3 2 172
Bykommuner 4 67 25 2 2 579
Øvr. bymæssig bebyggelse. 5 67 21 3 4 362
Landdistrikter 3 67 27 1 2 126
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Bilagstabel 6.1.1.b.

Hvor ofte læser De mere end en avis? 1998. (Pct.)

Hvor ofte læser De mere end en avis?

Aldrig Stort set Hver uge Hver Sjældnere Antal

daglig måned personer

Alle 31 20 30 3 11 1.363

Køn

Mænd 26 26 29 3 11 674
Kvinder 37 14 31 3 10 689
Alder 

16-19 år 36 7 21 5 15 61
20-29 år 30 11 39 5 11 210
30-39 år 26 21 38 2 10 347
40-49 år 27 26 30 3 10 330
50-59 år 34 26 22 4 9 196
60-66 år 36 27 16 3 15 88
67-74 år 38 22 25 2 11 63
75 år og derover 44 13 28 1 7 68
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 23 9 39 8 16 88
Enlige uden børn 30-59 år 28 22 37 . 11 76
Enlige uden børn 60- år 51 8 24 1 10 84
Samboende uden børn 16-29 år 39 13 31 6 8 64
Samboende uden børn 30-59 år 36 26 19 4 9 170
Samboende uden børn 60- år 32 29 22 3 13 126
Enlige med børn 26 21 37 2 11 57
Samboende med børn 0-6 år 32 14 35 4 10 282
Samboende med børn 7- år 19 29 36 2 10 355
Hjemmeboende børn 16- år 31 15 28 2 13 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 19 36 32 2 10 81
Funktionærer, højere 9 49 35 4 2 61
Funktionærer, mellem 17 36 39 2 6 124
Funktionærer, lavere 29 23 32 5 9 328
Faglærte 33 21 31 2 10 114
Ufaglærte 32 12 30 2 16 163
Uddannelsessøgende 35 8 33 6 12 149
Pensionist/efterlønsmodtager 43 17 22 2 11 224
Arbejdsløs/bistandsmodtager 32 5 36 5 14 54
Andet 35 16 20 5 15 64
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(Bilagstabel 6.1.1.b. Fortsat.)
Hvor ofte læser De mere end en avis?

Aldrig Stort set Hver uge Hver Sjældnere Antal

daglig måned personer

Beskæftigelsesomf.

0 timer 39 13 26 4 11 470
1-17 t/uge 31 26 27 2 13 63
18-36 t/uge 39 16 28 1 9 108
37 t/uge 26 19 36 4 11 426
38-50 t/uge 21 37 28 2 9 216
51-     t/uge 23 33 32 3 10 79
Uddannelse

Går i skole 37 11 23 2 16 46
Ingen erhvervsuddannelse/folkeskole 41 12 26 3 11 293
Ingen erhvervsudd/stud./hf 27 16 41 7 8 76
Kort udd. 26 28 21 3 15 35
Faglig udd. 31 23 31 3 10 424
Anden faglig udd. 39 16 27 2 10 97
Kort videreg. udd. 21 22 28 8 14 111
Mellemlang videreg. udd. 23 25 37 2 11 169
Lang videreg. udd. 22 36 33 3 6 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 34 13 32 4 14 319
300-399.000 kr. 28 19 30 5 15 170
400-499.000 kr. 28 22 32 3 12 232
500-599.000 kr. 26 26 34 2 7 162
600.000 kr. - 15 44 34 1 4 139
Landsdel

Hovedstaden 29 23 36 5 6 123
Hovedstadens forstæder 28 22 36 1 5 172
Sjæl., Loll., Falster, Bornholm 28 23 31 4 10 252
Fyn 39 15 24 3 12 116
Sydjylland 51 17 18 1 9 88
Vestjylland 24 22 26 2 20 153
Østjylland 38 18 27 4 9 277
Nordjylland 23 19 35 5 15 181
Urbanisering

Hovedstaden 29 23 36 5 6 123
Hovedstadens forstæder 28 22 36 1 5 172
Bykommuner 33 19 29 4 11 579
Øvr. bymæssig bebyg. 33 23 23 3 13 362
Landdistrikter 31 13 38 3 12 126
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Bilagstabel 6.1.2.a.

Hvad læser De i avisen? 1998. (Pct.)

Radio/ tv- Tegne- Sport Mode An- Kriminal- Antal

programmer serier og non- stof/ personer

tøj cer ulykker

Alle 54 31 39 28 45 57 1.364

Køn

Mænd 52 37 53 12 41 56 675
Kvinder 55 25 23 45 49 58 689
Alder 

16-19 år 54 49 39 31 39 52 61
20-29 år 53 42 39 36 48 58 210
30-39 år 50 32 35 26 51 56 347
40-49 år 53 32 40 30 45 58 330
50-59 år 43 23 38 23 43 57 196
60-66 år 68 21 48 26 47 60 88
67-74 år 70 27 43 24 41 56 63
75 år og derover 65 16 29 23 30 57 69
Familietype

Enlige u. børn 16-29 år 47 53 38 32 47 53 88
Enlige u. børn 30-59 år 50 30 39 25 41 62 76
Enlige u. børn 60- år 64 14 26 30 40 55 84
Samboende u. børn 16-29 år 63 33 34 44 47 53 64
Samboende u. børn 30-59 år 44 32 35 26 41 51 170
Samboende u. børn 60- år 69 24 50 21 38 58 127
Enlige med børn 43 31 34 42 61 60 57
Samboende m. børn 0-6 år 50 31 33 27 54 58 282
Samboende m. børn 7- år 54 25 45 26 51 63 355
Hjemmeboende børn 16- år 59 49 49 33 34 57 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 43 24 33 15 49 61 81
Funktionærer, højere 48 32 53 26 49 63 61
Funktionærer, mellem 60 37 47 33 54 63 124
Funktionærer, lavere 56 34 42 39 46 60 328
Faglærte 50 39 48 15 47 58 114
Ufaglærte 45 33 40 17 42 52 163
Uddannelsessøgende 54 48 32 34 43 52 149
Pensionister/efterløn 62 20 36 23 37 56 225
Arb.løs/bistandsmodt. 39 16 28 27 53 51 54
Andet 54 16 22 51 60 60 64
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(Bilagstabel 6.1.2.a. Fortsat.)

Radio/tv- Tegne- Sport Mode An- Kriminal- Antal

programmer serier og noncer stof/ personer

tøj ulykker

Beskæftigelsesomfang

0 timer 57 28 34 29 42 54 471
1-17 t/uge 54 27 30 38 39 56 63
18-36 t/uge 58 27 24 43 60 71 108
37 t/uge 53 38 44 27 46 58 426
38-50 t/uge 53 31 50 22 47 58 216
51-    /uge 32 29 41 18 51 52 79
Uddannelse

Går i skole 48 37 38 41 39 51 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 49 25 33 20 44 54 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf 56 45 35 41 36 45 76
Kort uddannelse 45 33 33 18 42 62 35
Faglig uddannelse 52 31 46 27 51 62 425
Anden faglig uddannelse 58 27 32 31 49 62 97
Kort videreg. udd. 49 26 40 34 50 59 111
Mellemlang videreg. udd. 68 30 38 34 43 60 169
Lang videreg. udd. 67 43 37 24 37 46 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 52 31 33 31 43 56 319
300-399.000 kr. 57 33 41 28 47 61 170
400-499.000 kr. 51 28 42 23 48 61 232
500-599.000 kr. 51 36 49 29 52 57 162
600.000 kr. - 57 28 44 30 46 60 139
Landsdel

Hovedstaden 58 39 33 44 42 50 124
Hovedstadens forstæder 56 36 36 32 45 65 172
Sjæl.,Loll,Falster,Bornholm 52 34 41 26 43 58 252
Fyn 58 37 49 34 48 67 116
Sydjylland 56 31 44 15 32 46 88
Vestjylland 46 20 41 19 52 44 153
Østjylland 50 25 35 27 43 61 277
Nordjylland 59 29 35 29 54 56 181
Urbanisering

Hovedstaden 58 39 33 44 42 50 124
Hovedstadens forstæder 56 36 36 32 45 65 172
Bykommuner 55 31 41 30 45 58 579
Øvr. bymæssige bebyg. 51 28 40 21 47 55 362
Landdistrikter 52 25 32 15 46 52 126
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Bilagstabel 6.1.2.b.

Hvad læser De i avisen? 1998. (Pct.)

Lokale Lands- Politik Udland Kultur Antal

nyheder nyheder personer

Alle 88 82 56 61 45 1.364

Køn

Mænd 87 82 60 63 37 675
Kvinder 89 82 52 58 54 689
Alder 

16-19 år 75 61 23 44 26 61
20-29 år 83 81 43 61 43 210
30-39 år 88 85 62 65 47 347
40-49 år 89 80 66 66 49 330
50-59 år 89 83 62 60 47 196
60-66 år 94 84 65 57 48 88
67-74 år 95 86 63 52 54 63
75 år og derover 90 88 55 64 42 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 80 81 43 66 44 88
Enlige uden børn 30-59 år 84 83 55 66 54 76
Enlige uden børn 60- år 90 81 48 48 51 84
Samboende u. børn 16-29 år 77 78 37 63 53 64
Samboende u. børn 30-59 år 88 81 65 59 48 170
Samboende u. børn 60- år 94 88 70 64 47 127
Enlige med børn 91 92 61 65 59 57
Samboende med børn 0-6 år 87 79 58 57 41 282
Samboende med børn 7- år 95 87 64 68 41 355
Hjemmeboende børn 16- år 82 67 28 51 28 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 93 89 67 58 44 81
Funktionærer, højere 93 97 85 83 59 61
Funktionærer, mellem 91 90 78 80 57 124
Funktionærer, lavere 89 86 64 72 54 328
Faglærte 89 80 51 63 31 114
Ufaglærte 81 76 42 45 27 163
Uddannelsessøgende 80 73 42 59 43 149
Pensionist/efterlønsmodtager 92 82 57 53 47 225
Arb.løs/bistandsmodtager 81 72 47 47 46 54
Andet 87 77 43 51 44 64
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(Bilagstabel 6.1.2.b. Fortsat.)

Lokale Lands- Politik Udland Kultur Antal

nyheder nyheder personer

Beskæftigelsesomfang

0 timer 87 79 50 55 46 471
  1-17 t/uge 93 91 51 62 63 63
18-36 t/uge 90 82 63 67 53 108
37 t/uge 87 83 57 66 43 426
38-50 t/uge 88 86 69 63 42 216
51-    t/uge 94 85 63 68 46 79
Uddannelse

Går i skole 82 73 34 50 30 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 88 76 40 42 24 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf 72 80 62 70 68 76
Kort uddannelse 86 79 54 66 34 35
Faglig uddannelse 91 83 58 61 42 425
Anden faglig uddannelse 86 82 59 66 51 97
Kort videreg. udd. 93 83 62 73 58 111
Mellemlang videreg. udd. 93 90 73 72 67 169
Lang videreg. udd. 85 95 84 86 74 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 87 81 49 59 49 319
300-399.000 kr. 86 82 58 66 44 170
400-499.000 kr. 91 86 68 65 37 232
500-599.000 kr. 87 84 70 70 55 162
600.000 kr. - 96 94 79 80 55 139
Landsdel

Hovedstaden 82 92 67 88 68 124
Hovedstadens forstæder 86 89 64 73 59 172
Sjæl., Loll., Falster, Bornholm 85 82 53 57 49 252
Fyn 88 75 59 62 52 116
Sydjylland 96 87 48 50 29 88
Vestjylland 87 73 53 51 26 153
Østjylland 89 80 56 55 44 277
Nordjylland 91 78 53 55 33 181
Urbanisering

Hovedstaden 82 92 67 88 68 124
Hovedstadens forstæder 86 89 64 73 59 172
Bykommuner 87 82 57 60 45 579
Øvr. bymæssige bebyg. 90 78 50 52 36 362
Landdistrikter 94 69 48 41 28 126



278|||||||||

Bilagstabel 6.2.1.

Hvor ofte læser De tegneserier, underholdende blade, blade om særlige emner,

distriktsblade/tilbudsaviser og reklametryksager? 1998. (Pct.)

Tegneserier Underholdende Blade om særlige Distrikts- Reklame- Antal

blade(ugeblade emner (fx meka- blade og tryksager personer

mv.) nik, hus og have) tilbudsaviser

Hver Hver Hver Hver Hver Hver Hver Hver Hver Hver

uge md. uge md. uge md. uge md. uge md.
Alle 14 11 42 17 16 31 80 3 69 4 1.359
Køn
Mænd 19 15 34 16 18 37 75 3 62 3 675
Kvinder 9 7 51 18 14 26 86 3 77 4 684
Alder 
16-19 år 31 20 31 26 11 36 56 7 67 10 61
20-29 år 18 18 40 23 15 34 78 3 74 4 210
30-39 år 18 15 40 17 16 35 84 4 74 3 346
40-49 år 16 13 39 16 17 32 81 4 68 5 330
50-59 år 9 5 43 14 18 31 83 1 65 3 196
60-66 år 6 5 46 16 18 33 89 1 68 2 88
67-74 år 6 . 54 6 10 25 83 2 68 2 62
75 år og mere 4 . 55 4 16 10 78 1 57 . 66
Familietype
Enl. u. bø. 16-29 20 24 25 30 17 36 73 2 67 2 88
Enl. u. bø. 30-59 16 13 46 11 16 29 79 7 64 3 76
Enl. u. bø. 60- år 4 . 61 5 15 17 85 2 63 1 81
Samb. u. bø. 16- 16 20 41 25 14 33 72 3 69 9 64
Samb. u. bø. 30- 12 8 43 16 16 35 82 1 64 3 170
Samb. u. bø. 60- 7 3 44 13 15 29 83 1 66 2 126
Enl. m. børn 7 7 37 16 7 26 84 . 76 . 57
Samb. m. bø. 0-6 14 14 40 17 15 35 85 4 79 3 281
Samb. m. bø. 7- 17 10 41 18 18 31 84 3 71 5 355
Hj.boende bø. 34 11 44 18 16 34 57 10 70 8 61
Arbejdsstilling
Selvstænd. 8 9 34 22 20 31 64 1 52 2 81
Funkt., højere 13 17 21 25 29 48 85 6 68 4 61
Funkt., mellem 15 8 38 19 24 39 83 2 66 7 123
Funkt., lavere 13 12 42 20 15 32 86 5 76 4 328
Faglærte 15 14 40 16 14 40 83 3 72 3 114
Ufaglærte 17 14 50 9 15 27 80 2 69 4 163
Udd.søgende 26 18 31 21 18 29 64 5 68 6 149
Pens./eft.lønmdt. 7 3 54 9 13 24 85 2 67 1 221
Arb.løs/bist.mdt. 19 7 35 23 5 39 86 3 71 4 54
Andet 9 12 43 23 11 34 80 . 72 3 64
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(Bilagstabel 6.2.1. Fortsat.)
Tegneserier Underhold. Blade om særlige Distriktblade Reklame-

blade (uge- emner (fx meka- og tryksager

blade mv.) nik, hus/have) tilbudsaviser
Hver Hver Hver Hver Hver Hver Hver Hver Hver Hver Antal

uge md. uge md. uge md. uge md. uge md. pers.
Beskæft.omf.
0 timer 14 8 44 15 14 28 77 3 67 3 467
1-17 t/uge 8 7 54 12 12 36 85 1 70 4 63
18-36 t/uge 14 10 48 22 12 28 94 2 81 4 107
37 t/uge 15 15 44 19 14 33 84 3 73 4 426
38-50 t/uge 14 11 38 15 23 39 76 4 65 4 216
51-    t/uge 13 14 19 18 28 35 72 4 58 3 79
Uddannelse
Går i skole 31 14 32 32 13 27 60 4 71 7 46
Ing.erh.udd/f.sk. 11 12 58 11 13 26 82 2 70 4 289
Ing.erh.udd/st/hf 16 17 22 19 22 34 69 7 54 9 76
Kort udd. 15 13 47 15 18 32 83 . 64 . 35
Faglig udd. 14 11 46 15 16 33 82 2 71 2 424
Anden fagl. udd. 10 8 43 22 11 37 86 3 76 6 97
Kort vid. udd. 20 7 38 21 17 24 88 3 77 0 111
Ml.lang vid. udd. 14 6 34 15 17 36 83 4 72 3 169
Lang vid. udd. 11 10 14 26 23 37 74 6 53 6 100
Bruttofam.indk.
 -299.000 kr. 13 9 42 16 15 29 85 2 70 2 317
300-399.000 kr. 14 16 39 19 17 28 85 3 75 2 170
400-499.000 kr. 13 13 45 13 14 42 84 3 74 1 231
500-599.000 kr. 13 12 32 19 16 34 76 4 66 5 162
600.000 kr. - 16 10 26 23 18 40 83 3 62 7 139
Landsdel
Hovedstaden 14 9 30 19 17 29 77 4 69 3 124
H.stadens forst. 16 11 33 24 12 27 81 4 72 6 172
Sjæ.,Lol.,Fal.,Bor. 17 12 45 13 18 31 79 2 65 4 251
Fyn 15 10 45 17 21 36 76 2 64 1 116
Sydjylland 7 14 48 18 11 29 83 3 68 4 87
Vestjylland 14 12 47 15 13 37 81 2 72 2 152
Østjylland 14 10 40 17 12 35 83 4 70 5 275
Nordjylland 11 10 50 14 22 26 80 2 72 2 181
Urbanisering
Hovedstaden 14 9 30 19 17 29 77 4 69 3 124
H.stadens forst. 16 11 33 24 12 27 81 4 72 6 172
Bykommuner 13 12 44 18 17 32 80 3 68 3 577
Øvr. bymæs. beby 14 10 47 14 15 32 79 2 67 4 360
Landdistrikter 16 12 51 6 15 38 86 1 76 3 125
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Bilagstabel 6.3.1.a.

Hvor ofte læser De bøger? (skønlitteratur og fagbøger) 1998. (Pct.)

Skønlitteratur Fagbøger

Aldrig Hver Hver Sjæld- Aldrig Hver Hver Sjæld- Antal

uge md. nere uge md. nere personer

Alle 33 26 17 24 38 26 18 19 1.360

Køn

Mænd 44 16 13 28 31 27 21 21 674
Kvinder 22 36 22 20 44 24 14 17 686
Alder 

16-19 år 30 16 28 26 30 36 16 18 61
20-29 år 38 18 18 25 36 33 18 13 209
30-39 år 36 21 15 29 27 30 21 23 347
40-49 år 32 28 19 20 30 31 21 17 329
50-59 år 29 28 16 27 34 22 18 26 196
60-66 år 37 29 13 21 47 17 17 19 87
67-74 år 24 43 21 13 62 10 10 19 63
75 år og derover 34 35 13 18 75 4 6 15 68
Familietype

Enlige u. børn 16-29 år 30 20 24 26 22 47 24 8 88
Enlige u. børn 30-59 år 32 30 14 24 32 25 17 26 76
Enlige u. børn 60- år 30 37 17 16 69 6 8 17 83
Samb. u. børn 16-29 år 43 19 19 19 43 32 17 8 63
Samb. u. børn 30-59 år 30 26 19 25 32 24 19 26 170
Samb. u. børn 60- år 33 34 13 19 56 13 12 18 126
Enlige m. børn 29 36 23 12 34 34 19 13 57
Samb. m. børn 0-6 år 38 17 15 29 35 26 19 20 282
Samb. m. børn 7- år 34 25 16 24 27 31 24 18 354
Hj.boende børn 16- år 33 16 20 31 34 30 10 26 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 40 20 12 28 27 32 15 26 81
Funktionærer, højere 22 30 18 30 14 47 25 14 61
Funktionærer, mellem 23 24 24 29 18 40 23 19 124
Funktionærer, lavere 26 34 18 22 31 29 19 21 326
Faglærte 54 13 4 29 32 11 32 25 114
Ufaglærte 50 15 9 26 52 9 18 21 162
Uddannelsessøgende 24 23 25 28 19 57 12 11 149
Pensionist/efterlønsmodt 33 33 16 18 60 10 10 20 224
Arb.løs/bistandsmodt. 37 16 27 20 36 15 36 13 54
Andet 39 21 26 14 55 18 11 15 64
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(Bilagstabel 6.3.1.a. Fortsat.)

Skønlitteratur Fagbøger

Aldrig Hver Hver Sjæld- Aldrig Hver Hver Sjæld- Antal

uge md. nere uge md. nere personer

Beskæftigelsesomfang

0 timer 31 28 20 22 44 26 13 17 470
1-17 t/uge 25 42 14 19 21 32 16 30 62
18-36 t/uge 22 35 27 16 40 18 23 18 108
37 t/uge 38 24 14 24 37 22 20 21 425
38-50 t/uge 36 19 15 29 29 28 22 21 215
51-     t/uge 39 11 14 35 20 42 23 16 79
Uddannelse

Går i skole 28 25 31 16 32 31 27 10 46
Ingen erh udd./folke sk. 42 19 15 24 54 13 10 23 292
Ingen erhv.udd./stud./hf 22 27 29 22 11 69 9 10 75
Kort uddannelse 40 21 11 28 56 3 14 26 35
Faglig uddannelse 41 20 14 24 43 16 21 20 425
Anden faglig udd. 31 33 12 25 45 12 18 25 97
Kort videreg. udd. 27 41 18 13 24 38 23 16 111
Mellemlang videreg. udd. 17 40 19 23 16 39 25 20 168
Lang videreg. udd. 13 30 25 32 16 57 15 12 99
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 33 29 17 21 40 26 11 22 318
300-399.000 kr. 33 25 17 25 36 27 23 14 170
400-499.000 kr. 38 16 17 29 36 27 17 21 232
500-599.000 kr. 33 31 11 24 27 35 21 17 161
600.000 kr. - 24 30 19 27 20 33 25 22 138
Landsdel

Hovedstaden 22 27 29 22 42 34 16 7 122
Hovedstadens forstæder 28 31 20 22 40 24 17 19 172
Sjæl,Loll.,Falster,Bornh. 37 26 18 19 34 28 20 18 252
Fyn 37 26 14 23 34 32 17 16 116
Sydjylland 31 24 10 35 40 18 14 28 88
Vestjylland 33 21 21 25 37 26 15 22 153
Østjylland 32 28 15 26 36 22 18 25 275
Nordjylland 44 20 13 23 41 24 19 16 181
Urbanisering

Hovedstaden 22 27 29 22 42 34 16 7 122
Hovedstadens forstæder 28 31 20 22 40 24 17 19 172
Bykommuner 32 25 16 26 35 28 18 19 577
Øvr. bymæssige bebyg. 40 24 14 22 39 21 17 22 362
Landdistrikter 38 22 17 23 38 19 19 24 126
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Bilagstabel 6.3.1.b.

Hvor ofte læser De bøger? (kriminal- og spændingsromaner) 1998. (Pct.)

Kriminal- og Skønlitteratur eller fagbøger

spændingsromaner eller kriminal- og 

spændingsromaner

Aldrig Hver Hver Sjæld- Aldrig Hver Hver Sjæld- Antal

uge md. nere uge md. nere personer

Alle 53 13 13 21 16 18 26 40 1.360

Køn

Mænd 55 10 12 23 19 14 23 44 674
Kvinder 52 16 13 19 13 23 28 36 686
Alder 

16-19 år 54 8 13 25 11 15 34 39 61
20-29 år 56 6 14 24 15 19 28 38 209
30-39 år 54 12 11 23 12 17 24 47 347
40-49 år 47 17 14 22 15 19 28 38 329
50-59 år 48 13 14 24 15 17 24 44 196
60-66 år 54 21 10 15 22 15 22 41 87
67-74 år 56 14 16 14 22 21 27 30 63
75 år og derover 66 16 9 9 24 31 18 28 68
Familietype

Enlige u. børn 16-29 år 52 6 22 20 7 24 34 35 88
Enlige u. børn 30-59 år 43 16 17 24 11 24 24 42 76
Enlige u. børn 60- år 59 14 13 13 20 24 25 30 83
Samb. u. børn 16-29 år 60 8 5 27 17 22 24 37 63
Samb. u. børn 30-59 år 50 16 12 22 15 17 25 43 170
Samb. u. børn 60- år 59 19 10 13 24 21 19 36 126
Enlige med børn 61 14 9 16 21 16 32 31 57
Samb. med børn 0-6 år 55 8 12 25 17 13 23 47 282
Samb. med børn 7- år 49 15 13 22 14 15 30 41 354
Hj.boende børn 16- år 49 8 15 28 15 13 26 46 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 62 12 9 17 11 21 20 47 81
Funktionærer, højere 44 20 9 28 9 19 28 45 61
Funktionærer, mellem 43 13 21 23 4 21 30 44 124
Funktionærer, lavere 45 18 13 24 10 20 27 43 326
Faglærte 58 8 9 25 20 10 24 45 114
Ufaglærte 60 12 12 17 32 11 20 37 162
Uddannelsessøgende 54 6 11 28 6 25 28 41 149
Pens./efterlønsmodt. 56 16 14 14 23 21 22 34 224
Arb.løs/bistandsmodt. 64 7 9 21 19 7 42 33 54
Andet 56 9 13 22 25 13 28 35 64
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(Bilagstabel 6.3.1.b. Fortsat.)

Kriminal- og Skønlitteratur eller fagbøger
spændningsromaner eller Kriminal- og 

spændningsromaner

Aldrig Hver Hver Sjæld- Aldrig Hver Hver Sjæld- Antal
uge md. nere uge md. nere personer

Beskæftigelsesomf.

0 timer 56 12 13 20 17 20 26 37 470
1-17 t/uge 40 18 14 28 9 18 23 50 62
18-36 t/uge 47 19 14 19 11 17 35 36 108
37 t/uge 51 14 12 22 18 17 24 41 425
38-50 t/uge 51 13 13 23 14 16 26 44 215
51-     t/uge 64 4 12 19 14 18 23 45 79
Uddannelse

Går i skole 57 9 13 21 10 18 45 28 46
Ing.erh.udd./folke.sk. 58 10 14 18 26 15 19 39 292
Ingen erh./stud./hf 53 8 12 26 2 27 33 38 75
Kort uddannelse 43 14 15 29 20 6 24 51 35
Faglig uddannelse 55 13 12 20 19 16 26 40 425
Anden fagl. udd. 61 16 5 18 19 18 19 44 97
Kort videreg. udd. 42 25 13 20 10 25 32 33 111
Ml.lang videreg. udd. 47 14 13 26 5 24 28 44 168
Lang videreg. udd. 44 13 17 25 3 25 25 47 99
 -299.000 kr. 53 13 15 19 17 22 21 40 318
300-399.000 kr. 50 16 12 22 14 19 29 38 170
400-499.000 kr. 52 14 10 23 18 13 22 47 232
500-599.000 kr. 52 18 7 23 16 23 24 38 161
600.000 kr. - 44 18 14 24 8 20 26 46 138
Landsdel

Hovedstaden 56 7 13 24 11 23 33 33 122
Hovedstadens forst. 45 18 14 24 13 18 28 41 172
Sjæl.,Lol.,Falst., Born. 53 12 15 21 16 18 29 37 252
Fyn 51 21 7 21 18 26 22 34 116
Sydjylland 56 10 10 24 19 17 14 51 88
Vestjylland 52 15 19 14 17 13 30 40 153
Østjylland 52 13 11 24 14 17 21 48 275
Nordjylland 63 10 11 16 23 19 23 35 181
Urbanisering

Hovedstaden 56 7 13 24 11 23 33 33 122
Hovedstadens forst. 45 18 14 24 13 18 28 41 172
Bykommuner 53 13 13 22 16 19 25 40 577
Øvr. bymæssige bebyg. 57 13 13 17 19 17 22 43 362
Landdistrikter 56 13 9 22 20 14 27 39 126



284|||||||||

Bilagstabel 6.3.2.

Tid brugt på bøger for fornøjelsens skyld. 1998. 

Gns. tid på en Gns. tid på en Gns. tid alle Antal

hverdag weekend-dag dage personer

timer:min. timer:min. timer:min.

Alle 0:35 0:41 0:36 1.351

Køn

Mænd 0:27 0:30 0:28 668
Kvinder 0:43 0:51 0:46 683
Alder 

16-19 år 0:32 0:42 0:35 61
20-29 år 0:28 0:28 0:28 209
30-39 år 0:27 0:32 0:29 345
40-49 år 0:38 0:49 0:41 329
50-59 år 0:33 0:41 0:35 191
60-66 år 0:43 0:46 0:44 87
67-74 år 0:50 0:58 0:53 61
75 år og derover 0:54 0:57 0:55 68
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 0:37 0:42 0:38 88
Enlige uden børn 30-59 år 0:39 0:46 0:41 75
Enlige uden børn 60- år 0:55 1:03 0:57 81
Samboende u. børn 16-29 år 0:21 0:20 0:21 64
Samboende u. børn 30-59 år 0:37 0:48 0:40 168
Samboende u. børn 60- år 0:43 0:45 0:43 126
Enlige med børn 0:51 1:06 0:56 55
Samboende med børn 0-6 år 0:25 0:24 0:24 280
Samboende med børn 7- år 0:30 0:39 0:32 353
Hjemmeboende børn 16- år 0:25 0:33 0:27 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 0:26 0:33 0:28 79
Funktionærer, højere 0:28 0:33 0:29 60
Funktionærer, mellem 0:33 0:57 0:40 123
Funktionærer, lavere 0:32 0:38 0:34 327
Faglærte 0:21 0:26 0:22 111
Ufaglærte 0:20 0:26 0:22 162
Uddannelsessøgende 0:42 0:44 0:42 148
Pensionist/efterlønsmodtager 0:47 0:51 0:48 222
Arbejdsløs/bistandsmodtager 0:41 0:44 0:42 54
Andet 0:43 0:38 0:41 64
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(Bilagstabel 6.3.2. Fortsat.)

Gns. tid på en Gns. tid på en Gns. tid alle Antal

hverdag weekend-dag dage personer

timer:min. timer:min. timer:min.

Beskæftigelsesomfang

0 timer 0:45 0:47 0:46 467
1-17 t/uge 0:36 0:46 0:38 62
18-36 t/uge 0:47 0:49 0:47 107
37 t/uge 0:26 0:36 0:29 424
38-50 t/uge 0:23 0:32 0:26 211
51-    t/uge 0:18 0:22 0:19 79
Uddannelse

Går i skole 0:38 0:51 0:41 45
Ingen erhvervsudd./folkeskole 0:31 0:34 0:32 291
Ingen erhvervsudd./stud./hf. 0:38 0:44 0:40 76
Kort uddannelse 0:20 0:23 0:21 35
Faglig uddannelse 0:29 0:34 0:30 421
Anden faglig uddannelse 0:36 0:46 0:39 96
Kort videreg. udd. 0:55 1:03 0:57 111
Mellemlang videreg. udd. 0:48 0:56 0:50 166
Lang videreg. udd. 0:30 0:37 0:32 98
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 0:41 0:46 0:42 314
300-399.000 kr. 0:31 0:36 0:33 168
400-499.000 kr. 0:27 0:31 0:28 231
500-599.000 kr. 0:27 0:43 0:32 161
600.000 kr. - 0:35 0:44 0:38 138
Landsdel

Hovedstaden 0:36 0:43 0:38 119
Hovedstadens forstæder 0:40 0:44 0:41 170
Sjæl., Loll., Falster, Bornholm 0:37 0:47 0:40 250
Fyn 0:35 0:39 0:36 115
Sydjylland 0:40 0:45 0:41 87
Vestjylland 0:32 0:34 0:32 153
Østjylland 0:31 0:36 0:32 276
Nordjylland 0:32 0:37 0:33 180
Urbanisering

Hovedstaden 0:36 0:43 0:38 119
Hovedstadens forstæder 0:40 0:44 0:41 170
Bykommuner 0:37 0:43 0:39 576
Øvr. bymæssige bebyg. 0:32 0:36 0:33 359
Landdistrikter 0:26 0:33 0:28 126
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Bilagstabel 7.1.1.  

Hvor ofte kommer De på biblioteket? 1998. (Pct.)

Hvor ofte kommer De på et 

folkebibliotek?

Aldrig Hver 1-2 Mindre end Kommer Kommer De Antal

uge gange en gang De på et på et fag/ pers.

om md. om md. skolebibl. forskn.bibl.

Alle 35 7 27 31 9 14 1.359

Køn

Mænd 39 6 22 33 7 13 674
Kvinder 30 8 32 29 12 14 685
Alder 

16-19 år 10 10 39 41 46 2 61
20-29 år 30 9 32 30 17 24 210
30-39 år 31 5 30 35 7 18 347
40-49 år 31 8 27 34 8 15 330
50-59 år 42 8 20 30 3 11 193
60-66 år 41 6 20 34 1 8 87
67-74 år 39 6 26 29 . 3 62
75 år og derover 65 4 19 12 . . 69
Familietype

Enlige u. børn 16-29 år 26 10 39 25 27 26 88
Enlige u. børn 30-59 år 42 8 18 32 1 16 76
Enlige u. børn 60- år 52 4 19 25 . 2 83
Samboende u. børn 16-29 år 25 8 28 39 17 25 64
Samboende u. børn 30-59 år 43 8 21 28 4 12 169
Samboende u. børn 60- år 43 7 24 26 1 4 126
Enlige med børn 29 16 33 23 13 33 57
Samboende med børn 0-6 år 26 7 28 39 9 14 282
Samboende med børn 7- år 32 5 28 34 9 15 353
Hjemmeboende børn 16- år 21 5 39 34 31 5 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 52 2 15 31 . 12 80
Funktionærer, højere 26 5 44 25 4 26 61
Funktionærer, mellem 21 5 36 39 5 27 124
Funktionærer, lavere 23 6 32 38 10 18 328
Faglærte 38 3 15 43 2 4 114
Ufaglærte 57 4 13 26 3 1 163
Uddannelsessøgende 16 14 41 29 39 33 149
Pensionist/efterlønsmodt. 48 7 18 27 1 2 222
Arb.løs/bistandsmodt. 26 9 41 24 3 11 53
Andet 39 11 32 19 11 4 64
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(Bilagstabel 7.1.1. Fortsat.)

Hvor ofte kommer De på et 

folkebibliotek?

Aldrig Hver 1-2 Mindre Kommer Kommer De Antal

uge gange end en De på et på et fag/ pers.

om md. gang om skolebibl. forskn.bibl.

md.

Beskæftigelsesomfang

0 timer 35 10 28 26 14 13 467
1-17 t/uge 23 7 37 32 5 13 63
18-36 t/uge 19 6 30 45 8 8 108
37 t/uge 35 5 27 32 6 11 426
38-50 t/uge 35 5 24 36 6 21 215
51-     t/uge 53 1 11 36 1 18 79
Uddannelse

Går i skole 12 9 52 28 56 16 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 53 8 12 27 4 2 292
Ingen erhvervsudd./stud./hf 20 15 36 29 30 46 76
Kort uddannelse 51 . 24 25 4 . 34
Faglig uddannelse 39 4 22 34 2 5 424
Anden faglig uddannelse 30 4 30 36 7 10 96
Kort videreg. udd. 21 11 36 31 5 10 110
Mellemlang videreg. udd. 21 11 37 31 16 22 169
Lang videreg. udd. 14 6 44 36 9 58 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 34 9 27 29 9 14 319
300-399.000 kr. 31 6 23 39 6 20 169
400-499.000 kr. 34 9 24 34 9 8 232
500-599.000 kr. 31 4 28 36 8 20 162
600.000 kr. - 20 6 37 38 6 29 139
Landsdel

Hovedstaden 34 9 31 26 12 30 124
Hovedstadens forstæder 21 8 36 35 8 24 172
Sjæl., Loll., Falster, Bornholm 35 7 27 31 14 10 251
Fyn 42 1 26 31 6 10 116
Sydjylland 41 10 18 30 11 8 87
Vestjylland 26 8 22 44 7 6 152
Østjylland 38 5 25 32 7 13 275
Nordjylland 44 8 26 22 9 8 181
Urbanisering

Hovedstaden 34 9 31 26 12 30 124
Hovedstadens forstæder 21 8 36 35 8 24 172
Bykommuner 36 7 27 30 10 13 577
Øvr. bymæssige bebyg. 36 7 22 35 8 6 360
Landdistrikter 46 6 20 29 8 3 125
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Bilagstabel 7.1.2.a.

Hvad kommer De på folkebiblioteket efter? 1998. Procentandele af befolkningen – 16 år og derover.  

Låne Låne Låne Benytte Anden Bruge Adgang Læse Antal

bø- mu- video håndbø- infor- com- til bøger/ pers.

ger/ sik ger/ ma- puter inter- blade/

blade opslags- tion net aviser

værker på stedet

Alle 56 12 5 28 20 5 3 9 1.364

Køn

Mænd 47 14 5 30 17 6 5 10 675
Kvinder 64 11 5 27 22 3 2 8 689
Alder 

16-19 år 70 31 5 43 23 26 20 15 61
20-29 år 61 15 4 29 18 8 6 9 210
30-39 år 60 15 10 29 21 3 2 8 347
40-49 år 57 14 6 34 25 2 2 8 330
50-59 år 49 6 4 29 20 1 . 8 196
60-66 år 52 5 2 29 22 5 5 9 88
67-74 år 54 10 2 22 14 2 . 13 63
75 år og derover 32 1 . 4 7 . . 7 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 61 25 3 39 17 14 11 14 88
Enlige uden børn 30-59 år 47 13 5 28 24 3 1 11 76
Enlige uden børn 60- år 45 1 1 8 13 1 1 10 84
Samb. u. børn 16-29 år 63 5 5 28 27 5 5 13 64
Samb. u.børn 30-59 år 47 9 7 29 21 2 1 7 170
Samb. u.børn 60- år 50 8 2 27 17 3 2 9 127
Enlige med børn 61 21 6 34 31 1 2 3 57
Samb. med børn 0-6 år 64 18 10 30 16 3 2 6 282
Samb. med børn 7- år 59 10 3 29 20 3 1 9 355
Hj.boende børn 16- år 66 20 3 36 25 23 16 11 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 32 8 3 30 14 . 2 2 81
Funktionærer, højere 66 13 15 37 28 6 6 10 61
Funktionærer, mellem 64 12 9 34 27 3 2 12 124
Funktionærer, lavere 67 14 6 33 24 3 1 8 328
Faglærte 54 11 5 19 12 2 2 5 114
Ufaglærte 35 7 3 19 14 2 2 7 163
Uddannelsessøgende 74 22 5 46 26 16 13 16 149
Pensionist/efterlønsmodt. 46 6 2 18 15 2 1 10 225
Arb.løs/bistandsmodt. 55 21 3 34 19 17 11 14 54
Andet 53 19 5 20 18 4 2 1 64



 289|||||||||

(Bilagstabel 7.1.2.a. Fortsat.)

Låne Låne Låne Benytte Anden Bruge Ad- Læse Antal

bø- mu- video håndbø- infor- com- gang bøger/ pers.

ger/ sik ger/ ma- puter til blade/

blade opslags- tion inter- aviser

værker net på stedet

Beskæftigelsesomfang

0 timer 56 13 3 28 19 8 6 11 471
1-17 t/uge 72 10 9 33 20 5 5 11 63
18-36 t/uge 71 13 10 29 30 3 . 5 108
37 t/uge 57 14 7 28 19 2 1 8 426
38-50 t/uge 50 10 4 28 19 3 4 7 216
51-     t/uge 27 4 1 30 18 . . 4 79
Uddannelse

Går i skole 72 25 3 43 23 20 16 16 46
Ingen erh.udd./folkesk. 38 7 2 17 12 3 4 7 293
Ingen erh,udd./stud/hf 69 19 7 42 23 10 6 14 76
Kort udd./stud./hf 51 5 3 22 21 7 . 14 35
Faglig uddannelse 51 9 5 23 15 2 2 6 425
Anden faglig uddannelse 60 5 3 22 25 2 2 6 97
Kort videreg. udd. 65 17 8 35 30 4 4 8 111
Mellemlang videreg. udd. 71 18 7 43 28 4 . 12 169
Lang videreg. udd. 74 23 10 48 31 12 10 16 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 56 12 4 29 22 5 4 11 319
300-399.000 kr. 56 15 6 35 23 5 3 10 170
400-499.000 kr. 56 13 9 29 15 3 2 7 232
500-599.000 kr. 58 11 6 33 23 5 2 8 162
600.000 kr. - 67 14 6 36 29 2 2 8 139
Landsdel

Hovedstaden 62 12 3 20 18 3 2 11 124
Hovedstadens forstæder 67 17 12 39 33 7 5 15 172
Sjæl.,Lol.,Falster,Bornh. 56 11 5 28 22 6 4 9 252
Fyn 49 11 2 28 29 9 8 11 116
Sydjylland 48 11 3 25 15 4 2 7 88
Vestjylland 57 12 1 29 15 1 0 8 153
Østjylland 51 15 5 31 14 4 4 7 277
Nordjylland 52 8 5 24 14 4 3 5 181
Urbanisering

Hovedstaden 62 12 3 20 18 3 2 11 124
Hovedstadens forstæder 67 17 12 39 33 7 5 15 172
Bykommuner 53 14 5 31 19 5 4 10 579
Øvr. bymæssige bebyg. 54 8 4 24 17 4 3 6 362
Landdistrikter 46 12 3 23 14 3 1 4 126
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Bilagstabel 7.1.2.b.

Hvad kommer De på folkebiblioteket efter? 1998. Procentandele af befolkningen – 16 år og derover.  

Høre Bruge Musik- Fore- Film/ Ud- Møder/- Led- Antal

mu- foto- arran- drag/ video stil- undervisn. sage pers.

sik kopi- gemen- debat ling mv. børn

mask. ter

Alle 1 8 3 8 1 12 3 14 1.364

Køn

Mænd 1 6 2 5 1 9 2 9 675
Kvinder 0 9 3 11 1 16 4 19 689
Alder 

16-19 år 2 7 2 3 3 11 2 2 61
20-29 år . 9 1 5 . 8 3 10 210
30-39 år 0 9 2 6 2 9 3 32 347
40-49 år 1 5 4 11 2 22 3 22 330
50-59 år 1 6 4 11 1 11 4 6 196
60-66 år . 10 6 11 1 13 5 2 88
67-74 år . 6 3 10 . 14 2 5 63
75 år og derover . 9 . 3 . 13 1 3 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 1 7 2 8 . 11 3 2 88
Enlige uden børn 30-59 3 12 7 13 1 13 4 4 76
Enlige uden børn 60- år . 7 1 8 . 13 2 6 84
Samb. u. børn 16-29 år . 11 . 5 . 6 2 3 64
Samb. u. børn 30-59 år 1 6 2 11 1 13 4 4 170
Samb. u. børn 60- år . 10 5 9 1 14 3 2 127
Enlige med børn . 9 4 13 7 16 4 48 57
Samb. med børn 0-6 år 0 7 3 5 2 10 2 40 282
Samb. med børn 7- år 1 4 3 7 1 15 3 22 355
Hj.boende børn 16- år . 8 . 2 2 11 3 3 61
Arbejdsstilling

Selvstændige . 2 1 5 . 10 2 7 81
Funktionærer, højere 3 1 6 4 . 6 3 27 61
Funktionærer, mellem . 6 3 14 1 21 6 23 124
Funktionærer, lavere 1 5 3 10 0 14 3 23 328
Faglærte 0 2 3 2 0 5 1 13 114
Ufaglærte 0 6 1 2 1 6 1 10 163
Uddannelsessøgende 1 13 3 9 1 15 3 8 149
Pensionist/efterlønsmodt. 1 12 4 8 1 13 2 5 225
Arb.løs/bistandsmodt. 1 8 6 5 8 9 3 14 54
Andet . 6 2 12 1 13 11 24 64
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(Bilagstabel 7.1.2.b. Fortsat.)

Høre Bruge Musik- Fore- Film/ Ud- Møder/- Led- Antal

mu- foto- arran- drag/ video stil- undervisn. sage pers.

sik kopi- gemen- debat ling mv. børn

mask. ter

Beskæftigelsesomfang

0 timer 1 12 4 9 2 14 3 8 471
1-17 t/uge . 7 2 10 . 19 7 21 63
18-36 t/uge 0 10 2 18 0 18 5 31 108
37 t/uge 1 6 2 5 1 11 1 17 426
38-50 t/uge 1 1 2 6 0 7 3 15 216
51-     t/uge . 1 3 6 . 8 2 13 79
Uddannelse

Går i skole . 5 . 9 2 11 . 5 46
Ingen erh.udd./folkesk. 1 5 1 4 1 7 1 7 293
Ingen erh.udd./stud/hf . 16 2 5 . 12 5 11 76
Kort uddannelse . 7 3 10 . 10 3 11 35
Faglig uddannelse 0 4 3 7 1 11 3 12 425
Anden faglig uddannelse 3 10 2 8 2 19 5 18 97
Kort videreg. udd. 1 8 5 15 . 21 4 19 111
Mellemlang videreg. udd. . 13 6 16 2 17 7 28 169
Lang videreg. udd. . 18 3 6 2 15 2 24 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 1 11 2 9 1 14 4 10 319
300-399.000 kr. 1 12 4 7 1 12 2 18 170
400-499.000 kr. 1 3 3 6 . 9 3 20 232
500-599.000 kr. 0 6 6 9 2 15 5 17 162
600.000 kr. - . 4 4 11 2 17 4 25 139
Landsdel

Hovedstaden 0 7 4 5 1 13 1 7 124
Hovedstadens forstæder 2 14 4 9 1 16 4 21 172
Sjæl.,Loll.,Falster,Bornh. 1 11 3 8 3 16 4 15 252
Fyn . 13 6 18 0 18 3 19 116
Sydjylland 1 2 1 8 2 7 3 8 88
Vestjylland . 1 0 4 0 5 1 16 153
Østjylland 0 5 2 5 0 8 3 11 277
Nordjylland 0 6 2 9 . 15 5 12 181
Urbanisering

Hovedstaden 0 7 4 5 1 13 1 7 124
Hovedstadens forstæder 2 14 4 9 1 16 4 21 172
Bykommuner 1 7 2 9 1 12 3 13 579
Øvr. bymæssige bebyg. 0 6 4 7 1 11 3 14 362
Landdistrikter 1 6 . 7 . 10 4 14 126
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Bilagstabel 7.1.3. 

Hvad bruger De biblioteket i forbindelse med? Procentandele af biblioteksbrugerne. 1998. 

Bruger De biblioteket i forbindelse med 

Uddannelse Arbejde Fritids- Underholdning, Andet Antal

aktiviteter  kulturoplevelser personer

Alle 24 20 56 43 5 925

Køn

Mænd 21 18 60 39 7 416
Kvinder 26 22 53 46 4 509
Alder 

16-19 år 76 4 42 25 4 55
20-29 år 39 24 56 40 2 148
30-39 år 23 22 52 39 10 251
40-49 år 14 28 66 46 5 239
50-59 år 7 27 61 43 9 117
60-66 år 4 10 60 48 2 52
67-74 år 3 3 51 69 3 39
75 år og derover 4 4 46 46 4 24
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 60 15 60 37 3 65
Enlige uden børn 30-59 år 14 11 59 57 9 44
Enlige uden børn 60- år 5 7 54 59 2 41
Samboende u. børn 16-29 år 37 27 54 40 4 48
Samboende u. børn 30-59 år 12 25 59 45 6 97
Samboende u. børn 60- år 3 5 53 53 3 73
Enlige med børn 34 39 51 41 10 44
Samboende med børn 0-6 år 18 25 52 37 10 212
Samboende med børn 7- år 12 29 65 38 5 253
Hjemmeboende børn 16- år 73 8 46 31 . 48
Arbejdsstilling

Selvstændige 8 31 55 36 3 41
Funktionærer, højere 24 46 61 42 5 46
Funktionærer, mellem 13 33 62 46 7 101
Funktionærer, lavere 14 28 59 42 5 262
Faglærte 9 18 58 36 5 75
Ufaglærte 10 9 56 37 3 74
Uddannelsessøgende 81 12 48 35 4 126
Pensionist/efterlønsmodt. 2 4 56 56 4 118
Arb.løs/bistandsmodt. 31 20 71 43 15 40
Andet 14 24 40 40 8 41
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(Bilagstabel 7.1.3. Fortsat.)

Bruger De biblioteket i forbindelse med 

Uddannelse Arbejde Fritids- Underholdning, Andet Antal

aktiviteter  kulturoplevelser personer

Beskæftigelsesomfang

0 timer 38 10 53 46 6 309
1-17 t/uge 19 27 79 51 7 50
18-36 t/uge 17 36 48 44 8 91
37 t/uge 13 22 62 40 4 290
38-50 t/uge 11 28 54 38 6 148
51-     t/uge 13 47 45 37 2 37
Uddannelse

Går i skole 87 8 36 29 . 40
Ingen erhvervsudd./folkeskole 18 9 52 45 7 141
Ingen erhvervsudd./stud./hf 62 17 59 46 8 63
Kort uddannelse 21 21 52 48 . 16
Faglig uddannelse 11 13 59 43 6 268
Anden faglig uddannelse 15 32 54 37 1 73
Kort videreg. udd. 17 22 60 40 6 90
Mellemlang videreg. udd. 10 41 57 45 6 138
Lang videreg. udd. 32 31 62 46 5 88
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 23 17 59 50 6 214
300-399.000 kr. 24 19 56 46 9 117
400-499.000 kr. 10 23 55 39 7 162
500-599.000 kr. 17 26 62 43 4 116
600.000 kr. - 11 28 55 44 5 113
Landsdel

Hovedstaden 32 15 55 32 5 85
Hovedstadens forstæder 19 16 61 58 11 137
Sjæl., Loll., Falster, Bornholm 26 28 63 41 8 167
Fyn 21 23 61 52 6 73
Sydjylland 19 22 40 33 2 54
Vestjylland 14 11 47 41 0 116
Østjylland 25 22 55 36 5 184
Nordjylland 28 19 59 46 2 108
Urbanisering

Hovedstaden 32 15 55 32 5 85
Hovedstadens forstæder 19 16 61 58 11 137
Bykommuner 25 22 58 44 4 385
Øvr. bymæssige bebyg. 21 22 52 38 5 245
Landdistrikter 20 15 52 36 3 72
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Bilagstabel 8.1.1. 

Procentandele af befolkningen – 16 år og derover – der normalt dyrker sport eller motion. 1998. 

Dyrker normalt sport eller motion

Ja Ja, men ikke for tiden   Nej Uoplyst I alt Antal

Alle 51 7 42 0 100 1.364

Køn

Mænd 51 7 42 . 100 675
Kvinder 51 7 42 0 100 689
Alder 

16-19 år 67 11 21 . 100 61
20-29 år 59 10 31 . 100 210
30-39 år 51 10 38 . 100 347
40-49 år 51 5 44 . 100 330
50-59 år 46 4 50 . 100 196
60-66 år 46 2 52 . 100 88
67-74 år 46 2 52 . 100 63
75 år og derover 33 3 62 1 100 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 67 10 23 . 100 88
Enlige uden børn 30-59 år 54 7 39 . 100 76
Enlige uden børn 60- år 33 1 64 1 100 84
Samboende u. børn 16-29 år 66 11 23 . 100 64
Samboende u. børn 30-59 år 48 5 47 . 100 170
Samboende u. børn 60- år 47 2 50 . 100 127
Enlige med børn 50 5 45 . 100 57
Samboende med børn 0-6 år 48 10 42 . 100 282
Samboende med børn 7- år 50 5 45 . 100 355
Hjemmeboende børn 16- år 62 13 25 . 100 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 55 1 44 . 100 81
Funktionærer, højere 69 8 23 . 100 61
Funktionærer, mellem 55 11 34 . 100 124
Funktionærer, lavere 60 7 33 . 100 328
Faglærte 52 3 45 . 100 114
Ufaglærte 32 7 61 . 100 163
Uddannelsessøgende 66 14 20 . 100 149
Pensionister/efterløn 40 1 58 0 100 225
Arb.løs/bistandsmodt. 35 7 58 . 100 54
Andet 47 14 39 . 100 64
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(Bilagstabel 8.1.1. Fortsat.)

Dyrker normalt sport eller motion

Ja Ja, men ikke for tiden   Nej uoplyst I alt Antal

Beskæftigelsesomfang

0 timer 49 6 44 0 100 471
1-17 t/uge 57 2 41 . 100 63
18-36 t/uge 57 12 30 . 100 108
37 t/uge 50 8 43 . 100 426
38-50 t/uge 53 7 40 . 100 216
51-     t/uge 54 3 44 . 100 79
Uddannelse

Går i skole 65 13 22 . 100 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 36 6 59 . 100 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf 58 12 29 . 100 76
Kort uddannelse 45 13 42 . 100 35
Faglig uddannelse 50 5 45 0 100 425
Anden faglig uddannelse 56 9 35 . 100 97
Kort videreg. udd. 55 9 36 . 100 111
Mellemlang videreg. udd. 62 7 32 . 100 169
Lang videreg. udd. 66 3 31 . 100 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 51 5 44 0 100 319
300-399.000 kr. 48 6 46 . 100 170
400-499.000 kr. 50 10 40 . 100 232
500-599.000 kr. 60 5 35 . 100 162
600.000 kr. - 66 5 30 . 100 139
Landsdel

Hovedstaden 51 8 40 1 100 124
Hovedstadens forstæder 62 7 31 . 100 172
Sjæl.,Loll.,Falster,Bornholm 48 5 47 . 100 252
Fyn 49 5 47 . 100 116
Sydjylland 43 5 52 . 100 88
Vestjylland 55 8 37 . 100 153
Østjylland 49 7 44 . 100 277
Nordjylland 50 8 43 . 100 181
Urbanisering

Hovedstaden 51 8 40 1 100 124
Hovedstadens forstæder 62 7 31 . 100 172
Bykommuner 48 8 44 . 100 579
Øvr. bymæssige bebyg. 50 4 46 . 100 362
Landdistrikter 51 5 44 . 100 126
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Bilagstabel 8.2.1.a. 

Hvilke former for motion (sport) har De dyrket regelmæssigt i det sidste år? 1998. (Pct.) 

Fod- Hånd- Andet Bad- Tennis Andet Golf Antal

bold bold boldspil min- boldspil personer

for hold ton

Alle 6 3 3 8 3 3 3 1.364

Køn

Mænd 11 3 4 12 5 4 3 675
Kvinder 1 3 3 5 1 1 2 689
Alder 

16-19 år 25 13 10 10 7 3 . 61
20-29 år 9 6 8 6 3 5 3 210
30-39 år 7 3 2 11 4 3 2 347
40-49 år 5 1 2 10 2 2 3 330
50-59 år 3 . 1 10 6 3 2 196
60-66 år . . . 8 3 1 7 88
67-74 år 2 . 2 2 2 2 . 63
75 år og derover . . . 1 . . . 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 7 8 11 9 5 3 2 88
Enlige uden børn 30-59 år 5 1 4 9 5 5 4 76
Enlige uden børn 60- år . . . 4 . . 1 84
Samboende u. børn 16-29 år 8 6 5 2 3 6 3 64
Samboende u. børn 30-59 år 4 1 1 6 2 2 3 170
Samboende u. børn 60- år 1 . 1 3 2 2 3 127
Enlige med børn 7 4 . 9 5 1 . 57
Samboende med børn 0-6 år 9 4 2 9 3 4 3 282
Samboende med børn 7- år 5 2 3 16 6 2 2 355
Hjemmeboende børn 16- år 23 8 13 13 5 7 3 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 3 2 7 12 7 4 7 81
Funktionærer, højere 5 1 3 19 16 3 3 61
Funktionærer, mellem 10 3 3 14 6 4 7 124
Funktionærer, lavere 3 5 4 12 3 4 3 328
Faglærte 10 2 . 4 4 5 1 114
Ufaglærte 9 0 3 5 1 3 0 163
Uddannelsessøgende 13 8 8 9 5 3 2 149
Pensionister/efterløn 1 . 0 3 0 0 1 225
Arb.løs/bistandsmodt. 6 . 3 9 3 3 . 54
Andet 4 5 2 7 2 2 4 64
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(Bilagstabel 8.2.1.a. Fortsat.)

Fod- Hånd- Andet Bad- Tennis Andet Golf Antal

bold bold boldspil min- boldspil personer

for hold ton

Beskæftigelsesomfang

0 timer 6 3 3 6 2 2 2 471
1-17 t/uge . 3 6 7 3 5 8 63
18-36 t/uge 2 3 4 10 2 2 0 108
37 t/uge 6 3 3 8 4 4 2 426
38-50 t/uge 9 2 4 13 6 4 6 216
51-     t/uge 5 3 6 18 5 4 2 79
Uddannelse

Går i skole 20 16 11 2 2 2 . 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 6 1 2 7 2 1 0 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf 11 3 8 11 5 5 6 76
Kort uddannelse 3 . . 3 3 3 . 35
Faglig uddannelse 6 2 2 9 3 3 2 425
Anden faglig uddannelse 5 2 3 9 2 0 2 97
Kort videreg. udd. 2 3 5 5 6 6 2 111
Mellemlang videreg. udd. 1 4 3 10 5 4 4 169
Lang videreg. udd. 5 0 3 16 7 3 11 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 3 1 4 7 2 2 2 319
300-399.000 kr. 6 2 2 7 5 3 2 170
400-499.000 kr. 7 5 3 9 4 6 2 232
500-599.000 kr. 9 4 4 16 5 2 2 162
600.000 kr. - 3 3 1 15 7 4 5 139
Landsdel

Hovedstaden 2 0 3 8 3 1 1 124
Hovedstadens forstæder 10 4 2 7 7 3 6 172
Sjæl.,Loll.,Falster,Bornholm 6 2 2 10 2 1 2 252
Fyn 8 3 2 10 2 . 0 116
Sydjylland 8 6 0 5 4 3 1 88
Vestjylland 9 3 4 10 4 4 6 153
Østjylland 4 3 4 8 4 4 2 277
Nordjylland 2 2 7 6 3 5 2 181
Urbanisering

Hovedstaden 2 0 3 8 3 1 1 124
Hovedstadens forstæder 10 4 2 7 7 3 6 172
Bykommuner 5 3 4 9 3 3 3 579
Øvr. bymæssige bebyg. 6 4 3 8 3 3 2 362
Landdistrikter 8 2 5 9 5 1 . 126
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Bilagstabel 8.2.1.b.

Hvilke former for motion (sport) har De dyrket regelmæssigt i det sidste år? 1998. (Pct.) 

Moderne Antal

ging/- ture, ning nastik bic/ center dans, pers.

moti- motions- work- afrikansk

onsløb marcher out dans mv.

1)

Jog- Vandre- Svøm- Gym- Aero- Motions-

Alle 15 15 18 11 7 11 2 1.364

Køn

Mænd 19 15 14 6 1 13 1 675
Kvinder 11 15 21 17 13 8 3 689
Alder 

16-19 år 26 3 16 10 8 20 3 61
20-29 år 25 12 23 6 15 25 2 210
30-39 år 21 14 19 11 11 12 3 347
40-49 år 12 20 16 11 6 6 . 330
50-59 år 9 14 17 11 3 3 0 196
60-66 år 8 24 10 10 1 5 2 88
67-74 år 6 21 16 29 . . 2 63
75 år og derover . 9 13 16 . 1 . 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 24 9 25 7 13 27 1 88
Enlige uden børn 30-59 år 17 9 22 9 9 14 . 76
Enlige uden børn 60- år . 11 12 20 . 2 . 84
Samboende u. børn 16-29 år 33 20 25 5 23 28 5 64
Samboende u. børn 30-59 år 13 22 12 14 5 6 1 170
Samboende u. børn 60- år 9 23 13 16 1 2 2 127
Enlige med børn 23 17 29 2 4 10 1 57
Samboende med børn 0-6 år 13 9 15 11 10 7 3 282
Samboende med børn 7- år 14 15 23 10 5 6 1 355
Hjemmeboende børn 16- år 31 8 13 8 10 26 3 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 10 5 14 14 4 7 5 81
Funktionærer, højere 25 22 21 10 5 6 . 61
Funktionærer, mellem 21 14 15 10 11 12 1 124
Funktionærer, lavere 18 14 20 11 10 12 2 328
Faglærte 20 11 12 6 6 17 . 114
Ufaglærte 14 18 15 5 2 10 0 163
Uddannelsessøgende 28 14 18 10 15 23 4 149
Pensionister/efterløn 4 17 17 17 0 2 . 225
Arb.løs/bistandsmodt. 11 17 23 6 6 6 2 54
Andet 3 14 23 16 16 5 3 64
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(Bilagstabel 8.2.1.b. Fortsat.)

Moderne Antal

ging/- ture, mo- m- nastik bic/ center dans, pers.

moti- tions- ning work- afrikansk

onsløb marcher out dans mv.

1)

Jog- Vandre- Svø Gym- Aero- Motions-

Beskæftigelsesomfang

0 timer 12 16 18 13 6 10 1 471
1-17 t/uge 8 15 21 26 2 8 7 63
18-36 t/uge 16 18 19 19 13 8 4 108
37 t/uge 17 14 17 7 10 12 1 426
38-50 t/uge 20 11 14 8 5 11 1 216
51-     t/uge 18 17 18 7 1 14 1 79
Uddannelse

Går i skole 25 5 16 20 7 16 2 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 8 15 11 8 3 8 0 293
Ingen erh.udd./stud./hf 35 16 24 8 16 29 3 76
Kort uddannelse 7 22 18 8 10 11 5 35
Faglig uddannelse 15 15 15 10 5 10 1 425
Anden faglig uddannelse 7 11 15 17 8 10 3 97
Kort videreg. udd. 17 16 25 12 16 11 2 111
Mellemlang videreg. udd. 18 17 28 16 12 8 1 169
Lang videreg. udd. 22 15 21 12 5 6 3 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 13 16 16 13 7 13 1 319
300-399.000 kr. 17 13 18 4 3 7 1 170
400-499.000 kr. 14 19 20 12 7 11 2 232
500-599.000 kr. 22 15 23 9 9 11 . 162
600.000 kr. - 19 16 17 12 13 7 0 139
Landsdel

Hovedstaden 21 15 15 6 15 14 1 124
Hovedstadens forstæder 23 13 27 21 12 14 4 172
Sjæl.,Loll.,Falster, Bornholm 14 13 17 11 6 11 1 252
Fyn 18 21 20 9 9 14 . 116
Sydjylland 8 3 13 10 . 4 . 88
Vestjylland 12 15 14 12 8 10 1 153
Østjylland 12 13 16 10 4 10 1 277
Nordjylland 15 24 16 9 6 7 3 181
Urbanisering

Hovedstaden 21 15 15 6 15 14 1 124
Hovedstadens forstæder 23 13 27 21 12 14 4 172
Bykommuner 14 15 18 10 6 11 1 579
Øvr. bymæssige bebyg. 14 13 14 10 5 9 1 362
Landdistrikter 9 21 14 11 5 2 1 126

1) Vægttræning, bodybuilding (Inkl. motionscenter).
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Bilagstabel 8.2.1.c.

Hvilke former for motion (sport) har De dyrket regelmæssigt i det sidste år? 1998. (Pct.) 

Skyd- Jagt Fiskeri Antal

dans dans afspænding, sport ning pers.

meditation

1)

Sports- Folke- Yoga, Kamp-

Alle 1 2 2 2 2 4 8 1.364

Køn

Mænd 1 2 1 2 4 8 15 675
Kvinder 0 1 4 1 0 0 1 689
Alder 

16-19 år 2 5 . 10 2 5 5 61
20-29 år . 1 2 1 0 1 8 210
30-39 år . 0 2 3 3 5 8 347
40-49 år 1 2 2 1 4 7 12 330
50-59 år 1 1 4 . 2 5 7 196
60-66 år 1 3 2 . 2 8 8 88
67-74 år 2 6 3 . . 2 5 63
75 år og derover . . 4 1 . . 3 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år . 1 1 2 . 3 2 88
Enlige uden børn 30-59 år 1 . 5 1 1 1 8 76
Enlige uden børn 60- år 1 1 4 1 1 1 . 84
Samboende u. børn 16-29 år . . 2 2 2 2 11 64
Samboende u. børn 30-59 år 1 2 2 1 4 4 9 170
Samboende u. børn 60- år 1 5 3 . 1 5 8 127
Enlige med børn . 2 5 . . 1 8 57
Samboende med børn 0-6 år . 1 2 1 1 5 9 282
Samboende med børn 7- år 1 1 2 1 4 9 11 355
Hjemmeboende børn 16- år 2 3 . 10 2 3 8 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 4 3 2 2 2 12 15 81
Funktionærer, højere . 1 1 1 5 8 10 61
Funktionærer, mellem . 1 3 . . 3 6 124
Funktionærer, lavere . 1 2 2 1 3 6 328
Faglærte . . 2 3 3 7 13 114
Ufaglærte 1 2 . 1 6 8 16 163
Uddannelsessøgende 1 3 2 4 1 3 4 149
Pensionist/efterlønsmodtager 1 2 4 0 0 2 5 225
Arb.løs/bistandsmodt. . . 3 3 3 5 9 54
Andet . 3 6 . . . 2 64
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(Bilagstabel 8.2.1.c. Fortsat.)

Skyd- Jagt Fiskeri Antal

dans dans afspænding, sport ning pers.

meditation

1)

Sports- Folke- Yoga, Kamp-

Beskæftigelsesomfang

0 timer 1 2 4 2 1 2 5 471
1-17 t/uge . 6 3 . . 5 8 63
18-36 t/uge . . 4 2 0 0 0 108
37 t/uge 0 1 2 1 2 5 11 426
38-50 t/uge 1 2 0 1 5 7 12 216
51-     t/uge 2 1 1 4 3 12 11 79
Uddannelse

Går i skole . 4 . 4 . 2 4 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 1 2 2 2 4 5 8 293
Ingen erh.udd./stud./hf . 2 5 0 2 0 4 76
Kort uddannelse . 7 . 3 . 3 11 35
Faglig uddannelse 1 1 2 2 2 5 12 425
Anden faglig uddannelse . 1 4 . 0 1 3 97
Kort videreg. udd. 1 1 5 3 . 3 6 111
Mellemlang videreg. udd. . 0 3 1 2 5 4 169
Lang videreg. udd. . . 2 . 2 10 4 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 1 2 4 1 0 3 8 319
300-399.000 kr. . 1 2 0 1 4 9 170
400-499.000 kr. 1 1 1 1 3 7 8 232
500-599.000 kr. . 1 2 2 4 5 10 162
600.000 kr. - 1 0 1 3 3 6 12 139
Landsdel

Hovedstaden . 1 2 3 1 1 5 124
Hovedstadens forstæder 2 0 6 3 1 1 6 172
Sjæl.,Loll,Falster, Bornholm 0 1 3 2 3 5 8 252
Fyn . 4 2 1 1 2 9 116
Sydjylland 1 3 1 1 . 1 4 88
Vestjylland . 4 1 1 2 11 14 153
Østjylland 0 1 2 . 3 4 8 277
Nordjylland 1 1 0 2 2 6 7 181
Urbanisering

Hovedstaden . 1 2 3 1 1 5 124
Hovedstadens forstæder 2 0 6 3 1 1 6 172
Bykommuner 0 1 2 1 3 3 7 579
Øvr. bymæssige bebyg. 0 2 1 2 1 7 10 362
Landdistrikter 1 5 0 3 1 7 10 126

1) Inkl. karate, teak-won-do, aikedo, judo el. anden kampsport.
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Bilagstabel 8.2.1.d.

Hvilke former for motion (sport) har De dyrket regelmæssigt i det sidste år? 1998. (Pct.) 

Rulle- Rid- Kano, Sejl- Andet Har ikke Antal

cykling sport skøjter ning kajak, sport dyrket per-1)

Tur- Cykel-

roning sport/ soner

motion

Alle 13 5 5 2 2 3 8 30 1.364

Køn

Mænd 16 6 4 1 2 5 9 29 675
Kvinder 11 4 7 3 1 1 7 31 689
Alder 

16-19 år 7 7 13 5 2 3 5 15 61
20-29 år 11 5 13 4 1 4 5 21 210
30-39 år 17 6 6 2 2 3 10 26 347
40-49 år 15 7 3 2 3 3 9 30 330
50-59 år 14 2 2 1 3 4 8 38 196
60-66 år 18 6 . 2 . 2 11 33 88
67-74 år 14 . . . . . 6 41 63
75 år og derover 6 3 . . . 1 7 52 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 9 9 14 3 1 5 6 16 88
Enlige uden børn 30-59 år 9 5 5 . 4 . 9 34 76
Enlige uden børn 60- år 5 . . . . 1 5 55 84
Samboende u. børn 16-29 år 14 5 14 6 2 5 3 14 64
Samboende u. børn 30-59 år 18 7 1 1 3 4 8 33 170
Samboende u. børn 60- år 19 6 . 2 . 2 10 34 127
Enlige med børn 18 4 5 . 7 . 4 32 57
Samboende med børn 0-6 år 14 3 6 4 2 2 9 29 282
Samboende med børn 7- år 12 3 4 2 1 7 9 31 355
Hjemmeboende børn 16- år 10 5 16 3 . 5 10 15 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 15 3 3 6 2 2 8 28 81
Funktionærer, højere 12 8 7 1 5 6 9 16 61
Funktionærer, mellem 19 2 3 3 4 3 9 26 124
Funktionærer, lavere 15 4 7 3 2 4 8 22 328
Faglærte 13 5 5 1 . 2 14 33 114
Ufaglærte 11 2 4 1 1 5 3 43 163
Uddannelsessøgende 10 10 15 5 3 1 5 16 149
Pensionister/efterløn 12 4 . . . 2 10 42 225
Arb.løs/bistandsmodt. 20 11 3 7 1 3 3 32 54
Andet 18 2 6 1 . 2 8 39 64
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(Bilagstabel 8.2.1.d. Fortsat.)

Rulle- Rid- Kano, Sejl- Andet Har ikke Antal

cykling sport skøjter ning kajak, sport dyrket per-1)

Tur- Cykel-

roning sport/ soner

motion

Beskæftigelsesomfang

0 timer 12 6 5 2 1 2 8 33 471
1-17 t/uge 15 2 2 6 . 2 10 32 63
18-36 t/uge 16 4 4 1 2 2 8 25 108
37 t/uge 13 4 8 2 1 3 7 28 426
38-50 t/uge 16 3 3 3 3 6 9 30 216
51-     t/uge 17 8 1 4 4 8 9 27 79
Uddannelse

Går i skole 10 7 7 4 . 2 4 21 46
Ingen erh.udd./folkeskole 11 3 5 1 1 3 5 43 293
Ingen erh.udd./stud./hf 13 6 23 5 2 4 6 17 76
Kort uddannelse 15 7 14 3 . . 10 26 35
Faglig uddannelse 13 4 3 1 2 3 10 30 425
Anden faglig uddannelse 10 6 3 1 0 3 9 30 97
Kort videreg. udd. 13 4 4 3 3 3 6 28 111
Mellemlang videreg. udd. 16 5 4 5 1 4 10 23 169
Lang videreg. udd. 23 10 2 2 5 4 7 21 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 13 6 6 2 1 4 8 29 319
300-399.000 kr. 15 4 4 2 1 4 8 35 170
400-499.000 kr. 13 3 4 3 2 3 9 26 232
500-599.000 kr. 19 5 6 2 2 4 9 24 162
600.000 kr. - 19 7 3 2 3 4 10 25 139
Landsdel

Hovedstaden 8 8 9 0 2 3 6 30 124
Hovedstadens forstæder 14 3 6 4 2 5 8 23 172
Sjæl.,Loll.,Falster, Bornholm 15 7 5 2 2 4 5 33 252
Fyn 11 2 6 1 1 5 6 33 116
Sydjylland 9 1 . 1 1 1 7 44 88
Vestjylland 23 4 7 3 1 1 9 25 153
Østjylland 10 4 4 2 1 4 10 33 277
Nordjylland 15 6 4 4 2 1 10 25 181
Urbanisering

Hovedstaden 8 8 9 0 2 3 6 30 124
Hovedstadens forstæder 14 3 6 4 2 5 8 23 172
Bykommuner 12 4 6 1 1 3 8 33 579
Øvr. bymæssige bebyg. 17 6 4 4 2 3 7 31 362
Landdistrikter 14 1 3 3 1 1 13 26 126

1) Ikke transport til arbejde el. lign.
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Bilagstabel 8.2.2.

Procentandelen af befolkningen – 16 år og derover – der har dyrket motion (sport) regelmæssigt inden

for det sidste år. 1998. 

Har dyrket motion regelmæssigt inden for det sidste år

Ja Ja, som medlem Ja, har deltaget Gns. tid Antal

af sportsklub/ i konkurrencer/ pr. dag

-forening turneringer Timer:min

1)

Alle 70 35 16 0:39 1.364

Køn

Mænd 71 41 24 0:44 675
Kvinder 69 29 8 0:33 689
Alder 

16-19 år 85 61 41 1:05 61
20-29 år 79 43 23 0:48 210
30-39 år 74 42 18 0:32 347
40-49 år 70 35 15 0:34 330
50-59 år 62 29 11 0:31 196
60-66 år 67 27 10 0:46 88
67-74 år 59 17 2 0:29 63
75 år og derover 48 13 1 0:27 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 84 44 24 0:57 88
Enlige uden børn 30-59 år 66 34 17 0:36 76
Enlige uden børn 60- år 45 14 1 0:26 84
Samboende u. børn 16-29 år 86 44 23 0:46 64
Samboende u. børn 30-59 år 66 31 11 0:36 170
Samboende u. børn 60- år 66 22 7 0:41 127
Enlige med børn 68 22 7 0:25 57
Samboende med børn 0-6 år 71 40 17 0:28 282
Samboende med børn 7- år 69 41 18 0:34 355
Hjemmeboende børn 16- år 85 59 43 1:01 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 70 46 18 0:28 81
Funktionærer, højere 84 52 28 0:27 61
Funktionærer, mellem 74 43 19 0:37 124
Funktionærer, lavere 78 43 19 0:34 328
Faglærte 67 39 20 0:51 114
Ufaglærte 57 29 18 0:36 163
Uddannelsessøgende 84 44 26 0:48 149
Pensionister/efterløn 58 18 5 0:37 225
Arb.løs/bistandsmodt. 68 31 4 0:59 54
Andet 61 27 8 0:39 64
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(Bilagstabel 8.2.2. Fortsat.) 

Har dyrket motion regelmæssigt inden for det sidste år

Ja   Ja, som medlem Ja, har deltaget Gns. tid Antal

af sportsklub/ i konkurrencer/ pr. dag

-forening turneringer Timer:min

1)

Beskæftigelsesomfang

0 timer 67 27 12 0:44 471
1-17 t/uge 68 36 11 0:51 63
18-36 t/uge 75 35 9 0:33 108
37 t/uge 72 38 17 0:36 426
38-50 t/uge 69 45 29 0:35 216
51-     t/uge 73 49 17 0:30 79
Uddannelse

Går i skole 79 49 34 0:55 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 57 27 13 0:44 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf. 83 39 23 0:41 76
Kort uddannelse 70 38 7 0:34 35
Faglig uddannelse 70 36 16 0:38 425
Anden faglig uddannelse 70 36 8 0:33 97
Kort videreg. udd. 72 38 12 0:32 111
Mellemlang videreg. udd. 77 37 16 0:32 169
Lang videreg. udd. 79 37 22 0:39 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 71 30 11 0:44 319
300-399.000 kr. 65 31 16 0:37 170
400-499.000 kr. 74 39 19 0:33 232
500-599.000 kr. 76 45 23 0:37 162
600.000 kr. - 75 50 24 0:36 139
Landsdel

Hovedstaden 70 22 9 0:41 124
Hovedstadens forstæder 77 44 25 0:44 172
Sjæl.,Loll.,Falster,Bornholm 67 33 14 0:40 252
Fyn 67 38 15 0:31 116
Sydjylland 56 35 15 0:33 88
Vestjylland 75 48 21 0:41 153
Østjylland 67 32 14 0:33 277
Nordjylland 75 32 13 0:41 181
Urbanisering

Hovedstaden 70 22 9 0:41 124
Hovedstadens forstæder 77 44 25 0:44 172
Bykommuner 67 32 15 0:39 579
Øvr. bymæssige bebyg. 69 40 16 0:38 362
Landdistrikter 73 41 15 0:28 126

1) Gns. tid pr. dag for dem, der har dyrket motion (sport) regelmæssigt i det sidste år - i alt 947 personer.
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Bilagstabel 9.1.1.a.

Hvilke apparater har man i Deres husstand? 1998. (Pct.) 

Tv Tekst-tv Digital Video- DVD Kassette- Antal

decoder bånd- (Digital båndop- personer

til tv optager video tager

disc)

Alle 99 88 15 81 3 85 1.364

Køn

Mænd 98 89 16 85 4 87 675
Kvinder 99 86 14 76 3 84 689
Alder 

16-19 år 100 95 20 97 7 97 61
20-29 år 99 84 10 81 5 81 210
30-39 år 98 86 17 87 3 91 347
40-49 år 99 91 16 90 3 92 330
50-59 år 98 91 18 86 4 88 196
60-66 år 100 92 18 84 3 85 88
67-74 år 100 90 14 57 3 79 63
75 år og derover 96 74 7 28 . 57 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 97 81 9 72 6 78 88
Enlige uden børn 30-59 år 93 83 5 63 1 80 76
Enlige uden børn 60- år 96 70 6 31 1 62 84
Samboende u. børn 16-29 år 100 88 3 92 3 78 64
Samboende u. børn 30-59 år 99 88 18 88 5 84 170
Samboende u. børn 60- år 100 97 19 76 2 83 127
Enlige med børn 97 79 7 68 4 87 57
Samboende med børn 0-6 år 100 88 24 93 4 94 282
Samboende med børn 7- år 100 94 20 96 2 96 355
Hjemmeboende børn 16- år 100 95 15 95 5 98 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 100 98 26 87 8 89 81
Funktionærer, højere 97 86 15 91 3 94 61
Funktionærer, mellem 100 90 14 90 7 92 124
Funktionærer, lavere 98 88 19 85 3 86 328
Faglærte 100 93 12 91 2 87 114
Ufaglærte 98 90 13 90 3 90 163
Uddannelsessøgende 96 82 10 84 3 90 149
Pensionister/efterløn 99 85 12 57 1 74 225
Arb.løs/bistandsmodt. 100 91 22 91 11 89 54
Andet 100 87 24 83 6 87 64
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(Bilagstabel 9.1.1.a. Fortsat.)

Tv Tekst-Tv Digital Video- DVD Kassette- Antal

decoder båndop- (Digital båndop- personer

til tv tager video tager

disc)

Beskæftigelsesomfang

0 timer 98 84 12 70 3 81 471
1-17 t/uge 100 90 16 91 6 89 63
18-36 t/uge 100 87 17 83 0 90 108
37 t/uge 99 88 16 88 3 90 426
38-50 t/uge 99 94 21 92 5 87 216
51-     t/uge 96 90 15 81 9 82 79
Uddannelse

Går i skole 100 91 11 91 4 96 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 99 90 14 72 3 81 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf 94 79 9 77 3 82 76
Kort uddannelse 100 89 14 93 . 93 35
Faglig uddannelse 99 91 20 86 4 87 425
Anden faglig uddannelse 97 89 11 75 0 80 97
Kort videreg. udd. 100 88 11 82 1 84 111
Mellemlang videreg. udd. 99 82 17 79 9 90 169
Lang videreg. udd. 98 79 13 85 4 90 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 96 82 8 67 1 83 319
300-399.000 kr. 100 94 16 88 6 85 170
400-499.000 kr. 100 89 20 95 6 89 232
500-599.000 kr. 98 92 19 96 4 90 162
600.000 kr. - 100 93 23 92 6 95 139
Landsdel

Hovedstaden 97 77 9 70 4 76 124
Hovedstadens forstæder 100 88 16 80 6 91 172
Sjæl.,Loll.,Falster,Bornholm 98 87 20 81 2 88 252
Fyn 99 92 11 85 3 89 116
Sydjylland 97 88 12 75 3 85 88
Vestjylland 100 94 17 84 4 85 153
Østjylland 98 89 14 84 5 86 277
Nordjylland 99 86 18 82 2 81 181
Urbanisering

Hovedstaden 97 77 9 70 4 76 124
Hovedstadens forstæder 100 88 16 80 6 91 172
Bykommuner 98 88 12 80 3 85 579
Øvr. bymæssige bebyg. 99 89 17 84 3 88 362
Landdistrikter 99 91 30 87 4 85 126
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Bilagstabel 9.1.1.b.

Hvilke apparater har man i Deres husstand? 1998. (Pct.) 

Gram- Cd- Minidisc- Ra- Com- Spille- Cd-rom Antal

mofon afspil afspiller dio puter computer personer

-ler

Alle 51 82 11 99 59 14 44 1.364

Køn

Mænd 53 85 12 98 60 15 47 675
Kvinder 49 79 10 100 57 12 40 689
Alder 

16-19 år 51 98 30 100 82 23 67 61
20-29 år 47 96 9 97 71 15 55 210
30-39 år 61 93 9 100 72 16 57 347
40-49 år 58 93 18 99 69 27 55 330
50-59 år 56 84 12 99 56 8 39 196
60-66 år 42 63 2 100 36 3 20 88
67-74 år 44 41 6 98 17 2 3 63
75 år og derover 19 20 3 97 9 . 3 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 48 94 14 94 69 10 51 88
Enlige uden børn 30-59 år 57 76 7 100 33 7 21 76
Enlige uden børn 60- år 30 30 4 98 14 . 4 84
Samboende u. børn 16-29 år 48 98 9 100 77 19 59 64
Samboende u. børn 30-59 år 62 88 11 98 58 6 42 170
Samboende u. børn 60- år 40 50 4 99 26 2 13 127
Enlige med børn 35 84 13 99 65 27 42 57
Samboende med børn 0-6 år 55 95 11 99 77 17 59 282
Samboende med børn 7- år 61 98 19 100 79 31 67 355
Hjemmeboende børn 16- år 48 98 21 98 84 28 72 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 46 90 7 99 68 16 53 81
Funktionærer, højere 58 95 14 100 89 21 73 61
Funktionærer, mellem 69 96 17 100 84 19 70 124
Funktionærer, lavere 58 92 12 99 72 16 51 328
Faglærte 56 95 16 99 53 11 40 114
Ufaglærte 58 88 8 97 49 18 37 163
Uddannelsessøgende 49 96 19 99 84 17 67 149
Pensionist/efterlønsmodt. 34 43 4 98 20 3 9 225
Arb.løs/bistandsmodt. 53 84 14 93 63 18 51 54
Andet 53 93 8 100 58 17 47 64
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(Bilagstabel 9.1.1.b. Fortsat.)

Gram- Cd- Minidisc Ra- Com- Spille- Cd-rom Antal

mofon afspil- afspiller dio puter computer personer

ler

Beskæftigelsesomfang

0 timer 42 67 10 98 47 10 34 471
1-17 t/uge 50 91 11 100 72 15 58 63
18-36 t/uge 53 92 14 100 59 20 45 108
37 t/uge 61 92 9 99 63 15 47 426
38-50 t/uge 54 95 15 99 76 17 58 216
51-     t/uge 59 89 14 96 76 20 60 79
Uddannelse

Går i skole 53 95 25 100 84 12 72 46
Ingen erh.udd./folkeskole 44 65 7 98 35 16 28 293
Ingen erh.udd./stud./hf 50 91 12 95 86 10 62 76
Kort uddannelse 53 86 . 100 38 15 26 35
Faglig uddannelse 52 85 11 100 56 13 42 425
Anden faglig uddannelse 43 82 11 98 51 15 40 97
Kort videreg. udd. 49 87 12 99 73 16 47 111
Mellemlang videreg. udd. 60 88 14 100 73 16 53 169
Lang videreg. udd. 72 91 15 97 89 11 64 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 44 70 7 99 40 9 28 319
300-399.000 kr. 63 90 9 97 64 11 45 170
400-499.000 kr. 59 92 13 100 67 19 51 232
500-599.000 kr. 56 92 12 100 80 18 56 162
600.000 kr. - 62 97 21 99 88 22 74 139
Landsdel

Hovedstaden 49 80 14 98 64 7 39 124
Hovedstadens forstæder 57 88 15 98 71 15 54 172
Sjæl.,Loll.,Falster,Bornholm 50 84 13 98 56 16 44 252
Fyn 53 81 8 100 56 16 41 116
Sydjylland 52 74 8 100 52 16 40 88
Vestjylland 47 78 5 97 53 15 44 153
Østjylland 53 88 10 99 59 13 44 277
Nordjylland 49 75 13 99 56 13 41 181
Urbanisering

Hovedstaden 49 80 14 98 64 7 39 124
Hovedstadens forstæder 57 88 15 98 71 15 54 172
Bykommuner 53 82 11 98 59 14 44 579
Øvr. bymæssige bebyg. 45 78 10 100 53 16 40 362
Landdistrikter 54 88 6 99 51 16 44 126
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Bilagstabel 9.1.1.c.

Hvilke apparater har man i Deres husstand? 1998. (Pct.) 

Cd- Internet- Telefon Mobiltelefon Fax Video- Antal

brænder adgang kamera personer

Alle 4 24 96 50 18 19 1.364

Køn

Mænd 5 26 95 55 21 21 675
Kvinder 2 22 98 44 14 17 689
Alder 

16-19 år 10 43 93 79 20 30 61
20-29 år 5 25 93 50 16 14 210
30-39 år 3 33 97 57 23 21 347
40-49 år 4 32 99 63 24 21 330
50-59 år 4 24 97 52 22 26 196
60-66 år 1 7 100 31 10 18 88
67-74 år . 5 97 19 5 10 63
75 år og derover . 1 94 12 1 6 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 2 24 82 51 17 16 88
Enlige uden børn 30-59 år 1 9 91 30 13 7 76
Enlige uden børn 60- år . 1 96 8 2 2 84
Samboende u. børn 16-29 år 11 37 98 48 16 5 64
Samboende u. børn 30-59 år 5 26 98 57 24 25 170
Samboende u. børn 60- år . 6 98 29 7 18 127
Enlige med børn 1 18 89 41 4 16 57
Samboende med børn 0-6 år 4 30 100 61 23 26 282
Samboende med børn 7- år 3 39 99 69 28 25 355
Hjemmeboende børn 16- år 10 41 100 72 20 30 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 2 33 99 76 44 26 81
Funktionærer, højere 11 35 97 67 27 45 61
Funktionærer, mellem 9 49 100 63 38 21 124
Funktionærer, lavere 2 31 99 55 21 19 328
Faglærte 3 16 96 55 13 24 114
Ufaglærte 1 16 94 54 13 20 163
Uddannelsessøgende 9 37 94 54 19 22 149
Pensionist/efterlønsmodtager 1 4 97 21 4 10 225
Arb.løs/bistandsmodtager 3 28 86 48 10 12 54
Andet 2 19 97 61 18 13 64
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(Bilagstabel 9.1.1.c. Fortsat.)

Cd- Internet- Telefon Mobil- Fax Video- Antal

brænder adgang telefon kamera personer

Beskæftigelsesomfang

0 timer 4 18 95 36 11 15 471
1-17 t/uge 3 38 100 57 38 38 63
18-36 t/uge 2 22 98 52 17 12 108
37 t/uge 2 22 96 52 14 21 426
38-50 t/uge 6 36 99 71 31 21 216
51-     t/uge 8 43 97 75 43 30 79
Uddannelse

Går i skole 13 52 98 68 25 34 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 2 11 93 40 9 13 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf. 8 40 94 45 20 12 76
Kort uddannelse 3 11 93 47 10 25 35
Faglig uddannelse 2 21 97 55 20 24 425
Anden faglig uddannelse 5 21 98 38 10 16 97
Kort videreg. udd. 2 24 98 57 19 20 111
Mellemlang videreg. udd. 3 31 99 50 22 18 169
Lang videreg. udd. 8 47 97 53 35 16 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 2 12 92 29 10 10 319
300-399.000 kr. 5 27 98 52 17 17 170
400-499.000 kr. 2 29 99 57 18 25 232
500-599.000 kr. 4 28 100 63 23 29 162
600.000 kr. - 9 63 100 79 44 22 139
Landsdel

Hovedstaden 5 28 98 38 16 14 124
Hovedstadens forstæder 3 34 95 53 23 24 172
Sjæl.,Loll.,Falster,Bornholm 4 21 96 51 20 24 252
Fyn 5 20 95 47 14 21 116
Sydjylland . 16 97 42 13 17 88
Vestjylland 2 22 96 54 18 15 153
Østjylland 4 23 96 52 17 14 277
Nordjylland 3 24 97 50 17 22 181
Urbanisering

Hovedstaden 5 28 98 38 16 14 124
Hovedstadens forstæder 3 34 95 53 23 24 172
Bykommuner 4 24 94 50 17 17 579
Øvr. bymæssige bebyg. 3 19 98 51 17 21 362
Landdistrikter 2 19 100 53 18 21 126
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Bilagstabel 9.1.2.

Hvor mange tv-kanaler kan man modtage i Deres husstand? 1998. (Pct.)

Antal tv-kanaler

0 1-4 5-10 11-29 30- Uoplyst I alt Antal

Alle 2 17 16 33 31 1 100 1364

Køn

Mænd 2 17 15 34 31 1 100 675
Kvinder 1 16 18 32 31 2 100 689
Alder 

16-19 år . 18 15 30 38 . 100 61
20-29 år 2 15 14 35 33 1 100 210
30-39 år 2 20 17 32 27 2 100 347
40-49 år 2 19 13 32 34 1 100 330
50-59 år 1 14 19 32 32 1 100 196
60-66 år . 16 15 42 26 . 100 88
67-74 år 2 16 13 41 29 . 100 63
75 år og derover 4 13 29 22 29 3 100 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 3 19 11 28 35 2 100 88
Enlige uden børn 30-59 år 4 14 17 30 32 3 100 76
Enlige uden børn 60- år 4 11 23 32 29 2 100 84
Samboende u. børn 16-29 år . 11 19 39 30 2 100 64
Samboende u. børn 30-59 år 1 15 15 35 32 2 100 170
Samboende u. børn 60- år 1 17 17 39 28 . 100 127
Enlige med børn 3 13 13 28 43 . 100 57
Samboende med børn 0-6 år 1 21 17 29 31 1 100 282
Samboende med børn 7- år 1 22 17 32 28 0 100 355
Hjemmeboende børn 16- år 2 13 15 38 33 . 100 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 2 20 16 37 25 . 100 81
Funktionærer, højere 3 18 13 25 40 1 100 61
Funktionærer, mellem . 14 16 36 35 . 100 124
Funktionærer, lavere 2 16 16 34 31 2 100 328
Faglærte 2 19 16 39 24 . 100 114
Ufaglærte 1 21 13 33 31 1 100 163
Uddannelsessøgende 3 16 17 28 34 1 100 149
Pensionist/efterlønsmodtager 1 15 19 35 28 1 100 225
Arb.løs/bistandsmodtager 3 15 11 25 47 . 100 54
Andet 1 17 18 30 28 6 100 64
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(Bilagstabel 9.1.2. Fortsat.)

Antal tv-kanaler

0 1-4 5-10 11-29 30- Uoplyst I alt Antal

Beskæftigelsesomfang

0 timer 2 15 18 31 31 2 100 471
1-17 t/uge 3 13 19 37 26 2 100 63
18-36 t/uge 0 22 14 33 29 2 100 108
37 t/uge 1 18 15 33 32 1 100 426
38-50 t/uge 2 18 13 37 29 1 100 216
51-     t/uge 2 14 20 29 32 2 100 79
Uddannelse

Går i skole . 13 16 35 36 . 100 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 1 20 11 33 33 1 100 293
Ingen erh.udd/stud./hf 5 11 13 28 39 3 100 76
Kort uddannelse . 8 8 56 28 . 100 35
Faglig uddannelse 1 16 17 34 30 1 100 425
Anden faglig uddannelse 2 21 25 28 21 3 100 97
Kort videreg. udd. 3 12 19 31 35 . 100 111
Mellemlang videreg. udd. 1 17 20 32 28 1 100 169
Lang videreg. udd. 2 16 21 31 27 3 100 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 3 17 16 30 32 2 100 319
300-399.000 kr. 1 16 20 35 25 3 100 170
400-499.000 kr. . 22 14 33 30 . 100 232
500-599.000 kr. 2 16 14 32 35 1 100 162
600.000 kr. - 1 12 16 36 34 1 100 139
Landsdel

Hovedstaden 3 4 27 22 42 2 100 124
Hovedstadens forstæder 1 7 26 27 37 1 100 172
Sjæl., Loll., Falster, Bornholm 1 15 24 35 23 2 100 252
Fyn 2 10 12 54 21 2 100 116
Sydjylland 3 2 23 25 44 3 100 88
Vestjylland 1 21 9 41 28 . 100 153
Østjylland 1 27 7 34 29 1 100 277
Nordjylland 2 30 7 28 32 . 100 181
Øvr. bymæssige bebyg. 3 4 27 22 42 2 100 124
Urbanisering

Hovedstaden 1 7 26 27 37 1 100 172
Hovedstadens forstæder 1 15 9 37 37 1 100 579
Bykommuner 1 23 20 36 19 2 100 362
Landdistrikter 4 38 17 24 16 1 100 126
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Bilagstabel 9.2.1.

Tid brugt på fjernsyn. 1998. 

Gns. tid på Gns. tid på Gns. tid på Gns. tid Antal

en hverdag en lørdag en søndag alle dage personer

timer:min timer:min timer:min timer:min

Alle 2:09 2:47 2:43 2:19 1.361

Køn

Mænd 2:10 2:52 2:49 2:21 674
Kvinder 2:09 2:41 2:36 2:17 687
Alder 

16-19 år 2:06 2:45 2:59 2:19 60
20-29 år 1:55 2:32 2:46 2:07 210
30-39 år 1:51 2:44 2:30 2:04 347
40-49 år 1:59 2:43 2:38 2:11 330
50-59 år 2:10 2:47 2:31 2:18 196
60-66 år 2:35 2:59 2:51 2:41 87
67-74 år 2:55 3:10 3:09 2:59 63
75 år og derover 2:57 3:11 3:03 3:00 68
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 1:51 2:16 2:32 2:01 87
Enlige uden børn 30-59 år 2:24 3:17 3:07 2:38 76
Enlige uden børn 60- år 2:56 3:08 3:03 2:59 83
Samboende u. børn 16-29 år 2:02 2:40 2:59 2:16 64
Samboende u. børn 30-59 år 2:04 2:40 2:27 2:13 170
Samboende u. børn 60- år 2:42 3:03 2:56 2:47 126
Enlige med børn 1:45 2:40 2:38 2:00 57
Samboende med børn 0-6 år 1:58 2:42 2:35 2:20 282
Samboende med børn 7- år 1:49 2:37 2:25 2:01 355
Hjemmeboende børn 16- år 1:59 2:50 3:07 2:16 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 1:50 2:19 2:09 1:57 80
Funktionærer, højere 1:26 2:11 2:12 1:39 61
Funktionærer, mellem 1:39 2:37 2:26 1:54 124
Funktionærer, lavere 1:50 2:32 2:26 2:01 328
Faglærte 2:08 3:00 3:03 2:23 114
Ufaglærte 2:08 3:02 2:58 2:23 163
Uddannelsessøgende 1:41 2:20 2:25 1:53 148
Pensionist/efterlønsmodtager 2:57 3:17 3:10 3:02 224
Arb.løs/bistandsmodtager 3:04 3:05 3:14 3:06 54
Andet 2:24 2:50 2:39 2:30 64
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(Bilagstabel 9.2.1. Fortsat.)

Gns. tid på Gns. tid på Gns. tid på Gns. tid Antal

en hverdag en lørdag en søndag alle dage personer

timer:min timer:min timer:min timer:min

Beskæftigelsesomfang

0 timer 2:31 2:57 2:54 2:38 469
1-17 t/uge 1:55 2:31 2:15 2:03 63
18-36 t/uge 1:05 2:36 2:33 2:03 108
37 t/uge 1:58 2:49 2:46 2:12 426
38-50 t/uge 1:52 2:34 2:23 2:03 215
51-     t/uge 1:37 2:10 2:17 1:48 79
Uddannelse

Går i skole 1:43 2:34 2:44 1:59 45
Ingen erhvervsudd./folkeskole 2:43 3:15 3:14 2:52 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf 1:34 2:11 2:12 1:45 76
Kort uddannelse 2:18 3:24 3:20 2:36 35
Faglig uddannelse 2:13 2:55 2:48 2:24 425
Anden faglig uddannelse 2:12 2:45 2:36 2:20 96
Kort videreg. udd. 1:58 2:27 2:24 2:06 111
Mellemlang videreg. udd. 1:49 2:24 2:15 1:58 169
Lang videreg. udd. 1:21 1:58 1:52 1:31 99
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 2:26 2:56 2:51 2:34 319
300-399.000 kr. 2:05 2:57 2:45 2:19 169
400-499.000 kr. 1:58 2:48 2:34 2:10 232
500-599.000 kr. 1:43 2:26 2:21 1:54 162
600.000 kr. - 1:46 2:20 2:22 1:56 139
Landsdel

Hovedstaden 2:04 2:38 2:34 2:14 123
Hovedstadens forstæder 2:04 2:44 2:38 2:15 172
Sjæl., Lol., Falster, Bornholm 2:17 2:59 2:56 2:29 251
Fyn 2:06 2:37 2:40 2:15 116
Sydjylland 2:26 2:59 2:54 2:35 88
Vestjylland 2:06 2:37 2:41 2:15 153
Østjylland 2:00 2:42 2:32 2:11 277
Nordjylland 2:17 2:52 2:47 2:26 180
Urbanisering

Hovedstaden 2:04 2:38 2:34 2:14 123
Hovedstadens forstæder 2:04 2:44 2:38 2:15 172
Bykommuner 2:14 2:45 2:44 2:23 578
Øvr. bymæssige bebyg. 2:11 2:52 2:49 2:23 361
Landdistrikter 1:52 2:49 2:30 2:06 126
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Bilagtabel 9.2.2.a.

Er De interesseret i forskellige tv-programmer? 1998. Procentandele.

Ny- Debat- Dokumen- Sport Teknik og Bøger Natur I alt

heder pro- tarprogram videnska og og dyr antal

grammer mer b kunst

Alle 94 60 72 45 35 22 71 1.364

Køn

Mænd 94 56 72 62 52 15 70 675
Kvinder 93 63 73 28 17 29 71 689
Alder 

16-19 år 66 30 64 56 33 8 48 61
20-29 år 92 52 74 42 36 17 56 210
30-39 år 96 59 77 44 43 17 66 347
40-49 år 96 66 78 43 40 26 71 330
50-59 år 97 69 76 43 32 25 82 196
60-66 år 99 64 68 61 31 25 87 88
67-74 år 100 62 54 48 24 33 86 63
75 år og derover 88 67 64 38 19 25 83 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 85 45 74 42 38 17 47 88
Enlige uden børn 30-59 år 93 67 71 43 42 22 63 76
Enlige uden børn 60- år 90 61 58 37 17 29 82 84
Samb. u. børn 16-29 år 95 39 67 36 39 17 61 64
Samb. u. børn 30-59 år 96 68 78 40 36 28 78 170
Samb. u. børn 60- år 99 67 65 57 29 27 87 127
Enlige med børn 89 63 79 40 27 40 79 57
Samb. med børn 0-6 år 97 64 79 43 39 14 67 282
Samb. med børn 7- år 98 60 76 51 37 19 75 355
Hjemmeboende børn 16- år 70 41 66 59 39 13 46 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 98 69 69 55 40 17 80 81
Funktionærer, højere 97 72 81 51 47 23 67 61
Funktionærer, mellem 97 67 72 43 46 26 66 124
Funktionærer, lavere 96 65 82 43 35 23 68 328
Faglærte 96 57 77 51 48 8 66 114
Ufaglærte 95 50 66 53 35 8 70 163
Uddannelsessøgende 80 44 71 44 36 24 51 149
Pensionist/efterlønsmodt. 95 64 65 44 24 26 85 225
Arb.løs/bistandsmodt. 94 63 75 40 43 33 78 54
Andet 96 51 69 28 15 28 75 64
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(Bilagstabel 9.2.2.a. Fortsat.)

Ny- Debat- Dokumen- Sport Teknik og Bøger Natur I alt

heder pro- tarpro- videnskab og og dyr antal

grammer grammer kunst

Beskæftigelsesomfang

0 timer 90 56 68 43 30 27 72 471
1-17 t/uge 97 60 66 34 29 26 70 63
18-36 t/uge 97 68 78 25 21 31 76 108
37 t/uge 95 60 77 47 40 14 72 426
38-50 t/uge 96 63 75 57 44 17 60 216
51-     t/uge 98 69 75 54 45 20 73 79
Uddannelse

Går i skole 65 45 72 50 27 7 42 46
Ingen erh.udd./folkeskole 93 51 60 46 25 10 79 293
Ingen erh.udd./stud./hf 94 62 74 46 39 31 47 76
Kort uddannelse 100 48 68 26 41 15 72 35
Faglig uddannelse 95 62 77 51 39 17 73 425
Anden faglig uddannelse 94 74 77 37 30 22 74 97
Kort videreg. udd. 96 65 74 42 36 36 79 111
Mellemlang videreg. udd. 96 74 81 37 35 40 72 169
Lang videreg. udd. 98 53 74 41 50 40 56 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 94 61 71 39 32 25 73 319
300-399.000 kr. 97 56 77 51 42 18 71 170
400-499.000 kr. 98 69 78 47 41 17 77 232
500-599.000 kr. 96 71 77 49 41 22 68 162
600.000 kr. - 100 61 81 50 45 31 70 139
Landsdel

Hovedstaden 92 62 77 32 30 36 57 124
Hovedstadens forstæder 95 59 76 40 44 29 74 172
Sjæl., Lol., Falster, Bornh. 94 55 72 50 36 23 75 252
Fyn 94 63 72 50 35 23 77 116
Sydjylland 95 60 63 52 29 10 73 88
Vestjylland 92 58 71 55 29 10 64 153
Østjylland 93 63 72 43 35 22 73 277
Nordjylland 95 60 73 42 35 17 69 181
Urbanisering

Hovedstaden 92 62 77 32 30 36 57 124
Hovedstadens forstæder 95 59 76 40 44 29 74 172
Bykommuner 94 61 72 46 35 21 72 579
Øvr. bymæssige bebyg. 94 59 70 51 34 15 69 362
Landdistrikter 93 55 69 46 31 18 80 126
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Bilagtabel 9.2.2.b.

Er De interesseret i forskellige tv-programmer? 1998. Procentandele.

Dansk Danske Danske Uden- Uden- Andre Klassisk I alt

under- spille- tv- landske landske serie- musik, antal

holdning film serier spille- krimi- film ballet

film nalserier

Alle 56 62 63 62 39 18 24 1.364

Køn

Mænd 57 63 58 62 40 16 20 675
Kvinder 55 61 68 62 38 20 28 689
Alder 

16-19 år 66 70 84 84 48 59 13 61
20-29 år 47 43 64 83 43 38 11 210
30-39 år 51 54 63 69 43 14 12 347
40-49 år 56 61 64 60 40 9 21 330
50-59 år 59 72 60 54 35 7 33 196
60-66 år 70 79 63 45 31 5 41 88
67-74 år 62 81 70 37 35 6 44 63
75 år og derover 55 72 41 30 28 7 46 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 45 44 63 83 43 44 13 88
Enlige uden børn 30-59 år 45 54 55 66 41 16 25 76
Enlige uden børn 60- år 54 75 52 35 25 6 40 84
Samb. u. børn 16-29 år 41 34 64 86 42 45 8 64
Samb. u. børn 30-59 år 53 65 58 54 36 8 32 170
Samb. u. børn 60- år 68 78 61 39 35 6 46 127
Enlige med børn 52 66 60 59 41 19 31 57
Samb. med børn 0-6 år 59 56 70 74 44 18 10 282
Samb. med børn 7- år 64 69 68 61 41 5 19 355
Hj.boende børn 16- år 62 64 77 82 44 51 11 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 51 58 59 50 32 13 19 81
Funktionærer, højere 49 40 57 68 51 9 34 61
Funktionærer, mellem 49 54 64 65 37 12 36 124
Funktionærer, lavere 53 57 63 67 40 18 22 328
Faglærte 63 62 64 75 52 21 14 114
Ufaglærte 65 68 64 60 41 13 8 163
Uddannelsessøgende 46 51 70 79 41 43 14 149
Pensionist/efterlønsmodt. 63 78 61 41 34 8 41 225
Arb.løs/bistandsmodt. 52 63 62 72 36 16 18 54
Andet 58 63 64 65 34 17 23 64
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(Bilagstabel 9.2.2.b. Fortsat.)

Dansk Danske Danske Uden- Uden- Andre Klassisk I alt

under- spille- tv- landske landske serie- musik, antal

holdning film serier spille- krimina film ballet

film lserier

Beskæftigelsesomfang

0 timer 56 66 63 57 36 20 29 471
1-17 t/uge 56 65 69 59 44 13 37 63
18-36 t/uge 59 64 68 67 34 20 29 108
37 t/uge 59 61 63 69 43 17 17 426
38-50 t/uge 50 50 61 63 40 14 17 216
51-     t/uge 52 60 60 52 35 15 22 79
Uddannelse

Går i skole 66 69 75 82 38 52 16 46
Ingen erh.udd./folk.skole 68 76 64 51 34 20 15 293
Ingen erh.udd./stud/hf 29 27 57 76 39 32 19 76
Kort uddannelse 67 60 68 74 45 7 15 35
Faglig uddannelse 64 69 66 61 44 16 22 425
Anden faglig uddannelse 56 64 64 66 35 18 31 97
Kort videreg. udd. 50 59 68 64 39 13 31 111
Mellemlang videreg. udd. 43 48 64 59 32 9 38 169
Lang videreg. udd. 24 37 43 74 47 4 36 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 53 61 61 61 40 19 29 319
300-399.000 kr. 52 62 59 60 44 16 19 170
400-499.000 kr. 63 59 70 66 43 14 18 232
500-599.000 kr. 55 56 62 70 38 16 25 162
600.000 kr. - 46 54 65 62 38 7 23 139
Landsdel

Hovedstaden 39 40 57 69 41 22 33 124
Hovedstadens forstæder 45 58 69 74 44 17 28 172
Sjæl., Lol., Falst., Bornh. 61 67 65 61 41 20 26 252
Fyn 51 60 54 58 34 25 23 116
Sydjylland 57 70 65 59 43 18 22 88
Vestjylland 67 71 59 53 31 18 11 153
Østjylland 57 60 62 61 37 15 24 277
Nordjylland 65 69 70 61 40 11 21 181
Urbanisering

Hovedstaden 39 40 57 69 41 22 33 124
Hovedstadens forstæder 45 58 69 74 44 17 28 172
Bykommuner 57 61 62 62 41 19 24 579
Øvr. bymæssige bebyg. 63 69 65 57 33 16 19 362
Landdistrikter 66 77 63 52 38 11 16 126
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Bilagtabel 9.2.2.c.

Er De interesseret i forskellige tv-programmer? 1998. Procentandele.

Rytmisk Musik- Børne- Ung- Regio- Rekla- Quizpro- I alt

musik videoer, tv doms- nal/- mer grammer antal

hitliste tv lokal- tv

Alle 37 20 20 16 71 10 49 1.364

Køn

Mænd 36 23 16 16 69 12 45 675
Kvinder 37 17 23 15 72 9 52 689
Alder 

16-19 år 49 74 8 66 43 18 48 61
20-29 år 32 39 19 25 61 12 39 210
30-39 år 33 19 45 15 68 12 44 347
40-49 år 35 9 18 12 75 9 41 330
50-59 år 46 12 10 9 78 10 49 196
60-66 år 44 2 6 2 87 3 68 88
67-74 år 24 6 13 3 86 10 68 63
75 år og derover 33 4 6 3 68 4 70 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 38 51 6 38 50 14 36 88
Enlige uden børn 30-59 år 30 17 16 9 64 9 43 76
Enlige uden børn 60- år 29 5 12 4 79 6 68 84
Samboende u. børn 16-29 30 36 9 14 61 11 41 64
Samboende u. børn 30-59 46 14 10 9 75 10 49 170
Samboende u. børn 60- år 39 4 6 2 82 5 71 127
Enlige med børn 29 23 41 26 71 17 37 57
Samboende med børn 0-6 år 30 19 61 20 73 13 43 282
Samboende med børn 7- år 38 9 17 13 79 9 44 355
Hjemmeboende børn 16- år 48 62 3 49 43 15 43 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 45 17 15 9 66 16 33 81
Funktionærer, højere 54 18 29 14 69 10 26 61
Funktionærer, mellem 35 9 24 12 74 15 31 124
Funktionærer, lavere 37 19 24 13 69 7 46 328
Faglærte 39 34 23 15 69 8 46 114
Ufaglærte 23 19 23 16 77 9 48 163
Uddannelsessøgende 42 45 10 39 48 15 40 149
Pensionist/efterlønsmodt. 33 5 9 4 82 7 70 225
Arb.løs/bistandsmodt. 50 29 33 27 74 13 62 54
Andet 33 17 40 25 78 14 51 64
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(Bilagstabel 9.2.2.c. Fortsat.)

Rytmisk Musik- Børne- Ung- Regio- Rekla- Quizpro- I alt

musik videoer, tv doms- nal/lokal mer grammer antal

hitliste tv - tv

Beskæftigelsesomfang

0 timer 37 21 13 18 69 11 58 471
1-17 t/uge 51 17 16 12 73 8 48 63
18-36 t/uge 47 21 32 17 78 7 44 108
37 t/uge 35 21 28 15 73 8 48 426
38-50 t/uge 31 17 16 10 66 10 31 216
51-     t/uge 35 16 22 18 70 22 38 79
Uddannelse

Går i skole 54 65 12 58 44 19 40 46
Ingen erh.udd./folkeskole 29 19 16 17 79 11 65 293
Ingen erh.udd./stud./,hf 36 29 7 18 39 12 33 76
Kort uddannelse 46 28 31 10 74 11 47 35
Faglig uddannelse 42 20 23 13 78 9 52 425
Anden faglig uddannelse 35 26 13 8 72 7 50 97
Kort videreg. udd. 37 10 23 17 69 9 53 111
Mellemlang videreg. udd. 35 9 27 14 73 7 36 169
Lang videreg. udd. 30 7 20 8 51 7 18 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 35 21 14 14 72 10 50 319
300-399.000 kr. 31 14 23 11 66 12 53 170
400-499.000 kr. 37 19 31 12 75 9 50 232
500-599.000 kr. 43 15 28 15 76 7 39 162
600.000 kr. - 34 11 20 11 70 10 33 139
Landsdel

Hovedstaden 35 22 12 16 45 12 35 124
Hovedstadens forstæder 40 22 19 16 62 14 45 172
Sjæl., Lol., Falster, Bornh. 38 22 26 20 69 11 52 252
Fyn 41 23 15 18 71 10 55 116
Sydjylland 36 23 13 16 86 13 61 88
Vestjylland 25 18 22 14 83 14 56 153
Østjylland 35 17 23 16 72 5 45 277
Nordjylland 41 16 16 9 81 7 48 181
Urbanisering

Hovedstaden 35 22 12 16 45 12 35 124
Hovedstadens forstæder 40 22 19 16 62 14 45 172
Bykommuner 37 20 19 13 71 9 49 579
Øvr. bymæssige bebyg. 35 19 25 20 79 9 54 362
Landdistrikter 35 16 20 14 87 13 54 126
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Bilagstabel 9.3.1.

Tid brugt på at høre radio. 1998. Timer:minutter. 

Gns. tid på en Gns. tid i Gns. tid alle Antal

hverdag weekenden dage personer

timer:min. timer:min. timer:min.

Alle 3:01 2:22 2:50 1.358

Køn

Mænd 3:22 2:14 3:02 672
Kvinder 2:40 2:30 2:37 686
Alder 

16-19 år 2:25 1:17 2:02 59
20-29 år 2:53 1:59 2:38 209
30-39 år 3:07 2:18 2:53 347
40-49 år 3:02 2:34 2:54 330
50-59 år 3:28 2:51 3:17 196
60-66 år 3:33 3:05 3:25 87
67-74 år 2:38 2:16 2:32 62
75 år og derover 2:12 2:05 2:10 68
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 2:46 1:57 2:32 87
Enlige uden børn 30-59 år 3:44 2:55 3:30 76
Enlige uden børn 60- år 2:41 2:33 2:39 82
Samboende u. børn 16-29 år 2:33 1:38 2:17 64
Samboende u. børn 30-59 år 3:23 2:51 3:14 170
Samboende u. børn 60- år 3:01 2:33 2:53 126
Enlige med børn 2:40 2:16 2:33 56
Samboende med børn 0-6 år 2:57 2:00 2:40 282
Samboende med børn 7- år 3:08 2:35 2:58 355
Hjemmeboende børn 16- år 2:34 1:30 2:12 60
Arbejdsstilling

Selvstændige 3:22 2:15 3:03 81
Funktionærer, højere 2:10 2:04 2:08 61
Funktionærer, mellem 2:30 1:49 2:19 124
Funktionærer, lavere 2:41 2:32 2:39 328
Faglærte 4:41 2:40 4:06 114
Ufaglærte 4:02 2:18 3:32 163
Uddannelsessøgende 2:06 1:35 1:55 147
Pensionist/efterlønsmodtager 3:11 2:53 3:06 222
Arb.løs/bistandsmodtager 2:21 2:02 2:16 53
Andet 2:55 2:31 2:48 64
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(Bilagstabel 9.3.1. Fortsat.)

Gns. tid på en Gns. tid i Gns. tid alle Antal

hverdag weekenden dage personer

timer:min. timer:min. timer:min.

Beskæftigelsesomfang

0 timer 2:46 2:24 2:39 465
1-17 t/uge 2:10 2:17 2:12 63
18-36 t/uge 2:22 2:36 2:26 108
37 t/uge 3:22 2:28 3:06 426
38-50 t/uge 3:32 2:02 3:06 216
51-     t/uge 3:08 2:14 2:53 79
Uddannelse

Går i skole 1:37 1:22 1:25 44
Ingen erhvervsudd./folkeskole 3:38 2:42 3:22 291
Ingen erhvervsudd./stud./hf 1:49 1:23 1:42 76
Kort uddannelse 3:26 2:33 3:11 34
Faglig uddannelse 3:32 2:30 3:14 425
Anden faglig uddannelse 3:04 3:06 3:04 97
Kort videreg. udd. 2:42 2:14 2:34 111
Mellemlang videreg. udd. 2:32 2:20 2:28 168
Lang videreg. udd. 1:41 1:37 1:40 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 3:08 2:41 3:00 316
300-399.000 kr. 3:20 2:36 3:08 170
400-499.000 kr. 3:21 2:10 3:01 232
500-599.000 kr. 2:40 2:03 2:29 162
600.000 kr. - 2:32 2:00 2:23 139
Landsdel

Hovedstaden 1:49 1:39 1:46 124
Hovedstadens forstæder 2:20 2:26 2:22 172
Sjæl., Loll., Falster, Bornholm 3:17 2:40 3:07 250
Fyn 3:00 2:16 2:47 116
Sydjylland 3:59 2:47 3:36 87
Vestjylland 3:27 2:07 3:04 152
Østjylland 3:18 2:30 3:04 276
Nordjylland 2:59 2:15 2:47 180
Urbanisering

Hovedstaden 1:49 1:39 1:46 124
Hovedstadens forstæder 2:20 2:26 2:22 172
Bykommuner 3:12 2:35 3:01 574
Øvr. bymæssige bebyg. 3:18 2:08 2:58 361
Landdistrikter 3:45 2:41 3:27 126
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Bilagtabel 9.3.2.a.

Er De interesseret i forskellige radioprogrammer? 1998. Procentandele.

Nyhe- Udenrigs- Poli- Menne- Radio- Oplæs- Popmu- I alt

der oriente- tiske skers teater ning, sik og antal

ring debat- livs- føljeton slagere

ter historie og lign.

Alle 79 42 31 39 8 9 51 1.364

Køn

Mænd 80 47 34 32 7 7 56 675
Kvinder 78 38 27 47 9 11 46 689
Alder 

16-19 år 39 20 11 20 3 8 64 61
20-29 år 70 32 17 21 5 6 68 210
30-39 år 84 43 24 31 4 5 60 347
40-49 år 81 49 35 41 8 6 50 330
50-59 år 88 51 43 54 10 8 47 196
60-66 år 89 55 50 56 11 23 31 88
67-74 år 84 40 35 52 17 16 29 63
75 år og derover 80 38 36 61 12 13 22 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 68 39 22 20 9 8 66 88
Enlige uden børn 30-59 år 80 46 26 45 8 7 58 76
Enlige uden børn 60- år 76 39 29 62 18 19 24 84
Samb. u. børn 16-29 år 70 33 11 19 2 8 70 64
Samb. u. børn 30-59 år 85 48 38 51 9 8 49 170
Samb. u. børn 60- år 89 46 49 55 10 17 28 127
Enlige med børn 79 60 44 46 15 8 55 57
Samb. med børn 0-6 år 79 35 23 30 3 5 59 282
Samb. med børn 7- år 87 50 38 35 7 6 50 355
Hj.boende børn 16- år 46 21 10 15 2 5 67 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 81 49 44 45 4 6 51 81
Funktionærer, højere 86 65 41 26 8 4 56 61
Funktionærer, mellem 90 59 41 31 9 7 51 124
Funktionærer, lavere 83 44 29 37 7 7 53 328
Faglærte 76 39 28 42 6 9 76 114
Ufaglærte 81 37 25 32 6 6 58 163
Uddannelsessøgende 59 31 17 22 5 7 61 149
Pensionist/efterlønsmodt. 85 42 38 57 11 14 30 225
Arb.løs/bistandsmodt. 73 42 33 49 9 13 59 54
Andet 68 31 18 37 11 15 40 64
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(Bilagstabel 9.3.2.a. Fortsat.)

Nyhe- Udenrigs- Poli- Menne- Radio- Oplæs- Popmu- I alt

der oriente- tiske skers teater ning, sik og antal

ring debat- livs- føljeton slagere

ter historie og lign.

Beskæftigelsesomfang

0 timer 74 39 30 44 9 12 43 471
1-17 t/uge 83 41 26 46 8 10 41 63
18-36 t/uge 77 51 29 43 11 7 53 108
37 t/uge 79 39 24 33 6 6 57 426
38-50 t/uge 89 51 41 34 6 6 60 216
51-     t/uge 85 57 45 38 10 7 57 79
Uddannelse

Går i skole 43 27 25 19 7 9 62 46
Ingen erh.udd./folkeskole 77 32 24 43 8 9 53 293
Ingen erh.udd./stud./hf 71 40 28 22 7 5 55 76
Kort uddannelse 82 55 26 49 3 7 73 35
Faglig uddannelse 80 45 33 42 8 10 58 425
Anden faglig uddannelse 86 43 26 47 8 6 44 97
Kort videreg. udd. 81 38 21 36 6 10 47 111
Mellemlang videreg. udd. 87 56 47 46 10 12 35 169
Lang videreg. udd. 85 57 40 26 6 6 30 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 80 44 28 44 10 11 49 319
300-399.000 kr. 80 47 31 40 6 8 59 170
400-499.000 kr. 81 46 32 33 7 6 58 232
500-599.000 kr. 87 46 40 38 7 9 54 162
600.000 kr. - 89 54 42 33 6 4 44 139
Landsdel

Hovedstaden 71 51 34 29 9 7 38 124
Hovedstadens forstæder 78 40 29 36 8 9 53 172
Sjæl., Lol., Falster, Bornh. 82 41 31 49 9 8 50 252
Fyn 83 45 34 39 11 13 46 116
Sydjylland 81 45 37 45 4 9 65 88
Vestjylland 69 29 28 31 5 6 56 153
Østjylland 80 43 28 41 8 9 49 277
Nordjylland 84 46 30 38 6 11 56 181
Urbanisering

Hovedstaden 71 51 34 29 9 7 38 124
Hovedstadens forstæder 78 40 29 36 8 9 53 172
Bykommuner 81 42 29 38 9 9 53 579
Øvr. bymæssige bebyg. 78 39 33 45 6 9 49 362
Landdistrikter 81 45 31 42 4 8 58 126
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Bilagtabel 9.3.2.b.

Er De interesseret i forskellige radioprogrammer? 1998. Procentandele.

Rockmusik Jazz Klassiskm Regional- Ungdoms- I alt

usik radio programmer antal

Alle 42 23 32 60 14 1.364

Køn

Mænd 48 23 27 61 15 675
Kvinder 36 22 37 60 13 689
Alder 

16-19 år 72 23 21 34 41 61
20-29 år 70 25 24 42 26 210
30-39 år 56 23 22 59 13 347
40-49 år 44 21 31 68 11 330
50-59 år 27 30 36 73 8 196
60-66 år 9 24 47 79 3 88
67-74 år 3 17 51 73 5 63
75 år og derover . 9 51 58 1 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 75 26 28 30 36 88
Enlige uden børn 30-59 år 38 33 33 61 9 76
Enlige uden børn 60- år 2 12 49 65 1 84
Samboende u. børn 16-29 år 67 27 19 45 28 64
Samboende u. børn 30-59 år 35 28 36 69 8 170
Samboende u. børn 60- år 6 20 49 76 5 127
Enlige med børn 48 18 52 64 20 57
Samboende med børn 0-6 år 58 21 20 61 13 282
Samboende med børn 7- år 42 19 27 67 13 355
Hjemmeboende børn 16- år 74 25 20 38 28 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 36 27 32 62 15 81
Funktionærer, højere 58 32 36 66 7 61
Funktionærer, mellem 36 28 41 61 10 124
Funktionærer, lavere 49 25 31 60 11 328
Faglærte 68 22 27 64 22 114
Ufaglærte 42 21 14 64 15 163
Uddannelsessøgende 73 30 31 39 30 149
Pensionist/efterlønsmodtager 8 16 46 72 4 225
Arb.løs/bistandsmodtager 47 15 26 64 21 54
Andet 36 11 19 50 20 64
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(Bilagstabel 9.3.2.b. Fortsat.)

Rockmusik Jazz Klassisk Regio- Ungdoms- I alt

musik nalradio programmer antal

Beskæftigelsesomfang

0 timer 34 20 38 58 15 471
1-17 t/uge 29 28 43 63 12 63
18-36 t/uge 44 25 34 61 13 108
37 t/uge 52 25 24 60 15 426
38-50 t/uge 47 22 27 65 9 216
51-     t/uge 47 26 38 65 21 79
Uddannelse

Går i skole 73 21 28 35 40 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 30 13 20 73 13 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf 65 33 39 29 13 76
Kort uddannelse 61 42 22 77 18 35
Faglig uddannelse 48 22 31 66 15 425
Anden faglig uddannelse 33 23 36 58 12 97
Kort videreg. udd. 40 31 38 51 8 111
Mellemlang videreg. udd. 34 23 46 63 10 169
Lang videreg. udd. 33 31 52 36 10 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 38 26 38 61 16 319
300-399.000 kr. 44 22 32 59 13 170
400-499.000 kr. 53 22 22 66 12 232
500-599.000 kr. 52 23 34 62 12 162
600.000 kr. - 33 27 33 61 9 139
Landsdel

Hovedstaden 46 30 41 31 4 124
Hovedstadens forstæder 40 25 40 42 15 172
Sjæl., Lol., Falster, Bornholm 42 25 33 62 18 252
Fyn 45 25 39 61 23 116
Sydjylland 36 29 32 84 15 88
Vestjylland 43 17 23 73 15 153
Østjylland 42 18 29 63 9 277
Nordjylland 41 20 26 72 15 181
Urbanisering

Hovedstaden 46 30 41 31 4 124
Hovedstadens forstæder 40 25 40 42 15 172
Bykommuner 43 22 32 65 16 579
Øvr. bymæssige bebyg. 40 20 28 69 15 362
Landdistrikter 41 22 23 73 10 126
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Bilagstabel 9.4.1.

Befolkningen – 16 år og derover – fordelt efter hvor ofte de bruger computer uden for arbejde eller

uddannelse. 1998. (Pct.) 

Bruger computer uden for arbejde/uddannelse

Bruger Hver md. 1-2 dage 3-4 dage 5 dage 6-7 dage Ved ikke/ I alt

aldrig el. mindre om ugen om ugen om ugen om ugen uoplyst

comp.

Alle 50 11 16 8 2 12 1 100

Køn

Mænd 47 9 16 9 3 16 1 101
Kvinder 53 14 17 6 2 8 0 100
Alder 

16-19 år 23 18 18 11 7 21 2 100
20-29 år 35 16 22 9 4 15 . 101
30-39 år 35 17 20 11 2 14 1 100
40-49 år 45 11 16 12 2 13 1 100
50-59 år 60 6 16 6 1 11 1 101
60-66 år 70 5 10 3 3 8 . 99
67-74 år 90 2 6 . . 2 . 100
75 år og derover 91 3 4 . 1 . . 99
Familietype

Enl. u. børn 16-29 år 32 18 13 13 6 19 . 101
Enl. u. børn 30-59 år 64 4 12 11 . 9 . 100
Enl. u. børn 60- år 86 5 8 . 1 . . 100
Samb. u. bø. 16-29 år 27 19 28 6 5 16 . 101
Samb. u. bø. 30-59 år 53 8 16 8 1 13 1 100
Samb. u. bø. 60- år 80 2 7 2 2 6 . 99
Enl. med børn 43 7 14 13 6 17 . 100
Samb. med bø. 0-6 år 35 20 22 9 3 10 1 100
Samb. med bø. 7- år 45 10 20 9 3 14 0 101
Hj.boende bø. 16- år 23 15 25 10 3 21 3 100
Arbejdsstilling

Selvstændige 65 2 17 7 . 7 2 100
Funktionærer, højere 19 12 24 12 1 32 . 100
Funktionærer, mel. 28 9 27 15 4 17 . 100
Funktionærer, lavere 35 17 23 10 3 12 . 100
Faglærte 53 20 10 4 0 11 0 98
Ufaglærte 62 11 15 5 2 4 2 101
Uddannelsessøgende 24 15 19 13 5 23 1 100
Pensionist/efterløn 83 4 6 2 1 5 . 101
Arb.løs/bist.modt. 46 3 15 9 7 21 . 101
Andet 56 10 22 6 2 3 2 101
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(Bilagstabel 9.4.1. Fortsat.)

Bruger computer uden for arbejde/uddannelse

Bruger Hver 1-2 dage 3-4 dage 5 dage 6-7 dage Ved ikke/ I alt

aldrig md. el. om ugen om ugen om ugen om ugen uoplyst

comp. mindre

Beskæftigelsesomf.

0 timer 60 7 11 6 3 12 1 100
  1-17 t/uge 58 11 16 8 1 6 . 100
18-36 t/uge 56 14 20 3 1 6 . 100
     37 t/uge 42 15 22 10 2 9 0 100
38-50 t/uge 34 16 20 9 3 16 1 99
51-     t/uge 52 3 12 9 1 23 . 100
Uddannelse

Går i skole 19 16 20 9 7 27 2 100
Ingen er.udd./flk.sk. 72 6 8 6 1 6 0 99
Ingen 27 19 15 7 5 27 . 100
Kort uddannelse 63 10 15 3 . 5 3 99
Faglig uddannelse 53 12 17 6 2 9 0 99
Anden faglig udd. 57 9 15 6 2 9 2 100
Kort videreg. udd. 36 14 27 12 2 9 1 101
Mellemlang videreg. 35 13 21 13 3 14 0 99
Lang vidg. udd. 26 9 22 13 8 23 . 101
Bruttofamilieindk.

 -299.000 kr. 64 9 11 4 2 10 0 100
300-399.000 kr. 46 9 16 12 3 14 . 100
400-499.000 kr. 42 12 19 8 2 15 1 99
500-599.000 kr. 33 21 24 8 4 10 1 101
600.000 kr. - 27 11 22 12 5 22 . 99
Landsdel

Hovedstaden 39 17 14 10 5 15 . 100
Hovedstads forstæder 39 13 19 12 4 13 1 101
Sjæl.,Lol.,Falst.,Born. 51 11 11 9 2 15 1 100
Fyn 50 8 22 5 2 12 1 100
Sydjylland 60 6 13 7 2 12 . 100
Vestjylland 55 11 17 6 3 7 1 100
Østjylland 56 9 18 7 1 9 . 100
Nordjylland 50 13 16 7 1 12 . 99
Urbanisering

Hovedstaden 39 17 14 10 5 15 . 100
Hovedstads forstæder 39 13 19 12 4 13 1 101
Bykommuner 52 9 17 7 2 12 1 100
Øvr. bymæs. bebyg. 55 12 15 6 2 10 0 100
Landdistrikter 54 9 15 11 3 8 1 101
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Bilagstabel 9.4.2.

Tid brugt på computer (pc eller Mac) uden for arbejde eller uddannelse. 1998. 

Bruger computer uden for arbejde eller uddannelse Alle 16 år og derover

Gns.tid på en Gns.tid på en Gns. tid på Antal Gns. tid på Antal

hverdag hvor IP weekenddag hvor IP alle dage pers. alle dage pers.

bruger comp. bruger comp. t.:min. t.:min. timer:min.

t.:min.

Alle 1:15 1:10 0:37 722 0:18 1.352

Køn

Mænd 1:21 1:23 0:47 383 0:25 668
Kvinder 1:08 0:54 0:26 339 0:12 684
Alder 

16-19 år 1:31 1:45 1:02 45 0:48 59
20-29 år 1:21 1:14 0:34 136 0:22 210
30-39 år 1:08 1:06 0:35 223 0:23 344
40-49 år 1:13 1:07 0:35 198 0:19 325
50-59 år 1:01 1:06 0:34 82 0:13 194
60-66 år 1:26 0:55 0:41 26 0:12 88
67-74 år 6 0:03 63
75 år og derover 6 0:01 69
Familietype

Enl. u. bø. 16-29 1:40 1:43 0:51 59 0:34 87
Enl. u. bø. 30-59 1:21 1:39 0:50 27 0:18 76
Enl. u. bø. 60- år 1:21 0:19 0:10 12 0:01 84
Samb. u. bø. 16- 1:00 0:59 0:24 47 0:18 64
Samb. u. bø. 30- 1:12 1:11 0:41 79 0:19 168
Samb. u. bø. 60- 1:36 0:54 0:49 25 0:10 127
Enlige m. børn 1:20 1:21 0:43 32 0:25 57
Samb. m. bø. 0-6 1:01 0:52 0:23 186 0:15 280
Samb. m. bø. 7- 1:07 1:01 0:34 210 0:19 350
Hj.bo. bø. 16- år 1:35 1:36 0:57 45 0:44 59
Arbejdsstilling

Selvstændige 0:49 0:53 0:28 32 0:09 78
Funkt., højere 0:58 0:52 0:36 50 0:29 61
Funkt., mellem 0:59 1:13 0:31 93 0:23 124
Funkt., lavere 1:10 1:05 0:31 215 0:20 326
Faglærte 1:27 1:28 0:33 60 0:15 113
Ufaglærte 1:11 1:05 0:22 65 0:08 161
Udd.søgende 1:24 1:22 0:48 111 0:36 146
Pens./eft.lønsmdt 1:41 0:59 0:51 39 0:09 225
Arb.løs/bist.mdt. 2:00 1:58 1:25 29 0:46 54
Andet 0:56 0:27 0:14 27 0:06 63
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(Bilagstabel 9.4.2. Fortsat.)

Bruger computer uden for med arbejde eller uddannelse Alle 16 år og derover

Gns.tid på en hver- Gns.tid på en week- Gns. tid på An- Gns. tid på Antal

dag hvor IP bruger enddag hvor IP bru- alle dage tal alle dage pers.

comp. t.:min. ger comp. t.:min. t.:min. pers. timer:min.

Beskæftigelsesomf.

0 timer 1:30 1:19 0:52 192 0:21 467
1-17 t/uge 0:54 0:53 0:17 30 0:07 62
18-36 t/uge 0:51 0:45 0:16 55 0:07 107
37 t/uge 1:16 1:10 0:29 254 0:17 424
38-50 t/uge 0:59 1:02 0:31 148 0:20 213
51-     t/uge 1:11 1:15 0:57 43 0:27 78
Uddannelse

Går i skole 1:24 1:29 0:55 34 0:44 44
Ing.erh.udd./folke.sk 1:16 1:27 0:44 86 0:12 292
Ing. erh.ud./stud./hf 1:19 1:06 0:38 56 0:28 76
Kort uddannelse 13 0:06 34
Faglig uddannelse 1:14 1:06 0:34 220 0:16 420
Anden faglig udd. 1:24 1:02 0:40 45 0:17 96
Kort videreg. udd. 1:20 1:10 0:35 72 0:22 110
Ml.lang videreg. udd. 1:10 0:59 0:28 114 0:18 168
Lang videreg. udd. 1:07 1:10 0:43 76 0:32 100
Bruttofamilieindk.

 -299.000 kr. 1:27 1:20 0:42 118 0:15 317
300-399.000 kr. 1:18 1:17 0:40 90 0:22 170
400-499.000 kr. 1:10 1:03 0:36 139 0:21 230
500-599.000 kr. 0:59 0:48 0:22 114 0:15 160
600.000 kr. - 1:07 1:14 0:44 107 0:32 139
Landsdel

Hovedstaden 1:22 0:57 0:34 77 0:21 124
Hovedstadens forst. 1:17 1:22 0:40 105 0:25 171
Sjæl.,Lol.,Falst.,Borh. 1:18 1:21 0:45 130 0:22 248
Fyn 1:23 1:15 0:44 63 0:22 115
Sydjylland 1:14 1:15 0:44 36 0:17 88
Vestjylland 1:14 0:54 0:24 74 0:10 150
Østjylland 1:06 1:00 0:32 138 0:14 274
Nordjylland 1:10 1:12 0:35 98 0:17 181
Urbanisering

Hovedstaden 1:22 0:57 0:34 77 0:21 124
Hovedstadens forst. 1:17 1:22 0:40 105 0:25 171
Bykommuner 1:17 1:17 0:41 304 0:19 572
Øvr. bymæs. bebyg. 1:09 0:59 0:31 172 0:14 359
Landdistrikter 1:10 1:02 0:32 63 0:14 125

Anm.: Gennemsnitsberegning udeladt for meget små grupper. 
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Bilagstabel 9.4.3.

Andele af befolkningen – 16 år og derover – der benytter Internettet uden for arbejde/uddannelse til

forskellige formål. 1998. Procentandele.

Bruger Internet til

Søge Chat- Elek- Home Lave Dow Down- Kontakt til An- Internet 

op- te, tro. ban- hj.- nload load off. det I alt

lysn. o.l. han- king sider pro- tekst/ myndig-

del gram billeder heder

Alle 17 4 2 5 1 5 4 3 4 19

Køn

Mænd 22 6 3 7 2 8 7 4 4 24
Kvinder 13 2 1 3 1 1 2 1 4 14
Alder 

16-19 år 35 22 5 2 . 20 13 3 2 43
20-29 år 26 8 3 5 3 5 6 4 6 27
30-39 år 25 3 4 9 1 5 7 3 5 27
40-49 år 18 3 1 6 1 4 4 4 3 19
50-59 år 12 1 . 5 3 3 2 2 5 14
60-66 år 3 . . 1 . 1 . . 2 3
67-74 år 2 . . . . . . . 2 2
75 år og derover 1 . . . . . . . . 1
Familietype

Enlige u. børn 16-29 år 26 11 5 7 3 9 9 2 6 30
Enlige u. børn 30-59 år 7 4 . . 1 3 3 . 3 11
Enlige u. børn 60- år 1 . . . . . . . . 1
Samb. u. børn 16-29 år 33 9 3 6 3 5 5 6 8 34
Samb. u.børn 30-59 år 17 2 3 7 2 4 3 1 5 18
Samb. u.børn 60- år 3 . . 1 . 1 . . 2 3
Enlige med børn 17 3 1 2 1 1 . 1 3 18
Samb. med børn 0-6 år 22 1 3 9 1 5 6 5 5 23
Samb. med børn 7- år 21 1 0 7 1 3 3 5 5 23
Hj.boende børn 16- år 37 22 7 2 2 20 15 3 2 41
Arbejdsstilling

Selvstændige 17 6 4 6 4 6 7 2 5 17
Funktionærer, højere 26 . 6 10 2 8 9 8 10 32
Funktionærer, mellem 40 4 2 15 3 10 9 10 9 42
Funktionærer, lavere 20 4 2 7 2 2 3 4 4 23
Faglærte 18 5 2 4 1 4 3 2 3 18
Ufaglærte 9 1 1 5 . 1 1 . 1 10
Uddannelsessøgende 33 13 3 2 2 13 11 2 8 36
Pensionister/efterløn 2 0 0 1 0 1 0 0 1 2
Arb.løs/bistandsmodt. 20 8 6 3 5 11 5 3 3 25
Andet 5 . . . . . . . . 5
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(Bilagstabel 9.4.3. Fortsat.)

Bruger Internet til

Søge Chat- Elek- Home Lave Down Down- Kontakt An- Internet

op- te, tro. bank- hj.- load load til off. det I alt

lysn. o.l. han- ing side pro- tekst/ myndig-

del gram billeder heder

Beskæftigelsesomfang

0 timer 14 5 2 2 1 5 4 1 3 16
1-17 t/uge 19 5 3 4 . 1 3 3 9 19
18-36 t/uge 7 1 . 2 0 1 1 1 0 7
37 t/uge 18 2 1 5 1 2 3 2 4 18
38-50 t/uge 28 5 4 12 3 8 7 8 6 32
51-     t/uge 26 10 6 13 3 9 9 4 6 31
Uddannelse
Går i skole 39 14 5 . 2 11 11 . 7 47
Ing.erh.udd./folke.sk. 6 4 1 2 0 3 2 1 1 8
Ing. erh.udd/stud./hf 37 11 7 10 2 15 12 6 12 39
Kort uddannelse 14 4 . 4 . 4 . . . 14
Faglig uddannelse 14 2 1 5 2 2 2 2 3 15
Anden faglig udd. 13 5 0 3 2 4 4 0 8 16
Kort videreg. udd. 19 2 1 5 3 5 5 4 4 19
Ml.lang viderg. udd. 22 3 2 8 2 5 5 4 4 22
Lang videreg. udd. 37 4 5 12 0 7 12 11 6 39
Bruttofamilieindkom.
 -299.000 kr. 10 4 2 2 2 3 2 1 3 12
300-399.000 kr. 18 5 1 6 1 5 4 4 3 20
400-499.000 kr. 20 2 1 7 1 6 5 3 9 23
500-599.000 kr. 21 3 3 5 2 3 3 2 2 22
600.000 kr. - 41 5 8 17 2 11 11 9 7 42
Landsdel
Hovedstaden 21 4 3 8 0 7 4 5 8 24
Hovedstadens forst. 26 8 4 5 2 6 8 3 8 28
Sjæl.,Lol.,Falst.,Bornh. 16 3 2 5 2 4 4 2 4 18
Fyn 17 6 2 8 2 8 5 4 2 18
Sydjylland 12 3 1 2 2 3 5 2 2 13
Vestjylland 11 5 . 4 . 3 3 1 2 13
Østjylland 16 3 1 5 2 4 3 3 1 17
Nordjylland 18 2 2 3 2 3 2 2 4 19
Urbanisering
Hovedstaden 21 4 3 8 0 7 4 5 8 24
Hovedstadens forst. 26 8 4 5 2 6 8 3 8 28
Bykommuner 17 5 2 5 2 5 4 3 3 19
Øvr. bymæssige bebyg. 14 1 1 3 1 3 2 2 2 15
Landdistrikter 12 3 2 5 2 4 3 1 2 14
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Bilagstabel 9.4.4.

Befolkningen – 16 år og derover – fordelt efter hvor ofte de bruger computer i forbindelse med

arbejde/uddannelse eller uden for. 1998. (Pct.) 

Bruger computer (inkl. arbejde/uddannelse)

Bruger Hver 1-2 3-4 5 Ved I alt Alle 16 år Antal

aldrig måned dage dage dage ikke/ Gn. tid

compu- eller om om om uop- alle ugens

ter mindre ugen ugen ugen lyst dage

Alle 36 6 10 7 41 1 101 1:14 1.364

Køn

Mænd 33 6 8 6 46 1 100 1:21 675
Kvinder 38 6 11 7 36 0 98 1:08 689
Alder 

16-19 år 7 5 23 21 43 2 101 1:18 61
20-29 år 16 8 13 11 51 . 99 1:37 210
30-39 år 21 7 8 7 57 0 100 1:51 347
40-49 år 27 7 8 7 50 1 100 1:33 330
50-59 år 42 4 9 4 41 1 101 1:05 196
60-66 år 63 7 7 3 19 . 99 0:22 88
67-74 år 87 . 6 . 6 . 99 0:06 63
75 år og derover 90 3 4 . 3 . 100 0:02 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 13 8 8 18 53 . 100 1:45 88
Enlige uden børn 30-59 år 34 4 5 7 50 . 100 1:35 76
Enlige uden børn 60- år 83 6 8 . 2 . 99 0:04 84
Samboende u. børn 16-29 år 14 9 14 8 55 . 100 1:51 64
Samboende u. børn 30-59 år 38 4 6 5 45 1 99 1:22 170
Samboende u. børn 60- år 76 2 5 2 14 . 99 0:15 127
Enlige med børn 27 4 16 7 46 . 100 1:25 57
Samboende med børn 0-6 år 21 7 11 7 53 1 100 1:38 282
Samboende med børn 7- år 26 7 10 6 50 0 99 1:20 355
Hjemmeboende børn 16- år 8 8 23 18 39 3 99 1:17 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 36 3 10 5 46 2 102 1:03 81
Funktionærer, højere 3 1 5 9 83 . 101 2:15 61
Funktionærer, mellem 12 5 3 3 77 . 100 2:43 124
Funktionærer, lavere 13 7 8 5 66 . 99 2:09 328
Faglærte 37 13 9 8 34 0 101 0:39 114
Ufaglærte 51 7 10 5 26 2 101 0:33 163
Uddannelsessøgende 6 7 17 20 50 1 101 1:36 149
Pensionister/efterlønmodt. 81 5 5 2 7 . 100 0:10 225
Arb.løs/bistandsmodt. 38 5 15 9 33 . 100 1:16 54
Andet 45 3 24 6 19 2 99 0:36 64
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(Bilagstabel 9.4.4. Fortsat.)

Bruger computer (inkl. arbejde/uddannelse)

Bruger Hver 1-2 3-4 5 Ved I alt Alle 16 år Antal

aldrig måned dage dage dage ikke/ Gns. tid

compu- eller om om om uop- alle ugens

ter mindre ugen ugen ugen lyst dage

Beskæftigelsesomfang

0 timer 51 5 11 9 23 0 99 0:44 471
1-17 t/uge 38 4 9 14 35 . 100 0:54 63
18-36 t/uge 32 7 14 7 40 . 100 0:57 108
37 t/uge 24 7 9 5 54 0 99 1:35 426
38-50 t/uge 20 7 6 4 62 1 100 2:02 216
51-     t/uge 27 2 6 3 63 . 101 1:48 79
Uddannelse

Går i skole 8 2 20 22 45 2 99 1:26 46
Ingen erh.udd./folkeskole 64 4 7 7 19 0 101 0:28 293
Ingen erh.udd./stud./hf 6 12 11 8 63 . 100 1:57 76
Kort uddannelse 46 7 13 7 24 3 100 0:31 35
Faglig uddannelse 36 7 8 4 45 0 100 1:14 425
Anden faglig uddannelse 44 6 13 2 33 2 100 1:24 97
Kort videreg. udd. 21 8 8 7 54 1 99 1:49 111
Mellemlang videreg. udd. 22 7 15 9 47 . 100 1:20 169
Lang videreg. udd. 7 2 8 10 73 . 100 2:33 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 47 6 8 5 32 0 98 0:57 319
300-399.000 kr. 31 5 10 12 42 . 100 1:16 170
400-499.000 kr. 30 6 9 4 49 1 99 1:28 232
500-599.000 kr. 16 8 11 5 60 1 101 1:32 162
600.000 kr. - 11 7 5 4 73 . 100 2:10 139
Landsdel

Hovedstaden 24 8 8 8 52 . 100 1:45 124
Hovedstadens forstæder 26 6 10 9 48 1 100 1:35 172
Sjæl., Lol., Falster, Bornholm 35 7 8 11 37 1 99 1:01 252
Fyn 37 5 16 5 35 1 99 1:07 116
Sydjylland 45 1 7 6 41 . 100 0:49 88
Vestjylland 39 5 10 4 41 1 100 1:04 153
Østjylland 40 5 10 4 41 . 100 1:17 277
Nordjylland 41 7 7 6 38 . 99 1:12 181
Urbanisering

Hovedstaden 24 8 8 8 52 . 100 1:45 124
Hovedstadens forstæder 26 6 10 9 48 1 100 1:35 172
Bykommuner 38 6 9 6 41 1 101 1:16 579
Øvr. bymæssige bebyg. 40 6 11 6 37 0 100 0:57 362
Landdistrikter 41 5 9 10 34 1 100 0:52 126
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Bilagstabel 9.4.5.

Andelene af befolkningen – 16 år og derover – der bruger Internet i forbindelse med arbejde/uddannelse

eller udenfor. 1998. Procentandele. 

Bruger Internet på Gns. tid på alle dage Antal

arbejde/uddannelse eller i fritid timer:min. personer

Alle 31 0:08 1.352

Køn

Mænd 35 0:12 668
Kvinder 27 0:05 684
Alder 

16-19 år 70 0:18 59
20-29 år 43 0:12 210
30-39 år 41 0:14 342
40-49 år 33 0:07 326
50-59 år 21 0:06 195
60-66 år 8 0:01 88
67-74 år 3 0:00 63
75 år og derover 3 0:00 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 59 0:18 87
Enlige uden børn 30-59 år 22 0:06 76
Enlige uden børn 60- år 2 0:00 84
Samboende u. børn 16-29 år 48 0:13 64
Samboende u. børn 30-59 år 26 0:12 167
Samboende u. børn 60- år 7 0:01 127
Enlige med børn 30 0:07 56
Samboende med børn 0-6 år 37 0:09 279
Samboende med børn 7- år 34 0:06 353
Hjemmeboende børn 16- år 57 0:15 59
Arbejdsstilling

Selvstændige 28 0:09 78
Funktionærer, højere 53 0:22 61
Funktionærer, mellem 59 0:23 124
Funktionærer, lavere 42 0:09 326
Faglærte 19 0:03 113
Ufaglærte 16 0:03 162
Uddannelsessøgende 63 0:19 145
Pensionist/efterlønsmodtager 4 0:00 225
Arb.løs/bistandsmodtager 26 0:13 54
Andet 7 0:01 63
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(Bilagstabel 9.4.5. Fortsat.)

Bruger Internet på Gns. tid på alle dage Antal

arbejde/uddannelse eller i fritid timer:min. personer

Beskæftigelsesomfang

0 timer 25 0:07 467
1-17 t/uge 28 0:09 63
18-36 t/uge 19 0:03 107
37 t/uge 32 0:06 423
38-50 t/uge 48 0:15 212
51-     t/uge 39 0:22 79
Uddannelse

Går i skole 72 0:21 44
Ingen erhvervsudd./folkeskole 13 0:03 292
Ingen erhvervsudd./stud./hf 65 0:26 75
Kort uddannelse 17 0:00 33
Faglig uddannelse 23 0:05 423
Anden faglig uddannelse 23 0:11 97
Kort videreg. udd. 38 0:08 110
Mellemlang viderg. udd. 38 0:09 168
Lang videreg. udd. 65 0:22 98
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 23 0:05 317
300-399.000 kr. 26 0:07 170
400-499.000 kr. 29 0:10 230
500-599.000 kr. 40 0:10 160
600.000 kr. - 60 0:21 138
Landsdel

Hovedstaden 42 0:12 124
Hovedstadens forstæder 41 0:13 169
Sjæl., Loll., Falster, Bornholm 30 0:06 249
Fyn 29 0:09 114
Sydjylland 21 0:10 88
Vestjylland 25 0:04 152
Østjylland 28 0:06 275
Nordjylland 29 0:11 180
Urbanisering

Hovedstaden 42 0:12 124
Hovedstadens forstæder 41 0:13 169
Bykommuner 31 0:09 574
Øvr. bymæssige bebyg. 25 0:05 359
Landdistrikter 20 0:05 125
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Bilagstabel 10.1.1.

Andelene af befolkningen – 16 år og derover – der fast går til noget i løbet af ugen. 1998. Procentandele. 

Procentandel Gns. tid for dem Procentandel der Antal

med faste fri- der går til noget deltager i aften- personer

tidsaktiviteter timer:min. skoleundervisning

Alle 49 4:05 8 1.364

Køn

Mænd 47 4:22 5 675
Kvinder 51 3:49 12 689
Alder 

16-19 år 66 5:30 7 61
20-29 år 52 4:48 6 210
30-39 år 50 3:28 6 347
40-49 år 48 3:43 10 330
50-59 år 47 3:33 10 196
60-66 år 44 4:24 9 88
67-74 år 52 3:54 13 63
75 år og derover 36 3:52 9 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 68 4:53 8 88
Enlige uden børn 30-59 år 49 4:25 5 76
Enlige uden børn 60- år 44 4:26 10 84
Samboende u. børn 16-29 år 44 5:07 3 64
Samboende u. børn 30-59 år 47 3:27 9 170
Samboende u. børn 60- år 43 3:51 10 127
Enlige med børn 37 3:15 10 57
Samboende med børn 0-6 år 54 3:16 7 282
Samboende med børn 7- år 49 3:45 11 355
Hj.boende børn 16- år 48 6:30 5 61
Arbejdsstilling

Selvstændige 44 4:24 9 81
Funktionærer, højere 48 3:25 7 61
Funktionærer, mellem 50 4:06 9 124
Funktionærer, lavere 57 3:26 10 328
Faglærte 47 4:32 2 114
Ufaglærte 39 4:25 8 163
Uddannelsessøgende 60 4:50 5 149
Pensionist/efterlønsmodtager 46 3:59 10 225
Arb.løs/bistandsmodtager 42 4:15 9 54
Andet 36 4:11 9 64
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(Bilagstabel 10.1.1. Fortsat.)

Procentandel Gns. tid for dem Procentandel der Antal

med faste fri- der går til deltager i aften- personer

tidsaktiviteter noget skoleundervisning

timer:min.

Beskæftigelsesomfang

0 timer 49 4:23 8 471
1-17 t/uge 62 4:31 21 63
18-36 t/uge 59 3:28 12 108
37 t/uge 49 3:41 8 426
38-50 t/uge 46 4:13 6 216
51-     t/uge 37 4:18 5 79
Uddannelse

Går i skole 65 4:51 2 46
Ingen erhvervsudd./folkeskole 44 4:04 7 293
Ingen erhvervsudd./stud./hf 47 5:13 5 76
Kort uddannelse 38 4:56 8 35
Faglig uddannelse 47 3:43 7 425
Anden faglig uddannelse 53 3:38 12 97
Kort videreg. udd. 58 4:33 12 111
Mellemlang viderg. udd. 53 4:02 13 169
Lang videreg. udd. 57 3:50 10 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 49 4:29 10 319
300-399.000 kr. 49 4:12 7 170
400-499.000 kr. 51 3:19 8 232
500-599.000 kr. 51 4:15 11 162
600.000 kr. - 50 3:47 8 139
Landsdel

Hovedstaden 40 3:53 7 124
Hovedstadens forstæder 52 3:01 14 172
Sjæl., Lol., Falster, Bornholm 49 3:37 9 252
Fyn 56 3:44 9 116
Sydjylland 49 3:57 3 88
Vestjylland 53 4:46 3 153
Østjylland 46 3:52 11 277
Nordjylland 51 4:15 5 181
Urbanisering

Hovedstaden 40 3:53 7 124
Hovedstadens forstæder 52 4:45 14 172
Bykommuner 50 4:09 8 579
Øvr. bymæssige bebyg. 50 3:57 6 362
Landdistrikter 49 3:20 7 126
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Bilagstabel 10.2.1.

Bruger De en del af deres fritid til – uden betaling – at arbejde i fritidsorganisationer eller andet. 1998.

(Pct.) 

Regelmæssig Deltager Deltager I alt Antal Hvis deltagelse i

deltagelse i undertiden aldrig i pers. frivilligt arbejde,

frivilligt i frivilligt frivilligt gennemsnitligt

arbejde arbejde arbejde antal timer

Alle 21 13 66 100 1.359 11:55

Køn

Mænd 24 14 61 99 672 13:11
Kvinder 18 11 71 100 687 10:11
Alder 

16-19 år 15 12 73 100 60 10:40
20-29 år 18 12 70 100 209 17:51
30-39 år 28 21 52 101 347 07:54
40-49 år 27 17 55 99 328 08:05
50-59 år 19 7 74 100 195 11:47
60-66 år 18 5 77 100 88 15:23
67-74 år 17 11 71 99 63 21:07
75 år og derover 13 3 84 100 69 23:45
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 23 16 61 100 88 20:49
Enlige uden børn 30-59 år 16 7 78 101 76 12:07
Enlige uden børn 60- år 20 5 75 100 84 21:34
Samboende u. børn 16-29 år 19 6 75 100 64 20:52
Samboende u. børn 30-59 år 18 10 72 100 168 07:02
Samboende u. børn 60- år 14 7 79 100 127 18:05
Enlige med børn 35 12 53 100 57 11:33
Samboende med børn 0-6 år 25 20 55 100 281 07:55
Samboende med børn 7- år 29 21 50 100 355 09:01
Hjemmeboende børn 16- år 14 10 76 100 59 09:16
Arbejdsstilling

Selvstændige 28 9 63 100 80 01:00
Funktionærer, højere 32 21 47 100 61 09:16
Funktionærer, mellem 32 15 54 101 124 08:48
Funktionærer, lavere 24 13 64 101 328 09:26
Faglærte 20 22 58 100 114 08:57
Ufaglærte 17 19 64 100 161 10:28
Uddannelsessøgende 21 12 67 100 148 10:25
Pensionist/efterlønsmodtager 16 5 80 101 225 15:34
Arb.løs/bistandsmodtager 21 12 67 100 54 22:11
Andet 14 12 74 100 63 12:09
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(Bilagstabel 10.2.1. Fortsat.)

Regelmæssig Deltager Deltager I alt Antal Hvis deltagelse i

deltagelse i undertiden aldrig i pers. frivilligt arbejde,

frivilligt i frivilligt frivilligt gennemsnitligt

arbejde arbejde arbejde antal timer

Beskæftigelsesomfang

0 timer 18 8 74 100 470 17:02
1-17 t/uge 36 14 49 99 63 11:10
18-36 t/uge 19 19 62 100 108 08:32
37 t/uge 21 15 64 100 424 08:50
38-50 t/uge 25 16 59 100 215 08:23
51-     t/uge 30 14 56 100 78 13:56
Uddannelse

Går i skole 11 19 69 99 45 20:00
Ingen erhvervsudd./folkeskole 16 8 76 100 291 13:02
Ingen erhvervsudd./stud./hf 26 12 62 100 76 12:17
Kort uddannelse 23 12 66 101 34 09:19
Faglig uddannelse 19 15 67 101 424 09:41
Anden faglig uddannelse 20 12 68 100 97 14:49
Kort videreg. udd. 30 11 59 100 111 12:19
Mellemlang videreg. udd. 27 16 57 100 169 13:03
Lang videreg. udd. 35 10 55 100 100 11:06
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 23 8 69 100 318 18:22
300-399.000 kr. 22 16 62 100 170 11:41
400-499.000 kr. 21 20 59 100 232 06:41
500-599.000 kr. 30 14 56 100 161 10:43
600.000 kr. - 28 17 55 100 139 10:19
Landsdel

Hovedstaden 18 9 72 99 124 13:35
Hovedstadens forstæder 18 9 73 100 171 14:48
Sjæl., Loll., Falster, Bornholm 22 14 64 100 251 12:40
Fyn 21 11 68 100 115 17:23
Sydjylland 15 11 74 100 88 12:01
Vestjylland 30 21 49 100 153 08:21
Østjylland 19 11 69 99 276 08:39
Nordjylland 25 12 63 100 180 13:08
Urbanisering

Hovedstaden 18 9 72 99 124 13:35
Hovedstadens forstæder 18 9 73 100 171 14:48
Bykommuner 24 12 65 101 577 11:23
Øvr. bymæssige bebyg. 21 15 65 101 361 12:10
Landdistrikter 18 20 62 100 125 08:55
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Bilagstabel 10.3.1.

Procentandele af befolkningen – 16 år og derover – der yder regelmæssig hjælp til personer uden for

husstanden. 1998.

Forældre/ Børn/ Passe Andre Naboer Andre Hjælp Antal

sviger- sviger- børne- slægt- i alt per-

forældre børn børn ninge soner

Alle 27 15 13 17 15 10 52 1.364

Køn

Mænd 28 15 12 17 16 9 50 672
Kvinder 26 15 15 18 15 10 53 687
Alder 

16-19 år 23 . . 18 13 17 48 60
20-29 år 39 2 1 29 12 13 52 209
30-39 år 35 4 0 22 17 12 47 347
40-49 år 35 21 3 16 16 11 53 328
50-59 år 24 32 30 12 15 5 55 195
60-66 år 10 39 49 8 23 6 72 88
67-74 år 3 19 37 6 19 6 54 63
75 år og derover . 9 20 6 12 7 30 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 35 . . 26 16 16 50 88
Enlige uden børn 30-59 år 30 12 9 16 8 9 49 76
Enlige uden børn 60- år 1 18 26 5 10 5 39 84
Samboende u. børn 16-29 år 41 2 3 28 14 14 50 64
Samboende u. børn 30-59 år 27 33 25 19 18 7 58 168
Samboende u. børn 60- år 8 28 45 9 24 6 63 127
Enlige med børn 34 10 . 34 18 20 53 57
Samboende med børn 0-6 år 36 5 . 19 14 9 46 281
Samboende med børn 7- år 32 16 4 13 15 10 50 355
Hjemmeboende børn 16- år 27 . . 25 12 19 54 59
Arbejdsstilling

Selvstændige 25 27 16 16 10 5 58 80
Funktionærer, højere 41 24 8 23 26 17 62 61
Funktionærer, mellem 30 20 4 13 17 9 46 124
Funktionærer, lavere 30 12 9 15 11 7 48 328
Faglærte 39 10 7 22 15 11 51 114
Ufaglærte 36 16 11 20 18 11 52 161
Uddannelsessøgende 30 2 1 26 15 18 51 148
Pensionister/efterlønsmodt. 6 24 34 9 17 7 52 225
Arb.løs/bistandsmodt. 31 10 3 26 18 9 53 54
Andet 37 4 13 24 19 10 60 63
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(Bilagstabel 10.3.1. Fortsat.)

Forældre/ Børn/ Passe Andre Naboer Andre Hjælp Antal

sviger- sviger- børne- slægt- i alt per-

forældre børn børn ninge soner

Beskæftigelsesomfang

0 timer 18 14 20 17 16 11 52 470
1-17 t/uge 28 29 19 16 17 10 67 63
18-36 t/uge 28 14 7 20 20 11 50 108
37 t/uge 31 11 7 17 14 9 46 424
38-50 t/uge 38 18 10 16 15 8 56 215
51-     t/uge 40 22 10 24 14 11 59 78
Uddannelse

Går i skole 33 . . 24 19 21 56 45
Ingen erhvervsudd./folkeskole 23 18 21 15 15 8 53 291
Ingen erh.udd./stud./hf 33 6 2 21 14 19 50 76
Kort uddannelse 32 . 11 18 11 17 51 34
Faglig uddannelse 28 16 14 19 17 6 51 424
Anden faglig uddannelse 29 17 14 14 15 14 53 97
Kort videreg. udd. 26 18 12 22 15 10 53 111
Mellemlang videreg. udd. 27 15 12 17 15 12 53 169
Lang videreg. udd. 22 19 10 11 12 9 48 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 21 15 20 19 15 11 54 318
300-399.000 kr. 36 17 13 16 17 9 58 170
400-499.000 kr. 32 19 9 16 18 8 48 232
500-599.000 kr. 30 15 8 17 16 10 49 161
600.000 kr. - 30 14 7 17 14 12 48 139
Landsdel

Hovedstaden 26 9 10 22 14 11 49 124
Hovedstadens forstæder 16 6 4 8 6 8 31 171
Sjæl., Loll., Falster, Bornholm 34 20 18 22 26 15 63 251
Fyn 22 22 18 22 23 13 60 115
Sydjylland 34 27 28 16 18 1 65 88
Vestjylland 38 16 18 16 14 7 57 153
Østjylland 17 6 7 9 6 6 37 376
Nordjylland 31 21 14 27 19 13 63 180
Urbanisering

Hovedstaden 26 9 10 22 14 11 49 124
Hovedstadens forstæder 16 6 4 8 6 8 31 171
Bykommuner 27 13 12 19 16 10 51 577
Øvr. bymæssige bebyg. 30 20 21 18 17 9 59 361
Landdistrikter 34 27 15 16 23 9 64 125
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Bilagstabel 10.4.1.

Hvor tit har De gæster hjemme? 1998. (Pct.).

Sjældent/ 1 gang pr. Hver 14. Ugent- Flere gange I alt Antal

aldrig måned dag ligt ugentligt personer

Alle 9 18 25 34 14 100 1.364

Køn

Mænd 9 17 28 33 13 100 672
Kvinder 8 19 23 36 14 100 687
Alder 

16-19 år 12 7 22 30 30 101 60
20-29 år 4 9 18 38 31 100 209
30-39 år 6 14 29 39 12 100 347
40-49 år 6 21 32 31 10 100 328
50-59 år 12 27 20 35 5 99 195
60-66 år 13 29 31 26 1 100 88
67-74 år 11 25 27 32 5 100 63
75 år og derover 16 20 26 30 7 99 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 8 8 18 31 35 100 88
Enlige uden børn 30-59 år 22 22 14 32 9 99 76
Enlige uden børn 60- år 20 19 18 38 5 100 84
Samboende u. børn 16-29 år 2 8 20 44 27 101 64
Samboende u. børn 30-59 år 10 23 26 34 8 101 168
Samboende u. børn 60- år 8 28 37 24 4 101 127
Enlige med børn 6 23 13 36 22 100 57
Samboende med børn 0-6 år 3 14 29 40 13 99 281
Samboende med børn 7- år 4 23 31 32 9 99 355
Hjemmeboende børn 16- år 10 7 19 36 29 101 59
Arbejdsstilling

Selvstændige 7 22 24 44 3 100 80
Funktionærer, højere 6 8 36 40 10 100 61
Funktionærer, mellem 3 17 31 38 10 99 124
Funktionærer, lavere 6 22 28 36 8 100 328
Faglærte 6 15 15 39 25 100 114
Ufaglærte 9 19 28 28 17 101 161
Uddannelsessøgende 7 10 23 33 28 101 148
Pensionist/efterlønsmodtager 13 25 24 31 7 100 225
Arb.løs/bistandsmodtager 24 15 14 35 12 100 54
Andet 9 14 25 27 24 99 63
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(Bilagstabel 10.4.1. Fortsat.)

Sjældent/ 1 gang Hver Ugent- Flere gange I alt Antal

aldrig pr. måned 14. Dag ligt ugentligt personer

Beskæftigelsesomfang

0 timer 12 18 23 31 15 99 470
1-17 t/uge 5 31 24 30 10 100 63
18-36 t/uge 8 21 24 30 17 100 108
37 t/uge 5 19 25 36 14 99 424
38-50 t/uge 4 17 31 38 10 100 215
51-     t/uge 13 9 27 42 8 99 78
Uddannelse

Går i skole 14 5 25 31 26 101 45
Ingen erh. udd/folkeskole 14 18 23 32 13 100 291
Ingen erhvervsudd./stud./hf 6 11 17 46 21 101 76
Kort uddannelse 8 23 20 25 24 100 34
Faglig uddannelse 7 19 28 35 11 100 424
Anden faglig uddannelse 2 21 25 37 14 99 97
Kort videreg. udd. 12 23 29 26 10 100 111
Mellemlang videreg. udd. 5 20 24 35 16 100 169
Lang videreg. udd. 7 21 30 36 6 100 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 11 20 17 36 16 100 318
300-399.000 kr. 5 24 25 32 14 100 170
400-499.000 kr. 4 17 33 36 10 100 232
500-599.000 kr. 5 13 34 36 12 100 161
600.000 kr. - 7 21 27 35 11 101 139
Landsdel

Hovedstaden 11 16 26 35 13 101 124
Hovedstadens forstæder 6 23 26 30 14 99 171
Sjæl., Lol., Falster, Bornholm 12 15 22 31 19 99 251
Fyn 10 15 25 35 15 100 115
Sydjylland 10 18 26 32 14 100 88
Vestjylland 5 12 24 40 19 100 153
Østjylland 8 25 27 32 8 100 276
Nordjylland 8 17 26 40 10 101 180
Urbanisering
Hovedstaden 11 16 26 35 13 101 124
Hovedstadens forstæder 6 23 26 30 14 99 171
Bykommuner 9 18 24 34 14 99 577
Øvr. bymæssige bebyg. 9 17 26 33 15 100 361
Landdistrikter 5 22 27 39 7 100 125
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Bilagstabel 10.4.2.

Hvor tit går De på besøg? 1998. (Pct.).

Sjældent/ 1 gang Hver 14. Ugent- Flere gange I Antal

aldrig pr. måned Dag ligt ugentligt alt personer

Alle 8 17 25 35 15 100 1.364

Køn

Mænd 8 17 27 34 14 100 672
Kvinder 9 16 23 36 17 101 687
Alder 

16-19 år 5 5 12 30 48 100 60
20-29 år 4 7 16 41 32 100 209
30-39 år 5 14 30 39 12 100 347
40-49 år 7 19 33 34 7 100 328
50-59 år 12 23 26 32 7 100 195
60-66 år 9 28 33 25 5 100 88
67-74 år 10 17 29 38 6 100 63
75 år og derover 26 25 16 25 9 101 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 3 9 10 33 44 99 88
Enlige uden børn 30-59 år 13 17 18 28 24 100 76
Enlige uden børn 60- år 17 21 19 36 7 100 84
Samboende u. børn 16-29 år 2 5 17 50 27 101 64
Samboende u. børn 30-59 år 9 21 26 36 8 100 168
Samboende u. børn 60- år 13 24 32 25 5 99 127
Enlige med børn 2 10 18 46 23 99 57
Samboende med børn 0-6 år 7 15 32 39 8 101 281
Samboende med børn 7- år 5 21 34 34 6 100 355
Hjemmeboende børn 16- år 7 . 17 29 47 100 59
Arbejdsstilling

Selvstændige 12 19 24 41 4 100 80
Funktionærer, højere 3 19 35 33 10 100 61
Funktionærer, mellem 4 19 32 36 9 100 124
Funktionærer, lavere 5 19 31 33 12 100 328
Faglærte 6 13 16 44 21 100 114
Ufaglærte 6 16 27 35 16 100 161
Uddannelsessøgende 4 4 18 35 39 100 148
Pensionister/efterlønsmodt. 15 24 24 29 8 100 225
Arb.løs/bistandsmodt. 21 10 17 40 12 100 54
Andet 10 9 24 41 16 100 63
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(Bilagstabel 10.4.2. Fortsat.)

Sjældent/ 1 gang pr. Hver Ugent- Flere gange I Antal

aldrig måned 14. Dag ligt ugentlig alt personer

Beskæftigelsesomfang

0 timer 12 15 22 33 18 100 470
1-17 t/uge 6 25 25 37 8 101 63
18-36 t/uge 7 17 24 36 16 100 108
37 t/uge 5 19 27 34 16 101 424
38-50 t/uge 4 14 33 40 9 100 215
51-     t/uge 8 18 27 35 11 99 78
Uddannelse

Går i skole 2 3 18 30 47 100 45
Ingen erhvervsudd./folkeskole 14 18 21 35 12 100 291
Ingen erh.udd./stud./hf 4 3 21 40 31 99 76
Kort uddannelse 22 6 31 22 19 100 34
Faglig uddannelse 6 19 28 36 10 99 424
Anden faglig uddannelse 2 16 22 41 18 99 97
Kort videreg. udd. 7 25 26 29 14 101 111
Mellemlang videreg. udd. 9 14 29 32 17 101 169
Lang videreg. udd. 7 22 29 35 7 100 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 8 16 18 37 21 100 318
300-399.000 kr. 6 23 24 39 9 101 170
400-499.000 kr. 5 18 34 33 10 100 232
500-599.000 kr. 5 16 35 35 10 101 161
600.000 kr. - 6 14 31 39 10 100 139
Landsdel

Hovedstaden 7 17 28 38 11 101 124
Hovedstadens forstæder 7 20 25 31 16 99 171
Sjæl., Loll., Falster, Bornholm 9 17 21 31 21 99 251
Fyn 11 17 19 37 17 101 115
Sydjylland 13 17 28 26 17 101 88
Vestjylland 6 14 26 37 18 101 153
Østjylland 8 17 28 36 10 99 276
Nordjylland 7 12 28 40 13 100 180
Urbanisering

Hovedstaden 7 17 28 38 11 101 124
Hovedstadens forstæder 7 20 25 31 16 99 171
Bykommuner 10 15 24 35 16 100 577
Øvr. bymæssige bebyg. 9 17 25 31 17 99 361
Landdistrikter 3 14 27 45 11 100 125
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Bilagstabel 10.5.1.

Procentandele som inden for det sidste år har lavet gør det selv- fremstilling og reparation hjemme. 1998.

Frem- Repara- Re- Reparation Reparation/ Tilbyg- Frem- Antal

stilling tion/ para- af andre vedlige- ning til stilling per-

af tøj forand- tion transport- holdelse i hus og repa- soner

til fa- ring af af midler hus el. ration

milien tøj bil lejlighed  i alt

Alle 15 17 21 33 60 10 77 1.364

Køn

Mænd 1 3 38 55 72 13 84 672
Kvinder 29 30 3 10 47 6 69 687
Alder 

16-19 år 7 15 8 48 30 8 68 60
20-29 år 13 16 20 33 59 9 80 209
30-39 år 15 17 31 45 77 15 87 347
40-49 år 15 19 19 39 70 13 82 328
50-59 år 16 17 23 31 67 8 81 195
60-66 år 15 10 26 23 58 9 73 88
67-74 år 24 19 10 10 33 3 65 63
75 år og derover 13 16 3 3 20 . 36 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 6 16 20 41 51 3 83 88
Enlige uden børn 30-59 9 13 20 29 64 3 75 76
Enlige uden børn 60- år 24 25 6 2 21 1 49 84
Samb. u. børn 16-29 år 5 16 16 37 63 13 77 64
Samb. u. børn 30-59 år 18 17 18 32 69 11 83 168
Samb. u. børn 60- år 13 9 20 20 50 7 67 127
Enlige med børn 13 19 10 37 48 1 68 57
Samb. med børn 0-6 år 20 18 30 41 77 19 88 281
Samb. med børn 7- år 14 20 28 44 75 12 84 355
Hj.boende børn 16- år 12 12 14 37 29 7 64 59
Arbejdsstilling

Selvstændige 6 14 26 32 75 14 80 80
Funktionærer, højere 14 13 32 51 88 15 93 61
Funktionærer, mellem 11 14 29 44 73 15 83 124
Funktionærer, lavere 20 18 16 32 71 10 84 328
Faglærte 2 4 46 55 75 17 87 114
Ufaglærte 9 11 36 43 67 11 84 161
Uddannelsessøgende 13 23 11 40 46 7 75 148
Pensionist/efterlønsmodt 16 18 12 13 36 4 58 225
Arb.løs/bistandsmodt. 15 21 18 29 57 8 74 54
Andet 33 26 7 16 56 7 75 63
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(Bilagstabel 10.5.1. Fortsat.)

Fremstil- Repara- Re- Repara- Repara- Tilbyg- Frem- Antal

ling af tion/ para- tion af tion/ved- ning stilling per-

tøj til fa- forand- tion andre ligeholdel- til hus og repa- soner

milien ring af af transport- se i hus el. ration

tøj bil midler lejlighed i alt

Beskæftigelsesomfang

0 timer 16 20 12 24 41 5 65 470
1-17 t/uge 36 39 9 16 59 12 87 63
18-36 t/uge 22 22 7 16 67 5 80 108
37 t/uge 14 13 28 44 73 14 87 424
38-50 t/uge 8 9 34 43 75 10 81 215
51-     t/uge 1 9 36 48 81 22 87 78
Uddannelse

Går i skole 5 18 5 42 28 5 65 45
Ingen erh.udd./flk.sk. 13 15 20 26 45 8 65 291
Ingen erh.udd./stud./hf 8 18 15 38 54 4 74 76
Kort uddannelse 26 23 20 39 55 3 80 34
Faglig uddannelse 13 11 27 39 67 10 82 424
Anden faglig 21 27 9 21 66 7 80 97
Kort videreg. udd. 27 24 17 28 66 14 84 111
Mellemlang videreg. 19 18 19 27 70 12 80 169
Lang videreg. udd. 10 20 28 40 78 16 86 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 18 17 18 29 53 4 75 318
300-399.000 kr. 13 15 28 41 73 12 87 170
400-499.000 kr. 16 13 31 41 78 16 88 232
500-599.000 kr. 11 10 29 45 79 20 85 161
600.000 kr. - 9 18 23 42 74 11 83 139
Landsdel

Hovedstaden 15 20 9 29 62 4 74 124
Hovedstadens forstæder 14 21 16 36 64 9 80 171
Sjæl., Lol., Falst., 13 15 23 35 59 15 76 251
Fyn 17 10 18 36 63 11 80 115
Sydjylland 15 15 18 28 46 9 65 88
Vestjylland 11 12 27 37 61 6 79 153
Østjylland 15 18 24 34 63 9 79 276
Nordjylland 18 19 22 25 55 9 75 180
Urbanisering
Hovedstaden 15 20 9 29 62 4 74 124
Hovedstadens forstæder 14 21 16 36 64 9 80 171
Bykommuner 15 18 21 31 54 7 74 577
Øvr. bymæssige bebyg. 14 13 23 31 61 14 76 361
Landdistrikter 18 12 33 44 79 16 89 125
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Bilagstabel 11.1.1.a.

Procentandele af den voksne befolkning, der mener, at det offentlige bruger for få penge på forskellige

kulturelle formål. 1998. 

Det offentlige bruger for generelt Kgl. teater musik film museer biblio- kunstnere

få penge på Teater teker

Udgifter Udgifter Udgif- Udgif- Udgif- Udgif- Udgif- Udgifter

til kultur til det ter til ter til ter til ter til ter til til billed-

Alle 8 5 13 11 11 11 17 7

Køn

Mænd 7 5 12 11 12 13 17 6
Kvinder 9 6 13 11 11 10 18 7
Alder 

16-19 år 10 5 11 26 18 8 23 16
20-29 år 9 3 10 15 19 11 16 7
30-39 år 7 6 17 9 12 11 20 4
40-49 år 12 7 17 13 14 16 24 12
50-59 år 8 6 13 8 6 13 15 6
60-66 år 3 1 10 6 5 6 8 2
67-74 år 3 3 5 5 . 6 13 2
75 år og derover 3 9 9 6 4 12 13 1
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 16 2 11 25 20 15 17 10
Enlige uden børn 30-59 år 11 5 18 14 14 12 21 7
Enlige uden børn 60- år 2 5 6 6 4 10 12 2
Samb. u. børn 16-29 år 8 3 5 9 13 6 17 6
Samb. u. børn 30-59 år 7 7 14 9 11 15 14 7
Samb. u. børn 60- år 3 3 9 5 2 7 11 1
Enlige med børn 21 17 24 28 22 18 26 19
Samb. med børn 0-6 år 6 4 17 10 13 10 21 6
Samb. med børn 7- år 11 7 14 7 11 13 21 8
Hjemmeboende børn 16- 3 5 10 16 16 7 20 10
Arbejdsstilling

Selvstændige 9 2 13 5 10 10 7 7
Funktionærer, højere 8 13 10 10 4 13 22 3
Funktionærer, mellem 6 4 19 9 12 17 28 5
Funktionærer, lavere 10 7 13 10 13 8 19 6
Faglærte 8 6 17 12 9 14 14 5
Ufaglærte 3 2 4 8 8 6 13 5
Uddannelsessøgende 14 5 15 19 21 15 24 15
Pensionist/efterlønsmodt. 3 6 12 8 4 11 13 3
Arb.løs/bistandsmodt. 15 6 17 22 25 19 18 15
Andet 9 4 13 14 12 7 20 6
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(Bilagstabel 11.1.1.a. Fortsat.)

Det offentlige bruger generelt Kgl. teater musik film museer biblio- kunstnere

for få penge på Teater teker

Udgifter Udgifter Udgif- Udgif- Udgif- Udgif- Udgif- Udgifter til

til kultur til det ter til ter til ter til ter til ter til billed-

Beskæftigelsesomfang

0 timer 8 6 13 13 12 13 17 8
1-17 t/uge 15 6 16 7 7 11 11 7
18-36 t/uge 7 6 15 15 11 6 18 4
37 t/uge 7 5 12 9 10 11 19 5
38-50 t/uge 8 3 11 9 13 11 16 6
51-     t/uge 9 10 13 8 10 8 16 4
Uddannelse

Går i skole 16 4 16 25 20 7 16 16
Ingen erh.udd./folkeskole 5 3 7 8 9 7 12 4
Ingen erh.udd./stud./hf 14 7 11 14 16 23 19 11
Kort uddannelse 3 . 11 14 3 11 20 .
Faglig uddannelse 7 4 13 9 10 10 16 4
Anden faglig uddannelse 5 9 7 13 7 9 14 6
Kort videreg. udd. 8 5 19 9 15 16 26 6
Mellemlang videreg. udd. 10 9 16 14 13 17 22 8
Lang videreg. udd. 10 10 22 11 16 11 28 15
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 7 5 14 15 12 13 16 7
300-399.000 kr. 7 5 14 11 15 13 19 8
400-499.000 kr. 7 3 13 7 12 9 17 4
500-599.000 kr. 6 8 15 8 9 11 22 6
600.000 kr. - 14 8 15 10 15 17 24 8
Landsdel

Hovedstaden 11 12 21 13 15 14 19 9
Hovedstadens forstæder 11 11 25 15 13 12 23 10
Sjæl., Lol., Falster, Bornh. 10 7 17 11 12 17 22 7
Fyn 9 5 10 12 19 12 18 5
Sydjylland 5 1 4 8 1 7 14 6
Vestjylland 6 1 7 9 7 5 16 3
Østjylland 4 3 8 12 11 11 14 6
Nordjylland 7 1 9 7 10 8 12 4
Urbanisering

Hovedstaden 11 12 21 13 15 14 19 9
Hovedstadens forstæder 11 11 25 15 13 12 23 10
Bykommuner 8 4 11 12 13 12 15 6
Øvr. bymæssige bebyg. 5 3 10 8 7 10 18 4
Landdistrikter 7 3 4 6 11 8 15 9
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Bilagstabel 11.1.1.b.

Procentandele af den voksne befolkning, der mener, at det offentlige bruger for få penge på forskellige

kulturelle formål. 1998. 

Det offentlige bruger for forfat- håndværk design arkitek- under- elite- bredde- soner

få penge på tere tur visning idræt idræt

Udgif- Udgifter Udgift- Udgif- Udgifter Udgifter Udgifter Antal

ter til til kunst- er til ter til til fritids- til til per-

Alle 8 7 7 9 19 13 30 1364

Køn

Mænd 6 6 8 10 19 15 35 672
Kvinder 9 8 6 8 20 11 25 687
Alder 

16-19 år 23 11 11 7 26 26 34 60
20-29 år 9 6 12 11 24 18 29 209
30-39 år 7 7 7 12 19 15 32 347
40-49 år 11 12 9 13 22 14 40 328
50-59 år 7 6 5 8 17 7 29 195
60-66 år . 2 3 5 18 7 27 88
67-74 år 3 5 2 2 10 5 11 63
75 år og derover 3 1 3 4 10 9 22 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 16 10 17 16 22 23 39 88
Enlige uden børn 30-59 år 8 8 9 12 24 14 38 76
Enlige uden børn 60- år 2 5 5 6 10 7 17 84
Samb. u. børn 16-29 år 5 5 13 13 23 14 19 64
Samb. u. børn 30-59 år 8 9 5 9 18 9 29 168
Samb. u. børn 60- år 2 2 1 2 14 6 24 127
Enlige med børn 13 16 12 16 36 22 28 57
Samb. med børn 0-6 år 8 5 8 9 19 16 31 281
Samb. med børn 7- år 8 8 7 11 20 11 38 355
Hj.boende børn 16- år 16 8 5 3 26 21 30 59
Arbejdsstilling

Selvstændige 10 9 9 12 11 8 29 80
Funktionærer, højere 5 9 19 19 13 8 27 61
Funktionærer, mellem 8 3 3 13 14 14 33 124
Funktionærer, lavere 8 7 7 10 18 12 34 328
Faglærte 5 6 8 10 19 14 28 114
Ufaglærte 2 5 4 2 21 14 33 161
Uddannelsessøgende 19 12 12 13 27 20 32 148
Pensionist/efterlønsmodt. 4 5 3 4 18 9 23 225
Arb.løs/bistandsmodt. 8 13 20 11 22 16 30 54
Andet 6 6 7 14 28 17 32 63
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(Bilagstabel 11.1.1.b. Fortsat.)

Det offentlige bruger forfat- hånd- design arkitek- under- idræt bredde- soner

for få penge på tere værk tur visning idræt

Udgif- Udgifter Udgif- Udgif- Udgifter Udgifter Udgifter Antal

ter til til kunst- ter til ter til til fritids- til elite- til per-

Beskæftigelsesomfang

0 timer 9 8 8 9 22 13 27 470
1-17 t/uge 7 9 7 8 14 5 21 63
18-36 t/uge 8 3 1 7 14 11 25 108
37 t/uge 7 6 6 6 24 14 34 424
38-50 t/uge 5 7 10 15 10 12 35 215
51-     t/uge 10 7 7 16 11 16 32 78
Uddannelse

Går i skole 27 16 14 7 25 25 41 45
Ingen erh. udd/folkeskole 4 3 4 2 22 12 26 291
Ingen erh.udd./stud./hf 11 8 14 20 17 18 27 76
Kort uddannelse 5 . 3 . 31 16 26 34
Faglig uddannelse 6 6 6 7 19 14 36 424
Anden faglig uddannelse 5 5 6 14 20 8 19 97
Kort videreg. udd. 11 7 4 9 17 10 32 111
Mellemlang videreg. udd. 9 9 9 13 19 15 27 169
Lang videreg. udd. 14 15 17 24 8 4 26 100
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 7 7 7 9 23 12 29 318
300-399.000 kr. 8 7 10 10 18 20 33 170
400-499.000 kr. 7 3 7 7 23 16 38 232
500-599.000 kr. 5 8 4 10 16 9 30 161
600.000 kr. - 11 10 11 18 12 12 32 139
Landsdel

Hovedstaden 9 11 14 20 15 14 22 124
Hovedstadens forstæder 15 10 12 13 24 15 32 171
Sjæl., Lol., Falster, Bornh. 10 7 7 10 24 14 35 251
Fyn 9 7 3 6 24 14 23 115
Sydjylland 4 7 6 5 8 7 23 88
Vestjylland 4 2 6 4 15 13 30 153
Østjylland 6 6 6 7 19 13 32 276
Nordjylland 5 4 4 7 19 12 31 180
Urbanisering

Hovedstaden 9 11 14 20 15 14 22 124
Hovedstadens forstæder 15 10 12 13 24 15 32 171
Bykommuner 7 7 6 7 19 13 32 577
Øvr. bymæssige bebyg. 5 4 4 7 21 12 29 361
Landdistrikter 10 6 6 7 16 10 30 125
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Bilagstabel 11.2.1.

Familiens gennemsnitsforbrug af penge på forskellige fritidsmål pr. år. 1998.

Gennemsnitligt  forbrug i kr. Antal personer

Alle 5.681 1.350

Køn

Mænd 6.516 668
Kvinder 4.821 682
Alder 

16-19 år 5.615 57
20-29 år 6.520 208
30-39 år 7.300 346
40-49 år 8.136 327
50-59 år 5.320 194
60-66 år 2.673 86
67-74 år 1.977 63
75 år og derover 477 69
Familietype

Enlige uden børn 16-29 år 6.283 88
Enlige uden børn 30-59 år 4.506 76
Enlige uden børn 60- år 846 84
Samboende u. børn 16-29 år 7.766 63
Samboende u. børn 30-59 år 5.684 167
Samboende u. børn 60- år 2.331 126
Enlige med børn 4.807 57
Samboende med børn 0-6 år 6.529 280
Samboende med børn 7- år 9.570 353
Hjemmeboende børn 16- år 6.000 56
Arbejdsstilling

Selvstændige 8.688 78
Funktionærer, højere 8.691 61
Funktionærer, mellem 9.043 124
Funktionærer, lavere 7.713 328
Faglærte 6.871 113
Ufaglærte 4.296 160
Uddannelsessøgende 6.006 146
Pensionist/efterlønsmodtager 1.551 225
Arbejdsløs/bistandsmodtager 5.473 51
Andet 4.813 63
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(Bilagstabel 11.2.1. Fortsat.)

Gennemsnitligt  forbrug i kr. Antal personer

Beskæftigelsesomfang

0 timer 3.567 464
1-17 t/uge 6.306 62
18-36 t/uge 6.259 108
37 t/uge 6.478 423
38-50 t/uge 8.528 214
51-     t/uge 9.200 78
Uddannelse

Går i skole 5.358 44
Ingen erhvervsudd./folkeskole 3.066 289
Ingen erhvervsudd./stud./hf 7.465 76
Kort uddannelse 5.449 34
Faglig uddannelse 5.671 422
Anden faglig uddannelse 5.162 96
Kort videreg. udd. 6.315 110
Mellemlang videreg, udd, 7.558 169
Lang videreg. ud. 10.136 99
Bruttofamilieindkomst

 -299.000 kr. 4.048 315
300-399.000 kr. 5.621 170
400-499.000 kr. 6.171 231
500-599.000 kr. 8.511 162
600.000 kr. - 12.088 139
Landsdel

Hovedstaden 6.040 123
Hovedstadens forstæder 8.133 171
Sjæl., Lol., Falster, Bornholm 5.352 248
Fyn 5.389 114
Sydjylland 3.206 88
Vestjylland 6.564 153
Østjylland 4.774 272
Nordjylland 5.608 180
Urbanisering

Hovedstaden 6.040 123
Hovedstadens forstæder 8.133 171
Bykommuner 5.266 572
Øvr. bymæssige bebyg. 5.187 358
Landdistrikter 5.146 125
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